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Copyright and Disclaimer Notice

Although the contents of this publication have been compiled with the greatest possible care, FlexiForce cannot
accept liability for any damage that might arise from errors or omissions in this publication. We also reserve the right
to make appropriate technical modifications/replacements without prior notice.

No rights can be derived from the contents of this document.

Colour guides: Colour differences may occur due to different printing and publication methods.

Copyright FlexiForce Group 2015.

All rights reserved
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About this Manual

All users and owners of the Industrial door must read, understand and obey the information and
instructions in this manual. Failure to do so may result in damage to, or failure of the equipment, and
possible injury to persons.

This manual contains functional descriptions and installation information for an Industrial door. When
information or instructions are applicable to all the methods of operation or models, there are no
operator types or modelnumbers in the title. When information or instructions are applicable to
specific methods of operation or models, the applicable operation type or model numbers appear in
the title.

1.1.Safety Symbols Used in this Manual

The following safety symbols are used in this manual:
Indicates a general warning

Indicates an electrical hazard

Specific useful information concerning the installation.

flexiforce” www.flexiforce.com 4
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2. Force70XQ/100XQ/100XC/140XQ operator

* Follow all instructions since incorrect installation can lead to severe injury.

* Check that the temperature range marked on the operator is suitable for the location.

* Check that the door is moving smooth and correct before assembling the operator.

* Check that the door is in good mechanical condition and is correctly balanced.

¢ Afterinstallation, ensure that the mechanism is properly adjusted and that the protection system

and any manual release function correctly.

* Ensure that entrapment between the driven part and the surrounding fixed parts due to the

opening movement of the driven part is avoided.

* External push button units are to be located within direct sight of the door but away from

moving parts. Unless it is key operated, it is to be installed at a minimum height of 1,5 m and not

accessible to the public.

Before you start make sure that the following preparations are done:

* Approval/communication with customer completed.

* Materials on site are complete.

* All measurements are correct.

2.1. Safety instructions
2.2, Preparation
2.3.

Electrical preparations

The manually operated door needs no electrical supply. For an electrically operated door, the following

environment criteria and electrical supplies are required for the operator to function properly:

Voltage supply: +/- 10%
Power:

Degree of protection:
Weight:

Allowed door weight, max.:
Temperature working range:
Operating factor, Duty cycle:

Dimensions force..XQ (hxwxd):

Dimensions force..XC (hxwxd):

force100XQ/XC

400V AC 3-phase 50Hz, 10A
0,37 kW

IP54

13 kg

400 kg

-15°Cto +50 °C

40% S3 10 min. Intermittent
375x260x 110 mm

425 x 110 x 260 mm

force140XQ

400V AC 3-phase 50Hz, 10A
0,55 kW

P54

13 kg

650 kg

-15°Cto +50 °C

40% S3 10 min. intermittent
375x260 x 110 mm

force70XQ

230V AC 1-phase 50Hz, 10A
0,50 kW

IP54

11,5 kg

350 kg

-10°Cto +40 °C
25% S3 10 min. intermittent
380 x 110 x 250 mm

flexiforce”
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2.4. Assembling the drive unit

The door must be correctly installed, balanced and be in closed position before the assembly of the operator.
For the operator a mounting attachment of >500N is required.

Attach the first stop ring to the shaft.
Attach the wall bracket with 4 screws and washers to the motor.
Push the operator completely against the stop ring.

P wnNpeE

Mount the wall bracket to the wall with two suitable screws and washers.
Per mounting attachment >500N is required.

5. Disengage the drive unit from the door shaft by moving the handle clockwise until it stops,
then aim for the keyways at the door shaft and the operator. *The wedge should protrude a
few mm from the wall bracket.

6. Attach the second stop ring. A gap of a few mm should remain between the stop ring and
the wall bracket.

7. Tighten all screws.

8. Route the cable down to the control unit.

flexiforce”® www.flexiforce.com 6
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2.5 Drawings / dimensions

Hand Crank with eyelet

k'n - Declutch device
Force70XQ

Force100XQ/140XQ

Forcel00XC

flexiforce”® www.flexiforce.com 7
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3. forcelQ control unit

3.1 Installation

400V +N v
10A 2

1. Atthe rear of the control unit you have to assemble 4 enclosure brackets before mounting it to
the wall. Use the four small 5x12 screws.

2. Mount the Control unit approx. 1.7m above the floor (measured from the upper side of the
box).

3. Connect the cables from the door leaf and the drive unit, according in the instructions by the
wiring diagram. The control unit is now assembled and ready to be functionally installed. See
paragraph "Programming" concerning the programming procedure.

4. Check the control board of the ForcelQ if it is prepared for 230V or 400V operator. See next
page for the right preparation.

flexiforce”® www.flexiforce.com 8
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3.1.1 ForcelQ 230V single phase preparation

Connect as below when you use the ForcelQ with a 230V single phase motor.
Make sure Fuse F4 is 100mA medium and that KL13-1 and KL13-2 are connected together.

/

[ 11 230v

100mA Mediu

3.1.2 ForcelQ 400V preparation

Connect as below when you use the ForcelQ with a 400V motor.
Make sure Fuse F4 is 80mA slow and that KL13-2 and KL13-3 are connected together.

£

'l aoov

ForcelQ ..} 80mA
400V e Slow

flexiforce”
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3.2 Technical data

Dimensions (approx.):

345x215x135mm

Main supply voltage L1, L2, L3, N, PE:

forcelQ- 400V, 50HZ / forcelQ-230 230V, 50Hz.

Fuse protection

10A K - characteristic

Voltage

24V DC, max. 320mA

Access input

24V DC, All inputs must be absolutely potential free connected.
Minimum duration of input signal control command >100ms.

Safety circuit / Emergency stop

Connect all inputs absolutely potential free; at interruption in
the security circuit, it is not longer possible of electrical
operation of the motor, even in hold-to-run mode.

Input safety rail

For electrical safety strips with 8.2kQ, load resistor and for
dynamic optical systems.

Relay output

If used as power switching contacts, it cannot serve more small
electric currents.

Temperature range: -15°C - +50°C
Protection IP 54 (in housing)
Weight Ca. 2.2 kg
- o )
flexiforce www.flexiforce.com 10
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3.3. forcelQ menu overview

ForcelQ

Display

Keypad

Push-button "UP" (door opens)
Push-button "STOP" (door stays in position)
Push button "DOWN" (door closes)

vk wnn e

+= Menu selection (left)

= Menu selection (right)
Confirm

T Change number values & end position setting
-1 push, return to the menu selection
-2 push, return to the operating mode

& Change number values & end position setting.

flexiforce”® www.flexiforce.com
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3.3.1. Access the Menu

1. Press and hold the push-button STOP for 6 seconds to activate the keypad and to access the
menu.

2. Enter the access code*. You now have access to the menu. The display will show plain text
commands, messages, and error messages. The keypad is used to navigate through the menu, to
confirm and to save.* Standard access code is "00000".

3.4. Programming

Before programming the Control Unit: Make sure that you connect al the devices
like in the Basic Wiring Diagram.

* Place the door 1.5m above the floor.

* Ensure that the floor is clean and free from cables etc.

* Programming can only be carried out using the set of buttons in the control box,
not an external push button box or radio control. For doors with small drums and
without safety features, there may be a risk of the cable unwinding. Check
therefore that the cable is placed correctly on the drum.

In the main menu it is possible to switch between the following menu items by pressing
the 4= or = button.

1) Language 13
2) Motor setup 14
3) Adjust end position 16
4) Safety device 18
5) Operating mode 20
6) Code entry 20
7) Special setup 21
8) Service 24

Press the button to enter the selected menu.

flexiforce” www.flexiforce.com 12
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3.4.1. Changing the language

e usethe = or = buttons to select your desired language.

= Dutch

= German
= English
= [talian
= French
= Spanish
= Polish

=  Swedish

= Hungarian
= Romanian

* Press to confirm and save.

* Press T toreturn to the main menu.
* Press T once more to enter the maneuvering mode.

flexiforce”® www.flexiforce.com 13
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3.4.2 Motor setup

Use the #=or =buttons to select one of the following menu items:

1) Motor direction

2) Encoder direction

3) Motor controller

4) Limit sw. type

5) Lift force detection

6) Inv. profile up (Only for inverter operator)
7) Inv. profile down  (Only for inverter operator)
8) Fu profile boost  (Only for inverter operator)

1) Motor direction: Use the 4= or = button to change the motor direction to "left" or "right". Press
twice to confirm.

2) Encoder direction: Use the = or = buttons to change the encoder direction to "Clockwise" or "Anti-
clockwise. Press  twice to confirm.

3) Motor controller: Use the = or = buttons to choose between "Contactor relay" and "Inverter rue"

Press twice to confirm. Use "Contactor relay" for Force operators. Choose "Inverter rue" for frequency converters

4) Limit sw. type: Use the #or = buttons to choose between several limit switch types. Press  twice to

confirm. For the force70/100/140 control unit choose "Kostal"..  If you are not sure what kind of limit switch you have to
use, contact your operator supplier.

5) Lift force detection: As default the lift force detection is disabled. To prevent the door from being able
to lift a person, the lift force detection shall be activated and adjusted to make the door weaker.

To set the lift force detection, navigate to the "Lift force det." menu item and press  to select the

menu item.
* Navigate to "Lift force det. Test drive" Press . Hold-to-run the door down to closed position.
Then run up to fully open position in hold-to-run mode uninterrupted, to record the normal door
run (plot).

* Navigate to "Lift force det. up". Press  and the display shows "up disabled".
With the UP and DOWN button one can enable and increase the lift force detection from 0,%
(disabled) to 20% (strongest). Recommended is to start at 5%.
Press  to confirm selected value.

* Press tto return to the main menu. Press once more to enter the manoeuvring mode.

* Now you can verify if your setting is acceptable in the upwards direction. If the door is too strong
or too weak repeat step 2 and 3, then verify the current value.
NOTE! The door runs a while to detect the weight.

flexiforce” www.flexiforce.com 14
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6) Inv. profileup  Only for inverter operator

usethe T &  buttonsto adjust the following parameters:
* Maxspeed (Hz) the maximum speed after acceleration
*  Minspeed (Hz) the speed after deceleration
e Start ramp (ms) acceleration time
* Slowdown slope (ms) deceleration time
* Stop ramp (Incr.) value before the end position were the slope has to start

Press T to return to the main menu. Press T once more to return to the manoeuvring mode

7) Inv. profile down Only for inverter operator
usethe T &  buttons to adjust the following parameters:

* Max speed (Hz) the maximum speed after acceleration

* Slow speed (Hz) the speed after deceleration

* Medium speed (Hz) the speed after reach position medium speed (see point 8 page 14)
e Start ramp (ms) acceleration time

* Slowdown slope (ms) deceleration time

* Stop ramp (Incr.) value before the end position were the slope has to start

8) Fu profile boost  Only for inverter operator
usethe T &  buttons to adjust the following parameters:

* Rated frequency (Hz) nominal frequency of the motor
* Boost (%) toincrease the voltage by low frequency

flexiforce” www.flexiforce.com 15
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3.4.3. Adjusting the end position

Warning:

Risk of material damage: The door could be moved beyond the upper and lower end position manually during
installation ( in hold to run mode). This may result in damage to the door.
Observe the door during setting the end positions permanently.

Before adjusting the end position: Place the door in the middle position. Check if the door goes up when the

@ button is pushed. If the door does not go up then change the direction of the motor. (See page 12 "Motor
direction")

Use the 4= or ™ buttons to select one of the following menu items:

1) Top

2) Bottom

3) Brake offset

4) Fine pitch up

5) Fine pitch down
6) Pre end position
7) Safety limit

8) Pos med speed

Press + to enter the selected menu item.

1) Top: Run the door in the desired position using ®or ] press ¥ to confirm end position.

Check if the counter counts up when the door goes up. If the counter doesn't count up, change the
direction of the encoder. (See paragraph "Motor setup").

Use the ™ and v button to select the bottom adjustment.

2) Bottom: Run the door in the desired position using ® or ©.Press v to confirm the end position.

Function control: Test the safety edge setting by using a 30x50mm gauge block. Run down the door to the
50mm side of the block, and the door must reverse up again. Run down to the 30mm side of the block,
and the door must stop. You can adjust the height of the limit with point 6 "pre-end position"

3) Brake offset: Use the T &+ buttons to adjust this position. Can be used for heavy and light doors. See for
more info next page.

4) Fine pitch up: If needed, use the T &+ buttons to define the exact top end position of the door

5) Fine pitch down: If needed, use the ¥ & v buttons to define the exact bottom end position of the
door.

flexiforce” www.flexiforce.com 16
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6) Pre end position: Use the T &+ buttons to adjust this position. This is the point where the safety edge

7)

changes from reverse to stop when triggered.

Safety limit: Use the T &+ buttons to adjust this position. here you can adjust the safety limit switch. So
when the door is running through the end position, the safety limit switch will automaticly stop the operator. Default is

8) Position medium speed( only for inverter operator): Use the ® © . buttons to adjust this position. The

position medium speed is the position at which the door will switch from fast speed to medium speed when the

door is moving down.

Please let the door run four times up and down.
If the end positions are correct, Press ¥ to return to the main menu . Press ¥ once more to return to the

maneuvering mode.

After adjusting the end positions, check the quick release or the safety chain if they work probably.
Check this when the door is in close position. When it is hard to move the chain or quick release, then check
if there is tension on the cables and springs and if the door is not pushing too tight on the floor.

Brake offset

The brake offset parameter is used for automatic mode with encoder. It is the initial value where the
automatic brake point adjustment function switching on the brake and switching of the motor. This function
detects when the door does not stop on the defined endpoint and modifies the brake offset point. For a
heavy or fast door, the default value can be too low. In this case the door can run over the end positions.
For small or slow doors, the default value can be too high. In this case the door will run too short in the first
2-3 runs in automatic mode after setting the end positions.

If the end positions are changed, this function needs to run a couple of times in automatic mode, in order to
get a good measurement on where the door stops again.

There is no need to do the fine tuning of end positions when using an encoder (provided that the end
position is in the correct place). Instead just run the door a few times in automatic mode and let the
controller manage the adjustment.

flexiforce” www.flexiforce.com 17
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3.4.4. Safety Device

Depending of what kind of safety device is used, you can choose between following
actions when safety device is triggered.

* Down full reverse : door returns to top end position, by activation while door is closing.

*  Down part reverse: door returns a couple of cm, by activation while door is closing.

*  Down stop: door stops, by activation while door closing.

*  Pull-in protect: door stops by activation while door go's up.

*  Down full /sw off: to adjust the position to deactivated the photocell that is active in downward
direction. Use the T & buttons to adjust the position to deactivated the photocell.

*  Pull-in masked: to adjust the position to deactivated the photocell that is active in upward direction
Usethe T &  buttons to adjust the position to deactivated the photocell.

Use the *= or ™ buttons to select one of the following menu items:

1) 4-wire photocell KL5
2) 2-wire photo KL6

3) OSE 1 setup KL3

4) OSE 2 setup KL4

5) Safety 1 KL2 1-2

6) Safety 2 KL2 3-4

7) Reverse Delay

8) Fine pitch disable photoc.
Press to enter the selected menu item.

1) 4-wire photocell KL5: Use the 4= or ™ buttons to select one of the following menu items:

* Disabled: When KL5 is not in use

* Light curtain: When a light curtain is connected

¢ Untested: When a photocell is connected without a self test

* Tested: When a photocell is connected with a self test (switch on 24V test voltage for test)

* Tested inv. When a photocell is connected with a self test (switch off 24V test voltage for test)

2) 2-wire photo KL6: not in use
3) OSE 1 setup KL3: Use the 4= or ™ buttons to select one of the following menu items:
* Disabled: When KL3 is not in use

® OSE: When safety device that works with OSE signal is connected e.g. opto sensors

* 3-w photoc.: When a 3 wired photocell is connected

flexiforce” www.flexiforce.com 18
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4)

5)

6

~—

7)

OSE 2 setup KL4: Use the = or ™ buttons to select one of the following menu items:

Disabled: When KL4 is not in use

OSE: When safety device that works with OSE signal is connected e.g. opto sensors
Wireless OSE: When a wireless OSE safety device is connected

4-w photoc.: When 4 wired photocell is connected e.g. pre-running photocel

Safety 1 KL2 1-2: Use the *= or ™ buttons to select one of the following menu items:

Disabled: When KL2 1-2 is not in use
8k2: when a safety edge is connected that deactivated 8.2 kQ

Airwave switch: when airwave switch with 8.2 kQ is connected. The control unit need a test signal
(deactivated 8.2 KQ) from the airwave switch every time the end position is reached

Passdoor: when a safety edge is connected that deactivated 8.2 kQ. (special passdoor mention)
Tested passdoor: radio safety edge for passdoor

Safety 1 KL2 3-4: Use the *= or ™ buttons to select one of the following menu items:

Disabled: When KL2 3-4 is not in use

8k2: when a safety edge is connected that deactivated 8.2 kQ

Airwave switch: when airwave switch with 8.2 kQ is connected. The control unit need a test signal
(deactivated 8.2 KQ) from the airwave switch every time the end position is reached

Passdoor: when a safety edge is connected that deactivated 8.2 kQ. (special passdoor mention)

Tested passdoor: radio safety edge for passdoor

Reverse Delay: Use the &  buttons to adjust this value

set the reverse time between 20 and 600 mSec. Selecting a smaller value gives you a faster reversing, but also a
more distinct running of the door, a bigger value gives a smooth, but longer reversing sequence. The default value is
80mSec.

Warning:

Changing the Reverse delay value will influence the peak force value of the door

8)

Fine pitch disable photoc.: Use the T &  buttons to adjust this value Here you can fine pitch the
"Down full /sw off " position from where the photocells have to be disabled. (e.g. where the photocells are mounted
in the doorway).

flexiforce” www.flexiforce.com 19
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3.4.5. Operating mode

Use the = = buttons to select one of the following menu items:

«  Automatic UP/DOWN: the door opens and closes in automatic mode. (only if safety edges are ok and activated)
¢ Deadman UP/Down: the door opens and closes in hold to run mode
e Automatic UP/Deadman DOWN: the door opens automatically and closes in hold to run mode

If Automatic UP/DOWN is not in the menu, then there is something wrong with the safety devices or the
connected safety devices is not activated in the menu.

Photocells are not safe enough according safety standard, so you won't find automatic UP/DOWN in the
menu. Connect one more safety edge for automatic UP/DOWN.

Press to confirm and save the desired operating mode.
Press T to return to the main menu.
Press T once more to return to the manoeuvring mode

3.4.6. Code entry

Use the h/ ﬂ'/ t/ & tofillin the new access code.
Press on the last digit to complete.
Press to confirm and save the new code.

Press T to return to the main menu.
Press T to return to the maneuvering mode

The factory code is "00000"

flexiforce” www.flexiforce.com 20
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3.4.7. Special setup

Use the 4= = buttons to select one of the following menu items:

1) Auto close

2) Auto open

3) Partial open

4) Relays

5) Traffic light

6) CDM6

7) Door control mode
8) External buttons

1) Auto close: This will automatically close the door after the set delay.
Use the 4= = buttons to select one of the following menu items:

To set auto close :

* Enabled

* Close delay (use [*I[#]lV to set time, unlimited means the timer is on but isn't counting)

* Trig. Auto close disabled

* Max emergn rev. (use [*/[#][V to set max. number of reverse after safety edge is triggered, after
that number "auto close" stops)

. to confirm to confirm and safe

* Press T toreturn to the main menu.

* Press T once more to return to the maneuvering mode.

To set auto close after trigger:

* Enabled

* Close delay (use [*[#][V to set on unlimited)

* Trig. Auto close Enabled

* Clearing time (use [*/[#]lv to set time that the door close after trigger)

* Choose kind of trigger

e Max emergn rev. (use [*/[#][V to set max. number of reverse after safety edge is triggered, after
that number "auto close" stops)

. to confirm and save

* Press T to return to the main menu.

* Press T once more to return to the maneuvering mode.

Only photocell 1 can work as a trigger for automatic closing

flexiforce” www.flexiforce.com 21



A
fo rce smart door automation manual - fOl’CG|Q

2) auto open: This will open the door automaticly after the same delay as "auto close"

Warning:

"Auto open" is a test function. Only use for testing!

3: Partial open: if you push 2x the up botton the door will stop at this point
e Use ® or © to adjust to the desired position.
* Press v twice to confirm and save the desired position.
« press T to return to the main menu.

« pPress T once more to return to the maneuvering mode.

2x ® =reduced opening. Push 1 x ® by reduced opening and the door will fully open

(Not possible with remote control button)

4 Relays:

Use the 4= ™ /" buttons to select the "Relays" you want to adjust (relay R1, R2, R3).
In the "Relay type" menu item you can select and adjust the following parameters:

. Inactive: to deactivate relay

. End position: for contact (permanent or blink) on end position top, bottom or both.

° Movement: for contact (permanent or blink) while the door is moving up, down or both. With pre-run option.
J Electrical lock: optional for electrical lock ( see page 32)

° Brake: to set release delay in ms

. Radio: not in use

i Ready for work**. to select one or more safety edges to switch the relay (see table below)

o Auto close: to set time the warning sign has to go on before the door is closing

Press % to confirm and save.

Press f to return to the main menu.
Press T once more to return to maneuvering mode.

flexiforce” www.flexiforce.com 22
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** Ready for work:

Trigger Number code
Optical safety edge 1 (OSE 1 / KL3) 1
Optical safety edge 2(OSE 2 / KL4) or pre-running photocell 2
Safety edge 1 (KL2 1/2) 4
Safety edge 2 (KL2 3/4) 8
4-wire photocell (KL5) 16
2-wire photocell (KL6) 32
Emergency stop (KL7) 64
Safety chain motor (KL8) 128
Passdoor (KL2) 256
Sum of all trigger 511

Example: if you want to switch the relay when OSE 1 is triggered, fill in 1 by ready to work.
If you want to switch the relay when OSE 1 (1) or KL5 (16) is triggered fill in 17. (1 + 16)

5) Traffic light:

This function is used when the door opening is not wide enough for two vehicles to pass at the same time and the traffic
must be regulated: who may pass through the door first. Three relays are intended for the red and green lights, on the
inside and the outside of the door. The 4th relay can be used for special applications, e.g. garage light, exhaust
ventilation, stair light impulse.

Traffic light setting can be set only in combination with optional traffic light module

Use the 4= -

buttons to choose between:

e Warning light: lights on both side have the same color.
* Two way traffic: light on both side have different color, depending on priority.

After that use the [*I[*][/[#][*] buttons to set the following options:

* Lead time open: A warning in advance can be produced just before the door opens. This will occur by flashing of the
red lights. The time is adjustable between 0 and 255 seconds.

* Opening time. With the opening time function the time is specified. You can configure how long the door remains in
"fully open position" until a suitable pulse to the control is received. The time is adjustable between 0 and 999
seconds.

* Lead time close. A warning in advance can be produced just before the door closes. This will occur by flashing of the
red lights. The time is adjustable 0-255 sec and starts with the end of the clearing time.

* Clearing time. The clearing time offers the possibility to lock the door area for the passage. This may be necessary for
longer ways (e.g. ramp in front of the door). This allows vehicles to exit the area before a new vehicle enters. The time
starts when the opening time has elapsed. The time is adjustable between 0 and 255 seconds.

flexiforce”
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If the door reverses due to a safety edge (OSE, photocell etc.) activation, the red light will be set on both sides at the fully open
position.

If the stop button is pressed, the two way traffic mode is aborted until the door is closed. The light state can be permanent
green/red or red/red in open position depending on when the stop button is pressed. Between the end positions, the light will
continue to flash if the stop button is pressed.

The table shows which side that will have the green light depending on what was triggering the opening. The opposite side has
red light.

Opening command Inside green light Outside green light
Contact unit button X

External up button (kL20-1) X

External one button (kL20-7) X

Radio up button (kL1-4) X

Radio one button (kL1-3) X

Induction loop 1 (kL23-5) X

Induction loop 2 (kL23-4) X

Press to confirm and save.

Press T to return to the "special setup" menu
Press T to return to the main menu.

Press T once more to return to maneuvering mode.

6) CDMG6 : choose enabled if you have a Crawford CDM6 operator connected.

7) Door control mode: use [*/[#][v buttons to select "Sectional door" or "High speed door".
® Press T to return to the main menu.

d Pressf once more to return to the main menu.

8) External buttons: Use the - buttons to choose between

* Not active: external push buttons are disconnected if "hold to run" mode occurs in the control box.
* Active: the external push buttons can also be used in" hold to run" mode when "hold to run" mode occurs.

* Press t to return to the main menu.

®  Press T once more to return to the main menu.

3.4.8. Service

Use the 4= = buttons to select one of the following menu items:

1) Cycles

2) Software version

3) CFG XML export

4) Set time

5) Maintenance complete
6) Maintenance intervals
7) Reset errors

8) Event history

9) Clear event history
10) CFG soft reset

11) Factory reset
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1)
2)
3)
4)
5)

6)

7)
8)
9)

Cycles: To view the number of door cycles

Software version: To view the current software version,

CFG XML export: To export the config XML, ( for internal use only)

Set time: Use =/ = and 1/ & buttons to change the current date and time.

Maintenance complete: Select when maintenance is complete. The service intervals are now restored to its

pre-settings.

Maintenance intervals: To adjust the number of door cycles or the number or days to indicate when service

is needed navigate to the "Maintenance intervals" menu item.

e Limit door cycles: To adjust the number of door cycles (between 11 and 999.999 cycles. Use the LW : §
button to adjust the number of door cycles. The default setting is 25.000 cycles.

¢ Limit days: To adjust the number of days (between 11 and 999.999 days). Use the T /4 button to adjust
the number of days. The default setting is 365 days.

The display will show "Maintenance interval reached" when the number of days or cycles is reached.

Reset errors: To reset the errors shown.
Event history: To view the event history, use the = / ™ button to navigate through the history.
Clear event history: To clear the event history

10) CFG soft reset: for internal use only
11) Factory reset: To reset the control unit back to the factory settings.

Press ttO return to the main menu.
Press fonce more to return to the main menu.
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4. Optional plug-on modules

The forcelQ control unit can also be programmed to handle multiple optional functions. When external
equipments are needed to connect to the control unit, please read the enclosed documentation.

The ForcelQ enables various plug on modules to be directly installed.

These will be pushed in the designated plug-in position and connected with the enclosed adapter cable to the
mainboard of the forcelQ.

4.1 Module Bracket

Module Bracket is installed directly above the main board in the control housing.

L. F. ©
3—TIE 1
4/ o, I:;’:' uuuuuuuuuu
:g,' g
=1 1. Module bracket
5 hu 2. Traffic light module
= ] 3. Loop detector module
g ] ‘
A } I'EEI 4. Radio receiver module
e | 2 N
dqo ¥l - |
10 e T
12 e %’L |
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4.2. forcelD: loop detector

This is a double detector to connect 2 loops. The connection is at terminal KL23 in the ForcelQ.
The detailed adjustments are described in the supplied manual and the wiring is shown in the electrical drawing.
No need to adjust settings in the menu of the ForcelQ.

Terminal Function

1/2 Loop 1

3/4 Loop 2

Terminal Function

1/2 Switching output 1
3/4 Switching output 2
5 + 24V DC

6 GND

Setting DIP-switches:

DIP=switch Function

Frequency adjustment

Frequency adjustment

Sensitivity loop 1

Sensitivity loop 1

Sensitivity loop 2

Sensitivity loop 2

Direction detection

O IV N WIN|F

Frequency boost (truck with buildup)
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4.3. ForceRX4: radio receiver

o

. . -
‘;@I

ForceTX4: Hand-held transmitter

This is a 4 channel radio receiver. The connecting is at terminal KL1 in the ForcelQ. The detailed adjustments are
Described in the supplied manual and the wiring is shown in the electrical drawing.
No need to adjust settings in the menu of the ForcelQ.

The compatible transmitters are the ForceTX4

Channel 1 Impulse (open.stop/close)
Channel 2 Open
Channel 3 Close
Channel 4 Stop

4.4. forceTL: traffic light

The Traffic light module has 4 integrated relays. The connection is at terminal KL22 in the ForcelQ. The
detailed adjustments are described in the supplied manual and the wiring is shown in the electrical
drawing. For more info and adjustments see 3.4.7 traffic lights page 20.
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4.5. Photocells (for example we use the OS-IR)

With the forcelQ two kits are possible

Connect the photocells as below

OS-IR ForcelQ KL4 ForcelQ KL5
Brown (transmitter) 4 1
Brown (receiver) 3 1
Blue (both) 1 4
yellow 2 3
black 1 1

See also basic wiring diagram

Photocell 1, terminal KL5:

Use the ®or = arrow to navigate to the "Safety devices" menu. Press " to enter the menu.
Use the ®or = arrow to select "4-wire photocell disabled". Press ¥+ to enter the menu.
Use the ®or = arrow to select "Untested". Press ¥ to confirm.

Use the ®or =arrow to navigate to "Down full reverse". Press ¥ to confirm.

Press the ¥ arrow twice to enter the maneuvering mode

Photocell 2, terminal KL4:

Use the ®or =arrow to navigate to the "Safety devices" menu. Press ¥ to enter the menu.
Use the ™ or =arrow to select "OSE 2 setup KL4". Press ¥ to enter the menu

Use the ®or =arrow to select "4-W photoc. KL4 ". Press v to confirm.

Use the #or =arrow to navigate to "Down full reverse". Press v .

Press the T arrow twice to enter the maneuvering mode.

Switch off photocell 1 function at installed position of the optics:

This function will enable you to switch the photocell ON or OFF.

Use the *or = arrow to navigate to the "Safety devices" menu. Press ¥ to enter the menu.
Use the ®or = arrow to select "4-wire photocell disabled". Press ¥ to enter the menu.
Use the *®or = arrow to select "Untested". Press v to confirm.

Use the #mor =arrow to navigate to "Down full / sw off". Press to confirm.

use ® or @ to adjust to the desired position were the photocell has to switch off.
Press 2x v to confirm
Press 2x T to return to the maneuvering mode.

It is not possible to switch off photocell 2 at the installed position of the optics
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4.6: forceOSE
Connect:

Connect the 3pole connector of the forceOSE Optosensor kit to KL3 in the control unit.

If you use a slack rope switch, you can connect the 2pole connector to KL7.

If you use a pass door switch, you can connect the 2pole connector to KL2 1-2 or KL2 3-4.
Make sure a 8.2 kQ is connected if you use KL2 (See also basic wiring diagram)

Settings optosensor

e Usethe *™ or= buttons to navigate to the "Safety device" menu.

* Press to enter the menu.

* Usethe * or = buttons to select "OSE1 KL3". Press to confirm.

* Usethe * or = buttons to select "OSE". Press to confirm.

e Usethe * or = buttons to select "down full rev.". Press to confirm
e Press T to return to the main menu.

e Press T once more to enter the manoeuvring mode.

Settings for the pass door switch:

e Usethe *™ or= buttons to navigate to the "Safety device" menu.

* Press to enter the menu.

* Usethe * or = buttons to select "Safety 1" for KL2 1-2 and "Safety 2" for KL2 3-4. Press to confirm.
* Usethe ™ or = buttons to select "passdoor".

* Press to confirm and save.

e Press T toreturn to the main menu.

* Press T once more to enter the maneuvering mode.

You don't have to adjust the slack rope switch, this is recognized by the control unit.

4.7 forcePSE

Connect:

Connect the 4Pole connector of the Force PSE to KL2.(green and white on 1-2)
Make sure a 8.2 kQ is connected if you use KL2 (See also basic wiring diagram)
If you use a slack rope switch, you can connect the 2pole connector to KL8.

If you use a pass door switch, you can connect the 2pole connector to KL2 3-4
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Settings for the PSE:

e Usethe = or= buttons to navigate to the "Safety device" menu.

* Press to enter the menu.

e Use the # or = buttons to select "Safetyl". Press to confirm.

e Use the  or = buttons to select "Airwave switch". Press to confirm.
* Usethe * or = buttons to select "down full rev.".

* Press to confirm and save.

*  Press T toreturn to the main menu.

e Press T once more to enter the maneuvering mode.

settings for the pass door switch:

* Usethe ® or= buttons to navigate to the "Safety device" menu.
* Press to enter the menu.

* Use the # or = buttons to select "Safety 2". Press to confirm.
e Use the ™ or = buttons to select "passdoor".

* Press to confirm and save.

e Press T to return to the main menu.

e Press T once more to enter the maneuvering mode.

You don't have to adjust the slack rope switch, this is recognized by the control unit.
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4.8 force668LM, electronic lock.

For this lock you need an additional power supply.
If the lock works the wrong way round, then swap KL14 and KL15

Connecting LM668 to Force 1Q control box

e Usethe ™ or= buttons to navigate to the "Special setup" menu. Press

e Use the ® or = buttons to select "Relays". Press to confirm.

e Use the 4 or = buttons to select "Relay 1". Press to confirm.

e Usethe 4 or = buttons to select "R1 TYPE EL.LOCk". Press to confirm.
e Use the 4 or = buttons to select "Lock open". Press to confirm.

* Set prerun time on 1 second. Press to confirm and save.

to enter the menu.

e Usethe # or= buttons to navigate to the "Relay 2" menu. Press to enter the menu.

* Usethe ™ or = buttons to select "R2 TYPE EL.LOCK". Press to confirm.

¢ Use the # or = buttons to select "MODE LOCK CLOSE". Press to confirm and save.

e Press T to return to the main menu.
e Press T once more to enter the maneuvering mode.
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5.Trouble shooting

5.1 Event message

Event message

Reason

OSE 1 ERROR

Safety device on OSE 1 port is defect KL3

OSE 2 ERROR

Safety device on OSE 2 port is defect KL4

SAFE.EDGE 1 ERR.

Safety device on SR1 port is defect KL2:1-2

SAFE.EDGE 2 ERR.

Safety device on SR2 port is defect KL2:3-4

4W-PHOTOC. ERROR

Safety device on 4wire port is defect

DOOR SAFETY

Safety chain triggered, open circuit KL 7

MOTOR SAFETY

Safety chain triggered, open circuit KL 8

BLOCKED POSITIONER

Encoder communication error or no encoder KL18

INVERTER ERROR

Inverter communications error

BATTERY EMPTY

Dalmatic encoder reports its batteries are empty

OUT OF RANGE

Door moved past the end positions

UNAUTHORIS. MOVE

Door moved when it was not supposed to

DOORTOO SLOW

Door did not move even though it should have

DOOR TOO FAST

Door was moving too fast (door speed monitoring)

WRONG DIRECTION

Door was moving in the wrong direction

ERROR BAD CONFIG

The stored configuration was missing/invalid

FACTORY RESET

Factory reset has been issued from the menu

ENDPOS. CHANGED

The end positions have been changed in menu

SEC.DEV. CHANGED

Safety device setting has been changed

REVERSED 3 TIMES

The door has reverse X times in a row and auto close has been disabled as a result

MEMORY FAULT RAM

Error has been detected during the RAM self test

MEM. FAULT FLASH

The flash CRC calculation has detected an error

MEM.FAULT EEPROM

The EEPROM CRC calculation has detected an error

SYSTEM POWER UP

System has been reset and is now starting up

PASSDOOR OPEN

Pass door has been opened while the door was moving

OSE 1 TRIGGERD

Safety device connected to KL 3 is activated

OSE 2 TRIGGERD

Safety device connected to KL4 is activated

SAFE. EDGE 1 TRIGGERD

Safety device connected to KL2 1-2 is activated

SAFE. EDGE 2 TRIGGERD

Safety device connected to KL2 1-2 is activated

4W-PHOTOC. TRIGGERD

Safety device connected to KL5 is activated

5.2 trouble shooting

Problem

Solution

edge are OK.

Error code won't disappear from display even if safety

Clear history file in service settings

"Blocked positioner"

Adjust limit switch type/ check encoder connection

"Blocked out of range / stutter mode"

Use safety chain/crank or hand to move the door in right
position.

switch clicking

Operator is not moving, but you can hear the contact - Check Fuses F1,F2 and F3

-Check incoming Power (230V between N en L)

Not possible to adjust end positions

- Could happen after using the quick release.
Lock the door in position by moving it a little by hand.
- Check encoder settings

display without text

Check connection cable between cover and controlbox.
The red stripe on the flatcable has to be on the left side.

Quick release won't work

Make sure there is tension on the cables and the springs.
Bottom adjustment can be to tight on the floor.

Safety edge won't work

If you have mechanical limit switch, make sure you have
connected KL19 pin 5 and 6. You can connect them
together. Plug power back on.

Can't shut of Force IR

Make sure that If you use an optosensor
both transmitters are on the same side of the door.

ForcelLC2 react spontaneously

Make sure the door covers up all the led's

230V operator:Check if wire W from KL10 is connected to

Operator won't go up/down only buzzing noise the blue wire in the motor.

400V operator: check the 3 phases and the fuses.

Forgot the password

Contact your supplier.
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Appendix

6. 1 Additional function-terminals

KL1 = radioc modul

KL2 =82 kOhm safety edge
KL3 =0SE1

KL4 =0SE2

KLS = light curtain, 4-wire photocell

KLE = 2-wire photocell

KL7 = safety circuit 1

KL8 = safety circuit 2

KL9 = 24V connector

KL10= motor connector
KL11= PE-earth connector
KL12= connector main supply
KL13 = change over 400/230V

KL14 = potential free contacts Rel.l
KL1S = potential free contacts Rel.2
KL16 = potential free contacts Rel.3
KL17 = RS485-2 (optional)

KL18 = R5485-1

KL19 = connector mech. limit switches
KL20 = connector external commands
KL21 = themo-contact motor

KL22 = connector traffic module

KL23 = connector induction loop module backside
KL24 = power supply 24V input

KL25 = power supply 230 VAC

KL26 = PE earth connector
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Terminal group A: Terminal group B:
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Terminal group C:

KL10 motor connector
L N' 230v
U \'J W 400V

NN

KL11 PE earth connector
PE PE PE

L]

KL12 main supply connector
L1 N 230V
L1 L2L3 N N 400V

= E
i~
= B optional!
4321
KLis_ RS485-1 _ _ _ _ _ _
>
52
[ua]
4 321
KL19 mech. Limit switch
-
a
.“ ] 5
> > 2>
S2538 ¢
1 1 i,
654321
KL20 external commands
w
1%, ]
>3 > o> >
SEig3sd g

|

87654321

Terminal group D:
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Brown White
Yellow Green
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ush B limit sw. Encoder
=
2§ E
L a e +
»w O 30 O >g
N
1\ 29 3| |¥C<a
[
+ gl o 3| s
S EEEE
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/ |
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-

5
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ITROL
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]J—— L1 1213 NN

com
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]400\/5

-
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Declaration of Incorporation

We:

Flexi-Force Group BV
Hanzeweg 25

3771 NG Barneveld
The Netherlands

declare under our sole responsibility that the type of equipment :
Industrial sectional overhead door drives force70XQ, force1l00XC, force100XQ, force140XQ and control
units forcelQ and forcelQ-230 with radio remote control, are in compliance with the following directives:

2004/108/EC  Electro Magnetic Compatibility Directive (EMCD)

2002/95/EC Restriction of the use of Hazardous Substances in electrical and electronic
equipment (RoHS)

1999/5/EC Radio and Telecommunications Terminal Equipment Directive (R&TTE)

2006/42/EC Machinery Directive (MD) the following essential health and safety requirements:
1.1.2,1.1.3,1.2.1,1.2.2,1.2.3,1.2.4,1.2,5,1.2.6,1.3.1,1.3.2,1.3.4,1.3.7,1.3.8,
1.3.9,1.4.2,15.1,1.5.2,1.5.4,1.5.5,1.5.6,1.5.7,1.5.10, 1.5.11, 1.5.12, 1.5.13,
1.5.16,1.6.3,1.6.4,1.7.3,1.7.4.
Technical documentation for safe integration is provided

Harmonized European standards which have been applied:
EN 13849-1 EN 61000-6-1 EN 61000-6-2 EN 61000-6-3 EN 61000-6-4 EN 12453 EN 60335-1

Other standards or technical specifications, which have been applied:
EN 60335-2-103

The manufacturing process ensures the compliance of the equipment with the technical file.

A door operator, in combination with an automatic door system must be installed and maintained according to all
manufacturer's instructions, to meet the provisions of EN12453 and EN13241-1. The equipment must not be used
until the final installed door system has been declared in compliance with the machine directive 2006/42/EC by the
installation company.

Compilation of technical file:
Ton Peterse

Flexi-Force Group BV
Hanzeweg 25

3771 NG Barneveld
The Netherlands

Place Date Signature Position
Barneveld 18-09-2015 Ronald Koenders Supply Chain Director.
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Copyright en voorwaarden

Hoewel de inhoud van dit document met de grootste zorgvuldigheid is samengesteld, is FlexiForce niet aansprakelijk
voor schade die ontstaat door fouten of tekortkomingen in dit document. Bovendien zijn wijzigingen in uitvoering en
technische gegevens voorbehouden.

Aan de inhoud van dit document kunnen geen rechten worden ontleend.

Kleurvoorbehoud: Afhankelijk van het drukwerk en de publicatiemethode kan er kleurverschil optreden.

Copyright FlexiForce Group 2015.

Alle rechten voorbehouden
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Over deze handleiding

Alle gebruikers en eigenaren van deze industriéle deur moeten de informatie en aanwijzingen in deze
handleiding lezen, begrijpen en naleven. Gebeurt dit niet, dan kan er materiéle schade ontstaan aan de
installatie, of kunnen er mensen gewond raken.

Deze handleiding beschrijft de werking en het installeren van een industriéle deur. Als de informatie of
instructie van toepassing is op alle aandrijvingen en modellen, wordt er in de tekst geen specifiek
aandrijving- of modelnummer genoemd. Als daarentegen de informatie of instructie wél uitsluitend
geldt voor bepaalde aandrijvingen of modellen, dan staat in de tekst ook om welke aandrijvingen en
modelnummers het gaat.

1.1.Gebruikte veiligheidspictogrammen

Deze handleiding gebruikt de volgende veiligheidspictogrammen:

A Duidt een algemene waarschuwing aan

Duidt nuttige informatie over de installatie aan.

A Duidt op elektrische gevaren

flexiforce” www.flexiforce.com 4
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2. force70XQ/100XQ/100XC/140XQ aandrijvingen

2.1.

Veiligheidsvoorschriften

* Voer alle instructies exact uit omdat installatiefouten tot ernstig letsel kunnen leiden.

¢ Controleer of het temperatuurbereik dat op de aandrijving staat geschikt is voor de locatie.

* Controleer of de deur soepel en correct beweegt voordat u de aandrijving monteert.

* Controleer of de deur mechanisch in orde is en goed is uitgebalanceerd.

* Controleer na het installeren of het mechanisme correct is afgesteld en of het

beveiligingssysteem en de handmatige ontgrendeling correct werken.

* Zorg dat er tijdens de openingsbeweging niks klem kan komen te zitten tussen de bewegende

delen van de aandrijving en de vaste delen eromheen.

* Plaats externe drukknoppen direct in het zicht van de deur maar uit de buurt van bewegende

delen. Monteer ze, behalve als ze met een sleutel worden bediend, op een minimale hoogte van
1,5 m en buiten bereik van het publiek.

2.2.

Voorbereidingen

Tref voordat u begint de volgende voorbereidingen:

* Zorg dat er definitieve toestemming is van de klant.

* Controleer of alle materialen aanwezig zijn.

* Controleer of alle afmetingen kloppen.

2.3.

Elektriciteit voorbereiden

Handbediende deuren vereisen geen stroomvoorziening. De aandrijving van elektrisch bediende deuren stelt

de volgende eisen aan de omgeving en aan de stroomvoorziening voor een correcte werking:

Netspanning: +/- 10%
Aansluitwaarde:
Beschermingsgraad:
Gewicht:

Max. toegestaan deurgewicht:

Temperatuurbereik in bedrijf:
Gebruikspercentage, cyclus:

Afmetingen force..XQ (hxbxd):
Afmetingen force..XC (hxbxd):

force100XQ/XC

400 V AC 3-fase 50Hz, 10A
0,37 kW

IP54

13 kg

400 kg

-15 °C tot +50 °C

40% S3 10 min. niet continu
375x260 x 110 mm

425 x 110 x 260 mm

force140XQ

400 V AC 3-fase 50Hz, 10A
0,55 kW

IP54

13 kg

650 kg

-15 °C tot +50 °C

40% S3 10 min. niet continu
375x260x 110 mm

force70XQ
230V AC 1-fase 50Hz, 10A
0,50 kW
IP54
11,5 kg
350 kg
-10 °C tot +40 °C
25% S3 10 min. niet continu
380 x 110 x 250 mm

flexiforce”
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2.4.

De motoreenheid installeren

De deur moet correct zijn gemonteerd, uitgebalanceerd en gesloten voordat u de aandrijving installeert. De
bevestigingspunten van de aandrijving moeten > 500 N kunnen leveren.

Bevestig de eerste stopring op de as.
Bevestig met 4 bouten plus onderlegringen de wandbeugel aan de motor.
Schuif de aandrijving volledig tegen de arréteerring aan.

PN e

Monteer de wandbeugel aan de muur met twee bouten plus onderlegringen.

ﬂ Elk bevestigingspunt moet > 500 N kunnen leveren.

5. Ontkoppel de motoreenheid van de deuras door de hendel met de wijzers van de klok mee
te draaien tot hij niet verder kan, lijn vervolgens de spiebanen in de deuras en de aandrijving
op elkaar uit. *De spie moet enkele mm uit de wandbeugel steken.

6. Bevestig de tweede stopring. Er moet enkele mm speling overblijven tussen de stopring en
de wandbeugel.

7. Draai alle bouten vast.

8. Leid de kabel omlaag naar de besturingskast.
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2.5 Tekeningen / afmetingen

Hand Crank with eyelet

Hand crank q L+ v‘
J .n Declutch device
Force70XQ
(80mm)
385mm 435mm
force100XQ/140XQ,
force100XC
- [FF] .
flexiforce www.flexiforce.com 7
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3. forcelQ-besturingskast

3.1 Installeren

1. Monteer de 4 ophangbeugels aan de achterkant van de besturingskast voordat u de kast aan de
wand bevestigt. Gebruik hiervoor de kleine 5x12 bouten.

2. Monteer de besturingskast op circa 1,7 m boven de vloer (gemeten vanaf de bovenzijde van de
kast).

3. Sluit de kabels van het deurblad en de motoreenheid aan volgens de instructies in het
aansluitschema. De besturingskast is nu geinstalleerd en is klaar om te worden ingesteld. Lees
het hoofdstuk "Programmeren" om meer over de programmeerprocedure te weten te komen.

4. Controleer of de besturingskaart van de forcelQ is bedoeld voor een aandrijving van 230 V of
400 V. Zie de volgende pagina voor meer voorbereidingen.
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3.1.1 forcelQ 230V 1-fase, voorbereidingen

Sluit de forcelQ als volgt aan op een motor van 230 V, 1-fase.
Zorg dat F4 een middeltrage zekering is van 100 mA, en dat KL13-1 en KL13-2 zijn doorverbonden.

/

[J 230v
100mA middeltraag
3.1.2 forcelQ 400 V, voorbereidingen
Sluit de forcelQ als volgt aan op een 400 V motor.
Zorg dat F4 een trage zekering is van 80 mA, en dat KL13-2 en KL13-3 zijn doorverbonden.
/
) ao00v
ForcelQ ‘s 80mA
400V P traag
‘-l ‘
3 33
: i5e Lig
s
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3.2 Technische gegevens

Afmetingen (circa):

345x215x135 mm

Netspanning L1, L2, L3, N, PE:

forcelQ-400: 400 V, 50 HZ / forcelQ-230: 230 V, 50 Hz.

Zekering

10 A, K-verloop

Bedrijfsspanning

24V DC, max. 320 mA

Deuringang

24 V DC, alle ingangen moeten potentiaalvrije aansluitingen zijn.

Minimale duur van het ingangs-/besturingssignaal > 100 ms.

Veiligheidscircuit / noodstop

Alle ingangen moeten potentiaalvrije contacten zijn; bij onder-
breking van het beveiligingscircuit kan de motor niet meer
elektrisch worden bediend, ook niet door de bedieningsknop
ingedrukt te houden.

Ingang contactlijst/veiligheidsstrip

Voor elektrische contactlijsten met 8,2 kQ belastingsweerstand
en voor dynamische optische systemen.

Relaisuitgang

Bij het schakelen van contacten mogen er geen andere kleine
elektrische stroomverbruikers op worden aangesloten.

Temperatuurbereik:

-15°C-+50°C

Beschermingsgraad

IP 54 (in behuizing)

Gewicht

circa 2,2 kg

flexiforce”
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3.3. forcelQ menu-overzicht

forcelQ

Display

Toetsenbord

Drukknop "OP" (deur openen)
Drukknop "STOP" (deur stopt)
Drukknop "NEER" (deur sluiten)

vk wN e

= Menu-item kiezen (naar links)

= Menu-item kiezen (naar rechts)

\/Bevestigen

T Waarden wijzigingen & eindstand instellen
1x drukken, ga terug naar menu-item kiezen
2x drukken, ga terug naar bedieningsmodus

4 Waarden wijzigingen & eindstand instellen.

flexiforce”® www.flexiforce.com
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3.3.1. Het instellingenmenu openen

1.

Druk 6 seconden lang op de drukknop STOP om het toetsenbord te activeren en het
instellingenmenu te openen.

Voer de toegangscode* in. U heeft nu toegang tot het instellingenmenu. Het display geeft de
commandoteksten, berichten en foutmeldingen weer. Met het toetsenbord navigeert u door de
menu's, bevestigt u wijzigingen en bewaart u de instellingen. *De standaardcode is "00000".

3.4. Programmeren

Voordat u de besturing programmeert: Sluit alle onderdelen van het systeem aan
volgens het aansluitschema.

* Opende deurtot 1,5 m boven de vloer.

e  Zorg dat de vloer schoon is er er geen kabels o.i.d. in de weg liggen.

*  Programmeren is alleen mogelijk met de knoppen op de besturingskast, niet via
een externe drukknoppenkast of een radiografische besturing. Bij deuren met een
kleine trommel en zonder veiligheidsvoorzieningen kan de kabel gaan afrollen.
Controleer daarom of de kabel correct op de trommel zit.

In het hoofdmenu kiest u de volgende menu-items door te drukken op
de knop = of =,

1) Taal 13
2) Motorinstelling 14
3) Eindstand instellen 16
4) Contactlijst/Beveiliging 18
5) Bedieningsmodus 20
6) Code ingeven 20
7) Speciale instellingen 21
8) Service 24

Druk op de knop v om het gekozen menu-item te openen.

flexiforce” www.flexiforce.com 12
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3.4.1. Een andere taal instellen

* Kies de gewenste taal met de knop = of =,

Nederlands

Duits (Deutsch)
Engels (English)
Italiaans (Italiano)
Frans (Francais)
Spaans (Espafiol)
Pools (Polska)
Zweeds (Svenska)
Hongaars (Magyar)
Roemeens (Romana)

* Drukop v om uw keuze te bevestigen en op te slaan.

* Druk op ¥ om terug te gaan naar het hoofdmenu.

* Druk nogmaals op * om over te schakelen naar normaal bedrijf.

flexiforce” www.flexiforce.com
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3.4.2 Motorinstelling

Selecteer met de knop = of = één van de volgende menu-items

1) Draaiveld motor

2) Draaiveld encoder

3) Besturing

4) Type eindschakelaar

5) Krachtherkenning

6) Freq.profiel op M(alleen voor inverter-/omrichteraandrijving)

7) Freq.profiel neer ®(alleen voor inverter-/omrichteraandrijving)

8) Omrichter profiel boost M(alleen voor inverter-/omrichteraandrijving)

1) Draaiveld motor: Stel met de knop *= of ® de draairichting van de motor in op "links" of "rechts". Druk
twee keer op v/ om uw keuze te bevestigen.

2) Encoder-richting: Stel met de knop * of ™ de encoder-richting in op "met de wijzers van de klok mee"
of "tegen de wijzers van de klok in." Druk twee keer op v om uw keuze te bevestigen.

3) Besturing: Kies met de knop * of = tussen "relaistype" en "inverter". Druk twee keer op V/ om uw
keuze te bevestigen. Stel voor force-aandrijvingen "relaistype" in. Kies "inverter” voor frequentieomvormers.

4) Type eindschakelaar: Kies met de knop * of = uit de verschillende typen eindschakelaars. Druk twee

keer op v om uw keuze te bevestigen. Stel voor force70/100/140-besturingen "Kostal" in. Als u niet zeker weet welk
type eindschakelaar u heeft, neem dan contact op met uw leverancier.

5) Krachtherkenning: Standaard staat krachtherkenning uitgeschakeld. Krachtherkenning is een beveiliging
die voorkomt dat de deur iemand op kan tillen. U activeert deze functie door een waarde in te stellen
die de deurkracht beperkt.

Ga om krachtherkenning in te stellen naar het menu-item "Krachtherkenning" en druk op v om dit
menu-item te selecteren.

* Ga naar "Krachtherkenning, test cyclus". Druk op v . Houd de bedieningsknop 'neer' ingedrukt tot
de deur volledig is gesloten.

Om de normale deurverplaatsing te bepalen (inleren), houdt u vervolgens de bedieningsknop 'op'
continu ingedrukt tot de deur helemaal is geopend .

* Ga naar "Krachtherkenning op". Druk op ¥ en in het display komt te staan "Op gedeactiveerd".
Met de knoppen OP en NEER stelt u nu de krachtherkenning in van 0% (gedeactiveerd) tot 20%
(hoogste kracht). We adviseren om met een waarde van 5% te beginnen.

Druk op v om de ingestelde waarde te bevestigen.

* Druk op t om terug te gaan naar het hoofdmenu. Druk nogmaals op deze knop om over te
schakelen naar normaal bedrijf.

* Controleer nu of uw instelling correct is voor het openen van de deur. Als de deurkracht te hoog of
te laag is, herhaal dan de stappen 2 en 3, en controleer opnieuw.
LET OP! De deur beweegt een stukje voordat een te hoog gewicht wordt herkend.
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6) Freq.profiel op MA/leen voor inverter-/omrichteraandrijving
Gebruik de knoppen f, . ! en v om de volgende parameters in te stellen:
* Max. snelheid (Hz) de maximale snelheid na versnellen
* Lage snelheid (Hz) de snelheid na vertragen
* Soft start (ms) versnellingsduur
* Langzame loop (ms) vertragingsduur
* Soft stop (incr.) waarde voor de eindstand waar de vertraging moet beginnen

Druk op T om terug te gaan naar het hoofdmenu. Druk nogmaals op Tom terug te gaan naar normaal
bedrijf.

7) Freq.profiel neer ®Alleen voor inverte_r—/omrichteraandrijving
Gebruik de knoppen f, & en v omde volgende parameters in te stellen:

Max. snelheid (Hz) de maximale snelheid na versnellen

* Lage snelheid (Hz) de snelheid na vertragen

* Middelsnelheid (Hz) snelheid na bereiken van de middelsnelheidpositie (zie punt 8, pag. 14)
¢ Soft start (ms) versnellingsduur

* Langzame loop (ms) vertragingsduur

* Soft stop (incr.) waarde voor de eindstand waar de vertraging moet beginnen

8) Omrichter profiel boost MA/leen voor inverter-/omrichteraandrijving
Gebruik de knoppen f, & en v omde volgende parameters in te stellen:

* Gemeten freq. (Hz) nominale frequentie van de motor
* Boost (%) spanningsverhoging bij lage frequentie
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3.4.3. De

eindstand instellen

Waarschuwing:

A\

Kans op beschadiging: De deur kan tijdens het installeren handmatig voorbij de bovenste en onderste
eindstanden bewegen (bij het ingedrukt houden van de bedieningsknop). Dit kan de deur beschadigen.
Houd de stand van de deur continu in de gaten tijdens het instellen van de eindstanden.

Voordat u begint met het instellen van de eindstand: Zet de deur halfopen. Controleer of de deur omhoog

gaat bij het indrukken van de knop @ . Gaat de deur niet omhoog, wissel dan het draaiveld van de motor
om. (Zie pagina 12 "Draaiveld motor".)

Selecteer met de knop * of = één van de volgende menu-items:

1) Boven

2) Onder

3) Startpunt rem

4) Fijnafstel open

5) Fijnafstel neer

6) Vooreindschakel

7) Veiligheid eindschakelaar

8) Positie middelsnelheid

Druk op ¥ om het geselecteerde menu-item te openen.

1) Boven: Verplaats de deur naar de gewenste positie met ® en ©. Druk op ¥ om de eindstand op te

slaan.

Controleer of de teller oploopt bij het openen van de deur. Loopt de teller niet op, wissel dan het draaiveld
van de encoder om. (Zie het hoofdstuk "Motorinstelling").

Ga met de knoppen ™ en v naar het menu-item voor de onderinstelling.

2) Onder: Verplaats de deur naar de gewenste positie met ® en ©. Druk op ¥ om de eindstand op te

slaan.

Controle van de werking: Test de contactlijstinstelling met een testblok van 30 x 50 mm. Sluit de deur
terwijl de 50 mm-zijde van het blok eronder ligt, de deur moet dan weer opengaan. Sluit de deur terwijl de
30 mm-zijde van het blok eronder ligt, de deur moet dan stoppen. Stel de hoogte van deze limietwaarde in
via punt 6, "Vooreindschakel".

3) Startpunt rem: Stel met de knoppen T, & en v deze positie in. Te gebruiken voor zowel zware als lichte
deuren. Zie voor meer informatie de volgende pagina.

4) Fijnafstel open: Stel zo nodig met de knoppen T, & en +" de exacte eindstand boven van de deur in.

5) Fijnafstel neer: Stel zo nodig met de knoppen T, & en v de exacte eindstand onder van de deur in.
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6) Vooreindschakel: Stel met de knoppen T, & en v deze positie in. Dit is het punt waarop de
contactlijstfunctie omschakelt van het omkeren van de deurbeweging naar stoppen.

7) Veiligheid eindschakelaar: Stel met de knoppen ¥, & en v deze positie in. Hier stelt u de veiligheid-
eindschakelaar in. De veiligheid-eindschakelaar schakelt de aandrijving uit wanneer de deur voorbij de eindstand schiet.
De standaardinstelling is 100.

8) Positie middelsnelheid (Balleen voor inverter-/omrichteraandrijving): Stel met de knoppen ®, Qenv

deze positie in.De ‘positie middelsnelheid’ is de positie waarbij de deur overschakelt van snelloop naar
middelsnelheid bij het sluiten van de deur.

Open en sluit de deur vier keer.
Als de eindstanden kloppen, druk dan op T om terug te gaan naar het hoofdmenu. Druk nogmaals op ¥
om weer over te schakelen op normaal bedrijf.

werkt. Controleer dit bij gesloten deur. Als de ketting en/of de ontkoppeling moeilijk te bedienen zijn,
controleer dan of de kabels en veren gespannen zijn en of de deur niet te krachtig tegen de vloer drukt.

ﬁ Controleer na het instellen van de eindstanden of de snelontkoppeling cq. de veiligheidsketting nog correct

Startpunt rem

De parameter voor 'startpunt rem' wordt gebruikt bij automatisch bedrijf met encoder. Dit is de
startwaarde waarbij de functie voor automatische rempuntbepaling de rem bekrachtigt en de motor
uitschakelt. Deze functie herkent wanneer de deur niet in de ingestelde eindstand stopt en past daarop het
startpunt voor de rem aan. Voor een zware of snellopende deur is de standaardinstelling wellicht te laag. In
dat geval kan de deur voorbij de eindstanden schieten.
Voor kleine of langzame deuren is de standaardinstelling wellicht te hoog. Bij automatisch bedrijf sluit of
ﬁ opent de deur de eerste 2-3 keer na het wijzigen van de eindstanden niet volledig.

Als u de eindstanden heeft veranderd, moet u de deur eerst enkele keren openen en sluiten in automatisch
bedrijf. Pas daarna heeft de rempuntbepaling het juiste startpunt voor de rem bepaald en sluit de deur
weer correct.

Bij gebruik van een encoder is fijnafstelling van de eindstanden niet nodig (mits de eindstanden correct zijn
ingesteld). Open en sluit de deur gewoon enkele keren in automatisch bedrijf zodat de besturing zelf de
juiste instellingen kan bepalen.

flexiforce” www.flexiforce.com 17



A
fo rce smart door automation

manual - forcelQ

3.4.4. Contactlijst

bij activering van deze beveiliging.

* Deelomkeer neer: Bij activering tijdens het sluiten, opent de deur weer enkele cm.
ﬁ *  Onder stop: Bij activering tijdens het sluiten, stopt de deur.

*  Optilbeveiliging: Bij activering tijdens het openen, stopt de deur.

met de knoppen T, & env de positie in waarbij de fotocel wordt uitgeschakeld.

openen.
Stel met de knoppen T, $env de positie in waarbij de fotocel wordt uitgeschakeld.

*  Optilbeveiliging uit: Stel de positie in voor het uitschakelen van de fotocel die actief is tijdens het

Afhankelijk van het type contactlijst dat u gebruikt, heeft u de keuze uit de volgende acties

* Volomkeer neer: Bij activering tijdens het sluiten, opent de deur weer volledig naar de eindstand boven.

*  Omkering uit: Stel de positie in voor het uitschakelen van de fotocel die actief is tijdens het sluiten. Stel

Selecteer met de knop = of ™ één van de volgende menu-items:

1) 4-draadsfotocel KL5

2) 2-draadsfotocel KL6

3) OSE1 instellen KL3

4) OSE2 instellen KL4

5) Contactlijst 1 KL2 1-2

6) Contactlijst 2 KL2 3-4

7) Omkeringstijd

8) Fijnafstel fotocel deactiveren

Druk op v om het geselecteerde menu-item te openen.

1)  4-draadsfotocel: Selecteer met de knop = of ™ één van de volgende menu-items:

* Gedeactiveerd: Als KL5 niet wordt gebruikt.

* Lichtgordijn: Als er een lichtgordijn is aangesloten.

* Niet getest: Als er een fotocel is aangesloten zonder zelftest.

*  Getest: Als er een fotocel is aangesloten met een zelftest (24V testspanning inschakelen).

* Geteste omr. Als er een fotocel is aangesloten met een zelftest (24V testspanning uitschakelen).

2)  2-draadsfotocel: niet gebruikt

3) OSE1l instellen: Selecteer met de knop * of " &én van de volgende menu-items:
* Gedeactiveerd: Als KL3 niet wordt gebruikt.
* OPTO: Als er een beveiliging is aangesloten die werkt met OSE-signalen, zoals optische sensoren.
¢ 3-draadsfotocel: Als er een 3-draadsfotocel is aangesloten.

4)  OSE2 instellen: Selecteer met de knop = of ™ één van de volgende menu-items:

* Gedeactiveerd: Als KL4 niet wordt gebruikt.
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* OPTO: Als er een beveiliging is aangesloten die werkt met OSE-signalen, zoals optische sensoren.
* Draadloze OPTO: Als er een draadloze OSE-beveiliging is aangesloten.
* 4-draadsfotocel: Als er een 4-draadsfotocel is aangesloten, bijv. een voorloop-fotocel.

5)  Contactlijst 1: Selecteer met de knop *® of ™ één van de volgende menu-items:

* Gedeactiveerd: Als KL2 1-2 niet wordt gebruikt.
° 8k2: Als er een contactlijst is aangesloten die 8,2 kQ onderbreekt.

. DW-contact: Als er een DW-contact van 8,2 kQ is aangesloten. De besturing vereist een testsignaal
(onderbreking 8,2 kQ) van het DW-contact elke keer dat de eindstand
beneden wordt bereikt.

° 8k2 Loopdeur: Als er een contactlijst is aangesloten die 8,2 kQ onderbreekt. (speciale loopdeurinstelling)
* Geteste loopdeur: Radiografische contactlijst voor loopdeur.

6) Contactlijst 2: Selecteer met de knop *® of ™ één van de volgende menu-items:

* Gedeactiveerd: Als KL2 3-4 niet wordt gebruikt.

° 8k2: Als er een contactlijst is aangesloten die 8,2 kQ onderbreekt.

. DW-contact: Als er een DW-contact van 8,2 kQ is aangesloten. De besturing vereist een testsignaal
(onderbreking 8,2 kQ) van het DW-contact elke keer dat de eindstand
beneden wordt bereikt.

° 8k2 Loopdeur: Als er een contactlijst is aangesloten die 8,2 kQ onderbreekt. (speciale loopdeurinstelling)

* Geteste loopdeur: Radiografische contactlijst voor loopdeur.

7) Omkeringstijd: Stel met de knoppen ¥, % en v"de gewenste waarde in.
Stel de omkeringstijd in tussen 20 en 600 ms. Een lagere waarde geeft een snellere omkering maar produceert
daarbij ook meer lawaai. Een hogere waarde geeft een soepeler omkering die echter wel meer tijd in beslag neemt.
De standaardwaarde is 20 ms.

Waarschuwing:
Het wijzigen van de omkeringstijd beinvloedt de peakforce waard die de deur uitgeoefend.

De peakforce waarde is een onderdeel van het veiligheidscertificaat van de deur.

8)  Fijnafstel fotocel deactiveren: Stel met de knoppen T, # en v de gewenste waarde in.
Hier regelt u de fijnafstelling van de positie "Omkering uit" vanaf waar de fotocellen moeten deactiveren.
(Bijv. daar waar de fotocellen in de deuropening zijn gemonteerd).
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3.4.5. Bedieningsmodus

Selecteer met de knoppen =, = en v één van de volgende menu-items:

* Impuls OP/NEER: De deur opent en sluit automatisch. (alleen als de contactlijsten correct werken en zijn ingeschakeld)
* Dodeman OP/NEER: De deur opent en sluit door de bedieningsknop ingedrukt te houden.
* Impuls OP/Dodeman NEER: De deur opent automatisch en sluit door de bedieningsknop ingedrukt te houden.

Als de optie "Impuls OP/NEER" ontbreekt in dit menu, dan is er iets mis met de contactlijsten of de
aangesloten beveiligingen zijn niet geactiveerd via het menu.

a—— Fotocellen vormen geen afdoende beveiliging volgens internationale veiligheidsnormen, dus in dat geval is
"Impuls OP/NEER" niet beschikbaar in het menu. Sluit één of meer contactlijsten aan om "Impuls OP/NEER"
te kunnen kiezen.

Druk op v om uw keuze te bevestigen en de gewenste bedieningsmodus te activeren.

Druk op Tonm terug te gaan naar het hoofdmenu.
Druk nogmaals op T om terug te gaan naar normaal bedrijf.

3.4.6. Code ingeven

Stel met de knoppen - - / T / & de nieuwe toegangscode in.
Druk na het laatste cijfer op v/ om verder te gaan.
Druk op v om uw keuze te bevestigen en de nieuwe code op te slaan.

Druk op Tom terug te gaan naar het hoofdmenu.
Druk op Tom terug te gaan naar normaal bedrijf.

ﬁ De standaardcode is "00000"
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3.4.7. Speciale instellingen

Selecteer met de knoppen = ™ en v één van de volgende menu-items:

1) Automatisch sluiten
2) Automatisch OP

3) Deelopening

4) Relais

5) Stoplicht besturing

6) CDM6

7) Deurcontrolemodus
8) Externe drukknoppen

1) Automatisch sluiten: Deze functie sluit de deur automatisch na de ingestelde vertraging.
Selecteer met de knoppen =, = en v’ één van de volgende menu-items:

'Automatisch sluiten' instellen:

* Geactiveerd v/

* Sluitvertraging (stel met [*[#][ de tijd in, 'onbeperkt' betekent dat de timer is ingeschakeld maar
niet telt) v

* Wasstraat gedeactiveerd v

* Max. noodomdr. (stel met [*/[#][/ het max. aantal omkeringen in bij activering van de contactlijst,
daarna stopt de functie "automatisch sluiten") v

e vV omte bevestigen en op te slaan

¢ Druk op T om terug te gaan naar het hoofdmenu.

¢ Druk nogmaals op T om terug te gaan naar normaal bedrijf.

'Automatisch sluiten na sluitpuls' instellen:

* Geactiveerd v/

* Sluitvertraging (stel met [#/#[7 in op 'onbeperkt') v

* Wasstraat geactiveerd v

* Stoplicht timer (stel met (#/[#][V_ de wachttijd in na de sluitpuls voordat de deur sIuit)»/

* Selecteer de sluitpuls.v”

* Max. noodomdr. (stel met [*/[#][/ het max. aantal omkeringen in bij activering van de contactlijst,
daarna stopt de functie "automatisch sluiten") v

e v omte bevestigen en op te slaan

* Druk op T om terug te gaan naar het hoofdmenu.

* Druk nogmaals op T om terug te gaan naar normaal bedrijf.

ﬁ Alleen fotocel 1 kan een sluitpuls geven voor automatisch sluiten
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2) Automatisch OP: Deze functie opent de deur automatisch na dezelfde tijd als "autom. sluiten".
Waarschuwing:
"Automatisch OP" is een testfunctie. Alleen gebruiken om te testen!

3) Deelopening: Als u 2x op de OP-knop drukt, stopt de deur op het ingestelde punt.

* Pasmet ® en c'de gewenste positie aan.
* Druk twee keer op ¥ om te bevestigen en de gewenste positie op te slaan.
* Drukop T om terug te gaan naar het hoofdmenu.

* Druk nogmaals op Tom terug te gaan naar normaal bedrijf.

ﬁ 2x ® = deelopening. Druk 1x op ® bij deelopening om de deur volledig te openen.

(Niet mogelijk met de knoppen van de afstandsbediening)

4) Relais:

Selecteer met de knoppen ‘h, - en v de "relais" die u wilt instellen (relais R1, R2, R3).
In het menu-item "Relaistype" kunt u de volgende parameters instellen:

. Niet actief: Om het relais uit te schakelen.

° Eindstand: Maakt contact (continu of knipperen) in de eindstand boven, onder of beide.

. Beweging: Maakt contact (continu of knipperen) terwijl de deur opent, sluit of beide. Met voorloopoptie.

J Elektrisch slot: Optie voor elektrisch slot (zie pagina 32).

° Rem: Instellen van de release-vertraging in ms.

L Radio: Niet gebruikt.

. Klaar voor gebruik**: selecteer één of meer contactlijsten om het relais te schakelen (zie onderstaande tabel).
° Automatisch sluiten: Stel de duur in van het waarschuwingssignaal voordat de deur sluit.

Druk op ¥ om uw keuze te bevestigen en op te slaan.

Druk op f om terug te gaan naar het hoofdmenu.
Druk nogmaals op Tom terug te gaan naar normaal bedrijf.
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** Klaar voor gebruik:

Activeringsopties Codegetal
Optische contactlijst 1 (OSE 1 / KL3) 1
Optische contactlijst 2 (OSE 2 / KL4) of voorloop-fotocel 2
Contactlijst 1 (KL2 1/2) 4
Contactlijst 2 (KL2 3/4) 8
4-draadsfotocel (KL5) 16
2-draadsfotocel (KL6) 32
Noodstop (KL7) 64
Veiligheidsketting motor (KL8) 128
Loopdeur (KL2) 256
Som van alle activeringen 511

Voorbeeld: Als u het relais wilt schakelen bij activering van OSE 1, vul dan 1 in bij 'sel. foutmelding'.
Als u het relais wilt schakelen bij activering van OSE 1 (code 1) of KL5 (code 16), vul dan 17 in (1 + 16).

5) Stoplicht besturing

Deze functie wordt gebruikt als de deuropening niet breed genoeg is om twee voertuigen tegelijk door te laten zodat
het verkeer moet worden geregeld: Wie mag er als eerste door de deur. Drie relais zijn bedoeld om de rode en groene
lichten aan weerszijden van de deur aan te sturen. Het vierde relais kan voor speciale toepassingen worden gebruikt,

om bijvoorbeeld verlichting of ventilatoren te schakelen.

De verkeerslichtinstellingen zijn alleen beschikbaar in combinatie met de als optie verkrijgbare
verkeerslichtmodule.

Kies met de knoppen - " on v tussen:

* Waarschuwingslamp: De lampen aan weerszijden hebben dezelfde kleur.

* Tweerichtingsverkeer: De lampen aan weerszijden hebben verschillende kleuren, afhankelijk van de prioriteit.

Stel hierna met de knoppen [«]#][V]*]*] ge volgende opties in:

¢ Signaaltijd op: Voordat de deur opent kan er een waarschuwingssignaal worden gegeven. Dit signaal bestaat uit

knipperende rode lampen. Deze tijd is instelbaar tussen 0 en 255 seconden.

* Openingstijd: De openingstijd bepaalt de duur van de opening. U kunt instellen hoe lang de deur "volledig open" moet
blijven staan voordat er een schakelpuls naar de besturing wordt gestuurd. Deze tijd is instelbaar tussen 0 en 999

seconden.

¢ Signaaltijd neer: Voordat de deur sluit kan er een waarschuwingssignaal worden gegeven. Dit signaal bestaat uit
knipperende rode lampen. Deze tijd is instelbaar tussen 0 en 255 seconden en start na afloop van de stoplichttimer.

¢ Stoplichttimer: De stoplichttimer bepaalt hoe veel tijd er is om de doorgang vrij te maken. Dit kan nodig zijn bij langere
trajecten (bijv. een helling voor de deur). Voertuigen krijgen zo voldoende tijd om de doorgang vrijmaken voordat een
ander voertuig groen licht krijgt. De timer start na afloop van de openingstijd. Deze tijd is instelbaar tussen 0 en 255

seconden.
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Als de deur omkeert door activering van een contactlijst (OSE, fotocel o.i.d.), licht aan weerszijden een rode lamp op bij de
volledig geopende stand.

Als de stopknop wordt ingedrukt, is er geen tweerichtingsverkeer meer mogelijk totdat de deur volledig wordt gesloten. De
lampen kunnen hierbij in de open stand permanent groen/rood of rood/rood oplichten, afhankelijk van het moment waarop de
stopknop werd ingedrukt. Tussen de eindstanden zal de lamp blijven knipperen wanneer de stopknop wordt ingedrukt.

De tabel laat zien welke kant groen krijgt afhankelijk van de schakelpuls voor de opening. De andere kant heeft dan rood licht.

Openingscommando Groen licht binnen Groen licht buiten
Bedieningsknop X

Externe OP-knop (kL20-1) X

Externe impuls-knop (kL20-7) X

Radio OP-knop (kL1-4) X

Radio impuls-knop (kL1-3) X

Inductielus 1 (kL23-5) X

Inductielus 2 (kL23-4) X

Druk op v om uw keuze te bevestigen en op te slaan.

Druk op Tom terug te gaan naar het menu "speciale instellingen".
Druk op Tom terug te gaan naar het hoofdmenu.

Druk nogmaals op Tom terug te gaan naar normaal bedrijf.

6) CDMG6: Activeren als er een Crawford CDM6-bediening is aangesloten.

7) Deurcontrolemodus: Selecteer met de knoppen [#!#][V_ "Sectionaaldeur" of "Snelloopdeur".
M Druk op Tom terug te gaan naar het hoofdmenu.

M Druk nogmaals op Tom terug te gaan naar het hoofdmenu.

8) Externe drukknoppen: Kies met de knoppen h, - en v’ tussen:

* |Inactief: Externe drukknoppen zijn niet actief als een bedieningsknop van de besturing ingedrukt wordt gehouden.

* Actief: De externe drukknoppen werken ook als een bedieningsknop van de besturing ingedrukt wordt gehouden.

e Drukop Tom terug te gaan naar het hoofdmenu.
® Druk nogmaals op Tom terug te gaan naar het hoofdmenu.

3.4.8. Service

Selecteer met de knoppen ==/ $énvan de volgende menu-items:

1) Cycli

2) Softwareversie

3) CFG XML export

4) Tijd instellen

5) Onderhoud klaar

6) Onderhoudsinterval
7) Reset fouten

8) Foutgeheugen

9) Foutgeheugen wissen
10) CFG software reset
11) Fabrieksinstellingen
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1)
2)
3)
4)
5)

6)

7)
8)
9)

Cycli: Bekijk het aantal deurcycli.

Softwareversie: Bekijk de huidige softwareversie.

CFG XML export: Om een config-XML te exporteren (alleen voor intern gebruik)

Tijd instellen: Stel met de knoppen *= / ™ en ¥ / & de actuele datum en tijd in.

Onderhoud klaar: Selecteer dit wanneer het onderhoud is uitgevoerd. De onderhoudsintervallen worden

weer op hun uitgangswaarden ingesteld.

Onderhoudsinterval: Stel het aantal deurcycli of het aantal dagen in waarna onderhoud vereist is via het

menu-item "Onderhoudsinterval".

¢ Limiet deurcycli: Stel een aantal deurcycli in (tussen 11 en 999.999 cycli). Wijzig met de knoppen
f/l het aantal deurcycli. De standaardinstelling is 25.000 cycli.

¢ Limiet dagen: Stel een aantal dagen in (tussen 11 en 999.999 dagen). Wijzig met de knoppen T/dhet
aantal dagen. De standaardinstelling is 365 dagen.

In het display komt te staan "Onderhoudsinterval bereikt" wanneer het aantal dagen of cycli is bereikt.

Reset fouten: Om de weergegeven foutmeldingen te resetten.
Foutgeheugen: Bekijk het foutgeheugen, blader met de knoppen -/ = door de lijst.
Foutgeheugen wissen: Het foutgeheugen wissen.

10) CFG software reset: Uitsluitend voor intern gebruik.
11) Fabrieksinstelling: Zet alle instellingen van de besturingskast terug naar de fabrieksinstellingen.

Druk op T om terug te gaan naar het hoofdmenu.
Druk nogmaals op Tom terug te gaan naar het hoofdmenu.
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4. Optionele uitbreidingsmodules

externe apparatuur op de besturingskast eerst de meegeleverde documentatie.

ﬁ De forcelQ-besturingskast kan ook verschillende optionele functies besturen. Lees voor het aansluiten van

Voor de forcelQ zijn verschillende insteekmodules leverbaar om extra functies te realiseren.
Schuif de module in de betreffende opening en sluit de meegeleverde adapterkabel aan op het moederbord van de
forcelQ.

4.1 Modulehouder

De modulehouder zit direct boven het moederbord in de besturingskast.

e

1. Modulehouder

2. Verkeerslichtmodule

3. Detectielusmodule

4. Radio-ontvangermodule

-—._..

00 i.t_

A m “.'.lm (19 1

ol F W

(¥

il
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4.2. forcelLD: Detectielussen

Dit is een dubbele detector om 2 lussen op aan te sluiten. De bijbehorende aansluiting is KL23 in de forcelQ.
De gedetailleerde beschrijving vindt u in de meegeleverde handleiding en de aansluitingen staan in het

aansluitschema.

De menu-instellingen van de forcelQ hoeven niet te worden aangepast.

Aansluiting Functie

1/2 Lus 1

3/4 Lus 2

Aansluiting Functie

1/2 Schakelende uitgang 1
3/4 Schakelende uitgang 2
5 +24V DC

6 AARDE

DIP-switch instellingen:

DIP=schakelaar Functie

Frequentie-instelling

Frequentie-instelling

Gevoeligheid lus 1

Gevoeligheid lus 1

Gevoeligheid lus 2

Gevoeligheid lus 2

Richtingsdetectie

OIN|O N WIN(F

Frequentieboost (truck met opbouw)
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4.3. forceRX4: Radio-ontvanger

forceTX4: handzender

Dit is een 4-kanaals radio-ontvanger. De bijbehorende aansluiting is KL1 in de forcelQ. De gedetailleerde beschrijving
vindt u in de meegeleverde handleiding en de aansluitingen staan in het aansluitschema.

De menu-instellingen van de forcelQ hoeven niet te worden aangepast.

De bijbehorende zenders zijn de forceTX4.

Kanaal 1 Impuls (openen, stop/sluiten)
Kanaal 2 Openen

Kanaal 3 Sluiten

Kanaal 4 Stop

4.4, forceTL: Verkeerslicht

In de verkeerslichtmodule zitten 4 relais ingebouwd. De bijbehorende aansluiting is KL22 in de forcelQ. De
gedetailleerde beschrijving vindt u in de meegeleverde handleiding en de aansluitingen staan in het
aansluitschema. Zie voor meer informatie en instellingen: 3.4.7 Stoplichtbesturing op pagina 23.
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4.5. Fotocellen (als voorbeeld gebruiken we de OS-IR)

De forcelQ is geschikt voor twee uitvoeringen.

Sluit de fotocellen als volgt aan.

OS-IR forcelQ KL4 forcelQ KL5
Bruin (zender) 4 1
Bruin (ontvanger) 3 1
Blauw (beide) 1 4
Geel 2 3
Zwart 1 1

Zie ook het aansluitschema.

Fotocel 1, aansluiting KL5:

Ga met de knop ™ of ® naar het menu "Contactlijsten". Open het menu met v .

Ga met de knop *= of = naar "4-draadsfotocel gedeactiveerd". Open het menu met v .
Ga met de knop ™ of ® naar "Niet getest". Bevestig uw keuze met v" .

Ga met de knop *= of ®naar "Volomkeer neer". Bevestig uw keuze met v .

Druk twee keer op de knop T om naar normaal bedrijf te gaan.

Fotocel 2, aansluiting KL4:

Ga met de knop *= of = naar het menu "Contactlijsten". Open het menu met v .
Ga met de knop = of ® naar "OSE2 instellen". Open het menu met v .

Ga met de knop *= of = naar "4-draadsfotocel". Bevestig uw keuze met v .

Ga met de knop = of ®naar "Volomkeer neer". Druk op v .

Druk twee keer op de knop ¥ om naar normaal bedrijf te gaan.

De werking van fotocel 1 uit schakelen bij de montagepositie van het optisch systeem:

Met deze functie schakelt u de fotocel AAN of UIT.

Ga met de knop *= of = naar het menu "Contactlijsten". Open het menu met v .

Ga met de knop *= of = naar "4-draadsfotocel gedeactiveerd". Open het menu met v .
Ga met de knop #= of = naar "Niet getest". Bevestig uw keuze met v .

Ga met de knop *= of = naar "Omkering uit". Bevestig uw keuze met .

Verplaats de deur met ® of © naar de plaats waar de fotocel moet uitschakelen.
Druk 2x op ¥ om uw keuze te bevestigen.
Druk 2x op T om terug te gaan naar normaal bedrijf.

U kunt fotocel 2 niet uitschakelen op de montagepositie van het optisch systeem.
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4.6: forceOSE
Aansluiten:

Sluit de 3-polige connector van de optische sensor forceOSE aan op KL3 van de besturingskast.
Gebruikt u een slappe kabel beveiligings schakelaar, sluit dan de 2-polige connector aan op KL7.
Gebruikt u een loopdeurschakelaar, sluit dan de 2-polige connector aan op KL2 1-2 of KL2 3-4.
Sluit 8,2 kQ aan wanneer u KL2 gebruikt (zie ook het aansluitschema)

Optische sensor instellen

* Ga met de knop * of ™ naar het menu "Contactlijsten".

* Open het menu met v .

* Selecteer met de knop = of ™ "OSE1 KL3". Bevestig uw keuze met v .

« Selecteer met de knop # of ® "OSE". Bevestig uw keuze met v .

* Selecteer met de knop ™ of ® "Volomkeer neer". Bevestig uw keuze met V.
* Druk op T om terug te gaan naar het hoofdmenu.

» Druk nogmaals op T om over te schakelen naar normaal bedrijf.

Loopdeurschakelaar instellen:

* Ga met de knop ™ of ® naar het menu "Contactlijsten".

* Open het menu met v .

* Selecteer met de knop * of ™ "Contactlijst 1" voor KL2 1-2 en "Contactlijst 2" voor KL2 3-4. Bevestig uw
keuze met v .

* Selecteer met de knop = of = "Loopdeur".

* Drukop v om uw keuze te bevestigen en op te slaan.

* Druk op T om terug te gaan naar het hoofdmenu.

* Druk nogmaals op T om over te schakelen naar normaal bedrijf.

U hoeft de slappe kabel beveiligings schakelaar niet in te stellen, deze wordt door de besturing
vanzelf herkend.

4.7 forcePSE

Aansluiten:

Sluit de 4-polige connector van de forcePSE aan op KL2. (Groen en wit op 1-2.)

Sluit 8,2 kQ aan wanneer u KL2 gebruikt (zie ook het aansluitschema)

Gebruikt u een slappe kabel beveiligings schakelaar, sluit dan de 2-polige connector aan op KL8.
Gebruikt u een loopdeurschakelaar, sluit dan de 2-polige connector aan op KL2 3-4.
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PSE instellen:

* Gametde knop * of ® naar het menu "Contactlijsten".
* Open het menu met v,
* Selecteer met de knop  of ™ "Contactlijst 1". Bevestig uw keuze met v .

* Selecteer met de knop * of ™ "DW-contact". Bevestig uw keuze met v .
* Selecteer met de knop *® of ® "Volomkeer neer".

* Drukop v om uw keuze te bevestigen en op te slaan.
e Druk op T om terug te gaan naar het hoofdmenu.
* Druk nogmaals op T om over te schakelen naar normaal bedrijf.

Loopdeurschakelaar instellen:

* Gamet de knop * of ® naar het menu "Contactlijsten".

* Open het menu met v

* Selecteer met de knop * of ™ "Contactlijst 2". Bevestig uw keuze met v,
* Selecteer met de knop *® of ® "Loopdeur".

* Drukop v om uw keuze te bevestigen en op te slaan.

* Druk op T om terug te gaan naar het hoofdmenu.

* Druk nogmaals op T om over te schakelen naar normaal bedrijf.

U hoeft de slappe kabel beveilgings schakelaar niet in te stellen, deze wordt door de besturing
ﬁ vanzelf herkend.
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4.8 force668LM, elektronisch slot

Dit slot vereist de extra stroomvoorziening, zoals meegeleverd met dit produkt
Werkt het slot verkeerd om, verwissel dan KL14 en KL15.

De LM668 aansluiten op de forcelQ-besturingskast

“  forcelQ

b—

Ga met de knop ®® of ™ naar het menu "Speciale instellingen". Open het menu met \/
Selecteer met de knop #® of ™ "Relais". Bevestig uw keuze met v/

Selecteer met de knop *® of ™ "Relais 1". Bevestig uw keuze met \/

Selecteer met de knop *® of ™ "R1 type elek. slot". Bevestig uw keuze met \/

Selecteer met de knop *® of ™ "Slot open". Bevestig uw keuze met \/

Stel de voorlooptijd in op 1 seconde. Druk op v/om uw keuze te bevestigen en op te slaan.

Ga met de knop *® of ™ naar het menu "Relais 2". Open het menu met v/
Selecteer met de knop *® of ™ "R2 type elek. slot". Bevestig uw keuze met \/

Selecteer met de knop = of ™ "Modus slot open". Druk op v/om uw keuze te bevestigen en op te slaan.
Druk op T om terug te gaan naar het hoofdmenu.
Druk nogmaals op ¥ om over te schakelen naar normaal bedrijf.

flexiforce”
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5. Problemen verhelpen
5.1 Foutmelding

Foutmelding

Reden

OSE1 defect

Beveiliging op OSE 1 poort is defect KL3

OSE2 defect

Beveiliging op OSE 2 poort is defect KL4

Cont.lijstldef.

Beveiliging op SR1 poort is defect KL2:1-2

Cont.lijst2def.

Beveiliging op SR2 poort is defect KL2:3-4

4dr. fotoc. def.

Beveiliging op 4-draadspoort is defect

Motorfout

Veiligheidsketting geactiveerd, open circuit KL 7

Deurfout Veiligheidsketting geactiveerd, open circuit KL 8

Geblokkeerde positiegever

Encoder-communicatiefout of ontbrekende encoder KL18

Inverter fout

Inverter-communicatiefout

Batterij leeg

Dalmatic-encoder meldt lege batterijen

Eindstanden fout

Deur doorgeschoten voorbij de eindstanden

Verboden actie

Deur bewoog terwijl dit niet de bedoeling was

Deur te langzaam

Deur bewoog niet terwijl dit wel de bedoeling was

Deur te snel

Deur bewoog te snel (deursnelheidsmeter)

Verkeerde richt.

Deur bewoog in de verkeerde richting

Configuratiefout

De opgeslagen configuratie ontbreekt/is ongeldig

Fabr. instelling

De fabrieksinstellingen zijn hersteld via het menu

Eindst. gewijz.

De eindstanden zijn veranderd via het menu

Beveilig. gewijz.

De instellingen van de beveiligingen zijn veranderd

3x omgekeerd

De deur is X keer op rij omgekeerd en dus is automatisch sluiten uitgeschakeld

Geheugenfout RAM

Fout gedetecteerd tijdens de RAM-zelftest

Geheugen fout

De CRC-controleberekening van het flash-geheugen heeft een fout opgeleverd

Geh. fout EEPROM

De CRC-controleberekening van het EEPROM-geheugen heeft een fout opgeleverd

Systeem start

Systeem is gereset en start nu op

Loopdeur open

De loopdeur is open.

OSE1 geactiveerd

De beveiliging die op KL 3 is aangesloten is geactiveerd

OSE2 geactiveerd

De beveiliging die op KL4 is aangesloten is geactiveerd

Contactlijst 1 geactiveerd

De beveiliging die op KL2 1-2 is aangesloten is geactiveerd

Contactlijst 2 geactiveerd

De beveiliging die op KL2 1-2 is aangesloten is geactiveerd

4dr.fotoc.actief

De beveiliging die op KL5 is aangesloten is geactiveerd

5.2 Problemen verhelpen

Probleem

Oplossing

Foutcode blijft in het display staan zelfs als de contactlijsten OK
zijn.

Wis het foutenoverzicht via de service-instellingen.

"Geblokkeerde positiegever"

Stel het juiste type limietschakelaar in / controleer de
encoderverbinding.

"geblokkeerd eindstanden fout / stuttermodus"

Zet de deur in de juiste positie met de veiligheidsketting/hendel of
handmatig. Stel zo nodig eind posities opnieuw in.

Aandrijving beweegt niet, maar u hoort de contactschakelaars
wél klikken.

- Controleer de zekeringen F1, F2 en F3.
- Controleer de netspanning (230 V tussen N en L).

Eindstanden niet te wijzigen

- Kan gebeuren na gebruik van de snelontkoppeling.
Zet de deur handmatig in de goede positie.
- Controleer de encoder-instellingen.

Display toont geen tekst

Controleer de aansluitkabel tussen het deksel en de besturingskast.

De rode streep van de platte kabel moet links zitten.

Snelontkoppeling werkt niet

Controleer of de kabels en veren gespannen zijn.
Bij de eindstand onder kan de deur te hard tegen de vloer drukken.

Contactlijsten werken niet

Heeft u een mechanische limietschakelaar, controleer dan of pen 5
en 6 van KL19 zijn doorverbonden. U moet deze overbruggen.
Schakel de voeding weer in.

Kan forcelR niet uitschakelen

Zorg dat bij gebruik van een optische sensor
beide zenders aan dezelfde kant van de deur zitten.

forcelLC2 activeert spontaan

Zorg dat de deur alle led's bedekt.

De deur gaat niet omhoog/omlaag, er is alleen een zoemend
geluid.

230 V aandrijving: Controleer of draad W van KL10 is aangesloten
op de blauwe draad in de motor.
400 V aandrijving: Controleer de 3 fasen en de zekeringen.

Wachtwoord vergeten

Neem contact op met uw leverancier.
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Bijlage

6.1 Extra functies - aansluitingen

C

0]
230V = 100mA medium
400V = 80mA slow
_g 10A fuse,
o slow
L]
=0
|| -
KL1 = radio modul KL14 = potential free contacts Rel.l
KLZ = 8,2 kOhm safety edge KL15 = potential free contacts Rel.2
KL3 = 0SE1 KL16 = potential free contacts Rel.3
KL4 =0SEZ2 KL17 = R5485-2 (optional)
KLS = light curtain, 4-wire photocell KL18 = R5485-1
KLE = 2-wire photocell KL19 = connector mech. limit switches
KL7 = safety circuit 1 KL20 = connector external commands
KLE = safety circuit 2 KL21 = thermo-contact motor
KLY = 24V connector KL22 = connector traffic module
KL10= motor connector KL23 = connector induction loop module backside
KL11= PE-earth connector KL24 = power supply 24V input
KL12= connector main supply KL25 = power supply 230 VAC
KL13 = change over 400/230V KL26 = PE earth connector
flexif = i
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Aansluitingen groep A:

KL1 radio module
GND

+24V

channel 1
channel 2
channel 3
channel 4

DB WN -

KL2 resistance safety-edge
signal SL1
GNDSL1

signal SL 2

GNDSL 2

BOWON -

KL3 optical safety-edge 1
1 GND

2  signal

3 v

KL4 optical safety-edge 2
GND

signal

+12V

test

BWON =

KL5 4-wire photocell, light curtain

+24V
test
signal
GND

BOWON =

KL6

. :12 Not in use!

KL7 safety drauitl
1 +24V
2 signal

KL8 safety drauit2
1  +28v
2 signal

KL9 powersupply

1 GND
2 +24Vv

Aansluitingen groep B:

KL 16 potential free relay3
CcOM
NC
NO

KL 15 potential free relay 2
comMm
NC
NO

KL 14 potential free relay 1
comMm
NC
NO

KL13 400/230 V
230V 1
port 2

400V 3

flexiforce”
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Aansluitingen groep C:

KL10 motor connector
L N 230v
U \'J W 400V

KL11 PE earth connector
PE PE PE

KL12 main supply connector
L1 N 230v
L1 L2L3 N N 400V

: I
] |
|2 e !
| = & = optional! !
] I
: I
| 4321 :
1
. KL18_ RS485-1 _ _ _ _ _ _ _ _ !
=
a2

KL19 mech. Limit switch

o
[0
=
[
(=X
=]
v

654321

KL20 external commands

87654321

Aansluitingen groep D:

KL21 not in use

KL22 traffic light modul

54321

Backside connectors

KL24 power supply 24VDC input
GND
+24V
KL25 power supply 230V
i
KL26 PE earth connector

w w
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BA1-kit ——e +

BA3-kit ——|

BA 2'kit I L] | | | Push B
= ! — 8 5%
. 00 et. = =
BA4-klt — | P Traffic O
3t light "R
A — =iG
Display |54321 || 54521 | |87654521 |
Radio . KL23 KL22 KL21  KL20
GND ; (not in use)
24v+ -
Alternating up-stop-down impulse $~——+4 3
oen ¢~ —H4 | KLT NOTE!
close 15 .
soo L6 Terminals KL17 — 23 are Pot
,: numbered from right to left! Rel
PNE el
gl 2 2| K2
\'__c'_sm:yz [{: " Pot
- 0SE 1 white GND -—7_ NOTE! e
Safety device e, e s UL 712 KL3 Load up to 230V, 4A Pot
RP €99 Brown 12v+ -_3_ Rel
Safety device| S <g s KL 4
OSE gg/efy 12ve 3
edge/. test_I' 4|
e
2 X Light~curtain . "’;,g":; I § KL5S
. o H4
BAS-kit | __ _ | _ oo J et
Ph.1: Car wash, | 2-wire photocell H 1_ |
Switch off.  NOTE! |Not to be used! | 2moc ss00 . GND KL6 |
Ph.2: Extra safety ! 50 soone_signol JUL 12 |

I S s — e i PCA

Door safety 24V+E-1_ KL7
Additional Stop signal\—{ 42 D O 0 R C O N T R
o MLy T )s | KLE
24DC out - Hi1 |
Max. 300mA +Hz | KL9

KL10 KL11

Yellow

1510XXXX rX
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Brown White
Yellow Green

Motor unit
ush B limit sw. Encoder
=
g
s S
g|| @
% O a0 O ;g
1\ 2% 2| [¥G<a
[
+ gl o 3| s
g §| 2l 3| §
§ EEEE

20 KL19

Potential free

Relay 3

/

~Relay 2

Potential free

—_Potential free

-

\

KL15

com
nc
no

nc
no

com

no

Relay 1 KL14 L]
(7]
KL13|,
3
i KL12
] L L1 1213 NN
Yellow/green S| & B =
<
> 32
QU ~ v
Q
22 gm
[}
.gg
s9

]400\/5

-

Main power
3 x 400V N PE, 50Hz, 10A

Pl w10 [ 11| 12 [me e—

Spring Break L

Device sw. )
|~ Cluch
release /

SUYM
Jumoig

\Thermo SW.
in motor

chain sw.

SBD-switch

Motor
400v

Red

=

Green

Yellow

anig 3ybr1
umoug
Aoelg

1(5)

Basic Wiring diagram

15-02-20/JSt  Wiring diagram IDO1 LENA-TORNADO.CDR

Approv.
Ggpylk.

IDO - MCS-R

Doc.no / Dok.nr

rev. K K048834
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Steuerung MCU
Contr.unit MCU
KL14

no (nc |com

Steuerung MCU
Contr.unit MCU
KL9

: —

(Switch off)

Warnlichter Rot
Warning Lights
ilj RED (BA1)
Inside Innen
H1 | Red Rot
Outside Aullen
o — — o —— — —_ —
- - - - - - - - - - — T
|_ Lichtschranke(BA5
I
| Photocells (BAS5)
| Steuerung MCU / Contr.unit MCU Steuerung MCU / Contr.unit MCU l
| KL5 KLL |
| 2L+ T | S| - - S12«] T |
1121 3| & 1121 3| & |
| T E=s |
| |
| e el E
223 23 SR |
| @@ S al Gl %whgﬁwccﬂ
| EEREE EEEEE |
| HEEEEE @| o o| o) @] B |
& o |
I 5 .0
c ~
o Q |
| 3 S |
| ‘l' ¥ ‘ll
c
g O |
| 5 2
| g < |
3 Q |
| Photocell 1 Photocell 2
| (Car wash)
I

(Extra safety) |
|
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r Steuerung MCU Steuerung MCU Steuerung MCU |
| Contr.unit MCU Contr.unit MCU Contr.unit MCU
I KL22 KL9 KL20 |
| 22334455 611 891011 3 5 2l3lals m ] 2‘ 3le|s|e 7‘ 8‘ |
| I SR
[ [ |
| R
R =
| | | |
| LS L
| g s |
| I
I
| AMPEL |
I Traffic Lights (BA3) |
I
| I
I
| e G .,
_______________________________ 1
r =t I Schleifenerkennung (BA2) I
I AAE I Loop Detector (BA2)
I 1 I
[ I I PCA Schleifenerkennung Steuerung MCU |
PCA Loop Detector Contr.unit MCU
| N KL23 |
I Fernbedienung RX (BA4) | 1]2|3 4I 1]/2|s|a]s]e Joblels]
| RADIO RX (BA4) ¥ EEEE I | I
I [ I
I N § % '
[ |
| T amo ] |
| - 0000 |1 |
O ° :
[ —
I_ ________ I I Magnetschleife 2 Magnetschleife 1
r-—- - - - - = I | Magnetic loop 2 Magnetic loop 1 I
| KL7 |- T T T T T e 4
I Zusétzl. STOP
Schalter Kit Ao
| mmL I
| apD. EMERGENCY |
| STOPBUTTON KIT
| M I
I |
I
I

flexiforce”® www.flexiforce.com A



A
fo rce smart door automation manual - fOl’CG| Q

Declaration of Incorporation

We:

Flexi-Force Group BV
Hanzeweg 25

3771 NG Barneveld
The Netherlands

declare under our sole responsibility that the type of equipment :
Industrial sectional overhead door drives force70XQ, force1l00XC, force100XQ, force140XQ and control
units forcelQ and forcelQ-230 with radio remote control, are in compliance with the following directives:

2004/108/EC  Electro Magnetic Compatibility Directive (EMCD)

2002/95/EC Restriction of the use of Hazardous Substances in electrical and electronic
equipment (RoHS)

1999/5/EC Radio and Telecommunications Terminal Equipment Directive (R&TTE)

2006/42/EC Machinery Directive (MD) the following essential health and safety requirements:
1.1.2,1.1.3,1.2.1,1.2.2,1.2.3,1.2.4,1.2,5,1.2.6,1.3.1,1.3.2,1.3.4,1.3.7,1.3.8,
1.3.9,1.4.2,15.1,1.5.2,1.5.4,1.5.5,1.5.6,1.5.7,1.5.10, 1.5.11, 1.5.12, 1.5.13,
1.5.16,1.6.3,1.6.4,1.7.3,1.7.4.
Technical documentation for safe integration is provided

Harmonized European standards which have been applied:
EN 13849-1 EN 61000-6-1 EN 61000-6-2 EN 61000-6-3 EN 61000-6-4 EN 12453 EN 60335-1

Other standards or technical specifications, which have been applied:
EN 60335-2-103

The manufacturing process ensures the compliance of the equipment with the technical file.

A door operator, in combination with an automatic door system must be installed and maintained according to all
manufacturer's instructions, to meet the provisions of EN12453 and EN13241-1. The equipment must not be used
until the final installed door system has been declared in compliance with the machine directive 2006/42/EC by the
installation company.

Compilation of technical file:
Ton Peterse

Flexi-Force Group BV
Hanzeweg 25

3771 NG Barneveld
The Netherlands

Place Date Signature Position
Barneveld 18-09-2015 Ronald Koenders Supply Chain Director.
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Informacja o prawach autorskich i
wytaczeniu odpowiedzialnosci

Chociaz niniejszy dokument zostat przygotowany z najwyzszg starannoscia, firma FlexiForce nie ponosi
odpowiedzialnosci za zadne szkody poniesione w konsekwencji bteddw lub brakédw w niniejszym dokumencie.
Zastrzegamy sobie réwniez prawo do wprowadzenia odpowiednich zmian/modyfikacji technicznych bez uprzedzenia.
Z tresci niniejszego dokumentu nie wynikaja zadne prawa.

Paleta barw: Mozliwe odstepstwa kolorystyczne spowodowane technologia druku.

Copyright FlexiForce. Group 2015

Wszelkie prawa zastrzezone

flexiforce” www.flexiforce.com 2



i
fo rce smart door automation manual - fOl’CG|Q

Spis tresci

Informacja o prawach autorskich i wytgczeniu odpowiedzialnosci 2
Spis tresci 3
1. O tej instrukcji
1.1 Symbole bezpieczenstwa uzyte w tym podreczniku 4
2. force70/100/140 5
2.1 Instrukcje bezpieczenstwa 5
2.2 Przygotowanie 5
2.3 Podtaczenia elektryczne 5
2.4 Montaz jednostki napedowej 6
2.5 Rysunki / wymiary 7
3. Uktad sterowania forcelQ 8
3.1 Montaz 8
3.1.1 ForcelQ 230V 9
3.1.2ForcelQ 400V 9
3.2 Dane techniczne 10
3.3 Przeglad menu sterowania forcelQ 11
3.3.1 Dostep do menu 12
3.4 Programowanie 12
3.4.1 Zmiana jezyka 13
3.4.2 Konfiguracja silnika 14
3.4.3 Ustawianie pozycji krancowych 16
3.4.4 Urzadzenia bezpieczenstwa 18
3.4.5 Tryb pracy 20
3.4.6 Kod dostepu 20
3.4.7 Ustawienia specjalne 21
3.4.8 Serwis 24
4.Akcesoria systemowe 26
4.1 Obudowa 26
4.2 forcelLD: Detektor petli magnetycznej 27
4.3 forceRX4: Odbiornik radiowy 28
4.4 forceTL: Sterownik $wiatet ostrzegawczych 28
4.5 fotokomoérki force 29
4.6 zabezpieczenie krawedzi forceOSE 30
4.7 zabezpieczenie krawedzi forcePSE 30
4.8 elektrozamek force668LM 32
5. Komunikaty o btedach 32
6. Dodatek 34

6.1 Gniazda funkcji/urzadzen dodatkowych
6.2 Schemat elektryczny
6.3 Deklaracja Zgodnosci

flexiforce” www.flexiforce.com 3



i
fo rce smart door automation manual - fOl’CG| Q

O tej instrukgji

Wszyscy uzytkownicy i posiadacze bramy przemystowej muszg zapoznac sie z informacjami i
instrukcjami zawartymi w niniejszym podreczniku oraz stosowac sie do nich. W przeciwnym razie moze
dojs¢ do uszkodzenia lub awarii sprzetu badz obrazen ciata.

Niniejszy podrecznik zawiera opisy praktyczne oraz dane montazowe bramy przemystowej. Kiedy
informacje lub instrukcje dotyczg wszystkich typow obstugi i modeli, tytut nie okresla typu obstugi ani
numeru modelu. Kiedy informacje lub instrukcje dotyczg konkretnych typéw obstugi lub modeli, dany typ
obstugi lub numer modelu jest okreslony w tytule.

1.1.Symbole bezpieczennstwa uzyte w tym
podreczniku

W tym podreczniku uzyte sg nastepujgce symbole bezpieczenstwa:
Ostrzezenie ogdlne

Zagrozenie porazeniem elektrycznym

Informacje przydatne przy montazu

flexiforce” www.flexiforce.com 4
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2. Naped Force70XQ/100XQ/100XC/140XQ

2.1. Instrukcje bezpieczenstwa

Nalezy postepowacd zgodnie ze wszystkimi instrukcjami, gdyz nieprawidtowa instalacja moze
prowadzi¢ do powaznych obrazen

Sprawdzi¢ czy zakres temperatury oznaczony na napedzie jest odpowiedni do jego lokalizacji.
Przed zamontowaniem napedu sprawdzié¢ czy brama porusza sie prawidtowo i ptynnie.
Sprawdzi¢ czy brama jest w dobrym stanie mechanicznym i czy jest wiasciwie wywazona.

Po instalacji upewnic sie czy mechanizm jest prawidtowo wyregulowany i czy system ochrony
oraz funkcja recznego zwolnienia bramy dziataja prawidtowo.

Upewnic sie czy podczas ruchu napedzanych urzadzen nie dojdzie do zakleszczenia pomiedzy
czescig napedzang a otaczajgcymi jg elementami nieruchomymi.

Zewnetrzne skrzynki z przyciskami musza znajdowad sie w miejscu z ktérego widoczna jest brama
| muszg byé dostatecznie oddalone od elementdw ruchomych. Skrzynki bez kluczyka musza by¢
instalowane na wysokosci co najmniej 1,5m w miejscu niedostepnym dla oséb postronnych.

2.2, Przygotowanie

Przed rozpoczeciem upewnic sie czy wykonano nastepujace czynnosci przygotowawcze:

Osiggnieto porozumienie z klientem i jego aprobate.
Na miejscu zgromadzony jest komplet materiatéw.

Wszystkie wymiary sg prawidtowe.

2.3. Podtaczenia elektryczne

Brama obstugiwana recznie nie wymaga zasilania elektrycznego. W przypadku bramy z napedem

elektrycznym, aby dziatat on prawidtowo, muszg zosta¢ spetnione nastepujace wymagania srodowiskowe i

elektryczne:

zasilanie: +/- 10%

force100XQ/XC force140XQ force70XQ,

400V AC 3-fazy 50Hz, 10A 400V AC 3-fazy 50Hz, 10A 230V AC 1-faza 50Hz, 10A

Moc: 0,37 kW 0,55 kw 0,50 kW

Klasa odpornosci: IP54 IP54 IP54

Waga: 13 kg 13 kg 11,5 kg

Maks. dopuszczalna waga bramy.: 400 kg 650 kg 350 kg

Temperatura pracy : -15°C do +50 °C -15°Cdo +50 °C -10 °Cdo +40 °C
Intensywnos¢ pracy: 40% S3 10 min. przerwy 40% S3 10 min. przerwy 25% S3 10 min. przerwy
Wymiary centrali (wxsxg) : 375x260 x 110 mm 375x260x 110 mm 380 x 110 x 250 mm
Wymiary napedu (wxsxg): 425 x 110 x 260 mm

flexiforce” www.flexiforce.com 5
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2.4. Montaz jednostki napedowej

Przed przystapieniem do montazu automatu trzeba upewnic sie, ze brama jest prawidtowo zainstalowana,
zrownowazona i znajduje sie¢ w potozeniu zamknietym. Do napedu potrzebny jest uchwyt mocujacy >500 N.

Zatozy¢ pierwszy pierscien zabezpieczajacy na wat.
Przymocowac podpore do silnika, czterema srubami wraz z podkfadkami.
Dopchngé naped do pierscienia zabezpieczajgcego.

P wnN e

Przytwierdzi¢ podpore do $ciany odpowiednimi srubami z podktadkami.

Do montazu potrzebny jest wspornik wytrzymujgcy obcigzenie >500N .

5. Rozblokowaé naped przekrecajac raczka blokady zgodnie z ruchem wskazéwek zegara.
Nastepnie nalezy wyréwnac potozenie rowkow pod klin, na wale | na silniku. Umiesci¢ klin
w taki sposéb aby wystawat na kilka mm poza podpore.

6. Zatozyc¢ drugi pierscien zabezpieczajacy . Pomiedzy podporg a pier$cieniem powinna
pozostac kilku milimetrowa przerwa.

7. Dokrecic¢ wszystkie sruby.

8. Poprowadzi¢ przewdd sterowniczy w dét,do centrali.
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2.5 Rysunki / wymiary

Hand Crank with eyelet

%. m Declulch device
Force70XQ

385mm

Force100XQ/140XQ

Forcel00XC
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3. Uktad sterowania forcelQ

3.1 Montaz

N
'/\2/‘

1.7m o

400V +N v
10A 2

1. Aby przymocowac ukfad sterowniczy nalezy zamontowac 4 wsporniki z tytu obudowy. Uzywa
sie do tego czterech matych srub 5 x 12.
Uktad sterowniczy montuje sie ok. 1,7m od podtogi ( mierzac od gdrnej czesci obudowy).
Podtaczy¢ przewody do puszek nab ramie oraz do jednostki napedowej zgodnie z instrukcjami
dofaczonymi do schemata elektrycznego. Sterowanie jest teraz zamontowane i gotowe do
rozpoczecia programowania. Procedura ta jest opisana w czesci zatytutowanej
,programowanie”.

4. Nalezy sprawdzié czy ukfad sterowniczy przygotowany jest do zasilania napieciem 230V czy
400V. Opisane jest to na kolejnej stronie instrukcji.

flexiforce”® www.flexiforce.com 8



A
fo rce smart door automation manual - fOl’CG|Q

3.1.1 ForcelQ 230V

Dla silnika jednofazowego 230V, potaczenia nalezy wykona¢ w sposéb przedstawiony ponizej.

Nalezy upewnic sie ze zastosowany jest bezpiecznik F4 ( 100mA, Sredni czas reakcji) i Zze gniazda KL13-1 oraz KL13-2 sg
potaczone ze sobg elektrycznie.

/

oL 1 230V

100mA

Medium

3.1.2 ForcelQ 400V

Dla silnika trzyfazowego 400V, podtaczenia nalezy wykona¢ w sposéb przedstawiony ponizej.

Nalezy upewnic sie ze zastosowany jest bezpiecznik F4 (80mA, wolny czas reakcji) i ze gniazda KL13-2 oraz KL13-3 s3
potaczone ze sobg elektrycznie.

|1 aoov
ForcelQ s 80mA

400V L Slow
"AJ C il
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3.2 Dane techniczne

Wymiary (ok.): 345x215x135mm

Napiecie zasilania L1, L2, L3, N, PE: forcelQ- 400V, 50HZ / forcelQ-230 230V,50Hz.

bezpieczniki 10A charakterystyka K

napiecie sterownicze 24V DC, max. 320mA

Wejscia 24V DC, Wszystkie wejscia musza by¢ bezpotencjatowe. Minimalny

czas sygnatow >100ms.

Obwaéd zabezpieczajacy/ Stop wszystkie wejscia muszg by¢ bezpotencjatowe; kazde
zaktécenie obwodow zabezpieczajgcych uniemozliwia prace silnika nawet w trybie z
podtrzymaniem.

Wejscia zabezpieczen obstugujg listwy pneumatyczne, rezystorowe 8.2kQ,optyczne .

Wyijscie przekaznikowe jesli stuzg do przetgczania obwoddéw pradowych , nalezy
przestrzegac ograniczen obcigzalnosci stykdow.

Zakres temperatury pracy: -15°C - +50°C
Izolacja IP 54 (w obudowie)
Waga ok. 2.2 kg
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3.3. Przeglad menu sterowania forcelQ

ForcelQ

Wyswietlacz

Przyciski programowania

Przycisk "GORA" (otwarcie bramy)
Przycisk "STOP" (zatrzymanie bramy)
Przycisk "DOL" (zamkniecie bramy)

uih wNh e

= Wybdér menu (w lewo)
= Wybdr menu (w prawo)
Zatwierdzenie wyboru
T Zmiana wartosci & zakonczenie ustawiania
-1 nacisniecie, powrdét do wyboru menu
-2 nacisniecia, powroét do trybu roboczego

& Zmiana wartoéci & zakoriczenie ustawiania

flexiforce”® www.flexiforce.com
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3.3.1. Dostep do menu

1. Nacisnac i przytrzymac przycisk STOP przez 6 sekund zeby wtgczy¢ klawiature i uzyskaé dostep do
menu.
2. Wprowadzi¢ kod dostepu®. Uzyskany zostaje dostep do menu. Na wyswietlaczu pojawig sie
polecenia tekstowe, komunikaty i informacje o btedach. Klawiatura stuzy do poruszania sie po
menu, potwierdzania i zapisywania ustawien.* Standardowy kod dostepu to "00000".
3.4.Programowanie

Przed programowaniem uktadu sterowania nalezy upewnié sie czy dokonano
wszystkich potgczen zgodnie z podstawowym schematem elektrycznym.

* Otworzy¢ brame na wysokosc ok.1,5m od podtogi
* Upewnié sie czy na podtodze nie pozostaty kable i inne rzeczy.

Programowanie mozna przeprowadzi¢ tylko za pomocg zestawu przyciskéw na centrali
sterujacej, nie przy pomocy zewnetrznych przyciskow lub zdalnego sterowania radiowego. W
przypadku bram z matymi bebnami i bez zabezpieczen, wystepuje ryzyko rozwiniecia linki.
Dlatego nalezy sprawdzié, czy linka jest poprawnie usytuowana na bebnie.

W menu gtéwnym mozna wybra¢ nastepujgce parametry , a dokonuje sie tego naciskajgc przycisk

=lub= :
1) Jezyk menu 13
2) Konfiguracja silnika 14
3) Ustawianie pozycji krancowych 16
4) Urzadzenia bezpieczenstwa 18
5) Tryb pracy 20
6) Kod dostepu 20
7) Ustawienia specjalne 21
8) Serwis 24

Nalezy nacisng¢ przycisk  aby wybra¢ pozadang pozycje.

flexiforce” www.flexiforce.com 12
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3.4.1. Zmiana jezyka

* Nalezy uzy¢ przycisk #lub=w celu wybrania pozgdanego jezyka.

holenderski
niemiecki
angielski
wioski
francuski
hiszpanski
polski
szwedzki
wegierski
rumunski

* Nacisng¢ aby potwierdzi¢ i zapisaé wybor.

* Nacisngé T aby powrdci¢ do menu gtéwnego.

* Nacisngé T jeszcze raz aby wej$¢ w tryb manewrowania.

flexiforce” www.flexiforce.com
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3.4.2 Konfiguracja silnika

Nalezy uzyé przycisk = lub = w celu wyprania ponizszych ustawien:

1) Kierunek obrotéw silnika

2) Kierunek obrotéw enkodera

3) Sterowanie zatgczaniem silnika

4) Rodzaj wytacznikéw krancowych

5) Ustawienie sity otwierania

6) Profil konwentera, géra (tylko przy napedzie z przetwornicq czestotliwosci)

7) Profil konwentera, dét (tylko przy napedzie z przetwornicq czestotliwosci)

8) Profil konwentera, przyspieszanie ( tylko przy napedzie z przetwornicq czestotliwosci)

1) Kierunek obrotéw silnika: Nacisna¢ przycisk *=lub aby zmieni¢ kierunek obrotéw silnika na , lewy”

lub ,,prawy” . Nacisng¢  dwa razy aby potwierdzié i zapisa¢ wybor.

2) Kierunek obrotéw enkodera: Nacisng¢ przycisk = lub = aby zmienié¢ kierunek obrotéw enkodera na
,zgodny z ruchem wskazéwek zegara lub przeciwny. Nacisngc dwa razy aby potwierdzi¢ wyboér.

3) Sterowanie zataczaniem silnika: Nacisng¢ przycisk = lub = aby wybrac sposdb zatgczania silnika albo

ze ,stycznikéw” albo z ,,wyjscia konwentera” . Nacisngé dwa razy aby potwierdzi¢ wybér. Dla napedow
force nalezy wybra¢ ,,contactor” ,a ,,inventer” przy sterowaniu z przetwornika czestotliwosci.

4) Rodzaj wytacznikéw krarficowych: nacisngé przycisk 4= lub = aby dokona¢ wyboru typu wytgcznikéw
krancowych. Nacisngé dwa razy aby potwierdzi¢ wybor. Dia napedéw force 70/100/140 nalezy wybraé enkoder
,Kostal”. Jesli nie znany jest rodzaj wytgcznikdw kraricowych nalezy skontaktowac sie z dostawcq napedu.

5) Ustawienie sity otwierania: Fabrycznie, detekcja sity podnoszenia jest wytgczona. Aby wykluczyé ryzyko
przypadkowego podniesienia osoby przez brame , detekcja sity podnoszenia powinna zostaé witgczona i
ustawiona w taki sposéb aby ostabi¢ moment obrotowy .

Aby ustawi¢ detekcje sity podnoszenia nalezy dotrze¢ do menu “Lift forcedet./, det.sity” i nacisngé
aby wybrac te funkcje.

* Potem nalezy ustawic "Lift force det. Test drive — detekcja sity, test" Nacisngc . Zamkng¢ brame
w trybie bez podtrzymania.
Nastepnie , bez zatrzymywania, nalezy catkowicie otworzy¢ brame w trybie bez podtrzymania.
Ukfad sterowniczy zapamieta poziom sit wystepujacy przy otwieraniu.

* Potem nalezy ustawié "Lift force det. Up — detekcja sity, gora". Nacisng¢  a wyswietlacz pokaze
"up disabled- géra nieaktywna".
Przyciskami GORA | DOt mozna uaktywnié funkcje detekgji sit i zwiekszy¢ jej poziom od 0%
(nieaktywna) do 20% (najsilniejsza ). Zalecane jest rozpoczynac od 5%.
Nacisngé  aby potwierdzi¢ wybrang wartosc.
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* Nacisng¢ taby powréci¢ do menu gtéwnego. Nacisngé przycisk ponownie aby wejsé¢ w tryb
manewrowania.

* (Od tego momentu mozna zweryfikowac czy dokonane ustawienia w kierunku otwierania sg
wiasciwe. Jesli moment sit jest za duzy lub za maty, odpowiednie korekty mozna wprowadzi¢
powtarzajac krok 2 3.

UWAGA! Brama musi czesciowo sie poruszy¢ aby zadziatata detekcja sit.

6)Profil konwentera, géra  Tylko przy napedzie z przetwornicq czestotliwosci
Uzy¢ przyciskdw T8 Joustawienia ponizszych parametréw:
* Predkos$¢ maksymalna (Hz) predkos¢ maksymalna przyspieszania
* Predko$¢ minimalna (Hz) predkos¢ minimalna przyspieszania
* Start (ms) czas przyspieszania
* Zwalnianie (ms) czas zwalniania
* Poczatek zatrzymania (Incr.) wartosé przed pozycjq koricowq od ktdrej rozpoczyna sie zwalnianie
Nacisnag¢ T aby powrdéci¢ do menu gtéwnego. Nacisnac’f ponownie aby powrdcié do trybu
manewrowania.

7) Profil konwentera, dét Tylko przy napedzie z przetwornicq czestotliwosci
Uzy¢ przyciskow LE ] do ustawienia ponizszych parametrow:

Predkos¢ maksymalna (Hz) maksymaina predkosé przyspieszania

* Predkos¢ niska (Hz) predkosé zwalniania

* Predko$¢ Srednia (Hz) predkosé po osiggnieciu pozycji od ktorej jest zadana wartosé srednia (punkt 8 strona
16)

* Start (ms) czas przyspieszania

* Zwalnianie (ms) czas zwalniania

* Poczatek zatrzymania (Incr.) wartosé przed pozycjq koricowq od ktérej zaczyna sie zwalnianie

8)Profil konwentera, przyspieszanie  Tylko przy napedzie z przetwornicg czestotliwosci
Uzy¢ przyciskow LE do ustawienia ponizszych parametrow:

* Czestotliwos$é (Hz) nominalna czestotliwosé silnika
* Przyspieszanie (%) zwiekszenie napiecia przy niskiej czestotliwosci
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3.4.3. Ustawianie pozycji krancowych

Ostrzezenie:

Ryzyko powstania uszkodzen: Podczas montazu brama nie moze zostac recznie ( albo w trybie bez
podtrzymania) przesunieta poza gérng lub dolng pozycje kraricowa. W przeciwnym wypadku moze to
doprowadzi¢ do uszkodzenia bramy.

Brame nalezy caty czas obserwowa¢ w trakcie ustawiania pozycji krancowych.

Przed ustawianiem pozycji krancowych nalezy: Otworzy¢ brame do potowy. Sprawdzi¢ czy przesuwa sie ona w

gore po nacisnieciu przycisku @ Jesli nie, to nalezy zmieni¢ kierunek obrotéw silnika ( strona 14 ,kierunek
obrotow silnika” ).

Uzy¢ przyciskdw 4 lub = do ustawienia ponizszych parametréw:

1) Pozycja gérna

2) Pozycja dolna

3) Hamulec

4) Dopasowanie potozenia gornego

5) Dopasowanie potozenia dolnego

6) Wstepna pozycja kranncowa

7) Kranicowa pozycja bezpieczeristwa

8) Pozycja poczatku predkosci sredniej
Nacisngé v+ aby wybraé pozadany parametr.

1) Pozycja gorna: Otworzy¢ brame do pozgdane] pozycji za pomocg przyciskow ® lub ©. Nacisngé v
aby potwierdzi¢ wyboér.

Sprawdzic¢ czy licznik pokazuje cyfry narastajgco gdy brama otwiera sie. Jesli nie , to nalezy zmienic kierunek
obrotu enkodera ( patrz paragraf ,,ustawienia silnika”).

Uzy¢ przycisk ™ i+ aby wybraé tryb ustawiania pozycji dolnej.

2) Pozycja dolna: Zamkng¢ brame do pozadanej pozycji za pomoca przyciskow ® b O. Nacisngé¢ v
aby potwierdzi¢ wybor.

Kontrola dziatania dolnej listwy bezpieczeristwa: Test nalezy przeprowadzi¢ podktadajac klocek 30x50mm
pod dolng krawedz bramy. Najecha¢ brama na bok klocka o grubosci 50mm — brama powinna cofngc sie.
Najecha¢ bramg na bok klocka o grubosci 30mm — brama powinna zatrzymac sie. Regulacje pozycji mozna
przeprowadzi¢ wedtug instrukcji opisanej w punkcie 6 ,wstepna pozycja krancowa”.

3) Hamulec: Uzy¢ przyciskow T8+ aby ustawié pozycje w ktérej wtgczany bedzie hamulec. Funkcja ta
moze miec¢ zastosowanie przy napedzaniu bardzo ciezkich | bardzo szybkich bram. Wiecej informacji podane jest na
kolejnej stronie.

4)Dopasowanie potozenia gérnego: W miare potrzeb, uzyé przyciski T8+ do precyzyjnego ustawienia
gornej pozycji kraricowe;j.

5)Dopasowanie potozenia dolnego: W miare potrzeb, uzy¢ przyciski T8+ do precyzyjnego ustawienia
dolnej pozycji kraficowe;j.
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6) Wstepna pozycja kraficowa: Uzy¢ przyciskéw T8+ do ustawienia pozadanej pozycji. Okresla ona
miejsce w ktérym aktywowana listwa krawedziowa zmienia sposob reakcji napedu z cofniecia na stop.

7) Kranicowa pozycja bezpieczenstwa: Uzy¢ przyciskow T8+ do ustawienia pozadanej pozycji. W tym
punkcie programowania mozna ustawic kraricowe potoZenie bezpieczeristwa automatycznie zatrzymujgce automat po
przejsciu bramy poza pozycje kraricowe. Fabrycznie, ustawiona jest liczba 100.

8) Pozycja poczatku predkosci sredniej (BlTyiko przy napedzie z przetwornicq czestotliwosci): Uzy¢ przyciskow

® Q. do ustawienia pozadanej pozycji. Poczqtek predkosci sredniej okresla miejsce od ktérego naped

przetgcza sie z predkosci maksymalnej do sredniej podczas zamykania bramy.

Zalecane jest czterokrotne otworzenie i zamkniecie bramy.
Jesli ustawione pozycje sg wtasciwe, nacisngé przycisk T aby powrdci¢ do menu gtéwnego. Ponownie
nacisngé przycisk T aby powréci¢ do trybu manewrowania.

Po ustawieniu pozycji krancowych nalezy sprawdzi¢ poprawnos¢ dziatania recznego wysprzeglenia
awaryjnego. Kontrole te nalezy przeprowadzi¢ przy zamknietej bramie. Jesli wigczenie rozryglowania jest
utrudnione, nalezy sprawdzi¢ czy brama nie jest zbyt mocno docisnieta do podtogi.

Hamulec

Ustawienie zadziatania hamulca jest mozliwe w automatycznym trybie pracy z enkoderem. Jest to pozycja w
ktorej automatycznie zatacza sie hamulec a wytacza sie silnik. Funkcja ta odczytuje moment w ktérym brama
nie zamyka sie w zadanym punkcie i pozwala na korekte momentu zatgczenia hamulca. Dla ciezkich i
szybkich bram fabrycznie ustawiony parametr moze byc¢ za niski. W takich przypadkach brama moze przejs¢
poza krannicowke.

Z kolei dla matych i wolnych bram parametr moze by¢ za wysoki. W takich przypadkach brama moze
zatrzymywac sie tuz przed krancowka przez pierwsze 2-3 cykle w trybie automatycznym , zaraz po
ustawieniu potozen kraricowych.

Jesli zmienione zostang pozycje kraricowe, funkcja ta potrzebuje kilka cykli pracy w trybie automatycznym,
aby odczytaé ponownie wtasciwe punkty zatrzymania bramy.

Nie ma potrzeby precyzyjnego dopasowywania pozycji krancowych w przypadku stosowania napedu z
enkoderem, ktory dopasowuje i wtasciwie je koryguje. Zamiast tego nalezy wykonac kilka cykli otwarcia i
zamkniecia bramy w trybie automatycznym, a sterowanie samo dokona korekty.
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3.4.4. Urzadzenia bezpieczenstwa

Zaleznie od typu zastosowanego urzgdzenia, mozna wybra¢ kilka sposobdéw reakcji napedu
na jego zadziatanie.

*  Down full reverse (petne cofniecie dét) : brama wycofuje sie do petnego otwarcia, po zadziataniu
zabezpieczenia w trakcie jej zamykania.

* Down part reverse ( czesciowe cofniecie dof): brama wycofuje sie o kilka centymetrow, po zadziataniu
zabezpieczenia w trakcie jej zamykania.

*  Down stop(stop dot): brama zatrzymuje sie , po zadziataniu zabezpieczenia w trakcie jej zamykania.

*  Pull-in protect(zabezp. wciggniecia): brama zatrzymuje sie , po zadziataniu zabezpieczenia w trakcie jej
otwierania.

*  Down full /sw off (kompl.dét/wyt) do ustawienia pozycji deaktywacji fotokomérek ktére sg aktywne w
kierunku zamykania. Uzy¢ przyciskow T4 aby ustawi¢ pozycje w ktorej fotokomorki beda
nieaktywne.

*  Pull-in masked( wciggn. ukryte): do ustawienia pozycji deaktywacji fotokomdrek ktére sa aktywne w
kierunku otwierania. Uzy¢ przyciskow 4 aby ustawié pozycje w ktérej fotokomorki beda
nieaktywne.

Uzy¢ przyciskow = lub ™ do ustwienia ponizszych parametréw:

1) foto 4-ro drozne KL5

2) foto 2-drozne KL6

3) ustawienie OSE 1 KL3

4) ustawienie OSE 2 KL4

5) Zabezpieczenie 1 KL2 1-2

6) Zabezpieczenie 2 KL2 3-4

7) Opobinienie wycofania

8) Poziom optymalny deaktywacji fotokomorek

Nacisngé przycisk aby wybra¢ pozgdany parametr.

1) foto 4-drozne KL5: Uzy¢ przyciski = lub ™ aby wybraé pozadany parametr menu:

* Nieaktywne: Kiedy gniazdo KL5 jest nieuzywane

¢ Kurtyna optyczna: Kiedy kutyna optyczna jest podtgczona

* Nietestowany: kiedy podtgczono fotokomérki bez funkcji testu

* Testowany: Kiedy podtaczono fotokomérki z funkcjg testu (napiecie 24V podtaczone pod test)

¢ Inv.testowany. Kiedy podtgczono fotokomérki z funkcja testu (napiecie 24V wytgczone pod test)

2)foto 2-droine KL6: nie jest w uzyciu

3)ustawienie OSE 1 KL3:Uzy¢ przyciskdw 4= lub™ aby wybraé¢ pozadany parametr menu:

. Nieaktywne: Kiedy gniazdo KL3 jest nieuzywane
o OSE: Kiedy zabezpieczenie krawedzi np.: optosensory jest podfgczone
. Foto 3-drozne .: Kiedy podtaczone jest foto 3-drozne
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4)ustawienie OSE 2 KL4: Uzy¢ przyciskow = lub ™aby wybraé pozadany parametr menu:

. Nieaktywne: Kiedy gniazdo KL4 jest nieuzywane

* OSE: Kiedy zabezpieczenie krawedzi np.: optosensory jest podtgczone

d OSE bezprzewodowe: Kiedy zabezpieczenie bezprzewodowe jest
podtaczone

. Foto 4-drozne.: Kiedy foto 4-drozne jest podtagczone np.: foto ruchu
wstepnego

5)Zabezpieczenie 1 KL2 1-2: Uzy¢ przyciskdw 4= lub ™ aby wybra¢ pozadany parametr menu:

. Nieaktywne: Kiedy gniazdo KL2 1-2 jest nieuzywane
* 8k2: kiedy podtaczone jest zabezpieczenie deaktywujace opér 8.2 kQ
. Wiacznik pneumatyczny: kiedy wiacznik z oporem 8.2 kQ jest

podtgczony. Za kazdym zamknieciem bramy ukfad sterowniczy musi otrzymacé sygnat testowy ( deaktywacja 8.2
KQ) ptynacy z obwodu wytgcznika pneumatycznego.

] Czujnik furtki: kiedy podtaczone jest zabezpieczenie furtki deaktywujace
opor 8.2 kQ.

. Test furtki: radiowe zabezpieczenie furtki

6)Zabezpieczenie 2 KL2 3-4:Uzy¢ przyciskdw = lub ™ aby wybra¢ pozadany parametr menu:

] Nieaktywne: Kiedy gniazdo KL2 3-4 jest nieuzywane
* 8k2: kiedy podtaczone jest zabezpieczenie deaktywujgce opér 8.2 kQ
. Witacznik pneumatyczny: kiedy wtacznik z oporem 8.2 kQ jest

podtaczony. Za kazdym zamknieciem bramy uktad sterowniczy musi otrzymad sygnat testowy ( deaktywacja 8.2
KQ) ptynacy z obwodu wytgcznika pneumatycznego.

. Czujnik furtki: kiedy podtaczone jest zabezpieczenie furtki deaktywujace
opor 8.2 kQ.

. Test furtki: radiowe zabezpieczenie furtki

7) Opéinienie wycofania: Uzy¢ przyciskéw T8  aby aktywowac tg warto$é
Czas ten mozna ustawi¢ w przedziale od 20 do 600 mSec. Mniejsza wartos¢ daje szybsze wycofanie ale tez
gwaftowniejszy ruch, wyZzsza wartosc daje powolniejszq sekwencje wycofania. Wartos¢ ustawiona fabrycznie to
80mSec.

Ostrzezenie:

Zmiana czasu opd6Znienia wycofania wptywa na szczytowa wartosc¢ sit dziatajacych na brame

8) Poziom optymalny deaktywacji fotokomérek: Uzy¢ przyciskow T8  aby aktywowac te

wartos¢. W tym parametrze mozna doktadnie ustawic pozycje Down full /sw off (kompl.dot/wyt) w ktdrej fotokomorki
majq by¢ nieaktywne(np.: kiedy fotokomdrki montowane sq w prowadnicach bramy).
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3.4.5. Tryb pracy

Uzy¢ przyciskow 4==  aby wybraé pozadany parametr menu:

e Automatyczny GORA/DOL: brama otwiera | zamyka w trybie automatycznym z podtrzymaniem ( tylko gdy

zabezpieczenia krawedzi sq podtqczone i aktywowane)

* Bez podtrzymania GORA/DOL: brama otwiera sig i zamyka bez podtrzymania

¢ Automatyczny GORA/Bez podtrzymania DOL: brama otwiera sie z podtrzymaniem a zamyka bez podtrzymania

Jesli tryb Automatyczny GORA/DOL nie pojawia sie na wyswietlaczu, oznacza to iz nie sg
podtaczone/aktywowane lub s3 uszkodzone urzadzenia zabezpieczajgce.

podtaczy¢ i aktywowaé krawedziowa listwe bezpieczenstwa.

Wedtug standardéw bezpieczeristwa fotokomorki nie stanowia wystarczajacej ochrony, dlatego w menu
nie pojawi sie opcja pracy Automatycznej GORA/DOL. Aby uzyskaé¢ w petni automatyczny tryb pracy nalezy

Nacisng¢ aby potwierdzié i zapisa¢ wybrany tryb pracy.
Nacisng¢ faby powrdci¢ do menu gtdwnego.
Nacisna¢ T ponownie aby powréci¢ do trybu manewrowania.

3.4.6. Kod dostepu

Uzy¢ przyciskéw h/ =/ f/ . ! aby wprowadzi¢ nowy kod dostepu.

Nacisng¢  po wprowadzeniu ostatniej cyfry aby zakonczy¢ wprowadzanie kodu.

Nacisng¢ aby potwierdzi¢ wybér i zapisaé¢ nowy kod dostepu.
Nacisng¢ L] aby powrdci¢ do menu gtéwnego.
Nacisng¢ T aby powrdci¢ do trybu manewrowania.

Kod fabryczny to "00000"

flexiforce” www.flexiforce.com
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3.4.7. Ustawienia specjalne

Uzy¢ przyciskow 4= = aby wybrac¢ pozgdany parametr menu:

1) Zamykanie automatyczne
2) Otwieranie automatyczne
3) Otwieranie czeSciowe

4) Przekazniki

5) Semafor

6) CDM6

7) Tryb sterowania bramy

8) Przyciski zewnetrzne

1) Za mykanie automatyczne: Brama zamyka sie automatycznie po zadanym czasie.
Uzy¢ przyciskow == aby wybraé pozadany parameter menu:

Ustawianie funkcji samozamykania :

Nieaktywny

Czas otwarcia (uzyé przyciskéw (*/[#[/ do ustawienia czasu, nieograniczony oznacza iz licznik jest
wtgczony ale nie odmierza czasu)

Samozamykanie nieaktywne

Max emergn rev./ MAKS.WYCOF.BEZP. (uzy¢ przyciskéw [*/ %]V do ustawienia maksymalnej liczby
wycofania bramy po ktérej samozamykanie bedzie zatrzymane)

Nacisng¢ aby potwierdzi¢ i zapisa¢ wyboér

Nacisng¢ T aby powrdci¢ do menu gtéwnego.

Nacisng¢ T ponownie aby powrdécic¢ do trybu manewrowania.

Ustawienie funkcji samozamykania po sygnale impulsowym:

Nieaktywny

Opodznienie zamykania (uzy¢ [*/ %]V aby ustawié czas na nieograniczony)

Trig. Auto close /TRYB MYJNI aktywny

Clearing time/CZAS DOST. (uzy¢ [*#][v aby ustawié czas po sygnale, po jakim brama ma sie
zamkngc)

Wybra¢ zrddto sygnatu impulsowego

Max emergn rev./ MAKS.WYCOF.BEZP. (uzy¢ przyciskéw #/[#[/ do ustawienia maksymalnej liczby
wycofania bramy po ktérej samozamykanie bedzie zatrzymane)

Nacisng¢  aby potwierdzi¢ i zapisa¢ wybor

Nacisng¢ T aby powrdci¢ do menu gtdwnego.

Nacisng¢ Tponownie aby powréci¢ do trybu manewrowania.

Tylko fotokomarki 1 mogg stuzy¢ jako zrédto sygnatu impulsowego do samozamykania
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2) Otwieranie automatyczne: Funkcja ta pozwala na automatyczne otwarcie bramy po takim samym czasie jak w trybie
automatycznego zamykania

Ostrzezenie:
"Otwarcie automatyczne" jest funkcjg stuzaca jedynie do testow!

3: Otwarcie czesciowe: brama zatrzyma sie we wskazanym punkcie po dwukrotnym nacisnieciu przycisku GORA
e Uzy¢ przyciskow ® lub © do ustawienia pozadanej pozycji.
* Nacisna¢ dwukrotnie ¥ aby zatwierdzi¢ i zapisa¢ wybor.
* Nacisngé przycisk T aby powrdci¢ do menu gtéwnego.

* Nacisnac przycisk T ponownie aby powrdci¢ do trybu manewrowania

2x ® = otwarcie czesciowe. Nacisnac 1 x® po czesciowym otwarciu bramy aby otworzy¢
brame catkowicie. (Dziatanie to jest niemozliwe za pomocj pilota sterowania radiowego)

4 Przekazniki:

Uzy¢ przyciski L o Y4 aby ustawi¢ dziatanie przekaznikow ( przekazniki R1, R2, R3).
W menu "Relay type"/TYP PRZEKAZN. mozna wybraé i ustawi¢ ponizsze parametry:

° Nieaktywny: przekaznik nieaktywny

o Pozycja koficowa: kontakt przekaznika (staty lub impulsowy) aktywny w pozycjach koricowych, gérnej, dolnej lub w
obu.

o Ruch: kontakt przekaznika (staty lub impulsowy) aktywny podczas ruchu bramy w dét lub w obie strony. Istnieje opcja
wstepnego ostrzegania o ruchu.

o Elektrozamek: opcja obstugi elektrozamka ( patrz strona 37)

o Hamulec: do ustawienia czasu opdznienia w ms

. Radio: nie jest w uzyciu

o Gotowy do pracy**.funkcja pozwala na wybranie jednego lub wiecej zabezpieczenia krawedzi ktére bedq zatgczaty
przekaznik (patrz tabelka ponizej)

° Samozamykanie: funkcja ta pozwala na wigczanie sygnatéw ostrzegawczych nim brama ruszy w tribe zamykania
automatycznego.

Nacisnaé¢ ¥ aby potwierdzi¢ | zapisa¢ wybdr.
Nacisngc t aby powrdci¢ do menu gtéwnego.
Nacisngc T ponownie aby powrécic¢ do trybu manewrowania.
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** Gotowy do pracy:

Urzadzenie zataczajace Numer kodu

Optyczne zabezpieczenie krawedzi 1 (OSE 1 / KL3) 1
Optyczne zabezpieczenie krawedzi 2(OSE 2 / KL4) lub fotokomorki 2
wstepnego ruchu

Zabezpieczenie krawedzi 1 (KL21/2) 4
Zabezpieczenie krawedzi 2 (KL2 3/4) 8
Foto 4-droine (KL5) 16
Foto 2-drozne (KL6) 32
Wytacznik Stop (KL7) 64
Wytacznik przektadni tancuchowej w napedzie (KL8) 128
Furtka (KL2) 256
Suma kodéw wyzwalajacych 511

Przykiad: jesliistnieje potrzeba zatgczenia przekaznika przez OSE1, nalezy wpisa¢ 1 w gotowosci do pracy.

Jesli istnieje potrzeba aby przekaznik zataczyt po sygnale z OSE1 (1) lub KL5 (16) nalezy wpisa¢ 17 ( 1+16) w gotowosci do pracy.
5) Semafor:

Funkcje te stosuje sie w przypadku gdy brama jest za wgska aby odbywat sie przez nig ruch dwukierunkowy i istnieje
potrzeba jego sterowania. Trzy przekazniki sq przeznaczone do witgczania Swiatet czerwonego i zielonego od wewngtrz i
na zewngtrz bramy. Czwarty przekaznik moze stuzy¢ do wtgczania funkcji specjalnych jak oswietlenie, wentylacja itd.

Ustawienie semaforéw jest mozliwe jedynie za pomoca opcjonalnego modutu sterowniczego

Uzywac przyciskow == {2 dokonania wyboru pomiedzy:

« Swiatfa ostrzegawcze: swiatta po obu stronach bramy majq ten sam kolor
* Ruch dwukierunkowy: swiatfa po obu stronach bramy majq rézne kolory zaleznie od pozqdanego priorytetuy.

Nastepnie nalezy uzy¢ przyciskow [«][*#][V][$][*] dla ustawienia kolejnych opcji:

* Lead time open/ CZAS OTW.: Ostrzezenie tuz przed otwarciem bramy. Dokonywane bedzie poprzez migajace swiatto
czerwone. Czas ten jest regulowany od 0 do 255sekund.

* Opening time/ CZAS OTWIERANIA. Funkcja umozliwia ustawienie dtugosci czasu w jakim brama pozostaje otwarta nim
rozpocznie sie jej zamykanie. Mozna go ustawi¢ w przedziale od 0 do 999 sekund.

* Lead time close/ CZAS ZAMKN.. Ostrzezenie tuz przed zamknieciem bramy. Dokonywane bedzie poprzez migajace
Swiatto czerwone. Czas ten jest regulowany od 0 do 255 sekund.

* Clearing time/ CZAS DOST..Czas dostepu umozliwia zamkniecie dla ruchu obszaru w poblizu bramy. To moze by¢
konieczne przy istnieniu dtugich drég wyjazdowych ( np.: rampy) | pozwala jednemu pojazdowi opusci¢ obszar nim
nadjedzie drugi uczestnik ruchu. Naliczanie tego czasu zaczyna sie od momentu zakoriczenia okresu otwarcia bramy.
Jest on regulowany w przedziale od 0 do 255 sekund.
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Jesli w trakcie zamykania brama odwrdci bieg ( zataczenie krawedzi bezpieczenstwa OSE lub fotokomérek) ,Swiatto czerwone
pozostanie wigczone w pozycji petnego otwarcia bramy.

Naciéniecie przyciski STOP powoduje zawieszenie funkcji ruchu dwukierunkowego az do momentu zamkniecia bramy. Swiatta
moga $wiecic sie stale w kolorze zielonym/czerwonym lub czerwonym/czerwonym w pozycji otwartej , zaleznie kiedy przycisk
STOP zostat wcisniety. Jesli zostanie wcisniety gdy brama bedzie pomiedzy potozeniami kraricowymi, Swiatta beda migac.
Tabela ponizej pokazuje po ktdre stronie bramy bedg Swiatta zielone zaleznie od rodzaju urzadzenia wtgczajgcego otwarcie.
Swiatta czerwone bedg znajdowaly sie po przeciwnej stronie.

Polecenia otwarcia Swiatto zielone od wewnatrz Swiatto zielone od zewnatrz
Przycisk na sterowaniu X

Przycisk zewnetrzny (kL20-1) X

Przycisk zewnetrzny impulsowy (kL20-7) X

Przycisk radiowy GORA (kL1-4) X

Przycisk radiowy impulsowy (kL1-3) X

Petla magnetyczna 1(kL23-5) X

Petla magnetyczna 2(kL23-4) X

Nacisng¢ aby potwierdzi¢ i zapisa¢ wybor.

Nacisngé T aby powrdci¢ do menu “Ustawienia specjalne”
Nacisngé T aby powrdci¢ do menu gtéwnego.
Nacisngé T ponownie aby powréci¢ do trybu manewrowania.

6) CDMG6: funkcje te nalezy uaktywnic gdy sterowanie jest podtgczone do napedu Crawford CDMe.

7)Tryb sterowania bramy: Uzy¢ przyciskéw (% e aby wybrac rodzaj bramy, “brama sekcyjna” lub “brama
szybkobiezna”.

i Nacisng¢ T aby powrdci¢ do menu gtéwnego.

o Nacisng¢ T ponownie aby powrdci¢ do trybu manewrowania.

8) Przyciski zewnetrzne: Uzy¢ przyciskow =) aby dokona¢ wyboru pomiedzy:

* Nieaktywny: przyciski zewnetrzne s3 niepodtgczone gdy na wy$wietlaczu pojawi sie tryb pracy “bez podtrzymania”.
¢ Aktywny: przyciski zewnetrzne moga zostaé uzyte w trybie pracy “bez podtrzymania”.

* Nacisng¢ T aby powrdci¢ do menu gtéwnego.
® Nacisnac T ponownie aby powrdci¢ do trybu manewrowania.

3.4.8. Serwis
Uzy¢ przyciskow #==  aby wybraé pozgdane parametry menu:

1) Cykle pracy

2) Wersja oprogramowania

3) Eksport CFG XML

4) Set time/UST.CZASU

5) Maintenance complete/ KONS.ZAKONCZONA
6) Maintenance intervals/ OKRESY PRZEGL.
7) Reset errors/ USUN WSZ. BLEDY

8) Event history/ HISTORIA ZDARZEN

9) Clear event history/ KAS.HIST.ZDARZEN
10) Reset CFG

11) Factory reset/ UST.FABRYCZNE
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1)
2)
3)
4)
5)

6)

7)
8)

Cykle pracy: Pokazana jest liczba cykli pracy

Wersja oprogramowania: Pokazana jest wersja oprogramowania

Eksport CFG XML : Eksport konfiguracji XML, ( tylko do uzytku wewnetrznego)

Set time/UST.CZASU: Uzywac¢ przyciskéw 4=/ = oraz T/ & do ustawiania biezacej daty i czasu.

Maintenance complete/KONS.ZAOKNCZONA: Funkcje te nalezy wybraé po dokonaniu przegladu. Okresy do

przegladu sg ponownie zapamietane zgodnie z danymi wstepnych ustawien.

Maintenance intervals/OKRESY PRZEGL.: Funkcja ta stuzy do ustawienia liczby cykli lub dni pozostatych do

przegladu | mozna jg ustawi¢ w menu “OKRESY PRZEGL.”

* Ograniczenie cykli pracy bramy: mozna ustawic liczbe cykli pracy bramy w przedziale od 11 do 999.999.
Nalezy uzywa¢ przyciski f/-'- dla ustawienia liczby cykli. Fabrycznie ustawiona jest liczba 25.000.

¢ Ograniczenie liczby dni: Mozna ustawic liczbe dni pracy bramy w przedziale od 11 do 999.999. Nalezy
uzywacd przyciskif/-l- dla ustwienia liczby dni pracy. Fabrycznie ustawiona wartos¢ to 365 dni.

Na wyswietlaczu pojawi sie komunikat "Maintenance interval reached"/TERMIN PRZEGLADU gdy cykle
pracy lub dni osiggna zadang liczbe.

Reset errors/USUN WSZ.BLEDY: funkcja resetowania wszystkich pokazanych btedéw.
Event history/HISTORIA ZDARZEN: Aby przegladac historie zdarzen nalezy uzy¢ przyciskow 4= / =

9) Clear event history/KAS.HIST.ZDARZEN: funkcja kasowania historii zdarzen
10) Reset CFG : do uzytku wewnetrznego
11) Factory reset/UST.FABRYCZNE: Funkcja pozwala na powrdt parametréw do ustawien fabrycznych

Nacisna¢ T aby powrdci¢ do menu gtéwnego.
Nacisngé fponownie aby powrdci¢ do trybu manewrowania.
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4. Akcesoria systemowe

Uktad sterowniczy forcelQ moze by$ zaprogramowany do obstugi réznych zewnetrznych akcesoriéw.
Ponizej przedstawiony jest sposéb ich podtaczenia i montazu.

Do sterownia ForcelQ mozna bezposrednio podtgczy¢ szereg akcesoriow modutowych.
S3 one umieszczane w odpowiedniej pozycji w obudowie i poprzez wtyki systemowe wiaczane do gniazd ptyty
gtéwnej sterowania Force 1Q.

4.10budowa modutowa

Obudowe modutowg montuje sie w skrzynce sterowniczej powyzej ptyty gtéwnej.

./1

e

i

ol W
¥

10 5

1. Obudowa modutowa

2. Sterownik Swiatet ostrzegawczych
3. Detektor petli magnetycznej

4. Odbiornik radiowy

dkad “
K“ 00 LS
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4.2. forcelD: detektor petli magnetycznej

Jest to urzadzenie do podtaczenia i obstugi 2 petli magnetycznych. Podtgcza sie je do zaciskéw KL23 sterowania

ForcelQ.

Szczegoty regulacji opisane sg w dostarczonej instrukcji a podtgczenia elektryczne pokazane sg na schemacie.
Nie ma potrzeby regulacji ustawien za pomoca funkcji z menu sterowania ForcelQ.

Gniazdo Funkcja

1/2 Petla 1

3/4 Petla 2

Gniazdo Funkcja

1/2 Wyjscie przefaczajgce 1
3/4 Wyijscie przetgczajace 2
5 + 24V DC

6 GND

Ustawienia wigcznikow DIP:

DIP=wt3cznik Funkcja

1 Regulacja czestotliwosci
2 Regulacja czestotliwosci
3 Czutosé petli 1

4 Czutosé petli 1

5 Czutosé petli 2

6 Czutos¢ petli 2

7 Kierunek detekcji

8 Podwyzszenie czestotliwosci (wysoki pojazd)

flexiforce”
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4.3. ForceRX4: odbiornik radiowy

ForceTX4: Nadajnik

Jest to odbiornik 4-ro kanatowy. Podtgcza sie go do zaciskéw KL1 sterowania ForcelQ. The detailed adjustments are
Szczegodty regulacji opisane sg w dostarczonej instrukcji a podtgczenia elektryczne pokazane sg na schemacie.

Nie ma potrzeby regulacji ustawien za pomoca funkcji z menu sterowania ForcelQ.

ForceTX4 sg nadajnikami kompatybilnymi z opisanym odbiornikiem radiowym.

Kanat 1 Impuls (otwdrz/stop/zamknij)
Kanat 2 Otwérz

Kanat 3 Zamknij

Kanat 4 Stop

4.4. forceTL: sterownik swiatet ostrzegawczych

Modut sterownika sSwiatet ostrzegawczych posiada 4 przekazniki. Podtacza sie go do zaciskéw KL22
sterowania ForcelQ. Szczegdty regulacji opisane sg w dostarczonej instrukcji a podtgczenia elektryczne
pokazane sg na schemacie. Wiecej informacji mozna uzyskaé¢ w punkcie 3.4.7 na stronie 24.
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4.5. Fotokomorki(dla przyktadu OS-IR)

1. W sterowaniu forcelQ mozliwe jest podigczenie 2 zestawow fotokomoérek
2. Podiaczenie fotokomdrek przekaznikowych (np.: 773E):

Gniazdo KL5 : Zasilanie foto +24V - zacisk 1, GND - zacisk 4 .Kontakt NC foto pomiedzy
zacisk 1 izacisk 3 Nalezy zaprogramowac (foto4-drozne, nietestowane)

Podtgczy¢ fotokomorki w sposdb pokazany ponizej

OS-IR ForcelQ KL4 ForcelQ KL5

Brazowy(nadajnik) 4 1

Brgzowy(odbiornik)

Niebieski (w obu urzadzeniach)

26tty

RN w
[N OUR [ N N

czarny

Patrz takze : podstawowy schemat elektryczny

Fotokomorki 1, gniazdo KL5:

* Uzyc¢ przyciskow #=lub= aby wejs¢ w funkcje "Safety devices" / URZADZ.BEZP. menu. Nacisng¢
aby wejs¢ w ustawienia menu.

*  Uzy¢ przyciskow =lub= aby wybrac "4-wire photocell disabled"/FOTO 4-DR NIEAKT. Nacisng¢
aby wejs¢ w ustawienia menu.

e Uzy¢ przyciskow *=lub= aby wybraé funkcje"Untested"/NIETESTOWANY. Nacisngé aby

potwierdzi¢ wybor.
e Uzy¢ przyciski *=lub= aby wybra¢ funkcje "Down full reverse"/ PELNE WYCOF.DOL. Nacisnaé
aby potwierdzi¢ wybor.
* Nacisngé¢ T dwukrotnie aby powrdcié do trybu manewrowania.

Fotokomorki 2, gniazdo KL4:

e Uzy¢ przyciskéw #=lub= aby wej$é¢ w funkcje "Safety devices"/ URZADZ.BEZP. menu. Nacisng¢
aby wejs¢ w ustwienia menu.
e Uzy¢ przyciskéw #=lub= aby wybraé "OSE 2 setup KL4"/ UST.OSE2 KL4. Nacisng¢  aby wejsé
w ustawienia menu.
*  Uzy¢ przyciskow 4=lub = aby wybra¢ "4-W photoc. KL4 "/ FOTO 4-DROZNEKL4. Nacisnag¢  aby
potwierdzi¢ wybor.
e Uzyé przyciskow #=lub= aby wybra¢ funkcje "Down full reverse"/ PELNE WYCOF.DOL. Nacisna¢

* Nacisngé T dwukrotnie aby powrdcié do trybu manewrowania.

Wytaczanie fotokomérek 1 w zadanej pozyciji:

Ta funkcja umozliwia wytgczanie OFF lub wtgczanie ON fotokomoérek.
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e Uzy¢ przyciskéw ®lub= aby wejs¢ w funkcje "Safety devices"/ URZADZ.BEZP. menu. Nacisngé
v" aby wejs$¢ w ustawienia menu.

e Uzy¢ przyciskéw ®lub= aby wybraé "4-wire photocell disabled"/ FOTO 4-DR NIEAKT. Nacisngé
v" aby wejs$¢ w ustawienia menu.

e Uzy¢ przyciskéw ®lub= aby wybraé funkcje "Untested"/NIETESTOWANY. Nacisngé¢ v aby
potwierdzi¢ wybor.

e Uzyé przyciskdw =lub= aby wybrac¢ funkcje "Down full / sw off"/ KOMPL.DOt/WYt.. Nacisna¢
v" aby potwierdzi¢ wybor .

e Uzyé przyciskéw ® 1O aby ustawié brame w pozgdanej pozycji , w ktorej fotokomérki maja
by¢ wytgczone.

* Nacisngé 2x przycisk v aby potwierdzi¢ i zapisa¢ wybor.

* Nacisngé 2x przycisk T aby powrécié¢ do trybu manewrowania.

Nie istnieje mozliwos¢ wytaczania fotokomérek 2 w zadanej pozycji

4.6: forceOSE

Podtaczenie:

Trzybiegunowg wtyczke zabezpieczenia optycznego forceOSE nalezy podtgczy¢ do gniazda KL3 ukfadu
sterowniczego.

Jesli zostat uzyty czujnik luznej liny, to nalezy jego dwubiegunowg wtyczke podtgczyé do gniazda KL7.

Jesli zostat uzyty czujnik otwartych drzwi , to nalezy jego dwubiegunowg wtyczke podtgczyé do gniazda KL2
1-2 lub KL2 3-4.

Uzywajac gniazdo KL2 nalezy pamietac o podtgczeniu opornika 8.2 kQ. ( patrz podstawowy schemat
potaczen elektrycznych).

Ustawienie optosensoréow

e Uzyé przyciskéw ® [ub™ aby wejs¢ w funkcje "Safety devices"/ URZADZ.BEZP. menu.

* Nacisna¢ % aby wejé¢ w ustawienia.

e Uzy¢ przyciskow = [ub™ aby wybra¢ "OSE1 KL3"/UST.OSE1 KL3. Nacisng¢ v aby potwierdzi¢ wybor.

* Uzy¢ przyciskow ™ [ub™ aby wybra¢ "OSE"/OSE. Nacisna¢ ¥ aby potwierdzi¢ wybdr.

o Uzyé przyciskéw 4 lub™ aby wybraé funkcje "Down full reverse"/ PEENE WYCOF.DOL. Nacisna¢ v aby
potwierdzi¢ wybdr.

* Nacisna¢ T aby powréci¢ do menu gtéwnego.

* Nacisna¢ T ponownie aby wréci¢ do trybu manewrowania.

Ustawienie czujnika otwartych drzwi:

e Uzy¢ przyciskéw ®=lub= aby wejs$¢ w funkcje "Safety devices"/ URZADZ.BEZP. menu.

* Nacisng¢ % aby wejé¢ w ustawienia menu.

e Uzy¢ przyciskow = [ub = aby wybra¢ "Safety 1"/ZABEZP.1 dla gniazd KL2 1-2 i "Safety 2"/ZABEZP.2 dla
gniazd KL2 3-4. Nacisngé v aby potwierdzi¢ wybér.

e Uzy¢ przyciskow ™ [ub = aby wybra¢ funkcje "passdoor"/FURTKA.
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* Nacisngc aby potwierdzi¢ i zapisa¢ wybodr.
* Nacisna¢ T aby powréci¢ do menu gtéwnego.
* Nacisng¢ T ponownie aby powréci¢ do trybu manewrowania.

Wytacznik luznej liny jest automatycznie rozpoznawany przez uktad sterowniczy , dlatego nie
wymaga on osobnej regulacji.

4.7forcePSE
Podtaczenie:

Czterobiegunowg wtyczke zabezpieczenia pneumatycznego Force PSE nalezy podtgczyé do gniazda KL2
uktadu sterowniczego (przewdd zielony i biaty odpowiednio do 1-2)

Uzywajac gniazdo KL2 nalezy pamietac o podtgczeniu opornika 8.2 kQ. ( patrz podstawowy schemat
potaczen elektrycznych).

Jesli zostat uzyty czujnik luznej liny , to nalezy jego dwubiegunowg wtyczke podtgczyé do gniazda KLS.

Jedli zostat uzyty czujnik otwartych drzwi, to nalezy jego dwubiegunowga wtyczke podfaczy¢ do gniazda KL2
3-4

Ustawienia PSE:

e Uzy¢ przyciskéw = [ub™ aby wejs¢ w funkcje "Safety devices"/ URZADZ.BEZP. menu.

* Nacisngé aby wejs¢ w ustawienia.

*  Uzy¢ przyciskow 4 lub = aby wybra¢ "Safetyl"/ZABEZP.1. Nacisna¢ aby potwierdzi¢ wybér.

e Uzy¢ przyciskow 4= lub = aby wybra¢ "Airwave switch"/ WYL.PNEUM. Nacisnaé aby potwierdzi¢ wybér.
*  Uzy¢ przyciskéw 4= lub = aby wybrac funkcje "Down full reverse"/ PELNE WYCOF.DOL.

* Nacisnac aby potwierdzi¢ i zapisa¢ wyboér.

* Nacisna¢ T aby powréci¢ do menu gtéwnego.

* Nacisng¢ T ponownie aby powrdci¢ do trybu manewrowania.

Ustawienia czujnika otwartych drzwi:

* Uzy¢ przyciskéw = [ub™ aby wejs¢ w funkcje "Safety devices"/ URZADZ.BEZP. menu.

* Nacisngé aby wejs¢ w ustawienia.

*  Uzy¢ przyciskow 4 lub = aby wybra¢ "Safety 2"/ZABEZP.2. Nacisnaé¢ aby potwierdzi¢ wybor.
e Uzy¢ przyciskow 4= lub = aby wybrac¢ "passdoor"/FURTKA.

* Nacisngé aby potwierdzi¢ i zapisaé wyboér.

* Nacisng¢ T aby powrdcié¢ do menu gtéwnego.

* Nacisnag¢ T ponownie aby powrdci¢ do trybu manewrowania.

Czujnik otwartych drzwi jest automatycznie rozpoznawany przez uktad sterowniczy , dlatego nie
wymaga on osobnej regulacji.
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4.8 force668LM, elektrozamek.

Elektrozamek force668LM wymaga osobnego zrddta zasilania.
Jesli po podtaczeniu elektrozamek bedzie wykonywat odwrotne ruchy, nalezy zamienic podtgczenie miedzy
zaciskami KL14 i KL15

Podtaczenie elektrozamka LM668 do uktadu sterowania Force 1Q

*  Uzy¢ przyciskow = lub = aby wejs¢ w funkcje "Special setup”/ UST.SPECJALNE menu. Nacisnaé aby
wejs¢ w ustawienia.

e Uzy¢ przyciskow 4= lub = aby wybra¢ "Relays"/ PRZEKAZNIK. Nacisnaé aby potwierdzi¢ wybér.

e Uzyé przyciskéw = lub = aby wybraé¢ "Relay 1"/PRZEKAZNIK1. Nacisng¢ aby potwierdzié.

e Uzyé przyciskéw = lub = aby wybra¢ "R1 TYPE EL.LOCk"/R1 TYP ELEKTROZ. Nacisna¢ aby potwierdzié.

*  Uzy¢ przyciskow = lub = aby wybra¢ "Lock open"/ZAMEK OTW.. Nacisna¢ aby potwierdzié.

¢ Ustawic czas rozruchu wstepnego na 1 sekunde. Nacisng¢ aby potwierdzi¢ i zapisa¢ wybor.

e Uzyé przyciskow 4 lub = aby wybra¢ "Relay 2"/PRZEKAZNIK2. Nacisng¢ aby wejs¢ w ustawienia.

* Uzy¢ przyciskow 4= [ub = aby wybraé "R2 TYPE EL.LOCK"/R1 TYP ELEKTROZ.. Nacisnaé¢ aby potwierdzié.

e Uzy¢ przyciskow 4= ub = aby wybraé funkcje "MODE LOCK CLOSE"TRYB ZAMKN.ZAMKA. Nacisnaé aby
potwierdzi¢ i zapisaé¢ wyboér.

* Nacisngé¢ T aby powrdci¢ do menu gtéwnego.

* Nacisngé¢ T ponownie aby wrécié do trybu manewrowania.
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5. Komunikaty o btedach

5.1 Komunikaty na wyswietlaczu

Komunikat

Przyczyna

OSE 1 ERROR/BLAD OSE1

Uszkodzone urz.bezp. OSE 1 na gniezdzie KL3

OSE 2 ERROR/BLAD OSE2

Uszkodzone urz.bezp. OSE 2 na gniezdzie KL4

SAFE.EDGE 1 ERR./ BtAD 1KRAW.BEZP

Uszkodzone urz.bezp. SR1 na gniezdzie KL2:1-2

SAFE.EDGE 2 ERR./ BtAD 2KRAW.BEZP

Uszkodzone urz.bezp. SR2 na gniezdzie KL2:3-4

4W-PHOTOC. ERROR/ BtAD FOTO 4-DR.

Uszkodzone urz.bezp. na gniezdzie foto 4-ro drozne

DOOR SAFETY/ ZABEZP.BRAMY

tancuch rozryglowania recznego wigczony, otwarty obwad gniazda KL 7

MOTOR SAFETY/ ZABEZP.SILNIKA

tancuch rozryglowania recznego wigczony, otwarty obwdd gniazda KL 8

BLOCKED POSITIONER/POZYCJONER ZABLOK

Btad komunikacyjny enkodera na gniezdzie KL18

INVERTER ERROR/ BtAD INWERTERA

Btad komunikacyjny inwentera

BATTERY EMPTY/ BATERIA ROZt.

Roztadowana bacteria enkodera Dalmatic

OUT OF RANGE/ POZA ZASIEGIEM

Brama znajduje sie poza pozycjami krarncowymi

UNAUTHORIS. MOVE/ RUCH NIEAUTORYZ.

Nieautoryzowany ruch bramy

DOOR TOO SLOW/ BRAMA ZA WOLNA

Blokada ruchu bramy

DOOR TOO FAST/ BRAMA ZA SZYBKA

Zbyt szybki ruch bramy (monitoring predkosci)

WRONG DIRECTION/ ZtY KIERUNEK

Zty kierunek ruchu bramy

ERROR BAD CONFIG/ BtAD KONFIG.

Utracone dane konfiguracji

FACTORY RESET/ UST.FABRYCZNE

Przywrdcenie ustawien fabrycznych z menu sterowania

ENDPOS. CHANGED/ ZMIANA POZ.KONC.

Zmiana pozycji koncowych w menu sterowania

SEC.DEV. CHANGED/ ZMIANA URZ.ZAB.

Zmieniono ustawienia urzadzenia zabezpieczajacego

REVERSED 3 TIMES/ WYCOF.3 RAZY

Brama wycofata sie 3 razy i samozamykanie zostato wytgczone

MEMORY FAULT RAM/ BtAD PAM.RAM

Btad pamieci RAM wykryty w fazie samotestowania

MEM. FAULT FLASH/ BLAD PAM.

Btad kalkulacyjny CRC

MEM.FAULT EEPROM/ BLtAD PAM.EPROM

Btagd EEPROM i kalkulacyjny CRC

SYSTEM POWER UP/ SYSTEM START

System zostat zresetowany i zatgczony ponownie

PASSDOOR OPEN/ FURTKA OTWARTA

Furtka zostata otwarta podczas ruchu bramy

OSE 1 TRIGGERD / OSE1 ZAt.

Aktywowane urz.bezp. na gniezdzie KL 3

OSE 2 TRIGGERD / OSE2 ZAt.

Aktywowane urz.bezp. na gniezdzie KL4

SAFE. EDGE 1 TRIGGERD / 1 KRAW.BEZP.ZAt.

Aktywowane urz.bezp. na gniezdzie KL2 1-2

SAFE. EDGE 2 TRIGGERD/ 2 KRAW.BEZP.ZAt.

Aktywowane urz.bezp. na gniezdzie KL2 1-2

4W-PHOTOC. TRIGGERD/ FOT 4-DR.ZAt.

Aktywowane urz.bezp. na gniezdzie KL5

5.2 Rozwigzywanie probleméw

Problem

Rozwigzanie

EKod btedu nie zanika na
wyswietlaczu pomimo sprawnej
krawedzi bezpieczerstwa.

Nalezy wyczysci¢ historie zdarzerh w menu serwisowym

"Blocked positioner"/POZYCJONER
ZABLOK.

Ustawic¢ typ wytgcznikéw krancowych/potaczenie enkodera

"Blocked out of range /ZABLOK.POZA
ZAKRESEM"

Uzy¢ fancuch lub korbe do recznego ustwienia wiasciwej pozycji bramy.

Naped nie rusza ale stychad jak
przetaczajg styczniki

- Sprawdzi¢ bezpieczniki F1,F2 i F3
-Sprawdzic zasilanie (230V pomiedzy N i L)

Ustawienie pozycji kraricowych jest
niemozliwe

- Moze zdarzy¢ sie po uzyciu rozblokowania recznego.
Zatrzasna¢ zamek wysprzeglenia recznie przesuwajac lekko brame
- Sprawdzi¢ ustawienia enkodera

Na wyswietlaczu nie pojawiajg sie
wiadomosci tekstowe

Sprawdzi¢ przewdd taczacy pokrywe sterowania z ptyta gtéwna. Czerwony pasek
na przewodzie tasmowym powinien znajdowac sie po lewej stronie.
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Nie dziata szybkie rozryglowanie
reczne

Upewnic sie czy liny nosne i sprezyny nie sg za bardzo naprezone.Regulacja
potozenia dolnego spowodowata zbyt duzy nacisk bramy na podtoge.

Dolna krawedz bezpieczenstwa nie
dziata

Przy krancéwkach mechanicznych nalezy sprawdzi¢ czy potgczone sg wtyki 5i 6 w
gniezdzie KL19. Mozna je zewrze¢. Ponownie zataczyc¢ zasilanie.

Nie mozna wytaczyc¢ Force IR

Gdy stosowane sg optosensowry nalezy upewnic sie czy oba nadajniki znajdujg
sie po tej samej stronie bramy.

ForcelLC2 reaguje nieregularnie

Upewnic sie czy brama zakrywa wszystkie led’y

Naped nie dziata tylko buczy

Naped 230V: Sprawdzi¢ czy przewdd W na gniezdzieKL10 jest podtgczony z
niebieskim w silniku. Naped 400V: sprawdzic¢ 3 fazy i bezpieczniki

Utracono kod dostepu

Nalezy skontaktowac sie z dostawca
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Dodatek

6. 1 Dodatkowe funkcje/gniazda

KL1 = radic modul KL14 = potential free contacts Rel.l
KL2 = 8,2 kOhm safety edge KL15 = potential free contacts Rel.2
KL3 =0SE1 KL16 = potential free contacts Rel.3
KL4 =0OSE2 KL17 = R5485-2 [optional)

KLS = light curtain, 4-wire photocell KL18 = R5485-1

KLE = 2-wire photocell KL19 = connector mech. limit switches
KL7 = safety circuit 1 KL20 = connector external commands
KLE = safety circuit 2 KL21 = thermo-contact motor

KL9 = 24V connector KL22 = connector traffic module
KL10= motor connector KL23 = connector induction loop module backside
KL11= PE-earth connector KL24 = power supply 24V input

KL12= connector main supply KL25 = power supply 230 VAC

KL13 = change over 400/230V KL2& = PE earth connector
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Terminal group A: Terminal group B:
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Declaration of Incorporation

We:

Flexi-Force Group BV
Hanzeweg 25

3771 NG Barneveld
The Netherlands

declare under our sole responsibility that the type of equipment :
Industrial sectional overhead door drives force70XQ, force1l00XC, force100XQ, force140XQ and control
units forcelQ and forcelQ-230 with radio remote control, are in compliance with the following directives:

2004/108/EC  Electro Magnetic Compatibility Directive (EMCD)

2002/95/EC Restriction of the use of Hazardous Substances in electrical and electronic
equipment (RoHS)

1999/5/EC Radio and Telecommunications Terminal Equipment Directive (R&TTE)

2006/42/EC Machinery Directive (MD) the following essential health and safety requirements:
1.1.2,1.1.3,1.2.1,1.2.2,1.2.3,1.2.4,1.2,5,1.2.6,1.3.1,1.3.2,1.3.4,1.3.7,1.3.8,
1.3.9,1.4.2,15.1,1.5.2,1.5.4,1.5.5,1.5.6,1.5.7,1.5.10, 1.5.11, 1.5.12, 1.5.13,
1.5.16,1.6.3,1.6.4,1.7.3,1.7.4.
Technical documentation for safe integration is provided

Harmonized European standards which have been applied:
EN 13849-1 EN 61000-6-1 EN 61000-6-2 EN 61000-6-3 EN 61000-6-4 EN 12453 EN 60335-1

Other standards or technical specifications, which have been applied:
EN 60335-2-103

The manufacturing process ensures the compliance of the equipment with the technical file.

A door operator, in combination with an automatic door system must be installed and maintained according to all
manufacturer's instructions, to meet the provisions of EN12453 and EN13241-1. The equipment must not be used
until the final installed door system has been declared in compliance with the machine directive 2006/42/EC by the
installation company.

Compilation of technical file:
Ton Peterse

Flexi-Force Group BV
Hanzeweg 25

3771 NG Barneveld
The Netherlands

Place Date Signature Position
Barneveld 18-09-2015 Ronald Koenders Supply Chain Director.
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Copyright und Haftungsausschluss

Obgleich der Inhalt dieser Veroffentlichung mit grosstmoglicher Sorgfalt zusammengestellt wurde, libernimmt
FlexiForce keine Haftung fir Schaden, die aus Fehlern oder Mangeln in diesem Dokument, entstehen kénnen.
Wir behalten uns vor, Anderungen in der Ausfithrung und den technischen Daten vorzunehmen.

Aus dem Inhalt dieses Dokuments konnen keine Rechte abgeleitet werden.

Farbvorbehalt: Durch unterschiedliche Druck- und Veréffentlichungsverfahren kann es zu Farbunterschieden
kommen.

Copyright FlexiForce Group 2015.

Alle Rechte vorbehalten
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Informationen zu diesem Handbuch

Alle Benutzer und Eigentliimer des Industrietors missen die Informationen und Anweisungen in diesem
Handbuch lesen, verstehen und befolgen. Bei einer Nichtbeachtung kann es zu einer Beschadigung oder
Fehlfunktion des Gerats sowie zu moglichen Verletzungen kommen.

Dieses Handbuch enthilt Funktionsbeschreibungen und Informationen zur Installation eines
Industrietors. Wenn sich Informationen oder Anweisungen auf alle Bedienverfahren oder Modelle
beziehen, werden im Titel keine Torantriebstypen oder Modellnummern angegeben. Wenn sich
Informationen oder Anweisungen auf bestimmte Bedienverfahren oder Modelle beziehen, wird die
entsprechende Betriebsart bzw. werden die entsprechenden Modellnummern im Titel angezeigt.

1.1.Verwendete Sicherheitssymbole

In diesem Handbuch werden die folgenden Sicherheitssymbole verwendet:

Zeigt einen allgemeinen Warnhinweis an

Weist auf eine elektrische Gefahr hin

Spezielle, hilfreiche Informationen zur Installation.
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2. Force70XQ/100XQ/100XC/140XQ-Torantrieb

2.1. Sicherheitsvorschriften

Befolgen Sie alle Anweisungen, da eine falsche Installation zu schweren Verletzungen fihren kann.

Stellen Sie sicher, dass der auf dem Torantrieb angegebene Temperaturbereich fiir diesen Standort
geeignet ist.

Stellen Sie sicher, dass sich das Tor reibungslos und korrekt bewegt, bevor Sie den Antrieb montieren
Stellen Sie sicher, dass sich das Tor in einem guten mechanischen Zustand befindet und korrekt
ausbalanciert ist.

Stellen Sie nach der Montage sicher, dass der Mechanismus korrekt justiert ist und dass das Schutzsystem
und die manuelle Freigabefunktion korrekt funktionieren.

Stellen Sie sicher, dass sich wahrend der Offnungsbewegung keine bewegenden Teile des Antriebssystems
und der umliegenden Teile verkanten.

Platziere externe Schaltknopfe in direkter Sicht des Tors, jedoch ausserhalb sich bewegender Teile. Sofern
es sich bei dem Tor nicht um ein schliisselbetéatigtes Tor handelt, missen die Schaltknépfe in einer
Mindesthéhe von 1,5 m montiert werden, in einem Bereich, der fiir die Offentlichkeit nicht zuganglich ist.

2.2, Vorbereitung

Folgende Vorbereitungen missen getroffen werden:

L]

Genehmigung des Kunden eingeholt/mit dem Kunden kommuniziert.
Das bendétigte Material ist vollstéandig vorhanden.

Alle Abmessungen sind korrekt.

2.3. Vorbereitungen der Elektrik

Handbediente Tore erfordern keine Stromversorgung. Der Antrieb elektrisch bedienter Tore stellt besondere

Anforderungen an die Umgebung und an die Stromversorgung, um ordnungsgemass zu funktionierten:

Force 100XQ/XC Force 140XQ Force 70XQ
Spannungsversorgung: +/- 10% 400 VAC, 3 Phasen, 50 Hz, 10 A 400 VAC, 3 Phasen, 50 Hz, 10 A 230 VAC, 1 Phase, 50 Hz, 10 A
Leistung: 0,37 kW 0,55 kW 0,50 kW
Schutzklasse: IP54 IP54 IP54
Gewicht: 13 kg 13 kg 11,5 kg
Zulassiges Torgewicht, max.: 400 kg 650 kg 350 kg
Temperatur-Betriebsbereich: -15 °C bis +50 °C 15 °C bis +50 °C 10 °C bis +40 °C
Betriebsfaktor, Arbeitszyklus: 40 % S3 10 Min. nicht fortl. 40 % S3 10 Min. nicht fortl. 25 % S3 10 Min. nicht fortl.
Masse des Force..XQ (hxwxd): 375x260x 110 mm 375x260x 110 mm 380 x 110 x 250 mm

Masse des Force..XC (hxwxd): 425 x 110 x 260 mm

flexiforce” www.flexiforce.com 5
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2.4.

Montage der Antriebseinheit

Bevor die Antriebseinheit installiert werden kann, muss das Tor korrekt montiert, ausbalanciert und
geschlossen sein. Fiir den Torantrieb ist ein Montageelement von >500 N erforderlich.

P wnNpeE

Befestigen Sie den ersten Feststellring an der Welle.

Befestigen Sie die Wandhalterung mit 4 Schrauben und Unterlegscheiben am Motor.
Driicken Sie die Antriebseinheit vollstandig gegen den Feststellring.

Montieren Sie die Wandhalterung mit zwei Schrauben und Unterlegscheiben an der Wand.
Es ist ein Montageelement von > 500 N erforderlich.

Losen Sie die Antriebseinheit von der Torwelle, dazu bewegen Sie den Griff im Uhrzeigersinn
bis an den Anschlag. Richten Sie danach den Keil an der Torwelle und am Torantrieb
zueinander aus. *Dieser Keil muss einige mm aus der Wandhalterung hervorstehen.
Befestigen Sie den zweiten Feststellring. Zwischen Feststellring und Wandhalterung sollten
einige Millimeter Spiel bleiben.

Ziehen Sie alle Schrauben an.

FUhren Sie das Kabel nach unten zum Steuergerat / Schaltschrank.
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2.5 Zeichnungen/Masse

Hand Crank with eyelet

k'n - Declutch device
Force70XQ

Force100XQ/140XQ

Forcel00XC
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3. Steuergerat des ForcelQ

3.1 Installation

400V +N ’
10A 2/

1. Bevor Sie das Steuergerat an der Wand montieren, miissen Sie auf der Riickseite des
Steuergerates die 4 Gehadusehalterungen anbringen. Verwenden Sie dazu die vier kleinen 5x12
Schrauben.

2. Bringen Sie das Steuergerat ca. 1,7 m Gber dem Boden an (von der Oberseite des Geréates
gemessen).

3. Schliessen Sie die Kabel vom Tirblatt und von der Antriebseinheit gemdss den Anweisungen im
Schaltplan an. Das Steuergerat ist jetzt montiert und kann funktionsmassig eingestellt werden.
Lesen Sie den Abschnitt ,Programmierung”, um mehr tiber die Programmierprozedur zu
erfahren.

4. Uberpriifen Sie an der die Steuerkarte ForcelQ, ob das Gerit fiir den 230 V- oder den 400 V-
Torantrieb bestimmt ist. Nahere Informationen zur Vorbereitung finden Sie auf der nachsten

Seite.
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3.1.1 Vorbereitung des ForcelQ mit 230 V-Einphasenmotor

Schliessen Sie das ForcelQ folgendermassen an einen 230 V-Einphasenmotor an.

Stellen Sie sicher, dass es sich bei der Sicherung F4 um eine mitteltridge 100 mA-Sicherung handelt und dass KL13-1 und KL13-2
miteinander verbunden sind. (durchgeschliffen)

/

S [1 230v

ForcelQ (s s} 100mA 2 litteltriie
230V 8

3.1.2 Vorbereitung des ForcelQ mit 400 V-Motor

Schliessen Sie das ForcelQ folgendermassen an einen 400V-Motor an.

Stellen Sie sicher, dass es sich bei der Sicherung F4 um eine trage 80 mA-Sicherung handelt und dass KL13-2 und KL13-3 miteinander
verbunden sind. (durchgeschliffen)

/

' aoov

ForcelQ «a 80mA
400V . Trage
I 14
—
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3.2. Technische Daten

Masse (ca.):

345 x 215 x 135 mm

Netzspannung L1, L2, L3, N, PE:

ForcelQ- 400 V, 50 HZ / ForcelQ-230 230 V,50 Hz.

Absicherung 10 A, K-Charakteristik
Spannung 24V DC, max. 320 mA
Eingang 24 V DC, alle Eingdnge miissen absolut potenzialfrei angeschlossen

sein. Mindestdauer des Eingangssignal-Steuerbefehls >100 ms.

Sicherheitsschaltkreis/Not-Aus

Alle Eingdnge vollkommen potenzialfrei anschliessen; mit einer
Unterbrechung im Sicherheitsschaltkreis. Ein elektrischer
Betrieb des Motors darf nicht mehr maoglich sein, auch nicht,
wenn Sie den Bedienungsknopf gedriickt halten.

Eingangssicherheitsschiene

Fur elektrische Sicherheitsschienen mit 8,2 kQ
Belastungswiderstand und fiir dynamische optische Systeme.

Relaisausgang

Beim Schalten der Leistungsschaltkontakte dirfen keine
anderen kleinen elektrischen Stromverbraucher angeschlossen

werden.
Temperaturbereich: -15°C-+50°C
Schutz IP 54 (im Gehé&use)
Gewicht ca. 2,2 kg
flexiforce” www.flexiforce.com 10
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3.3. Ubersicht iiber das ForcelQ-Menii

ForcelQ

Display

Tastatur / Keyboard

Drucktaster ,AUF“ (das Tor 6ffnet sich)

Drucktaster ,,STOPP” (das Tor bleibt in der entsprechenden Position)
Drucktaster ,,AB“ (das Tor schliesst sich)

vk wnn e

+=Meniauswahl(links)
=MenUlauswahl (rechts)
Bestatigen
T Andern der Zahlenwerte und der Endlagen-Einstellung
- 1 mal driicken, zuriick zur MenGauswahl
- 2 mal driicken, zuriick zum Modus Betriebsart

& Andern der Zahlenwerte und der Endlagen-Einstellung
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3.3.1 Mend: Einstellungen 6ffnen

1. Halten Sie die Drucktaste "STOPP" 6 Sekunden gedriickt, um die Tastatur zu aktivieren und um
auf das Men zugreifen zu kénnen.

2. Geben Sie den Zugangscode ein*. Sie haben nun Zugang zum Einstellungsmeni. Das Display zeigt
einfache Textbefehle, Meldungen und Fehlermeldungen an. Mit der Tastatur navigieren Sie
durch das Menl, bestatigen, andern und speichern Sie die Einstellungen.* Der Standard-
Zugangscode ist ,,00000“.

3.4 Programmierung

Vor Programmierung der Steuerung: Stellen Sie sicher, dass alle Gerate
entsprechend des Schaltplans angeschlossen sind.

* Offnen Sie das Tor bis zu einer Hohe von 1,5 m iber dem Boden.

* Sorgen Sie dafiir, dass der Boden sauber ist und keine Kabel oder dhnliches im Weg
liegen.

* Die Programmierung kann nur mit Hilfe des Tastensatzes im Steuergerat
vorgenommen werden, nicht liber ein externes Steuergerat mit Drucktasten oder
Uber Fernbedienung. Bei Toren mit kleinen Zargen und ohne
Sicherheitsvorrichtungen kann die Gefahr bestehen, dass sich das Kabel abrollt.
Kontrollieren Sie ob das Kabel korrekt auf der Trommel aufgerollt ist.

Im Hauptmeni kann mit der Schaltflache
4= oder= zwischen den folgenden Menioptionen umgeschaltet werden.

1) SPRACHE 13
2) MOTOR SETUP 14
3) EINSTELLEN DER ENDLAGE 16
4) SICHERH. LEISTEN / SICHERHEITSVORRICHTUNG 18
5) BETRIEBSART 20
6) CODE EINGABE 20
7) SPEZIAL. EINST. 21
8) SERVICE 24
Driicken Sie auf die Schaltflaiche , um das ausgewahlte Meni aufzurufen.
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3.4.1. Andern der Sprache

* Andern Sie die gewiinschte Sprache mit den Schaltflichen #=oder=.

= Niederlandisch
=  Deutsch

=  Englisch

= [talienisch

=  Franzosisch

=  Spanisch

= Polnisch

= Schwedisch

= Ungarisch

= Rumanisch

* Drlicken Sie zum Bestatigen und Speichern auf

* Driicken Sie auf T, um zum Hauptmen zuriickzukehren.

* Driicken Sie erneut auf T, um in den Mandvriermodus zu wechseln.

flexiforce”
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3.4.2 Motorkonfiguration

Wiahlen Sie mit Hilfe der Schaltflichen = oder =eine der folgenden Meni-Optionen aus:

1) DREHRICHT. MOTOR

2) DREHRICH. ENCOD.

3) MOTOR-CONTROLLER

4) TYP ENDSCHALTER

5) KRAFTBEGRENZUNG

6) FREQUENZ-PROFIL AUF (Nur fiir den Frequenzumrichter-Tiirantrieb)

7) FREQUENZ-PROFIL AB (Nur fiir den Frequenzumrichter-Tiirantrieb)

8) FREQUENZ PROFIL BOOST (Nur fiir den Frequenzumrichter-Tiirantrieb)

1) DREHRICHT. MOTOR Andern Sie die Motordrehrichtung (Feldrichtung) mit der Schaltfliche *=oder™= in
,Links” oder ,Rechts”. Driicken Sie zum Bestatigen zwei Mal auf

2) DREHRICH. ENCOD.: Andern Sie die Encoderdrehrichtung mit den Schaltflichen *=oder = in ,,Im
Uhrzeigersinn“ oder ,Entgegen dem Uhrzeigersinn®. Driicken Sie zum Bestatigen zwei Mal auf

3) MOTOR-CONTROLLER: Wihlen Sie mit den Schaltflichen #®oder = zwischen ,,SCHUETZ" und

,UMRICHTER RUE". Driicken Sie zum Bestatigen zwei Mal auf Verwenden Sie ,,SCHUETZ fiir Force-
Torantriebe. Wéihlen Sie ,UMRICHTER “ fiir Frequenzumformer

4) TYP ENDSCHALTER: Wihlen Sie mit den Schaltflichen #oder=zwischen mehreren Endschaltertypen.
Driicken Sie zum Bestatigen zwei Mal auf  .Wadhlen Sie fiir das Steuergeriét des Force70/100/140 die Option , Kostal"

Wenn Sie sich nicht sicher sind, welche Art von Endschalter Sie verwenden miissen, wenden Sie sich an lhren Tiirantrieb-
Anbieter.

5) KRAFTBEGRENZUNG: Die Kraftbegrenzung ist standardmadssig deaktiviert. Um zu vermeiden, dass das
Tor eine Person anheben kann, muss die Kraftbegrenzung stets aktiviert und entsprechend eingestellt
sein. Sie aktivieren diese Funktion um die Torkraft zu begrenzen.

Um die Kraftbegrenzung festzulegen, navigieren Sie zur Men(-Option ,Kraftbegrenzung”. Driicken Sie
dannauf , um die Meni-Option auszuwahlen.

* Navigieren Sie zu , Kraftbegrenzung — Lernfahrt”. Driicken Sie dann auf . Halten Sie die
Schaltflache gedriickt, bis das Tor ganz nach unten, in die geschlossene Position, gefahren ist.
Fahren Sie es dann ohne Unterbrechung ganz nach oben, in die ge6ffnete Position, um die normale
Torbewegung zu erfassen (einlernen).

* Navigieren Sie zu ,,KRAFTBEGRENZUNG" Driicken Sie . Am Display wird ,,DEAKTIVIERT*
angezeigt.
Mit den Schaltflachen AUF und AB kann die Kraftbegrenzung aktiviert und von 0 % (Deaktiviert) auf
20 % (starkste Einstellung) erhéht werden. Es wird empfohlen, mit 5 % zu beginnen.
Dricken Sie auf  , um den ausgewdhlten Wert zu bestétigen.
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* Dricken Sie auf t, um zum Hauptmeni zurlickzukehren. Driicken Sie nochmal, um in den
Manovriermodus zu wechseln.

* Kontrollieren Sie jetzt, ob lhre Einstellung fiir das Offnen des Tores korrekt sind. Wenn die Torkraft
zu stark oder zu schwach ist, wiederholen Sie die Schritte 2 und 3. Uberpriifen Sie dann den
aktuellen Wert erneut.

Beachte ! Das Tor wird eine Zeitlang bewegt, um ein zu hohes Gewicht zu erkennen.

6) FREQUENZ-PROFIL AUF  Nur fiir den Frequenzumrichter-Tiirantrieb
Stellen Sie die folgenden Parameter mit den Schaltflachen T4 .

* max. Geschw. (Hz) Die maximale Geschwindigkeit nach der Beschleunigung

* min. Geschw. (Hz) Geschwindigkeit nach der Verlangsamung

e Softstart (ms) Dauer der Beschleunigung

* Langsamlauf (ms) Dauer der Verzégerung

* Softstopp (ansteigend) Wert vor der Endlage, bei dem der Bremsvorgang beginnen muss
Driicken Sie auf T, um zum Hauptmenii zuriickzukehren. Driicken Sie erneut auf 1', um zurlick in den
Mandvriermodus zu wechseln

7) FREQUENZ- PROFIL AB  Nur fiir den Frequenzumrichter-Tiirantrieb
Stellen Sie die folgenden Parameter mit den Schaltflachen T8 .

e max. Geschw. (Hz) Die maximale Geschwindigkeit nach der Beschleunigung
* Schleichfahrt (Hz) Geschwindigkeit nach der Verlangsamung

* mittlere Fahrt (Hz) Geschwindigkeit nach dem Erreichen der Position Mittlere Fahrt
(siehe Punkt 8, Seite 14)

* Softstart (ms) Dauer der Beschleunigung
* Langsamlauf (ms) Dauer der Verzégerung
* Softstopp (ansteigend) Wert vor der Endlage, bei dem der Bremsvorgang beginnen muss

8) FREQUENZ PROFIL BOOST Nur fiir den Frequenzumrichter-Tiirantrieb
Stellen Sie die folgenden Parameter mit den Schaltflachen ™84 o

* Gemessene Frequenz (Hz) Nennfrequenz des Motors
* Boost (%) zur Erhéhung der Spannung bei Niederfrequenz
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3.4.3. Einstellen der Endlage

Warnung:

manual - forcelQ

Gefahr von Sachschdden: Das Tor konnte wahrend des Einbaus manuell (durch gedriickt halten der

fahren.
Beobachten Sie das Tor wahrend der Einstellung der Endlagen permanent.

Vor dem Einstellen der Endlage: Platzieren Sie das Tor in der mittleren Position. Priifen Sie, ob das Tor

hochfahrt, wenn @ die Schaltflache betatigt wird. Wenn das Tor nicht hochfédhrt, dndern Sie die
Drehrichtung des Motors. (Siehe Seite 12 ,,Drehrichtung Motor*“.)

Wihlen Sie mit Hilfe der Schaltflichen 4@ oder ™eine der folgenden Menii-Optionen aus:

1) OBEN

2) UNTEN

3) STARTPUNKT BREMSE

4) FEINEINST. OBEN

5) FEINEINST. UNTEN

6) VORENDSCHALTER

7) SICHERHEITS- ENDSCHALTER

8) POS MITTLERE GESCHWINDIGKEIT

Driicken Sie auf ", um zur ausgewédhlten Meniioption zu wechseln.

1)

2)

3)

4)

Oben: Fahren Sie das Tor mit ®oder Q@ in die gewiinschte Position. Driicken Sie auf ¥, um die
Endlage zu bestatigen.

Drehrichtung. (siehe Abschnitt ,,Motor Einstellung”).

Verwenden Sie die Schaltflichen ™ und v/ , um die Untereinstellung auszuwahlen.

Unten: Fahren Sie das Tor mit ® oder @ in die gewiinschte Position. Driicken Sie auf v, um die

Endlage zu speichern.

Schaltflache/Taste) Uber die obere und die untere Endlage hinaus bewegt werden. Dies kann zu Schaden am Tor

Prifen Sie, ob der Zahler hochzdhlt, wenn das Tor hochfahrt. Zahlt der Zdhler nicht hoch, dndern Sie die

Funktionskontrolle: Testen Sie die Einstellung der Schaltleiste mit einem 30 x 50 mm-Testblock. Fahren Sie
das Tor auf der 50-mm-Seite des Blocks herunter. Das Tor muss sich anschliessend wieder heben. Fahren
Sie es auf der 30-mm-Seite des Blocks herunter und das Tor muss stoppen. Sie konnen die Hohe des

Bereichs gemaiss den Anweisungen unter Punkt 6 ,,Vorendschalter" einstellen.

Startpunkt Bremse: Stellen Sie diese Position mit den Schaltflichen ® &+ ein. Kann fiir schwere und

leichte Tore verwendet werden. Weitere Informationen finden Sie auf der néchsten Seite.

Feineinst. oben: Definieren Sie nach Bedarf die genaue obere Endlage des Tors mit Hilfe der
Schaltflichen ¥ &+,
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5) Feineinst. unten: Definieren Sie nach Bedarf die genaue untere Endlage des Tors mit Hilfe der

6)

7)

Schaltflichen &+ .

Vorendschalter: Stellen Sie diese Position mit den Schaltflichen T & " ein. An diesem Punkt éndert sich
bei Auslésung die Schaltleiste von umkehren der Torbewegung zu Stopp.

Sicherh. Endsch.: Stellen Sie diese Position mit den Schaltflichen ® & v ein. Hier kénnen Sie den
Sicherheitsendschalter einstellen. Der Sicherheitsendschalter schaltet den Tiirantrieb automatisch aus, wenn das Tor (iber
die Endlage hinaus ,,schiesst”. Der Standardwert ist 100.

8) Pos. mittlere Geschwindigkeit( Bnur fiir den Umrichter-Tiirantrieb): Stellen Sie diese Position mit den

Schaltflichen ® @ ein. Die Pos Mittlere Geschwindigkeit ist die Position, bei der das Tor beim
Herunterfahren von schneller zu mittlerer Geschwindigkeit umschaltet.

Offnen und schliessen Sie das Tor viermal.
Wenn die Endlagen korrekt eingestellt sind, driicken Sie ¥, um zum Hauptmenii zuriickzukehren. Driicken

Sie erneut auf ¥, um in den Mandvriermodus zurtickzukehren.

Stellen Sie nach dem Einstellen der Endlagen sicher, dass die Schnellkupplung und die Sicherheitskette
ordnungsgemass funktionieren.
Uberpriifen Sie dies mit dem Tor in geschlossener Position. Wenn sich die Kette oder die Schnellkupplung
nur schwer bewegen lassen, iiberpriifen Sie, ob die Seilzlige und Federn zu straff gespannt sind bzw. ob sich
das Tor dem Boden zu sehr nahert.

Startpunkt Bremse

Der Parameter ,Startpunkt Bremse“ wird im Automatikmodus mit Encoder verwendet. Es handelt sich
hierbei um den Anfangswert, bei dem sich die Funktion zur automatischen Feststellung des Bremspunktes,
die Bremse auslost und den Motor abschaltet. Diese Funktion erkennt, wenn das Tor nicht am definierten
Endpunkt anhalt, und verdndert den Parameter Startpunkt Bremse. Bei einem schweren oder schnellen Tor
ist der Standardwert u. U. zu niedrig. In diesem Fall kann das Tor liber die Endlagen hinauslaufen.

Bei kleinen oder langsamen Toren ist der Standardwert u. U. zu hoch. In diesem Fall schliesst oder 6ffnet das
Tor bei den ersten 2-3 Durchgédngen im Automatikmodus nicht vollstindig.

Wenn die Endlagen gedndert wurden, muss das Tor im automatischen Modus einige Male ge6ffnet und
geschlossen werden. Erst danach ist der korrekte Startpunkt Bremse eingestellt und das Tor schliesst wieder
korrekt.

Es ist nicht notwendig, eine Feineinstellung der Endlagen vorzunehmen, wenn ein Encoder verwendet wird
(vorausgesetzt, die Endlagen wurden korrekt eingestellt). Offnen und schliessen Sie das Tor einige Male im
automatischen Betrieb, bis die Steuerung die korrekten Einstellungen korrekt vorgenommen hat.
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3.4.4. SICHERH. LEISTEN / Sicherheitsvorrichtung

Je nachdem, welche Art von Sicherheitsvorrichtung verwendet wird, kénnen Sie bei
Ausl6ésung der Sicherheitsvorrichtung zwischen den folgenden Aktionen wahlen:

* Ab Vollreversion: Bei Aktivierung wéhrend des Schliessens, éffnet das Tor wieder vollstéindig in der
oberen Endlage.

*  Ab Teilreversion.: Bei Aktivierung wéhrend des Schliessens, 6ffnet das Tor wieder einige cm.

*  Ab Stopp: Bei Aktivierung wihrend des Offnens, stoppt das Tor.

*  EINZUGSICHER. Bei Aktivierung wéhrend des Offnens, stoppt das Tor.

*  AB VOLL/AUSBL..: Stellen Sie die Position zur Deaktivierung der Lichtschranke ein, die in
Abwartsrichtung aktiviert ist. Verwenden Sie hierfir die Schaltflichen T & und bestatigen Sie mit

* EINZUG.AUSBL.: Stellen Sie die Position zur Deaktivierung der Lichtschranke ein, die in Aufwartsrichtung
aktiviert ist. Verwenden Sie hierfiir die Schaltflichen T & und bestitigen Sie mit

Wihlen Sie die folgenden Meniipunkte mit den Schaltflichen = oder ™ aus:

1) 4-DRAHT-LICHTS.

2) 2-DRAHT-LICHTSCHR.
3) OSE1 EINST.

4) OSE2 EINST.

5) SICHERH. LEISTE 1

6) SICHERH. LEISTE 2

7) UMKEHRZEIT VERZ.

8) FEINEINST. LICHTSCHR. DEAKTIVIEREN
Driicken Sie auf  , um zur ausgewahlten Menloption zu wechseln.

1) 4-DRAHT-LICHTS.: Wihlen Sie mit Hilfe der Schaltflichen 4= oder ™eine der folgenden Menii-
Optionen aus:

* DEAKTIVIERT: Wenn KL5 nicht verwendet wird
* LICHTGITTER: Wenn ein Lichtgitter angeschlossen ist
* NICHT GETESTET: Wenn eine Lichtschranke ohne Selbsttest angeschlossen ist

® GETESTET: Wenn eine Lichtschranke mit Selbsttest angeschlossen ist (schalten Sie fiir den Test die 24-V-
Prifspannung ein)

* GETESTET INVERT. Wenn eine Lichtschranke mit Selbsttest angeschlossen ist (24-V-Priifspannung ausschalten)

2) 2-DRAHT.-LICHTS. KL6: wird nicht verwendet

3) OSE1 EINST.: Wihlen Sie mit Hilfe der Schaltflichen #= oder ™ eine der folgenden Menii-
Optionen aus:

¢ Deaktiviert: Wenn KL3 nicht verwendet wird
* OPTO: Wenn eine Sicherheitsvorrichtung mit OSE-Signal angeschlossen ist, z.B. mit optische Sensoren
*  3-DRAHT-LICHTS.: Wenn eine 3-adrige Lichtschranke angeschlossen ist.
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4) OSE2 Einst.: Wihlen Sie mit Hilfe der Schaltflichen # oder ™ eine der folgenden Menii-

5)

Optionen aus:

DEAKTIVIERT: Wenn KL4 nicht verwendet wird

OPTO: Wenn eine Sicherheitsvorrichtung, die mit einem OSE-Signal arbeitet, angeschlossen ist, wie
beispielsweise opt. Sensoren

KABELLOSE OPTO: Wenn eine kabellose OSE-Sicherheitsvorrichtung angeschlossen ist

4-DRAHT-LICHTS.:Wenn eine 4-adrige Lichtschranke angeschlossen ist, wie beispielsweise eine Vorlauf-
Lichtschranke

SICHERH. LEISTE 1: Wihlen Sie mit Hilfe der Schaltflichen #= oder ™ eine der folgenden Menii-
Optionen aus:

DEAKTIVIERT: Wenn KL2 1-2 nicht verwendet wird

8K2: Wenn eine Schaltleiste angeschlossen ist, die 8,2 kQ unterbricht

DRUCKWELLENSCH.: Wenn ein Druckwellenschalter mit 8,2 kQ angeschlossen ist. Das Steuergerit benétigt
bei jedem Erreichen der Endlage ein Testsignal (Unterbrechung 8,2 KQ)

SCHLUPFTUR: Wenn eine Schaltleiste angeschlossen ist, die 8,2 kQ unterbricht. (Erwihnung der
Sonderschlupftir)

FUNK-SCHLUPFTUR: Fernbedienungsanschluss fiir die Schlupftiir

SICHERH. LEISTE 2:Wihlen Sie eine der folgenden Menii-Optionen mit den Schaltflichen =
oder ™ aus:

DEAKTIVIERT: Wenn KL2 3-4 nicht verwendet wird

8K2: Wenn eine Schaltleiste angeschlossen ist, die 8,2 kQ unterbricht

DRUCKWELLENSCH.: Wenn ein Druckwellenschalter mit 8,2 kQ angeschlossen ist. Das Steuergerit benétigt
bei jedem Erreichen der Endlage ein Testsignal (unterbricht die 8,2 KQ)

SCHLUPFTUR: Wenn eine Schaltleiste angeschlossen ist, die 8,2 kQ unterbricht. (spezielle Einstellung der
Sonderschlupftir)

FUNK-SCHLUPFTUR: Funk-Schaltleiste fiir die Schlupftiir

7) UMKEHRZEIT.: Stellen Sie diesen Wert mit den Schaltflichen * & ein

Legen Sie die Riicklaufzeit auf einen Wert zwischen 20 und 600 ms fest. Bei Auswahl eines kleineren Wertes 6ffnet
und schliesst das Tor schneller, erzeugt aber auch deutlich mehr Ldrm. Mit einem grésseren Wert wird eine gréssere
Laufruhe erreicht, jedoch dauert das Offnen und Schliessen deutlich lénger. Der Standardwert ist 80 ms.

Warnung:

Eine Anderung der Umkehrzeit beeinflusst die Maximalkraft, die auf das Tor ausgeiibt wird.

8)

FEINEINSTELLUNG LICHTS. DEAKT. :Stellen Sie diesen Wert mit den Schaltflichen * &  ein.
Hier kénnen Sie die Feineinstellung der Position ,,AB VOLL/AUSBL.” vornehmen, ab wann die Fotozellen deaktiviert
sein miissen (z. B., wenn die Lichtschranken in der Tiir6ffnung montiert sind).
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3.4.5. Betriebsart

Wihlen Sie mit Hilfe der Schaltflichen #=*™  eine der folgenden Meni-Optionen aus:

*  AUTOMATIK AUF/AB: Das Tor &ffnet und schliesst sich im Automatikmodus. (nur wenn die Schaltleisten intakt und

aktiviert sind)
e TOTMANN AUF/AB: Das Tor 6ffnet und schliesst sich, wenn der Totmannschalter gedriickt gehalten wird

e  AUTOMATIK AUF/TOTMANN AB: Das Tor 5ffnet sich automatisch und es schliesst sich, wenn der Totmannschalter
gedriickt gehalten wird

Wenn Automatik auf/ab nicht im Menii angezeigt wird, liegt eine Fehlfunktion der SICHERH. LEISTEN vor
oder die angeschlossenen Sicherheitsvorrichtungen sind in diesem Menii nicht aktiviert.

Die Lichtschranken sind gemass internationaler Sicherheitsnormen nicht ausreichend sicher, daher ist die
Option Automatik auf/ab nicht im Menii aufgefiihrt. Schliessen Sie eine oder mehrere Schaltleisten an,
damit die Option Automatik auf/ab verfiigbar wird.

Driicken Sie zum Bestatigen und Speichern des gewlinschten Betriebsart auf
Driicken Sie auf 1', um zum Hauptmen zuriickzukehren.
Driicken Sie erneut auf ¥, um zuriick in den Mandvriermodus zu wechseln

3.4.6. Code Eingabe

Geben Sie den neuen Zugangscode mit Hilfe von h/ ﬂ'/ f/ & cin.
Driicken Sie nach der letzten Ziffer auf  , um den Vorgang abzuschliessen.
Dricken Sie auf  , um den neuen Code zu bestatigen und zu speichern.

Driicken Sie auf 1', um zum Hauptmeni zuriickzukehren.
Drucken Sie auf t, um zum Manovriermodus zuriickzukehren.

Der Standard-Code lautet ,,00000“.
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3.4.7. Spezielle Einstellungen

Wihlen Sie mit Hilfe der Schaltflichen ==  eine der folgenden Menii-Optionen aus:

1) AUTO. SCHLIESSEN
2) AUTO. OFFNEN

3) TEILAUFFAHRT

4) SCHUETZ

5) AMPEL

6) CDM6

7) TORSTEUERMODUS
8) EXTERNE TASTER

1) Auto. Schliessen: Dadurch schliesst das Tor automatisch nach der eingestellten Verzégerung.
Wihlen Sie mit Hilfe der Schaltflichen ==  eine der folgenden Menii-Optionen aus:

So wird die Option ,,AUTO. SCHLIESSEN“ eingestelit:

Aktiviert
Schliessverzégerung (verwenden Sie [#/[#][" zum Einstellen der Uhrzeit. ,,UNBEGRENZT* bedeutet,
dass der Timer aktiviert ist, jedoch nicht mitzahlt)
Waschstrasse ist deaktiviert
Max. Not-Umkehr (stellen Sie die maximale Anzahl an Riickldufen nach Aktivieren der Schaltleiste
ein, verwenden Sie [*/[#][_ . Danach stoppt die Funktion , Automatisch Schliessen”
zum Bestatigen und Speichern
Driicken Sie auf ¥, um zum Hauptmenu zuriickzukehren.
Driicken Sie erneut auf ¥, um zum Manovriermodus zurtickzukehren.

»Automatisch Schliessen nach Schliessimpuls” einstellen:

Aktiviert
Verzdg. Schliessen (verwenden Sie [#/[#][ um diese Option auf ,,Unbegrenzt” einzustellen)
Waschstrasse aktiviert
Ampel-Timer (verwenden Sie [#/[#][V um die Wartezeit einzustellen, welche die Tiir nach dem
Schliessimpuls zum Schliessen benétigt)
Wahlen Sie die Art des Schliessimpulses aus
Max. Not-Umkehr (stellen Sie die maximale Anzahl an Riickldufen nach Aktivieren der Schaltleiste
ein, verwenden Sie [*/[#/[_ . Danach stoppt die Funktion , Automatisch Schliessen”
zum Bestatigen und Speichern
Driicken Sie auf T, um zum Hauptmeni zuriickzukehren.
Driicken Sie erneut auf T, um zum Manovriermodus zurtickzukehren.

Nur Lichtschranke 1 kann einen Schliessimpuls zum automatischen Schliessen geben !
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2) Autom. Offnen: Diese Funktion &ffnet das Tor mit derselben Verzogerung wie die Funktion ,Automatisch Schliessen”

Warnung:

,Autom. Offnen” ist eine Testfunktion. Nur zu Testzwecken verwenden!

3: TEILAUFFAHRT: Wenn Sie zweimal den Aufwdrts-Schalter driicken, stoppt das Tor an der eingestellten Stelle
* Stellen Sie die gewiinschte Position mit ® oder © ein.
*  Driicken Sie zum Bestatigen und Speichern der gewiinschten Position zwei Mal auf ¥ .
* Dricken Sie auf ", um zum Hauptmeni zurlickzukehren.

* Dricken Sie erneut auf f, um zurlick in den Manovriermodus zu wechseln.

2x @ = Teil6ffnung. Driicken Sie 1 x ® bei Teil6ffnung, um das Tor vollstandig zu 6ffnen
(nicht méglich mit der Fernbedienung)

4 SCHUETZ:

Wihlen Sie mit den Schaltflichen = ™ yund v das gewinschte Relais (Schiitz), welches Sie einstellen
wollen” (Relais R1, R2, R3).
Im Men ,,SCHUETZ” kbénnen Sie die folgenden Parameter wahlen und einstellen:

° Inaktiv: zum Ausschalten des Relais

. Endlage: Kontakt (leuchtet dauerhaft oder blinkend) in der Endlage oben, unten oder in beiden Endlagen.

° Fahrt: Kontakt (leuchtet dauerhaft oder blinkend), wéhrend sich das Tor 6ffnet oder schliesst. Mit einer
Vorlaufoption.

J El.Schloss: optional fiir ein elektrisches Schloss (siehe Seite 32)

° Bremse: Zur Einstellung der Freigabeverzégerung in ms

. Funk: nicht in Gebrauch

° Betriebsbereit** zur Auswahl einer oder mehrerer Schaltleisten zum Schalten des Relais (siehe Tabelle unten)

o Auto. Schliessen: zum Einstellen der Dauer, vom Warnsignal bis zum Schliessen des Tores.

Driicken Sie zum Bestatigen und Speichern auf v .

Dricken Sie auf t, um zum Hauptmeni zuriickzukehren.
Dricken Sie erneut auf '.', um zurilick in den Manévriermodus zu wechseln.
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** Betriebsbereit:

Aktivierungsoptionen Zahlencode
Optische Schaltl. 1 (OSE 1 / KL3) 1
Optische Schaltl. 2(OSE 2 / KL4) oder Vorlauf der Lichtschranke 2
Schaltl. 1 (KL2 1/2) 4
Schaltl. 2 (KL2 3/4) 8
4-DRAHT-Lichts. (KL5) 16
2-DRAHT-Lichts. (KL6) 32
Notaus (KL7) 64
Sicherheitskette Motor (KL8) 128
Schlupftiir (KL2) 256
Summe aller Aktivierungsmoglichkeiten 511

Beispiel: Wenn Sie das Relais schalten méchten, wenn OSE 1 aktiv ist, geben Sie bei ,Betriebsbereit” die Zahl 1 ein.
Wenn Sie das Relais schalten mochten, wenn OSE 1 (code 1) oder KL5 (code 16) aktiv ist, geben Sie 17 (1 + 16) ein.

5) Ampel:

Diese Funktion wird verwendet, wenn die Toréffnung nicht breit genug ist, um gleichzeitig von zwei Fahrzeugen passiert
zu werden, sodass der Verkehr geregelt werden muss: Wer darf zuerst durch das Tor ? Drei Relais steuern die roten und
griinen Ampeln an. Das vierte Relais kann fiir spezielle Anwendungen, z.B. Garagenbeleuchtung, Abgasentliiftung

eingesetzt werden.

Die Ampeleinstellung kann nur in Kombination mit dem optionalen Ampelmodul eingesetzt werden.

Wahlen Sie mit den Schaltflachen hﬂ‘ zwischen:

* Warnlicht: Die Lampen auf beiden Seiten haben dieselbe Farbe.

* Gegenverkehr: Die Lampen haben je nach Seite eine andere Farbe, gemdss der Prioritdt.

Stellen Sie anschliessend mit den Schaltflichen [*]*[V]#][*]die folgenden Optionen ein:

e Vorwarnzeit auf: Ein Warnsignal kann direkt vor dem Offnen des Tors abgegeben werden. Dazu blinken die roten

Lampen. Die Dauer ist von 0 bis 255 Sekunden einstellbar.

*  Offnungszeit. Diese bestimmt die Dauer der Toréffnung. Sie kénnen einstellen, wie lange das Tor in der ,vollstindig
geodffneten Stellung” verbleibt, bis die Steuerung einen entsprechenden Impuls empfangt. Die Dauer ist auf O bis 999

Sekunden einstellbar.

* Vorwarnzeit zu. Eine Warnung im Voraus kann direkt vor dem Schliessen des Tors abgegeben werden. Dazu blinken die
roten Lampen. Die Zeit ist von 0-255 Sekunden einstellbar. Sie beginnt nach Ablauf des Ampeltimers.
e  Ampeltimer. Der Ampeltimer legt fest, wie viel Zeit ist, um den Durchgang frei zu machen.

Dies ist z.B. erforderlich bei langeren Strecken (z. B. einer Rampe vor dem Tor). Die Fahrzeuge erhalten so ausreichend
Zeit, um den Durchgang frei zu machen, bevor ein anderes Fahrzeug passieren mochte. Der Timer startet nachdem die
Offnungszeit verstrichen ist. Die Dauer ist auf 0 bis 255 Sekunden einstellbar.
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Wenn das Tor aufgrund der Aktivierung einer Schaltleiste (OSE, Lichtschranke usw.) zuriickfahrt, leuchtet die rote Lampe auf
beiden Seiten auf, bei vollstandig gedffnetem Stand des Tores.

Wenn der Stoppknopf gedriickt wird, ist kein Gegenverkehr mehr moglich, bis das Tor vollstandig geschlossen ist. Die Lampen
konnen im "offenen Stand" dauerhaft rot / griin oder rot / rot leuchten, abhdngig vom Moment, indem der Stoppknopf gedriickt
wurde.

Die Tabelle zeigt, welche Seite das griine Licht bekommt, abhangig vom Schaltimpuls (Ausléser fiir die Offnung). Die jeweils
andere Seite bekommt das rote Licht angezeigt.

Offnungsbefehl Grines Licht auf der Torinnenseite Griines Licht auf der Toraussenseite
Schaltknopf X

Schaltflache ,Extern auf“(kL20-1) X

Schaltflache , Extern eins“(kL20-7) X

Schaltflache ,Funk auf” (kL1-4) X

Schaltflache ,,Funk 1“(kL1-3) X

Induktionsschleife 1(kL23-5) X

Induktionsschleife 2(kL23-4) X

Driicken Sie zum Bestatigen und Speichern auf

Driicken Sie auf f, um zum Men ,,SPEZIAL EINST.” zuriickzukehren.
Driicken Sie auf t, um zum Hauptmen zuriickzukehren.

Driicken Sie erneut auf t, um zurilick in den Manévriermodus zu wechseln.

6) CDMG6: Aktivieren, wenn ein Crawford CDM6-Tiirantrieb angeschlossen ist.

7) Torsteuermodus: Wihlen Sie mit Hilfe der Schaltflichen [(#1[#][V die Option ,, SEKTIONAL-TOR” oder ,SCHNELLLAUF-
TOR“.

L Driicken Sie auf f, um zum Hauptmeni zuriickzukehren.

o Driicken Sie erneut auf f, um zum Hauptmeni zurlickzukehren.

8) Externe Taster: Wiahlen Sie mit den Schaltflachen == ischen:

* Nicht aktiv: Die externen Drucktaster sind nicht aktiv, wenn die Schaltknopfe eingedriickt gehalten werden

* Aktiv: Die externen Drucktaster funktionieren auch, wenn die Schaltknopfe gedriickt gehalten werden.

e  Drucken Sie auf f, um zum Hauptmeni zuriickzukehren.
®  Dricken Sie erneut auf f, um zum Manovriermodus zurlickzukehren.

3.4.8. Service

Wihlen Sie mit Hilfe der Schaltflichen #=™  eine der folgenden Menii-Optionen aus:

1) ZYKLEN

2) SOFTWARE VERSION

3) CFG XML EXPORT

4) UHRZEIT SETZEN

5) SERVICE ERLEDIGT

6) SERVICEINTERVALL

7) FEHLER - RESET

8) EREIGNISSPEICHER

9) EREIGNISSPEICHER LOSCHEN
10) CFG SOFTWARE RESET
11) WERKS-EINST.

flexiforce” www.flexiforce.com 24




A
fo rce smart door automation manual - fOl’CG| Q

1)
2)
3)
4)

5)

6)

7)
8)
9)

ZYKLEN: Zeigt die Anzahl der Torzyklen an

SOFTWARE VERSION: Zeigt die aktuelle Softwareversion an

CFG XML EXPORT: Fir den Export der Konfig.-XML (nur zur internen Verwendung)

LiI.-IRZEIT SETZEN: Andern Sie das aktuelle Datum/die aktuelle Uhrzeit mit den Schaltflichen 4=/ = und T/

SERVICE ERLEDIGT: Wahlen Sie diese Option aus, wenn die Wartung abgeschlossen ist. Die

Wartungsintervalle werden dann auf ihre urspriinglichen Einstellungen zuriickgesetzt.

SERVICEINTERVALL: Zum Einstellen der Anzahl an Tiirzyklen oder der Anzahl der Tage eines

Wartungsintervalls. Navigieren Sie zur Men(i-Option ,SERVICEINTERVALL®, um festzulegen, wann (wieder)

eine Wartung erforderlich ist.

e Limit Zyklen: Zur Einstellung der Anzahl an Torzyklen (auf 11 bis 999.999 Zyklen). Legen Sie die Anzahl an
Torzyklen mit der Schaltflache LV & fest. Die Standardeinstellung ist 25.000 Zyklen.

¢ Limit Tage: Zur Einstellung der Anzahl an Tagen (auf 11 bis 999.999 Tage). Legen Sie die Anzahl an Tagen
mit der Schaltfliche ¥/ & fest. Die Standardeinstellung ist 365 Tage.

Das Display zeigt ,SERVICEINTERVALL ERREICHT” an, wenn die Anzahl der Tage oder Zyklen erreicht ist.

FEHLER RESET: Zum Zurlicksetzen der angezeigten Fehler.
EREIGNISSPEICHER: Anzeigen des Fehler-Speichers mit den Schaltflichen = / =
EREIGNISSPEICHER LOSCHEN: Léscht den Fehler-Speicher

10) CFG SOFT RESET: Nur zur internen Verwendung
11) WERKS.-EINST.: Setzt das Steuergerat auf die Werkseinstellungen zurtick.

Driicken Sie auf T, um zum Hauptmenu zuriickzukehren.
Dricken Sie erneut auf f, um zum Hauptmeni zuriickzukehren.
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4.2. ForcelD: Detektor-Schleife

Dabei handelt es sich um einen Doppeldetektor fiir die Verbindung von 2 Schleifen. Diese werden am Anschluss KL23
des ForcelQ angeschlossen.

Die detaillierte Beschreibung befindet sich im beigefiigten Handbuch, die Verkabelung ist im Schaltplan dargestellt.
Es mussen keine Einstellungen im Meni des ForcelQ vorgenommen werden.

Anschluss Funktion

1/2 Schleife 1

3/4 Schleife 2
Anschluss Funktion

1/2 Schaltausgang 1
3/4 Schaltausgang 2
5 +24VDC

6 Erde

Einstellung von DIP-Schaltern:

DIP=Schalter Funktion

Frequenzeinstellung

Frequenzeinstellung

Empfindlichkeitsschleife 1

Empfindlichkeitsschleife 1

Empfindlichkeitsschleife 2

Empfindlichkeitsschleife 2

Richtungserkennung

O IV NP (WIN|F

Frequenzverstarkung (Lkw mit Aufbau)
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4.3. ForceRX4: Funkempfanger

o

. . -
‘;@I

ForceTX4: Handsender

Dies ist ein 4-Kanal-Funkempfanger (fur die Fernbedienung), der zugehorende Anschluss ist KL1 des ForcelQ.
Die detaillierte Beschreibung befindet sich im beigefiigten Handbuch, die Verkabelung ist im Schaltplan dargestellt.
Es missen keine Einstellungen im Menl des ForcelQ vorgenommen werden.

Die kompatiblen Sender der ForceTX4

Kanal 1 Automatik (Offnen/Stoppen/Schliessen)
Kanal 2 Offnen

Kanal 3 Schliessen

Kanal 4 Stopp

4.4. ForceTL: Ampelsteuerung

Das Ampelmodul verfligt Gber 4 integrierte Relais. Der dazugehdrende Anschluss ist KL22 des ForcelQ. Die
detaillierte Beschreibung befindet sich im beigefiigten Handbuch, die Verkabelung ist im Schaltplan
dargestellt. Weitere Informationen und Einstellungen finden Sie unter 3.4.7 Ampel, Seite 20.
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4.5. Lichtschranken(wir verwenden beispielsweise die 0S-IR)

Das ForcelQ ist fiir 2 Ausfiihrungen geeignet.

Schliessen Sie die Lichtschranken, wie nachstehend dargestellt, an

OS-IR ForcelQ KL4 ForcelQ KL5
Braun (Sender) 4 1
Braun (Empfinger) 3 1
Blau (beide) 1 4
Gelb 2 3
Schwarz 1 1

Siehe auch Schaltplan.

Lichtschranke 1, Anschluss KL5:

Navigieren Sie mit Hilfe des Pfeils #"oder= zum Menii ,SICHERH. LEISTEN“. Offnen Sie das
Menu mit

Navigieren Sie mit Hilfe des Pfeils #oder= zur Option ,,4-DRAHT-LICHTS. DEAKTIVIERT“ .
Offnen Sie das Menii mit

Navigieren Sie mit Hilfe des Pfeils #®oder= zur Option ,,NICHT GETESTET* . Bestatigen Sie mit

Navigieren Sie mit Hilfe des Pfeils #®oder= zur Option ,,VOLLUMKEHR AB“ Bestatigen Sie mit

Driicken Sie zweimal auf den Pfeil T, um in den Mandvriermodus zu wechseln.

Lichtschranke 2, Anschluss KL4:

Navigieren Sie mit Hilfe des Pfeils #®oder™= zum Men( ,, SICHERH. LEISTEN“.

Offne das Meni mit

Navigieren Sie mit Hilfe des Pfeils #®oder™= zur Option ,,0SE2 EINSTELLEN“.

Offne das Meni mit

Navigieren Sie mit Hilfe des Pfeils #®oder= zur Option ,,4-DRAHT-LICHTS.” Bestétigen Sie mit

Navigieren Sie mit Hilfe des Pfeils #®oder= zur Option ,,UMKEHR AB*“. Driicken Sie auf
Driicken Sie zwei Mal auf den Pfeil ®, um in den Mandvriermodus zu wechseln.

Deaktivieren Sie die Funktion der Lichtschranke 1 an der Montageposition des optischen Systems:

Mit dieser Funktion konnen Sie die Lichtschranke ein- bzw. ausschalten.

Navigieren Sie mit Hilfe des Pfeils ®oder= zum Menu ,,SICHERH. LEISTEN“.

Offnen des Meniis mit

Navigieren Sie mit Hilfe des Pfeils #®oder™ zur Option ,4-DRAHT-LICHTS. DEAKTIVIERT“ .
Offnen des Meniis mit

Navigieren Sie mit Hilfe des Pfeils #®oder= zur Option ,,NICHT GETESTET aus.
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Bestitigen Sie mit v .
* Navigieren Sie mit Hilfe des Pfeils 4moder=+ zur Option ,UMKEHR AUS". Bestatigen Sie mit v .

* Bewegen Sie das Tor mit ® oder © auf die Position, an der die Lichtschranke ausschalten
muss.

e Driicken Sie zum Bestitigen 2x auf v/

* Driicken Sie erneut zwei Mal auf ¥, um in den Manévriermodus zurtickzukehren.

Die Lichtschranke 2 kann an der Montageposition des optischen Systems nicht ausgeschaltet werden

4.6: Force OSE

Anschliessen:

Schliessen Sie den 3-pol. Steckverbinder des Force OSE-Optosensors am KL3 des Steuergerats an.

Wenn Sie einen Schnurschalter verwenden, schliessen Sie den 2-pol. Steckverbinder an KL7 an.

Wenn Sie einen Schlupftiirschalter verwenden, schliessen Sie den 2-pol. Steckverbinder an KL2 1-2 oder
KL2 3-4 an.

Schliessen Sie den Widerstand 8,2 kQ an, wenn Sie KL2 verwenden (siehe auch Schaltplan).

Einstellung des Optosensors

Navigieren Sie mit Hilfe der Schaltflachen = oder = zum Menii ,SICHERH. LEISTEN®,

Offnen Sie das Menl mit v .

Wihlen Sie mit Hilfe der Schaltflichen 4= oder ™ ,0SE1 KL3“ aus. Bestatigen Sie mit v .
Wihlen Sie mit Hilfe der Schaltflichen 4= oder ™ ,OSE“ aus. Bestitigen Sie mit v .

Wihlen Sie mit Hilfe der Schaltflichen 4® oder ™ die Option ,Umkehr ab“ . Bestatigen Sie mit v
Driicken Sie auf T, um zum Hauptmenii zuriickzukehren.

Driicken Sie erneut auf ¥, um in den Mandévriermodus zu wechseln.

Einstellungen fiir den Schlupftiirschalter:

Navigieren Sie mit Hilfe der Schaltflichen * oder ™ zum Menii ,SICHERH. LEISTEN“.

Offnen des Meniis mit v .

Wihlen Sie mit Hilfe der Schaltflichen 4 oder = die Option ,,SICHERH. LEISTE 1“ fir KL2 1-2 und ,,SICHERH.
LEISTE 2 fir KL2 3-4. Driicken Sie zum Bestatigen auf v .

Wihlen Sie mit Hilfe der Schaltflichen ™ oder = die Option ,SCHLUPFTUR“ aus.

Driicken Sie zum Bestatigen und Speichern auf v .

Driicken Sie auf ¥, um zum Hauptmenii zuriickzukehren.

Driicken Sie erneut auf ¥, um in den Mandvriermodus zu wechseln.

Sie miissen den Schnurschalter nicht einstellen, da dieser vom Steuergerat erkannt wird.
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4.7 ForcePSE - Netzteil

Anschliessen:

Schliessen Sie den 4-pol. Steckverbinder des Force-Netzteils am KL2 an (griin und weiss auf 1-2).
Schliessen Sie Widerstand 8,2 kQ an, wenn Sie KL2 verwenden (siehe Schaltplan)

Wenn Sie einen Schnurschalter verwenden, schliessen Sie den 2-pol. Steckverbinder an KL8 an.

Wenn Sie einen Schlupftlrschalter verwenden, schliessen Sie den 2-pol. Steckverbinder an KL2 3-4 an.

Einstellungen fiir das Netzteil:

* Navigieren Sie mit Hilfe der Schaltflichen *= oder = zum Menii ,SICHERH. LEISTEN“.
* Offnen des Meniis mit
e Wibhlen Sie mit Hilfe der Schaltflichen = oder = die Option ,SICHERH. LEISTE 1“ aus. Bestatigen Sie mit
e Waibhlen Sie mit Hilfe der Schaltflichen = oder = die Option ,,DRUCKLUFTWELLENSCH.“ aus.
Bestatigen Sie mit
e Wihlen Sie mit Hilfe der Schaltflichen 4= oder = die Option ,Umkehr ab“ aus.
* Bestatigen und Speichern mit
* Driicken Sie auf T, um zum Hauptmenii zuriickzukehren.
* Driicken Sie erneut auf T, um in den Mandvriermodus zu wechseln.

Einstellungen fiir den Schlupftiirschalter:

e Navigieren Sie mit Hilfe der Schaltflichen 4= oder ™ zum Menii ,SICHERH. LEISTEN”.

» Offnen des Meniis mit

e Wihlen Sie mit Hilfe der Schaltflichen 4m oder = ,SICHERH. LEISTE 2“ aus. Bestatigen mit
e Waibhlen Sie mit Hilfe der Schaltflichen 4 oder = die Option ,,SCHLUPFTUR" .

* Bestatigen und Speichern mit

* Driicken Sie auf T, um zum Hauptmenii zuriickzukehren.

e Driicken Sie erneut auf ¥, um in den Mandvriermodus zu wechseln.

Sie miissen den Schnurschalter nicht einstellen, da dieser vom Steuergerat erkannt wird.
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4.8 Elektronisches Schloss des Force 668LM

Fiir dieses Schloss bendtigen Sie eine zusatzliche Stromversorgung.
Sollte das Schloss verkehrt herum funktionieren, tauschen Sie KL14 und KL15 gegeneinander aus.

Anschliessen des LM668 am ForcelQ-Steuergerat

* Navigieren Sie mit Hilfe der Schaltflichen #= oder = zum Menii ,SPEZIAL EINST.“. Offnen des Mendiis mit

e Wihlen Sie mit Hilfe der Schaltflichen 4= oder = die Option ,SCHUETZ" aus. Bestétigen Sie mit

e Wihlen Sie mit Hilfe der Schaltflichen 4= oder = die Option ,SCHUETZ 1“ aus. Bestatigen Sie mit

e Wihlen Sie mit Hilfe der Schaltflichen = oder = die Option ,EL.-SCHLOSS TYP R1“ aus.
Bestatigen Sie mit

¢ Wihlen Sie mit Hilfe der Schaltflichen # oder = die Option ,SCHLOSS AUF“ aus. Bestitigen Sie mit

* Legen Sie eine Vorlaufzeit von 1 Sekunde fest. Bestatigen und Speichern mit

* Navigieren Sie mit Hilfe der Schaltflichen #= oder = zum Menii ,SCHUETZ 2“. Offnen des Meniis mit

e Wihlen Sie mit Hilfe der Schaltflichen = oder = die Option ,EL.-SCHLOSS TYP R2“ aus. Bestitigen mit

e Wibhlen Sie mit Hilfe der Schaltflichen 4= oder = die Option ,,MODUS SCHLOSS ZU“ aus. Bestétigen und
Speichern mit

* Driicken Sie auf T, um zum Hauptmenii zuriickzukehren.

¢ Driicken Sie erneut auf ¥, um in den Mandvriermodus zu wechseln.
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5. Problembehebung

5.1 Fehlermeldung

Fehlermeldung

Grund

OSE 1 DEFEKT

Die Schaltleiste am OSE 1-Anschluss ist defekt, KL3

OSE 2 DEFEKT

Die Schaltleiste am OSE 2-Anschluss ist defekt, KL4

SCHALTL. 1 DEF.

Die Schaltleiste am Anschluss SR1 ist defekt, KL2:1-2

SCHALTL. 2 DEF.

Die Schaltleiste am Anschluss SR2 ist defekt, KL2:3-4

4DR.LICHTS. DEF.

Die Sicherheitsvorrichtung am 4-DRAHT-LICHTS. ist defekt

SICHERH.KETTE

Die Sicherheitskette wurde ausgeldst, Stromkreisunterbrechung, KL 7

MOTOR SICHERHEIT

Die Sicherheitskette wurde ausgeldst, Stromkreisunterbrechung, KL 8

BLOCKIERTER INKREMENTALGEBER

Encoder-Kommunikationsfehler oder kein Encoder, KL18

FU FEHLER

Frequenzumrichter-Kommunikationsfehler

BATTERIE LEER

Der Dalmatic-Encoder meldet, dass seine Akkus leer sind

ENDLAGEN-FEHLER

Tor féhrt an seinen Endlagen vorbei

UNERLAUBT. BEWEG

Tor hat sich bewegt, obgleich es dies nicht tun sollte

TOR ZU LANGSAM

Tor hat sich nicht bewegt, obgleich es das hatte tun sollen

TOR ZU SCHNELL

Tor hat sich zu schnell bewegt (Torgeschwindigkeitsiiberwachung)

FALSCHE RICHTUNG

Tor hat sich in die falsche Richtung bewegt

FEHLER IN KONFIG

Die gespeicherte Konfiguration hat gefehlt/war ungiltig

WERKS.-EINST.

Die Werkseinstellung wurde im Men aktiviert

ENDL. GEANDERT

Die Endlagen wurden im Men( gedndert

SICHE. GEANDERT

Die Einstellung der Sicherheitsvorrichtung wurde gedndert

SICHERHEIT 3MAL

Das Tor ist X Mal nacheinander zurtickgefahren, infolgedessen wurde Auto. Schliessen
deaktiviert

FEHLER RAM

Wihrend des RAM-Selbsttests wurde ein Fehler festgestellt

FEHLER FLASH

Bei der Flash-CRC-Berechnung wurde ein Fehler festgestellt

FEHLER EEPROM

Bei der EEPROM-CRC-Berechnung wurde ein Fehler festgestellt

SYSTEM START

Das System wurde zuriickgesetzt und fahrt jetzt wieder hoch

SCHLUPFTUR OFFEN Die Schlupftir wurde geoéffnet, wahrend sich das Tor bewegt hat
OSE 1 AUSGELOST Die an KL 3 angeschlossene Sicherheitsvorrichtung ist aktiviert
OSE 2 AUSGELOST Die an KL 4 angeschlossene Sicherheitsvorrichtung ist aktiviert

SCHALTL. 1 AKT.

Die an KL 1-2 angeschlossene Sicherheitsvorrichtung ist aktiviert

SCHALTL. 2 AKT.

Die an KL 1-2 angeschlossene Sicherheitsvorrichtung ist aktiviert

4DR.LICHTS. AKT.

Die an KL 5 angeschlossene Sicherheitsvorrichtung ist aktiviert

5.2 Problembehebung

Problem

Losung

Ordnung ist.

Der Fehlercode bleibt im Display, obwohl die SICHERH. LEISTEN in

Loschen Sie die Fehleriibersicht unter Service-Einstellungen

,Blockierte Positionsanzeige”

Endschaltertyp justieren/Encoder-Anschluss priifen

"Blockiert / Endlagenfehler / Stottermodus”

Das Tor mit der Sicherheitskette/-kurbel oder von Hand in die
richtige Position bringen.

des Kontaktschalters horen

Der Turantrieb bewegt sich nicht, Sie kénnen jedoch das Klicken - Sicherungen F1, F2 und F3 Uberprifen

- Eingangsspannung (230 V zwischen N und L) Uberprifen

Endlagen konnen nicht gedndert werden

- Kann nach Verwendung der Schnellkupplung passieren.
Das Tor von Hand in die entsprechende Position bringen.
- Encoder-Einstellungen lUberprifen

Display zeigt keinen Text

Verbindungskabel zwischen Abdeckung und Steuergerat
kontrollieren. Der rote Streifen am Flachkabel muss sich auf der
linken Seite befinden.

Die Schnellkupplung funktioniert nicht

Sicherstellen, dass die Kabel straff und die Federn angezogen sind.
In der unteren Endlage kann das Tor zu stark gegen den Boden
driicken.

Die SICHERH. LEISTEN funktionieren nicht

Bei einem mechanischen Endschalter sicherstellen, dass dieser an
KL 19 Stift 5 und 6 angeschlossen ist. Es konnen beide zusammen
angeschlossen werden. Dann die Stromversorgung wieder
anschliessen.

ForcelR kann nicht ausgeschaltet werden

Sicherstellen, dass sich bei Verwendung eines Optosensors
beide Sender auf derselben Seite des Tors befinden.

ForcelC2 reagiert spontan

Sicherstellen, dass das Tor alle LEDs bedeckt

Summgerdusche

Der Turantrieb l3sst sich nicht aufwarts/abwarts bewegen, nur

230 V-Turantrieb: Kontrollieren, dass Draht W von KL10 am blauen
Draht des Motors angeschlossen ist.
400 V Turantrieb: 3 Phasen und die Sicherungen tberprifen.

Passwort vergessen

Wenden Sie sich an den Hersteller.
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Anhang

6.1 Weitere Funktionsanschliisse

KL1 = radio modul

KL2 = 8,2 kOhm safety edge
KL3 =0SE1

KL4 =0SE2

KLS = light curtain, 4-wire photocell

KLE = 2-wire photocell

KL7 = safety circuit 1

KL8 = safety circuit 2

KL9 = 24V connector

KL10= motor connector
KL11= PE-earth connector
KL12= connector main supply
KL13 = change over 400/230V

KL14 = potential free contacts Rel.l
KL1S = potential free contacts Rel.2
KL16 = potential free contacts Rel.3
KL17 = RS485-2 (optional)

KL18 = R5485-1

KL19 = connector mech. limit switches
KL20 = connector external commands
KL21 = themo-contact motor

KL22 = connector traffic module

KL23 = connector induction loop module backside
KL24 = power supply 24V input

KL25 = power supply 230 VAC

KL26 = PE earth connector

flexiforce”
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KL10 motor connector
L N’ 230v
U W 400V

KL11 PEearth connector
PE PE PE

KL12 main supply connector
L1 N 230v
L1 L2L3 N N 400V

= =

= =

T 65 < optional!
4321

KL18 R5485-1

4 321
KL19 mech. Limit switch

654321

KL20 external commands

= @
wr
o~

=
[=1
a8

87654321
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BA1-kit ——e +

BA3-kit ——|

BA 2'kit I L] | | | Push B
= ! — 8 5%
. 00 et. = =
BA4-klt — | P Traffic O
3t light "R
A — =iG
Display |54321 || 54521 | |87654521 |
Radio . KL23 KL22 KL21  KL20
GND ; (not in use)
24v+ -
Alternating up-stop-down impulse $~——+4 3
oen ¢~ —H4 | KLT NOTE!
close 15 .
soo L6 Terminals KL17 — 23 are Pot
,: numbered from right to left! Rel
PNE el
gl 2 2| K2
\'__c'_sm:yz [{: " Pot
- 0SE 1 white GND -—7_ NOTE! e
Safety device e, e s UL 712 KL3 Load up to 230V, 4A Pot
RP €99 Brown 12v+ -_3_ Rel
Safety device| S <g s KL 4
OSE gg/efy 12ve 3
edge/. test_I' 4|
e
2 X Light~curtain . "’;,g":; I § KL5S
. o H4
BAS-kit | __ _ | _ oo J et
Ph.1: Car wash, | 2-wire photocell H 1_ |
Switch off.  NOTE! |Not to be used! | 2moc ss00 . GND KL6 |
Ph.2: Extra safety ! 50 soone_signol JUL 12 |

I S s — e i PCA

Door safety 24V+E-1_ KL7
Additional Stop signal\—{ 42 D O 0 R C O N T R
o MLy T )s | KLE
24DC out - Hi1 |
Max. 300mA +Hz | KL9

KL10 KL11

Yellow

1510XXXX rX
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Brown White
Yellow Green

Motor unit
ush B limit sw. Encoder
=
2§ E
L a e +
»w O 30 O >g
N
1\ 29 3| |¥C<a
[
+ gl o 3| s
S EEEE
3 LEEE

20 KL19

Potential free
Relay 3

/ |

Potential free
~Relay 2

-

5

KL15

—_Potential free

Relay 1 KL14

KL13

ITROL

' KL1Z

]J—— L1 1213 NN

com

Grey
Brown
Black

Yellow/green

]400\/5

-

Main power
3 x 400V N PE, 50Hz, 10A

Spring Break Lo

Device sw. )
|~ Cluch
release /

SUYM
Jumoig

\Thermo SW.
in motor

chain sw.

SBD-switch

Motor
400V
Red
B
Green Yellow

anig 3ybr1
umoug
Aoelg

<C
> S2
U ~ v
So | 3 1(5)
2 L £ o
£z Basic Wiring diagram
o
=¥ IDO - MCS-R
oo T Docne Dokt
Goglk.
15-02-20/JSt  Wiring diagram IDO1 LENA-TORNADO.CDR Rev. K K048834
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Steuerung MCU
Contr.unit MCU
KL14

no (nc |com

Steuerung MCU
Contr.unit MCU
KL9

: —

(Switch off)

Warnlichter Rot
Warning Lights
ilj RED (BA1)
Inside Innen
H1 | Red Rot
Outside Aullen
o — — o —— — —_ —
- - - - - - - - - - — T
|_ Lichtschranke(BA5
I
| Photocells (BAS5)
| Steuerung MCU / Contr.unit MCU Steuerung MCU / Contr.unit MCU l
| KL5 KLL |
| 2L+ T | S| - - S12«] T |
1121 3| & 1121 3| & |
| T E=s |
| |
| e el E
223 23 SR |
| @@ S al Gl %whgﬁwccﬂ
| EEREE EEEEE |
| HEEEEE @| o o| o) @] B |
& o |
I 5 .0
c ~
o Q |
| 3 S |
| ‘l' ¥ ‘ll
c
g O |
| 5 2
| g < |
3 Q |
| Photocell 1 Photocell 2
| (Car wash)
I

(Extra safety) |
|
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r Steuerung MCU Steuerung MCU Steuerung MCU |
| Contr.unit MCU Contr.unit MCU Contr.unit MCU
I KL22 KL9 KL20 |
| 22334455 611 891011 3 5 2l3lals m ] 2‘ 3le|s|e 7‘ 8‘ |
| I SR
[ [ |
| R
R =
| | | |
| LS L
| g s |
| I
I
| AMPEL |
I Traffic Lights (BA3) |
I
| I
I
| e G .,
_______________________________ 1
r =t I Schleifenerkennung (BA2) I
I AAE I Loop Detector (BA2)
I 1 I
[ I I PCA Schleifenerkennung Steuerung MCU |
PCA Loop Detector Contr.unit MCU
| N KL23 |
I Fernbedienung RX (BA4) | 1]2|3 4I 1]/2|s|a]s]e Joblels]
| RADIO RX (BA4) ¥ EEEE I | I
I [ I
I N § % '
[ |
| T amo ] |
| - 0000 |1 |
O ° :
[ —
I_ ________ I I Magnetschleife 2 Magnetschleife 1
r-—- - - - - = I | Magnetic loop 2 Magnetic loop 1 I
| KL7 |- T T T T T e 4
I Zusétzl. STOP
Schalter Kit Ao
| mmL I
| apD. EMERGENCY |
| STOPBUTTON KIT
| M I
I |
I
I
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Declaration of Incorporation

We:

Flexi-Force Group BV
Hanzeweg 25

3771 NG Barneveld
The Netherlands

declare under our sole responsibility that the type of equipment :
Industrial sectional overhead door drives force70XQ, force1l00XC, force100XQ, force140XQ and control
units forcelQ and forcelQ-230 with radio remote control, are in compliance with the following directives:

2004/108/EC  Electro Magnetic Compatibility Directive (EMCD)

2002/95/EC Restriction of the use of Hazardous Substances in electrical and electronic
equipment (RoHS)

1999/5/EC Radio and Telecommunications Terminal Equipment Directive (R&TTE)

2006/42/EC Machinery Directive (MD) the following essential health and safety requirements:
1.1.2,1.1.3,1.2.1,1.2.2,1.2.3,1.2.4,1.2,5,1.2.6,1.3.1,1.3.2,1.3.4,1.3.7,1.3.8,
1.3.9,1.4.2,15.1,1.5.2,1.5.4,1.5.5,1.5.6,1.5.7,1.5.10, 1.5.11, 1.5.12, 1.5.13,
1.5.16,1.6.3,1.6.4,1.7.3,1.7.4.
Technical documentation for safe integration is provided

Harmonized European standards which have been applied:
EN 13849-1 EN 61000-6-1 EN 61000-6-2 EN 61000-6-3 EN 61000-6-4 EN 12453 EN 60335-1

Other standards or technical specifications, which have been applied:
EN 60335-2-103

The manufacturing process ensures the compliance of the equipment with the technical file.

A door operator, in combination with an automatic door system must be installed and maintained according to all
manufacturer's instructions, to meet the provisions of EN12453 and EN13241-1. The equipment must not be used
until the final installed door system has been declared in compliance with the machine directive 2006/42/EC by the
installation company.

Compilation of technical file:
Ton Peterse

Flexi-Force Group BV
Hanzeweg 25

3771 NG Barneveld
The Netherlands

Place Date Signature Position
Barneveld 18-09-2015 Ronald Koenders Supply Chain Director.
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Avis de droit d'auteur et de non-
responsabilité

Bien que le contenu de cette publication ait été compilé avec le plus grand soin possible, FlexiForce décline sa
responsabilité pour tout dommage quant aux erreurs ou omissions qui pourraient découler de cette publication.
Nous nous réservons également le droit d'apporter des modifications techniques/d'effectuer des remplacements
sans préavis.

Aucun droit ne peut étre dérivé du contenu du présent document

Guides des couleurs : Des différences de couleur peuvent se produire en raison de différentes méthodes
d'impression et de publication.

Copyright Groupe FlexiForce 2015.

Tous droits réservés.
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A propos de ce manuel

Tous les utilisateurs et les propriétaires de la porte industrielle doivent lire, comprendre et respecter les
informations et les instructions de ce manuel. Toute lacune peut entrainer des dommages ou des défauts
aux équipements et des blessures éventuelles.

Ce manuel contient des descriptions fonctionnelles et des informations relatives a I'installation pour
une porte industrielle. Si les informations ou les instructions s'appliquent a toutes les méthodes de
fonctionnement ou modéles, il n'y a pas de types d'opérateur ou de numéros de modele dans le titre. Si
les informations ou les instructions s'appliquent a des méthodes spécifiques de fonctionnement ou de

modeles, le type de fonctionnement ou les numéros de modele en question apparaissent alors dans le
titre.

1.1.Symboles de sécurité utilisés dans ce manuel

Les symboles de sécurité suivants sont utilisés dans ce manuel :

Indigue un avertissement général

Indique un risque électrique

Informations utiles spécifiques relatives a l'installation.

flexiforce” www.flexiforce.com 4
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2. Opérateur Force70XQ/100XQ/100XC/140XQ

2.1. Consignes de sécurité

* Observez toutes les instructions car une installation incorrecte peut entrainer des blessures

graves.

* Vérifiez sila plage de température indiquée sur I'opérateur est adaptée a la situation.

* Vérifiez si la porte bouge en souplesse et correctement avant d'assembler I'opérateur.

* Vérifiez sila porte est en bon état mécanique et correctement équilibrée.

* Apres l'installation, veillez a ce que le mécanisme soit correctement ajusté et a ce que le systeme

de protection et tout déclenchement manuel fonctionnent correctement.

* Veillez a éviter une retenue entre la partie conductrice et les piéces fixes aux alentours due au

mouvement d'ouverture de la partie entrainée.

* Lesunités bouton poussoir extérieur doivent étre situées directement visibles sur la porte mais

loin des pieéces en mouvement. Sauf en cas d'actionnement par clé, elles doivent étre installées a

une hauteur minimum de 1,5 m et non accessible au public.

2.2, Préparation

Avant de commencer, veillez a ce que les préparations suivantes soient effectuées :

* Approbation/communication avec le client.

*  Matériaux sur le site.

° Mesures correctes.

2.3. Préparations électriques

La porte a actionnement manuel n'a pas besoin d'alimentation électrique. Pour une porte électrique, les

criteres d'environnement et le matériel électrique suivants sont nécessaires pour le bon fonctionnement de

I'opérateur :

Tension d'alimentation : +/- 10%
50Hz, 10A

Puissance :

Degré de protection :

Poids :

Poids de la porte autorisé, max. :
Plage de température :

Facteur d'exploitation, cycle de service
intermittent

Dimensions force... XQ (hxIxp) :

Dimensions force.. XC (hxIxp) :

force100XQ/XC force140XQ

400V CA triphasé 50Hz, 10A 400V CA triphasé 50Hz, 10A

0,37 kW 0,55 kW
IP54 IP54

13 kg 13 kg

400 kg 650 kg

-15°C a +50°C -15°C a +50°C

40% S3 10 min. Intermittent  40% S3 10 min. intermittent

375x260 x 110 mm 375x 260 x 110 mm
425 x 110 x 260 mm

force70XQ

230V CA monophasé

0,50 kW
IP54
11,5 kg
350 kg
-10°C a +40°C
25% S3 10 min.

380 x 110 x 250 mm
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2.4. Montage de l'unité d'entrainement

La porte doit étre correctement installée, équilibrée et étre en position fermée avant le montage de
I'opérateur. Pour I'opérateur une fixation de >500N est nécessaire.

Fixez le premier anneau de butée sur l'arbre.
Fixez le support mural avec 4 vis et des rondelles sur le moteur.
Poussez I'opérateur complétement contre I'anneau de butée.

P wnNpeE

Fixez le support mural au mur a l'aide de deux vis et de rondelles.

>500N sont nécessaires par fixation.

5. Désengagez I'unité de conduite de la porte en déplacant la poignée dans le sens des aiguilles
d’une montre jusqu'a ce qu'elle s'arréte, visez ensuite les entrées de clés sur 'arbre de la
porte et I'opérateur. *La cale doit dépasser de quelques mm du support mural.

6. Fixez le deuxieme anneau de butée. Il doit rester un écart de quelques mm entre I'anneau
de butée et le support mural.

7. Serrez toutes les vis.

8. Acheminez le cable vers le bas, vers ['unité de commande.

flexiforce”® www.flexiforce.com 6
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2.5 Schémas/dimensions

Hand Crank with eyelet

k'n - Declutch device
Force70XQ

Force100XQ/140XQ

Forcel00XC

flexiforce”® www.flexiforce.com 7
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3. Unité de commande forcelQ

3.1 Installation

1.7m W

400V +N ’
10A 2

1. Derriére l'unité de commande, vous devez installez 4 supports d'enceinte avant de les monter
sur le mur. Utilisez les quatre petites vis de 5 x 12.

2. Montez l'unité de commande env. 1,7 m au-dessus du sol (mesuré a partir de la face supérieure
de la boite).

3. Branchez les cables du vantail de la porte et de I'unité conductrice, conformément aux
instructions du schéma de cablage. L'unité de commande est maintenant assemblée et préte a
étre installée pour étre fonctionnelle. Reportez-vous au paragraphe « Programmation » pour la
procédure a suivre.

4. Vérifiez la carte de commande de ForcelQ si elle est préparée pour un opérateur 230V ou 400V.
Reportez-vous a la page suivante pour la préparation adéquate.

flexiforce”® www.flexiforce.com 8



A
fo rce smart door automation

manual - forcelQ

3.1.1 Préparation ForcelQ 230V monophasé

Connectez comme indiqué ci-dessous lorsque vous utilisez ForcelQ avec un moteur 230V monophasé.
Veillez a ce que le fusible F4 soit 100mA moyen et a ce que KL13-1 et KL13-2 soient connectés ensemble.

/

o[ |1 230v

100mA Moyen

3.1.2 Préparation ForcelQ 400V

Connectez comme indiqué ci-dessous lorsque vous utilisez ForcelQ avec un moteur 400V.
Veillez a ce que le fusible F4 soit 80mA lent et a ce que KL13-2 et KL13-3 soient connectés ensemble.

4

P a00v

ForcelQ s 80mA
400V Lent

Haupts chatter

Main power /

flexiforce”
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3.2 Caractéristiques techniques

Dimensions (approx.) :

345x215x135mm

Tension d'alimentation principale

L1,12,L3,N, PE:

forcelQ- 400V, 50HZ / forcelQ-230 230V,50Hz.

Protection par fusible

10A K- caractéristique

Tension

24V CC, max. 320mA

Entrée d'acces

24V CC, Toutes les entrées doivent étre absolument connectées sans
potentiel. Durée minimum de la commande du signal d'entrée
>100mes.

Circuit de sécurité/Arrét d'urgence

Connectez toutes les entrées absolument sans potentiel ; a
I'interruption du circuit de sécurité, le fonctionnement
électrigue du moteur n'est plus possible, méme en mode de
démarrage.

Rail de sécurité d'entrée

Pour les cordons de sécurité électrique avec 8.2kQ, résistance
de charge et pour les systémes optiques dynamiques.

Sortie relais

Si utilisé comme un puissant contact de communication, il ne
peut alors pas servir de plus petits courants électriques.

Plage de température :

-15°C-+50°C

Protection IP 54 (dans le boitier)
Poids env. 2,2 kg
flexiforce” www.flexiforce.com 10
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3.3. Apercu du menu forcelQ

ForcelQ

Ecran

Clavier

Bouton poussoir « MONTEE » (la porte s'ouvre)
Bouton poussoir« ARRET » (la porte reste en position)
Bouton poussoir « DESCENTE » (la porte se ferme)

vk wNe

#=Sélection du menu (gauche)
=Sélection du menu (droite)
Confirmer
T Modifier les valeurs et le réglage de la position de fin
-1 pression, retour a la sélection du menu
-2 pressions, retour au mode de fonctionnement

& Modifier les valeurs et le réglage de la position de fin

flexiforce”® www.flexiforce.com 1
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3.3.1. Acces au menu

1. Appuyez sur le bouton poussoir ARRET et maintenez-le enfoncé pendant 6 secondes pour activer
le clavier et accéder au menu.

2. Entrezle code d'acces*. Vous avez maintenant acces au menu. L'écran affiche les commandes en
texte brut, les messages et les messages d'erreur. Le clavier est utilisé pour naviguer dans le
menu, pour confirmer et pour enregistrer.* Le code d'acces standard est « 00000 ».

3.4.Programmation

Avant de programmer I'unité de commande : Veillez a connecter tous les appareils
comme dans le schéma de cablage de base.

* Placez la porte 1,5 m au-dessus du sol.

* Veillez a ce que le sol soit propre et dépourvu de cables, etc..

* La programmation ne peut étre effectuée qu'a I'aide d'un ensemble de boutons
dans le boitier de commande, pas un boitier de boutons poussoir externes ou une
commande par radio. Pour les portes avec de petits tambours et sans dispositifs de
sécurité, il peut y avoir un risque de déroulement du cable. Vérifiez donc que le
cable soit placé correctement sur le tambour.

Dans le menu principal, il est possible de commuter entre les options de menu suivantes en appuyant

sur

les boutons 4= ou =,

1) Langue 13
2) Configuration moteur 14
3) Réglage position finale 16
4) Dispositif de sécurité 18
5) Mode de fonctionnement 20
6) Saisie du code 20
7) Configuration spéciale 21
8) Service 24

Appuyez sur le bouton pour entrer dans le menu sélectionné.
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3.4.1. Modification de la langue

e Utilisez les boutons *® ou = pour sélectionner la langue souhaitée.

Néerlandais
Allemand
Anglais
Italien
Francais
Espagnol
Polonais
Suédois
Hongrois
Roumain

* Appuyez sur pour confirmer et enregistrer.

* Appuyez sur T pour revenir au menu principal.

* Appuyez sur T une fois de plus pour entrer dans le mode de manceuvre.

flexiforce” www.flexiforce.com
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3.4.2 Configuration moteur

Utilisez les boutons 4= ou = pour sélectionner un des éléments de menu suivants :

1) Direction du moteur

2) Direction encodeur

3) Contrdleur du moteur

4) Type d'interrupteur de fin de course

5) Détection de la force de levage

6) profil haut inversé (Uniquement pour l'opérateur inversé)
7) profil bas inversé (Uniquement pour l'opérateur inversé)
8) Fu profile boost (Uniquement pour l'opérateur inversé)

1) Direction du moteur : Utilisez le bouton = ou ™ pour modifier la direction du moteur sur « gauche » ou
« droite ». Appuyez deux fois sur  pour confirmer.

2) Direction de I'encodeur: Utilisez les boutons = ou = pour modifier la direction « dans le sens des
aiguilles d’une montre » vers « sens inverse des aiguilles d’'une montre ». Appuyez deux fois sur
pour confirmer.

3) Contrdleur du moteur : Utilisez les boutons *® ou = pour choisir entre « relais contact » et

« inversement rue » Appuyez deux fois sur pour confirmer. Utilisez « Relais contact » pour les opérateurs
Force. Choisissez « Inverseme rue » pour les convertisseurs de fréquence

4) Type d'interrupteur de fin de course : Utilisez les boutons = ou = pour choisir entre plusieurs types
d'interrupteur de fin de course. Appuyez deux fois sur pour confirmer. Pour I'unité de commande

force70/100/140, choisissez « Kostal ».  Si vous n'étes pas sir du type d'interrupteur de fin de course que vous devez utiliser,
contactez votre fournisseur d'opérateur.

5) Détection de la force de levage : Par défaut, la détection de la force de levage est désactivée. Pour
empécher que la porte ne puisse soulever une personne, la détection de la force de levage doit étre
activée et réglée pour affaiblir la porte.

Pour régler la détection de la force de levage, naviguez jusqu'a I'élément de menu « Dét. force de
levage » et appuyez sur  pour sélectionner I'élément de menu.

* Naviguez vers « Dét. force de levage test » Appuyez sur . Faites descendre la porte en position
fermée.
Faites-la ensuite monter jusqu'a la position ouverte en mode ininterrompu, pour enregistrer la
course normale de la porte (tracé).

* Naviguez vers « Dét. force de levage haut ». Appuyez sur et I'écran affiche « Haut désactivé ».
Avec le bouton HAUT et BAS, vous pouvez activer et augmenter la détection de force de levage de
0% (désactivé) a 20% (le plus fort). Il est recommandé de commencer a 5%.

Appuyez sur  pour confirmer la valeur sélectionnée.
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*  Appuyez sur t pour revenir au menu principal. Appuyez une fois de plus pour entrer dans le
mode de manceuvre.
Vous pouvez maintenant vérifier si votre parametre est acceptable dans la direction vers le haut. Si
la porte est trop forte ou trop faible, répétez les étapes 2 et 3, puis vérifiez la valeur actuelle.
REMARQUE ! La porte avance un peu pour détecter le poids.
6) Invers. profil haut Uniquement pour I'opérateur inverseur

Utilisez les boutons T & pour régler les parametres suivants :

Vitesse max. (Hz) la vitesse maximale aprés 'accélération
*  Vitesse min. (Hz) la vitesse maximale aprés la décélération
* Rampe de départ (Ms) temps d'accélération
* Ralentissement (ms) temps de décélération
* Rampe d'arrét (augm.) valeur avant la position finale ot la pente doit commencer

Appuyez sur T pour revenir au menu principal. Appuyez une fois de plus sur 1T pour entrer dans
le mode de manceuvre.

7) Invers. profil bas Uniquement pour l'opérateur inverseur
Utilisez les boutons T & pour régler les parametres suivants :

e Vitesse max. (Hz) la vitesse maximale aprés I'accélération

Vitesse lente (Hz) la vitesse aprés la décélération

Vitesse moyenne (Hz) la vitesse aprés avoir atteint la vitesse moyenne (voir point 8 page 14)
* Rampe de départ (Ms) temps d'accélération

* Ralentissement (ms) temps de décélération

Rampe d'arrét (augm.) valeur avant la position finale ol la pente doit commencer

8) Fu profile boost Uniquement pour I'opérateur inverseur
Utilisez les boutons T & pour régler les parameétres suivants :

* Fréquence nominale (Hz) fréquence nominale du moteur

¢ Stimulation (%) pour augmenter la tension a basse fréquence
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3.4.3. Réglage de la position finale

Avertissement :

Risque de dommage matériel : La porte peut étre déplacée au-dela de la position de fin supérieure et inférieure
manuellement lors de I'installation (en attente du mode de fonctionnement). Cela peut endommager la porte.
Observez la porte en permanence pendant le réglage des positions finales.

Avant le réglage de la position finale : Placez la porte dans la position médiane. Vérifiez si la porte monte

lorsque le bouton @ est enfoncé. Si la porte ne monte pas, modifiez la direction du moteur. (Voir page 12
« direction du moteur »)

Utilisez les boutons = ou ™ pour sélectionner un des éléments de menu suivants :

1) Haut

2) Bas

3) Déclenchement du frein
4) Fin de position haute

5) Fin de position basse

6) Position pré fin

7) Limite de sécurité

8) Pos. vitesse moyenne

Appuyez sur ¥ pour entrer dans I'élément de menu sélectionné.

1) Haut : Actionnez la porte dans la position souhaitée a I'aide de @ ou ©. Appuyez sur ¥ pour confirmer
la position finale.

Vérifiez si le compteur avance lorsque la porte monte. Si le compteur n'avance pas, modifiez la direction de
I'encodeur. (Voir paragraphe « Configuration du moteur »).

Utilisez les boutons ™ et v pour sélectionner le réglage inférieur.

2) Bas: Actionnez la porte dans la position souhaitée a 'aide de ®ou ©. Appuyez sur ' pour
confirmer la position finale.

Commande des fonctions : Testez le réglage du bord de sécurité a I'aide d'une cale étalon de 30x50 mm.
Descendez la porte du c6té du bloc de 50 mm et la porte doit s'inverser a nouveau. Descendez la porte du
coté du bloc de 30mm et la porte doit s'arréter. Vous pouvez régler la hauteur de la limite avec la

« position de pré-fin » 6

3) Déclenchement du frein : Utilisez les boutons T &+ pour régler cette position. Peut-étre utilisé pour les
portes lourdes et Iégéres. Voir la page suivante pour plus d'informations.

4) Fin de position haute : Si nécessaire, utilisez les boutons ¥ &+ pour définir la position de fin
supérieure exacte de la porte
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5) Fin de position basse : Si nécessaire, utilisez les boutons ¥ & v pour définir la position de fin inférieure
exacte de la porte

6) Position pré-fin : Utilisez les boutons T &+ pour régler cette position. C'est le point oul le bord de
sécurité change d'inversion a arrét en cas de déclenchement.

7) Limite de sécurité : Utilisez les boutons T &+ pour régler cette position. Vous pouvez régler ici
l'interrupteur de limite de sécurité. Donc, lorsque la porte est actionnée jusqu'a la position de fin, l'interrupteur de limite
de sécurité arréte automatiquement l'opérateur. La valeur par défaut est 100

8) Position vitesse moyenne B8 (Uniquement pour I'opérateur de I'inverseur) : Utilisez les boutons ®0. pour
régler cette position. La position vitesse moyenne est la position & laquelle la porte passe de la vitesse rapide

a la vitesse moyenne lorsque la porte descend.

Veuillez laisser la porte descendre et monter quatre fois.
Si les positions finales sont correctes, appuyez sur ¥ pour revenir au menu principal. Appuyez une fois sur

T pour revenir au mode de manceuvre.

Apres avoir réglé les positions finales, vérifiez le déclenchement rapide ou la chaine de sécurité s'ils
fonctionnent.
Vérifiez cela lorsque la porte est en position fermée. Lorsqu'il est difficile de déplacer la chaine ou le
déclenchement rapide, vérifiez s'il y a une tension sur les cables et les ressorts et si la porte ne pousse pas
trop sur le sol.

Déclenchement du frein

Le parameétre du déclenchement du frein est utilisé pour le mode automatique avec encodeur. C'est la
valeur initiale ou la fonction de réglage du point automatique commue le frein et commue le moteur. Cette
fonction reconnait quand la porte ne s'arréte pas sur le point de fin défini et modifie le point de
déclenchement du frein. Pour une porte lourde ou rapide, la valeur par défaut peut étre trop faible. Dans ce
cas, la porte peut dépasser les positions finales.

Pour les petites portes ou les portes lentes, la valeur par défaut peut étre trop élevée. Dans ce cas, la porte
sera trop courte lors des 2-3 premiéres utilisations en mode automatique apreés avoir défini les positions
finales.

Si les positions finales sont changées, cette fonction doit fonctionner quelques fois en mode automatique
pour obtenir une bonne mesure de I'endroit ou la porte s'arréte a nouveau.

Il n'est pas nécessaire de régler les positions finales lors de I'utilisation d'un encodeur (s’assurer que la
position finale soit a I'emplacement correct). A la place de cela, actionnez la porte quelques fois en mode
automatique et laissez le controleur gérer le réglage.
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3.4.4. Dispositif de sécurité

Selon le type de dispositif de sécurité utilisé, vous pouvez choisir entre les actions
suivantes lorsque le dispositif de sécurité est déclenché.

*  Marche arriere totale : la porte revient a la position finale supérieure par I'activation lorsque la porte se
ferme.

*  Marche arriere partielle : la porte revient de quelques cm par l'activation lorsque la porte se ferme.

* Arréten bas : la porte s'arréte, par I'activation lorsque la porte se ferme.

*  Protection a I’arrét : la porte s'arréte par I'activation lorsque la porte monte.

*  Bas/Arrét commutateur : pour régler la position pour désactiver la cellule photo-électrique qui est
active vers le bas. Utilisez les boutons T & pour régler la position pour désactiver la cellule photo-
électrique

* Traction cachée : pour régler la position pour désactiver la cellule photoélectrique qui est active vers le
haut
Utilisez les boutons T & pour régler la position pour désactiver la cellule photo-électrique.

Utilisez les boutons = ou ™ pour sélectionner un des éléments de menu suivants :

1) Cellule photo-électrique 4 fils KL5

2) Photo 2 fils KL6

3) Configuration OSE 1 KL3

4) Configuration OSE 2 KL4

5) Sécurité 1 KL2 1-2

6) Sécurité 2 KL2 3-4

7) Retard marche arriére

8) Réglage fin désactivation cellule photo-électrique

Appuyez sur  pour entrer dans I'élément de menu sélectionné.

1) Cellule photo-électrique 4 fils KL5 : Utilisez les boutons 4= ou ™ pour sélectionner un des
éléments de menu suivants :
* Désactivé : Lorsque KL5 n'est pas utilisé
* Rideau lumineux : Lorsqu'un rideau lumineux est connecté
* Non testé : Lorsqu'une cellule photo-électrique est connectée sans un auto-test

* Testé: Lorsqu'une cellule photo-électrique est connectée avec un auto-test (interrupteur activé sur une tension
de test 24V pour test)

* Inv. testée Lorsqu'une cellule photo-électrique est connectée avec un auto-test (interrupteur arrété sur une
tension de test 24V pour test)

2) Photo 2 fils KL6 : non utilisé

3) Configuration OSE 1 KL3 : Utilisez les boutons 4= ou ™ pour sélectionner un des éléments
suivants :
e Désactivé : Lorsque KL3 n'est pas utilisé
® OSE : Lorsque le dispositif de sécurité qui fonctionne avec le signal OSE est connecté ex. capteurs optiques
¢ Cellule photo-électrique 3 fils : Lorsqu'une cellule photo-électrique a 3 fils est connectée
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4) Configuration OSE 2 KL4 : Utilisez les boutons 4= ou ™ pour sélectionner un des éléments de
menu suivants :

e Désactivé : Lorsque KL4 n'est pas utilisé
® OSE : Lorsque le dispositif de sécurité qui fonctionne avec le signal OSE est connecté ex. capteurs optiques
* OSE sans cable : Lorsqu'un dispositif de sécurité sans fil OSE est connecté

¢ Cellule photoélectrique 4 fils : Lorsqu'une cellule photoélectrique a 4 fils est connectée, par ex. cellule
photoélectrique pré-fonctionnement

5) Sécurité 1 KL2 1-2 : Utilisez les boutons = ou ™ pour sélectionner un des éléments de menu
suivants :

* Désactivé : Lorsque KL2 1-2 n'est pas utilisé

¢ 8k2 :lorsqu'un bord de sécurité est connecté qui a désactivé 8,2 kQ

» Palpeuse pneumatique : lorsque la palpeuse pneumatique avec 8,2 kQ est connectée. L'unité de commande

a besoin d'un signal de test (8,2 KQ désactivé) de la palpeuse pneumatique chaque fois que la position finale est
atteinte

* Portillon : lorsqu'un bord de sécurité est connecté qui a désactivé 8,2 kQ (mention spéciale portillon)
* Portillon testé : bord de sécurité radio pour portillon

6) Sécurité 1 KL2 3-4 : Utilisez les boutons = ou ™ pour sélectionner un des éléments de menu
suivants :

* Désactivé : Lorsque KL2 3-4 n'est pas utilisé

* 8k2 : lorsqu'un bord de sécurité est connecté qui a désactivé 8,2 kQ

» Palpeuse pneumatique : lorsque la palpeuse pneumatique avec 8,2 kQ est connectée. L'unité de commande

a besoin d'un signal de test (8,2 KQ désactivé) de la palpeuse pneumatique chaque fois que la position finale est
atteinte

* Portillon : lorsqu'un bord de sécurité est connecté qui a désactivé 8,2 kQ (mention spéciale portillon)
* Portillon testé : bord de sécurité radio pour portillon

7) Retard inversion : Utilisez les boutons T &  pour régler cette valeur

réglez le temps d'inversion entre 20 et 600 mSec. La sélection d'une plus petite valeur vous donne une inversion plus

rapide mais aussi un fonctionnement plus distinct de la porte, une plus grande valeur donne une séquence
d'inversion plus souple mais plus longue. La valeur par défaut est 80 mSec.

Avertissement :

Toute modification de la valeurde la mache arriére influence la valeur maximale de force de la porte

8) Réglage fin désactivation cellule photo-électrique : Utilisez les boutons * &  pou régler cette

valeur. Vous pouvez régler ici la position « Bas/Commutateur arrét » de I'endroit ot les cellules photo-électriques
doivent étre désactivées. (ex. ol les cellules photo-électriques sont montées dans le passage).

flexiforce” www.flexiforce.com
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3.4.5. Mode de fonctionnement

Utilisez les boutons 4= = pour sélectionner un des éléments de menu suivants :

» Automatique HAUT/BAS : la porte s'ouvre et se ferme en mode automatique. (seulement si les bords de sécurité sont
ok et activés)

¢  Homme mort Haut/Bas : la porte s'ouvre et se ferme en mode démarrage.
¢ Automatique HAUT/Homme mort BAS : la porte s'ouvre automatiquement et se ferme en mode démarrage.

Si Automatique HAUT/BAS ne se trouve pas dans le menu, il y a un probléme avec les dispositifs de sécurité
ou les dispositifs de sécurité connectés ne sont pas activés dans le menu.

Les cellules photoélectriques ne sont pas suffisamment siires selon la norme de sécurité, vous ne trouverez
donc pas Automatique HAUT/BAS dans le menu. Connectez un bord de sécurité supplémentaire pour
Automatique HAUT/BAS.

Appuyez sur pour confirmer et enregistrer le mode de fonctionnement souhaité.

Appuyez sur t pour revenir au menu principal.
Appuyez une fois de plus sur ¥ pour revenir au mode de manceuvre.

3.4.6. Saisie du code

Utilisez F/ -/ t/ : § pour compléter le nouveau code d'acces.
Appuyez sur sur le dernier chiffre pour terminer.
Appuyez sur pour confirmer et enregistrer le nouveau code.

Appuyez sur t pour revenir au menu principal.
Appuyez sur T pour revenir au mode de manceuvre.

Le code d'usine est « 00000 »
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3.4.7. Configuration spéciale
Utilisez les boutons 4= = pour sélectionner un des éléments de menu suivants :

1) Fermeture automatique

2) Ouverture automatique

3) Ouverture partielle

4) Relais

5) Feux de circulation

6) CDM6

7) Mode de commande des portes
8) Boutons externes

1) Fermeture automatique : Cela ferme automatiquement la porte apreés le délai fixé.
Utilisez les boutons 4= = pour sélectionner un des éléments de menu suivants :

Pour configurer la fermeture automatique :

e Activé

* Retard de fermeture (utilisez (#I[#]["" pour régler le temps, illimité signifie que le compteur est
activé mais ne compte pas)

* Décl. fermeture automatique désactivé

* Inv. urgence max. (utilisez [*![#][" pour définir le nombre max. d'inversion aprés le déclenchement
du bord de sécurité, aprés ce nombre, « fermeture automatique » s'arréte)

* pour confirmer et enregistrer

* Appuyez sur T pour revenir au menu principal.

* Appuyez une fois de plus sur T pour revenir au mode de manceuvre.

Pour définir la fermeture automatique apreés le déclencheur :

* Activé

e Retard de fermeture (utilisez [#/[#]["" pour définir sur illimité)

¢ Décl. fermeture automatique activé

* Délai de compensation (utilisez [#][#][v pour définir & quel moment se ferme la porte aprés le
déclenchement)

* Choisissez le type de déclenchement

* Inv. urgence max. (utilisez [*/[#][V_ pour définir le nombre max. d'inversion aprés le déclenchement
du bord de sécurité, apres ce nombre, « fermeture automatique » s'arréte)

° pour confirmer et enregistrer

* Appuyez sur T pour revenir au menu principal.

* Appuyez une fois de plus sur T pour entrer dans le mode de manceuvre.

Seule la cellule photo-électrique 1 peut fonctionner comme déclencheur pour la fermeture automatique
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2) ouverture automatique : Cela ouvre la porte automatiquement aprés le méme délai que « fermeture automatique »

Avertissement :

« Ouverture automatique » est une fonction de test. Ne I'utilisez que pour les essais !

3 : Ouverture partielle : Si vous appuyez 2x sur le bouton haut, la porte s'arréte a cet endroit

e Utilisez ® ou © pour régler sur la position souhaitée.
* Appuyez deux fois sur ¥ pour confirmer et enregistrer la position souhaitée.
* Appuyez sur T pour revenir au menu principal.

* Appuyez une fois de plus sur T pour entrer dans le mode de manceuvre.

2x ® = ouverture réduite. Appuyez 1 x ® pour ouverture réduite et la porte s'ouvre

entiéerement
(pas possible avec le bouton de commande a distance)

4 Relais :

Utilisez les boutons 4= =/ pour sélectionner les « relais » que vous souhaitez régler (relais R1, R2, R3).
Dans I'élément de menu « Type de relais », vous pouvez sélectionner et ajuster les parameétres suivants :

o Inactif : pour désactiver le relais

M Position de fin : pour contact (permanent ou clignotement) sur la position de fin haute, basse ou les deux.

. Mouvement : pour contact (permanent ou clignotement) lorsque la porte se déplace vers le haut, le bas ou les
deux. Avec option pré-actionnement.

M Verrou électrique : en option pour le verrou électrique (voir page 32)

b Frein : pour définir le délai de libération en ms

o Radio : pas utilisé

o Prét pour fonctionnement**. pour sélectionner un ou plusieurs bords de sécurité pour commuter le relais (voir
tableau ci-dessous)

o Fermeture automatique : pour définir la durée d’activation du signal d'avertissement avant la fermeture de la
porte

Appuyez sur v pour confirmer et enregistrer.

Appuyez sur t pour revenir au menu principal.
Appuyez une fois de plus sur T pour revenir au mode de manceuvre.
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** Prét pour fonctionnement :

Déclencheur Numéro code

Bord de sécurité optique 1 (OSE 1 / KL3) 1
Bord de sécurité optique 2 (OSE 2 / KL4) ou cellule photoélectrique 2
pré-actionnement

Bord de sécurité 1 (KL2 1/2) 4
Bord de sécurité 2 (KL2 3/4) 8
Cellule photo-électrique 4 fils (KL5) 16
Cellule photo-électrique 2 fils (KL6) 32
Arrét d'urgence (KL7) 64
Moteur de chaine de sécurité (KL8) 128
Portillon (KL2) 256
Somme de tous les déclencheurs 511

Exemple : sivous souhaitez commuter le relais lorsque OSE 1 est déclenché, indiquez 1 dans prét a travailler.
Si vous souhaitez commuter le relais lorsque OSE 1 (1) ou KL5 (16) est déclenché, indiquez 17. (1 + 16)

5) Feux de circulation :

Cette fonction est utilisée lorsque I'ouverture de la porte n'est pas assez large pour permettre a deux véhicules de
passer en méme temps et le trafic doit étre contrélé : qui peut passer par la porte en premier. Trois relais sont prévus
pour les feux rouge et vert, a l'intérieur et a I'extérieur de la porte. Le 4éme relais peut étre utilisé pour des applications
spéciales, ex. la lumiére, la ventilation d'échappement, I'impulsion pour I'éclairage des escaliers.

Le parameétre des feux de circulation peut étre défini uniquement en combinaison avec le module
optionnel de feu de circulation

Utilisez les boutons 4= = pour choisir entre :

e Témoin lumineux : les lumiéres des deux cbtés ont la méme couleur.

* Circulation dans les deux sens : la lumiére des deux cétés a une couleur différente, selon la priorité.

Apres cela, utilisez les boutons [«][#]V][e]=] pour définir les options suivantes :

* Délai d'ouverture : Un avertissement en avance peut étre produit juste avant I'ouverture de la porte. Cela se produira
par un clignotement des feux rouges. Cette durée est réglable entre 0 et 255 secondes.

* Durée d'ouverture. La fonction durée d'ouverture permet de spécifier la durée. Vous pouvez configurer combien de
temps la porte reste en « position totalement ouverte » jusqu'a la réception d'une impulsion adaptée a la commande.
Cette durée est réglable entre 0 et 999 secondes.

* Délai de fermeture. Un avertissement en avance peut étre produit juste avant la fermeture de la porte. Cela se
produira par un clignotement des feux rouges. Cette durée est réglable entre 0 et 255 secondes et commence a la fin
de la période de compensation.

* Temps de compensation. Le temps de compensation offre la possibilité de verrouiller la zone de la porte pour le
passage. Ceci peut étre nécessaire pour des allées plus longues (ex. rampe devant la porte). Cela permet aux véhicules
de quitter la zone avant I'entrée d'un nouveau véhicule. La période débute lorsque la période d'ouverture s'est
écoulée. Cette durée est réglable entre 0 et 255 secondes.
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Si la porte s'inverse en raison de I'activation d'un bord de sécurité (OSE, cellule photoélectrique, etc.), le témoin rouge est défini
des deux c6tés sur la position entierement ouverte.

Si le bouton d'arrét est appuyé, le mode circulation bidirectionnelle est abandonné jusqu'a ce que la porte soit fermée. L'état
lumineux peut étre vert/rouge ou rouge/rouge permanent en position ouverte selon le moment auquel le bouton d'arrét est
appuyé. Entre les positions finales, le témoin continue a clignoter si le bouton d'arrét est appuyé..

Le tableau montre quel c6té aura le feu vert, selon ce qui a déclenché I'ouverture. Le c6té opposé a le feu rouge.

Commande d'ouverture Feu vert intérieur Feu vert extérieur
Bouton contact X

Bouton haut externe (kL20-1) X

Bouton un externe (kL20-7) X

Bouton radio haut (kL1-4) X

Bouton un radio (kL1-3) X

Boucle d'induction 1(kL23-5) X

Boucle d'induction 2(kL23-4) X

Appuyez sur pour confirmer et enregistrer.

Appuyez sur T pour revenir au menu « configuration spéciale ».
Appuyez sur T pour revenir au menu principal.

Appuyez une fois de plus sur T pour revenir au mode de manceuvre.

6) CDMBG6 : choisissez activé si vous avez un opérateur Crawford CDM6 connecté.
7) Mode de commande de porte : utilisez les boutons [#][#][v" pour sélectionner « porte sectionnelle » ou « porte
vitesse élevée ».

® Appuyez sur L] pour revenir au menu principal.

®  Appuyez une fois de plus sur T pour revenir au menu principal.

8) Boutons externes : Utilisez les boutons == pour choisir entre

* Inactif : les boutons poussoir externes sont déconnectés si le mode « démarrage » se produit dans le boitier de
commande.

*  Actif : les boutons poussoir externes peuvent également étre utilisés en mode « démarrage » lorsque le mode
« démarrage » apparait.

* Appuyez sur T pour revenir au menu principal.

®* Appuyez une fois de plus sur T pour revenir au menu principal.

3.4.8. Entretien

Utilisez les boutons #=™  pour sélectionner un des éléments de menu suivants :

1) Cycles

2) Version du logiciel

3) Exportation XML CFG

4) Définir I'heure

5) Entretien complet

6) Intervalles d'entretien

7) Réinitialisation des erreurs
8) Historique des événements
9) Effacer I'historique des événements
10) Réinitialisation douce CFG
11) Réinitialisation d'usine
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1)
2)
3)
4)
5)

6)

7)
8)

9)

Cycles : Pour voir le nombre de cycles de porte

Version du logiciel : Pour afficher la version actuelle du logiciel,

Exportation CFG XML : Pour exporter la configuration XML, (pour usage interne uniquement)

Définir I'heure : Utilisez les boutons 4=/ = ¢t ¥/ . pour modifier la date et I'heure actuelles.

Entretien complet : Sélectionnez quand l'entretien est terminé. Les intervalles d'entretien sont alors

restaurés a leurs pré-reglages.

Intervalles d'entretien : Pour ajuster le nombre de cycles de porte ou le nombre de jours pour indiquer

guand un entretien est nécessaire, naviguez jusqu'a I'élément de menu « Intervalles de Maintenance ».

* Limite de cycles de porte : Pour ajuster le nombre de cycles de porte (entre 11 et 999.999 cycles. Utilisez
le bouton f/"- pour régler le nombre de cycles de porte. La valeur par défaut est 25.000 cycles.

¢ Limite de jours : Pour régler le nombre de jours (entre 11 et 999.999 jours). Utilisez le bouton /8
pour régler le nombre de jours. La valeur par défaut est 365 jours.

L'écran affiche « Intervalle de maintenance atteint » lorsque le nombre de jours ou de cycles est atteint.

Réinitialisation des erreurs : Pour réinitialiser les erreurs affichées.

Historique des événements : Pour afficher I'historique des événements, utilisez le bouton 4= / ™ pour
naviguer jusqu'a I'historique.

Effacer I'historique des événements : Pour effacer I'historique des événements

10) Réinitialisation douce CFG : pour usage interne uniquement
11) Réinitialisation d'usine : Pour réinitialiser I'unité de contréle aux réglages d'usine.

Appuyez sur T pour revenir au menu principal.
Appuyez une fois de plus sur 1T pour revenir au menu principal.

flexiforce” www.flexiforce.com 25



A
fo rce smart door automation

manual - forcelQ

4. Modules de connection optionnels

L'unité de commande forcelQ peut également étre programmée pour gérer plusieurs fonctions
optionnelles. Lorsque des équipements externes sont nécessaires pour la connexion a l'unité de
commande, veuillez lire la documentation jointe.

Le ForcelQ permet l'installation directe de plusieurs modules de connection.

Ceux-ci seront poussés dans la position de connection indiquée et connectés avec le cable d'adaptateur joint sur la

carte mere du forcelQ.

4.1 Ssupport de module

Le support du module est installé directement au-dessus de la carte mére dans le boitier de commande.
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1.Support de module

2. Module feu de circulation

3. Module détecteur de boucle
4. Module récepteur radio
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4.2. forcelD : détecteur de boucle

Il s'agit d'un double détecteur pour connecter 2 boucles. La connexion se fait a la borne KL23 dans le ForcelQ.
Les réglages détaillés sont décrits dans le manuel fourni et le cablage est illustré dans le schéma électrique.
Pas besoin de régler les paramétres dans le menu du ForcelQ.

Borne Fonction

1/2 Boucle 1

3/4 Boucle 2

Borne Fonction

1/2 Sortie de commutation 1
3/4 Sortie de commutation 2
5 + 24V CC

6 GND

Parameétres des commutateurs DIP :

DIP=commutateur Fonction

Réglage de la fréquence

Réglage de la fréquence

Sensibilité boucle 1

Sensibilité boucle 1

Sensibilité boucle 2

Sensibilité boucle 2

Détection de direction

O N O NP~ WIN|(F

Stimulateur de fréquence (camion avec accumulation)
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4.3. ForceRX4 : récepteur radio

ForceTX4 : Emetteur @ main

Ceci est un récepteur radio a 4 canaux. La connexion se fait a la borne KL1 dans le ForcelQ. Les réglages détaillés sont
décrits dans le manuel fourni et le cablage est illustré dans le schéma électrique.

Pas besoin de régler les paramétres dans le menu du ForcelQ.

Les émetteurs compatibles sont le ForceTX4

Canal 1 Impulsion (ouvrir.arréter/fermer)
Canal 2 Ouvrir

Canal 3 Fermer

Canal 4 Arréter

4.4. forceTL : feu de circulation

Le module feux de circulation dispose de 4 relais intégrés. La connexion se fait a la borne KL22 dans le
ForcelQ. Les réglages détaillés sont décrits dans le manuel fourni et le cablage est illustré dans le schéma
électrique. Pour plus d'informations et les réglages, voir le point 3.4.7 Feux de circulation a la page 20.
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4.5. Cellules photo-électriques (par exemple nous utilisons I'0S-IR)

Avec le forcelQ, deux kits sont possibles

Connectez les cellules photoélectriques comme ci-dessous

OS-IR ForcelQ KL4 ForcelQ KL5
Brun (émetteur) 4 1
Brun (récepteur) 3 1
Bleu (les deux) 1 4
jaune 2 3
noir 1 1

Voir également le schéma de céblage de base

Cellule photo-électrique 1, borne KL5 :

e Utilisez la fleche = ou = pour naviguer jusqu'au menu « Dispositifs de sécurité ». Appuyez sur
pour entrer dans le menu.
e Utilisez la fleche = ou = pour sélectionner « Cellule photo-électrique 4 fils désactivée ».
Appuyez sur pour entrer dans le menu.
e Utilisez la fleche 4= ou = pour sélectionner « Non testé ». Appuyez sur  pour confirmer.
e Utilisez la fleche 4= ou = pour naviguer vers « marche arriére en bas ». Appuyez sur  pour

confirmer.
*  Appuyez deux fois sur T pour entrer dans le mode de manceuvre

Cellule photoélectrique 2, borne KL4 :

* Utilisez la fleche *= ou = pour naviguer jusqu'au menu « Dispositifs de sécurité ». Appuyez sur
pour entrer dans le menu.

Utilisez la fleche 4= ou = pour sélectionner « configuration OSE 2 KL4 ». Appuyez sur pour

entrer dans le menu.

Utilisez la fleche 4= ou = pour sélectionner « Cellule photo-électrique 4 fils KL4 ». Appuyez sur
pour confirmer.

Utilisez la fleche *= ou = pour naviguer vers « Marche arriére bas ». Appuyez sur

Appuyez deux fois sur la fleche ® pour entrer dans le mode de manceuvre

Eteignez la cellule photoélectrique 1 sur la position installée de I'optique :

Cette fonction vous permet d'activer ou de désactiver la cellule photoélectrique.

* Utilisez la fleche = ou = pour naviguer jusqu'au menu « Dispositifs de sécurité ». Appuyez sur
pour entrer dans le menu.
* Utilisez la fleche = ou = pour sélectionner « Cellule photo-électrique 4 fils désactivée ».
Appuyez sur  pour entrer dans le menu.
* Utilisez la fleche 4= ou = pour sélectionner « Non testé ». Appuyez sur  pour confirmer.
* Utilisez la fleche = ou = pour naviguer vers « Bas/Arrét commutateur ». Appuyez sur  pour
confirmer.
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« Utilisez ® ou © pour régler sur la position souhaitée ou la cellule photoélectrique doit étre
désactivée.

e Appuyez 2x sur ¥ pour confirmer

* Appuyez 2x sur T pour revenir au mode de manceuvre.

Il est impossible de couper la cellule photo-électrique 2 a la position installée de I'optique

4.6 : forceOSE
Connexion :

Connectez le connecteur a 3 poles du kit du capteur optique forceOSE sur KL3 dans I'unité de commande.
Si vous utilisez un commutateur pour une manceuvre a corde, vous pouvez connecter le connecteur a 2
poles a KL7.

Si vous utilisez un commutateur de portillon, vous pouvez connecter le connecteur a 2 péles a KL2 1-2 ou
KL2 3-4.

Veillez a ce qu'un 8.2 kQ soit connecté si vous utilisez KL2 (Voir également le schéma de cablage de base)

Parameétres du capteur optique

+  Utilisez les boutons ™ ou = pour naviguer jusqu'au menu « Dispositif de sécurité ».

*  Appuyez sur v pour entrer dans le menu.

+  Utilisez les boutons @ ou ™ pour sélectionner « OSE1 KL3 ». Appuyez sur v pour confirmer.
+  Utilisez les boutons 4 ou = pour sélectionner « OSE ». Appuyez sur v pour confirmer.

e Utilisez les boutons = ou = pour sélectionner « marche arriére totale ». Appuyez sur v pour confirmer
* Appuyez sur T pour revenir au menu principal.
*  Appuyez une fois de plus sur T pour entrer dans le mode de manceuvre.

Parameétres pour le commutateur du portillon :

+  Utilisez les boutons  ou ™ pour naviguer jusqu'au menu « Dispositif de sécurité ».

*  Appuyez sur v pour entrer dans le menu.

+  Utilisez les boutons ™ ou = pour sélectionner « Sécurité 1 » pour KL2 1-2 et « Sécurité 2 » pour KL2 3-4. Appuyez sur
v pour confirmer.

e Utilisez les boutons = ou ™ pour sélectionner « portillon ».

* Appuyez sur v pour confirmer et enregistrer.

* Appuyez sur T pour revenir au menu principal.

* Appuyez une fois de plus sur T pour entrer dans le mode de manceuvre.

Vous ne devez pas régler le commutateur de cable lache, il est reconnu par l'unité de commande.
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4.7forcePSE
Connexion :

Raccordez le connecteur a 4 péles du Force PSE a KL2. (vert et blanc sur 1-2)

Veillez a ce qu'un 8.2 kQ soit connecté si vous utilisez KL2 (Voir également le schéma de cablage de base)
Si vous utilisez un commutateur avec une manoeuvre a corde, vous pouvez connecter le connecteur a 2
poles a KL8.

Si vous utilisez un commutateur de portillon, vous pouvez connecter le connecteur a 2 poles a KL2 3-4.

Parameétres pour le PSE :

e Utilisez les boutons 4= ou = pour naviguer jusqu'au menu « Dispositif de sécurité ».

* Appuyezsur pour entrer dans le menu.

e Utilisez les boutons 4= ou = pour sélectionner « Sécurité 1 ». Appuyez sur pour confirmer.

* Utilisez les boutons 4= ou ™ pour sélectionner « Palpeuse pneumatique ». Appuyez sur pour confirmer.
* Utilisez les boutons ™ ou ™ pour sélectionner « marche arriére en bas ».

* Appuyez sur pour confirmer et enregistrer.

*  Appuyez sur T pour revenir au menu principal.

¢ Appuyez une fois de plus sur T pour entrer dans le mode de manceuvre.

Parameétres pour le commutateur du portillon :

e Utilisez les boutons = ou = pour naviguer jusqu'au menu « Dispositif de sécurité ».

* Appuyez sur pour entrer dans le menu.

* Utilisez les boutons 4= ou ™ pour sélectionner « Sécurité 2 ». Appuyez sur pour confirmer.
e Utilisez les boutons *® ou ™ pour sélectionner « portillon ».

* Appuyez sur pour confirmer et enregistrer.

e Appuyez sur T pour revenir au menu principal.

e Appuyez une fois de plus sur T pour entrer dans le mode de manceuvre.

Vous ne devez pas régler le commutateur de manceuvre a corde, il est reconnu par l'unité de
commande.
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4.8 force668LM, verrou électronique.

Pour ce verrou vous avez besoin d'une alimentation supplémentaire.
Si le verrou fonctionne a I'envers, échangez KL14 et KL15

Connexion de LM668 au boitier de commande Force IQ

e Utilisez les boutons 4= ou = pour naviguer jusqu'au menu « Configuration spéciale ». Appuyez sur pour
entrer dans le menu.

e Utilisez les boutons = ou = pour sélectionner « Relais ». Appuyez sur pour confirmer.

e Utilisez les boutons 4 ou = pour sélectionner « Relais 1 ». Appuyez sur pour confirmer.

e Utilisez les boutons 4= ou = pour sélectionner « R1 TYPE EL.LOCK ». Appuyez sur pour confirmer.

¢ Utilisez les boutons ™ ou = pour sélectionner « Verrou ouvert ». Appuyez sur pour confirmer.

* Régler I'neure de pré-actionnement sur 1 seconde. Appuyez sur pour confirmer et enregistrer.

e Utilisez les boutons 4= ou = pour naviguer jusqu'au menu « Relais 2 ». Appuyez sur pour entrer dans le
menu.

e Utilisez les boutons 4= ou = pour sélectionner « R2 TYPE EL.LOCK ». Appuyez sur pour confirmer.

e Utilisez les boutons 4= ou = pour sélectionner « MODE FERMETURE VERROU ». Appuyez sur pour
confirmer et enregistrer.

* Appuyez sur T pour revenir au menu principal.

* Appuyez une fois de plus sur ¥ pour entrer dans le mode de manceuvre.
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5. Dépannage

5.1 Message des événements

Message des événements

Raison

ERREUR OSE 1

Le dispositif de sécurité sur le port OSE 1 est défectueux KL3

ERREUR OSE 2

Le dispositif de sécurité sur le port OSE 2 est défectueux KL4

ERREUR BORD SECURITE 1

Le dispositif de sécurité sur le port SR1 est défectueux KL2:1-2

ERREUR BORD SECURITE 2

Le dispositif de sécurité sur le port SR2 est défectueux KL2:3-4

ERREUR CELLULE PHOTO-
ELECTRIQUE 4 FILS

Le dispositif de sécurité sur le port 4 fils est défectueux

SECURITE DE PORTE

Chaine de sécurité déclenchée, circuit ouvert KL 7

SECURITE DU MOTEUR

Chaine de sécurité déclenchée, circuit ouvert KL 8

POSITIONNEUR BLOQUE

Erreur de communication encodeur ou pas d'encodeur KL18

ERREUR D'INVERSEUR

Erreur de communication d'inverseur

BATTERIE VIDE

L'encodeur dalmatique signale que ses batteries sont plates

HORS DE PORTEE

Porte déplacée au-dela des positions finales

DEPLACEMENT NON AUTORISE

La porte a été déplacée alors qu'elle ne devait pas I'étre

PORTE TROP LENTE

La porte n'a pas bougé alors qu'elle aurait d

PORTE TROP RAPIDE

La porte a bougé trop vite (contrble de vitesse de la porte)

MAUVAISE DIRECTION

La porte bougeait dans la mauvaise direction

ERREUR MAUVAISE
CONFIGURATION

La configuration stockée était manquante/non valable

REINITIALISATION D'USINE

La réinitialisation d'usine a été émise depuis le menu

POSITION FINALE MODIFIEE

Les positions finales ont été modifiées dans le menu

DISPOSITIF DE SECURITE MODIFIE

Le réglage du dispositif de sécurité a été modifié

INVERSE 3 FOIS

La porte a été inversée X fois de suite et la fermeture automatique a donc

été désactivée

ERREUR MEMOIRE RAM

Une erreur a été détectée lors de l'auto-test de la RAM

ERREUR MEMOIRE FLASH

Le calcul CRC flash a détecté une erreur

ERREUR MEMOIRE EEPROM

Le calcul CRC EEPROM a détecté une erreur

ALIMENTATION SYSTEME

Le systeme a été réinitialisé et redémarre maintenant

PORTILLON OUVERT

Le portillon a été ouvert alors que la porte bougeait

OSE 1 DECLENCHE

Le dispositif de sécurité connecté a KL 3 est activé

OSE 2 DECLENCHE

Le dispositif de sécurité connecté a KL 4 est activé

BORD DE SECURITE 1 DECLENCHE

Le dispositif de sécurité connecté a KL2 1-2 est activé

BORD DE SECURITE 2 DECLENCHE

Le dispositif de sécurité connecté a KL2 1-2 est activé

CELLULE PHOTO-ELECTRIQUE
DECLENCHEE

Le dispositif de sécurité connecté a KL 5 est activé

5.2 Dépannage

Probléme

Solution

le bord de sécurité est OK.

Le code d'erreur ne disparait pas de I'écran, méme si

service

Effacez le fichier historique dans les parametres de

« Positionneur bloqué »

Réglez le type de commutateur de fin de
course/vérifiez la connexion de I'encodeur

« Blogqué hors plage/mode saccadé »

déplacer la porte en position correcte.

Utilisez la chaine de sécurité/la manivelle pour

L'opérateur ne bouge pas, mais vous pouvez
entendre le déclic de l'interrupteur de contact

- Vérifiez les fusibles F1, F2 et F3

- Vérifiez I'alimentation entrante (230V entre N et L)

Impossible de régler les positions finales

- Pourrait se produire apres l'utilisation du
dégagement rapide.

peu a la main.
- Vérifiez les parametres de I'encodeur

Verrouillez la porte en position en la déplagant un

Ecran sans texte

Vérifiez le cable de connexion entre le couvercle et le
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boitier de commande. La bande rouge sur le cible
plat doit se trouver du coté gauche.

Le dégagement rapide ne fonctionne pas

Veillez a ce qu'il y ait de la tension sur les cables et les
ressorts.
Le réglage inférieur peut étre trop serré sur le sol.

Le bord de sécurité ne fonctionne pas

Si vous avez un interrupteur de fin de course
mécanique, veillez a avoir connecté KL19 broche 5 et
6. Vous pouvez les connecter ensemble. Branchez
|'alimentation.

Impossible de fermer Force IR

Veillez, si vous utilisez un capteur optique
a ce que les deux émetteurs se trouvent du méme
coté de la porte.

ForcelC2 réagit de maniére spontanée

Veillez a ce que la porte couvre toutes les DEL

L'opérateur ne va pas monter/descendre,
uniquement bourdonnement

Opérateur 230V : Vérifiez si le cable W de KL10 est
connecté a un fil bleu dans le moteur.
Opérateur 400V : vérifiez les 3 phases et les fusibles.

mot de passe oublié

Contactez votre fournisseur.
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Annexe

6. 1 Bornes fonction supplémentaire

KL1 = radio modul KL14 = potential free contacts Rel.1
KLZ = 8,2 kOhm safety edge KL15 = potential free contacts Rel.2
KL3 =0SE 1 KL16 = potential free contacts Rel.3
KL4 =0OSE2 KL17 = R5485-2 [optional)

KLS = light curtain, 4-wire photocell KL18 = R5485-1

KLE = 2-wire photocell KL19 = connector mech. limit switches
KL7 = safety circuit 1 KL20 = connector external commands
KL& = safety circuit 2 KL21 = thermo-contact motor

KL9 = 24V connector KL22 = connector traffic module
KL10= motor connector KL23 = connector induction loop module backside
KL11= PEearth connector KL24 = power supply 24V input

KL12= connector main supply KL25 = power supply 230 VAC

KL13 = change aver 400230V KL26 = PE earth connector
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Borne groupe C : Borne groupe D :
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Declaration of Incorporation

We:

Flexi-Force Group BV
Hanzeweg 25

3771 NG Barneveld
The Netherlands

declare under our sole responsibility that the type of equipment :
Industrial sectional overhead door drives force70XQ, force1l00XC, force100XQ, force140XQ and control
units forcelQ and forcelQ-230 with radio remote control, are in compliance with the following directives:

2004/108/EC  Electro Magnetic Compatibility Directive (EMCD)

2002/95/EC Restriction of the use of Hazardous Substances in electrical and electronic
equipment (RoHS)

1999/5/EC Radio and Telecommunications Terminal Equipment Directive (R&TTE)

2006/42/EC Machinery Directive (MD) the following essential health and safety requirements:
1.1.2,1.1.3,1.2.1,1.2.2,1.2.3,1.2.4,1.2,5,1.2.6,1.3.1,1.3.2,1.3.4,1.3.7,1.3.8,
1.3.9,1.4.2,15.1,1.5.2,1.5.4,1.5.5,1.5.6,1.5.7,1.5.10, 1.5.11, 1.5.12, 1.5.13,
1.5.16,1.6.3,1.6.4,1.7.3,1.7.4.
Technical documentation for safe integration is provided

Harmonized European standards which have been applied:
EN 13849-1 EN 61000-6-1 EN 61000-6-2 EN 61000-6-3 EN 61000-6-4 EN 12453 EN 60335-1

Other standards or technical specifications, which have been applied:
EN 60335-2-103

The manufacturing process ensures the compliance of the equipment with the technical file.

A door operator, in combination with an automatic door system must be installed and maintained according to all
manufacturer's instructions, to meet the provisions of EN12453 and EN13241-1. The equipment must not be used
until the final installed door system has been declared in compliance with the machine directive 2006/42/EC by the
installation company.

Compilation of technical file:
Ton Peterse

Flexi-Force Group BV
Hanzeweg 25

3771 NG Barneveld
The Netherlands

Place Date Signature Position
Barneveld 18-09-2015 Ronald Koenders Supply Chain Director.
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Informazioni sul copyright e clausola di
esclusione della responsabilita

Sebbene il contenuto della presente pubblicazione sia stato redatto con la massima cura, FlexiForce declina ogni
responsabilita per qualunque danno che potrebbe derivare da errori od omissioni presenti nella stessa. Ci riserviamo
altresi il diritto di apportare opportune modifiche/sostituzioni tecniche senza preavviso.

Nessun diritto pud essere derivato dal contenuto del presente documento.

Guide dei colori: Differenze nei colori possono verificarsi a causa di metodi di stampa e pubblicazione.

Copyright Gruppo FlexiForce 2015.

Tutti i diritti riservati

flexiforce” www.flexiforce.com 2
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Informazioni su questo manuale

Tutti gli utenti e proprietari del portone industriale devono leggere, comprendere e rispettare le
informazioni e le istruzioni contenute nel presente manuale. La mancata osservanza di queste istruzioni
puo causare danni o guasti dell'attrezzatura e potenziali lesioni personali.

Questo manuale contiene descrizioni funzionali e informazioni sull'installazione di un portone
industriale. Se le informazioni o le istruzioni sono applicabili a tutte le modalita di funzionamento o a
tutti i modelli, nel titolo del paragrafo i modelli degli operatori o i codici dei modelli non sono indicati.
Se le informazioni o le istruzioni sono applicabili a modalita di funzionamento o modelli specifici, la
modalita di funzionamento o il codice del modello sono riportati nel titolo.

1.1.Simboli di sicurezza utilizzati nel presente
manuale

In questo manuale vengono utilizzati i seguenti simboli di sicurezza:

Indica un avviso generico

Indica un pericolo di natura elettrica

Informazioni specifiche utili sull'installazione.

flexiforce” www.flexiforce.com 4
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2. Operatori Force70XQ/100XQ/100XC/140XQ

2.1. Istruzioni di sicurezza

* Seguire tutte le istruzioni, poiché un'installazione non corretta puo causare gravi lesioni.

* Verificare che il range di temperatura indicato sull'operatore sia adatto al luogo specifico.

* Prima di montare I'operatore controllare che la porta si muova in modo fluido e corretto.

* Verificare che lo stato meccanico della porta sia buono e che la porta sia correttamente
bilanciata.

* Dopo l'installazione assicurarsi che il meccanismo sia opportunamente regolato e che il sistema
di protezione e tutte le funzioni di sgancio manuale funzionino correttamente.

* Assicurarsi che tra la parte azionata e le parti fisse circostanti non sussista rischio di
intrappolamento a causa del movimento di apertura della parte azionata.

* Le pulsantiere esterne devono essere collocate in un punto da cui si vede bene la porta, lontano
dalle parti mobili. Salvo nel caso di azionamento a chiave, la pulsantiera deve essere installata ad
un'altezza minima di 1.5 m e non deve essere accessibile al pubblico.

2.2, Preparazione

Prima di iniziare assicurarsi di aver completato le seguenti operazioni preliminari:

* omologazione/comunicazione con il cliente.
* disponibilita di tutti i materiali in loco.
* correttezza di tutte le misurazioni.

2.3. Predisposizioni elettriche

Il portone ad azionamento manuale non richiede alimentazione elettrica. Per un portone ad azionamento
elettrico, affinché I'operatore funzioni correttamente occorre rispettare i seguenti criteri ambientali ed

elettrici:
force100XQ/XC force1l40XQ force70XQ

Tensione di alimentazione: +/- 10% 400V AC trifase 50Hz, 10A 400V AC trifase 50Hz, 10A 230V AC monofase
50Hz, 10A
Alimentazione: 0,37 kw 0,55 kw 0,50 kW
Grado di protezione: IP54 IP54 IP54
Peso: 13 kg 13 kg 11,5 kg
Peso max. della porta consentito: 400 kg 650 kg 350 kg
Range di temperatura di esercizio: da-15°Ca+50°C da-15°Ca+50°C da-10°Ca+40°C
Fattore di funzionamento, ciclo di lavoro: 40% S3 10 min. Intermittente 40% S3 10 min. intermittente 25% S3 10 min. intermit
Dimensioni di forceXQ (axIxd): 375x 260 x 110 mm 375x 260 x 110 mm 380x 110 x 250 mm
Dimensioni di forceXC (axIxd): 425 x 110 x 260 mm

flexiforce” www.flexiforce.com 5
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2.4. Montaggio della trasmissione

Il portone deve essere installato e bilanciato correttamente e trovarsi in posizione chiusa prima
dell'installazione dell'operatore. Per I'operatore & necessario un supporto di fissaggio di >>500N.

Collegare il primo anello di fermo all'albero.
Collegare la staffa a muro con 4 viti e le rondelle al motore.
Spingere l'operatore tutto verso I'anello di fermo.

P wnNpeE

Montare la staffa a muro sulla parete con due viti adatte e le rondelle.

E necessario un supporto di fissaggio di >500N.

5. Disinnestare la trasmissione dall'albero della porta spostando la maniglia in senso orario
finché si blocca, quindi passare alle scanalature sull'albero della porta e all'operatore. *Ii
fermaporta deve sporgere di qualche mm dalla staffa a muro.

6. Collegare il secondo anello di fermo. Assicurarsi che tra I'anello di fermo e la staffa a muro vi
sia uno spazio di qualche mm.

7. Serrare tutte le viti.

8. Far scorrere il cavo verso il basso fino all'unita di controllo.

flexiforce”® www.flexiforce.com 6
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2.5 Disegni / dimensioni

Hand Crank with eyelet

%. n Declutch device
Force70XQ

Force100XQ/140XQ

Forcel00XC

flexiforce”® www.flexiforce.com 7
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3. Unita di controllo di forcelQ

3.1 Installazione

N

2

1.7m

400V +N '
10A 2/

1. Sulla parte posteriore dell'unita di controllo montare 4 staffe chiuse prima di montarla al muro.
Usare le quattro piccole viti 5x12.

2. Montare l'unita di controllo a circa 1.7 m sopra il pavimento (misurando dal lato superiore della
scatola).

3. Collegare i cavi dal battente e dalla trasmissione seguendo le istruzioni riportate nel diagramma
di cablaggio. La trasmissione & montata e pronta per essere installata per I'uso. Per la
procedura di programmazione consultare il paragrafo "Programmazione".

4. Controllare il quadro di comando di ForcelQ e verificare che sia pronto per I'operatore 230V o
400V. Per la corretta procedura di preparazione leggere la pagina successiva.

flexiforce”® www.flexiforce.com 8
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3.1.1 Predisposizione monofase di ForcelQ 230V

Se si utilizza ForcelQ con un motore monofase 230V collegare seguendo lo schema in basso.
Assicurarsi che il fusibile F4 sia medio da 100mA e che KL13-1 e KL13-2 siano collegati insieme.

/

A [1 230v

100mA Medio

3.1.2 Preparazione di ForcelQ 400V

Se si utilizza ForcelQ con un motore 400V collegare seguendo lo schema in basso.
Assicurarsi che il fusibile F4 sia da 80mA lento e che KL13-2 e KL13-3 siano collegati insieme.

£

' aoov

ForcelQ “a 80mA
400V . Lento
T Gt
| &= |
zéa i
o
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3.2 Specifiche tecniche

Dimensioni (approx.):

345 x 215 x 135 mm

Tensione di alimentazione L1, L2, L3, N, PE:

forcelQ- 400V, 50HZ / forcelQ-230 230V, 50Hz.

Protezione del fusibile

10A K caratteristico

Tensione

24V DC, max. 320mA

Potenza assorbita in entrata

24V DC. Tutte le tensioni in ingresso devono essere collegate
rigorosamente con contatto a potenziale libero. La durata
minima del segnale in ingresso del comando di controllo
>100ms.

Circuito di sicurezza / Arresto di emergenza

Collegare tutte le tensioni in ingresso rigorosamente con
contatto a potenziale libero; in caso d'interruzione nel
circuito di sicurezza il funzionamento elettrico del
motore non sara piu possibile neanche in modalita
uomo presente.

Tensione in ingresso della guida di sicurezza

Per le fascette elettriche di sicurezza con 8.2kQ), per
resistore di carico e sistemi ottici dinamici.

Uscita del rele

Se viene utilizzata come contatti di commutazione
dell'alimentazione non puo servire piu correnti
elettriche piccole.

Range di temperatura:

-15°C-+50°C

Protezione IP 54 (nell'alloggiamento)
Peso Ca. 2.2 kg
- o )
flexiforce www.flexiforce.com 10



A
fo rce smart door automation

manual - forcelQ

3.3 Panoramica del menu di forcelQ

ForcelQ

Display

Tastierino

Pulsante "SU" (la porta si apre)

Pulsante "ARRESTO" (la porta rimane in posizione)
Pulsante "GIU" (la porta si chiude)

vk wnn e

#=Selezione del menu (sinistro)
=Selezione del menu (destro)
Conferma
T Modifica i valori numerici e I'impostazione del finecorsa
-1 pressione, torna alla selezione del menu
-2 pressioni, torna alla modalita di funzionamento

& Modifica i valori numerici e I'impostazione del finecorsa.

flexiforce”® www.flexiforce.com
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3.3.1. Accedere al menu

1. Premere e tenuto premuto il pulsante ARRESTO per 6 secondi per attivare il tastierino ed
accedere al menu.

2. Inserire il codice di accesso*. Ora € possibile accedere al menu. Sul display verranno visualizzati
comandi di testo non formattati, messaggi e messaggi di errore. Il tastierino permette di scorrere
tra i mendy, di confermare e salvare.* Il codice di accesso predefinito & "00000".

3.4.Programmazione

Prima di programmare I'Unita di controllo: Assicurarsi di aver collegato tutti i
dispositivi secondo il Diagramma di cablaggio base.

* Sistemare la porta ad 1.5 m dal pavimento.

* Assicurarsi che il pavimento sia pulito, libero da cavi, ecc.

* La programmazione puo essere eseguita utilizzando solo la serie di pulsanti
presenti nella scatola di comando e non una pulsantiera esterna o un
radiocomando. Nei portoni con tamburi piccoli o non dotati di dispositivi di
sicurezza puo esserci il rischio di srotolamento del cavo. Controllare pertanto che il
cavo sia posizionato correttamente sul tamburo.

Nel menu principale & possibile spostarsi tra le seguenti voci del menu premendo
il pulsante ==

1) Lingua 13
2) Configurazione del motore 14
3) Regolazione del finecorsa 16
4) Dispositivo di sicurezza 18
5) Modalita di funzionamento 20
6) Inserimento dei codici 20
7) Configurazione speciale 21
8) Assistenza 24

Premere il pulsante  per accedere al menu selezionato.

flexiforce” www.flexiforce.com 12
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3.4.1. Modificare la lingua

e Usare il pulsante ™o =per selezionare la lingua desiderata.
= QOlandese

= Tedesco
= Inglese
= Jtaliano
= Francese

= Spagnolo
= Polacco

= Svedese

= Ungherese
= Rumeno

* Premere perconfermare e salvare.

* Premere T per tornare al menu principale.
* Premere nuovamente T per entrare nella modalita di manovra.

flexiforce” www.flexiforce.com 13
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3.4.2 Configurazione del motore

Usare il pulsante #=o=per selezionare una delle seguenti voci del menu:

1) Direzione motore

2) Direzione encoder

3) Controller motore

4) Modello dell'interruttore di finecorsa

5) Rilevatore di portanza

6) Profilo inverter su (Solo per I'operatore dell'inverter)

7) Profilo inverter giu (Solo per I'operatore dell'inverter)

8) Aumento profilo fusibile (Solo per I'operatore dell'inverter)

1) Direzione del motore: Usare il pulsante #=o™ per cambiare la direzione del motore verso "destra" o
"sinistra". Premere due volte per confermare.

2) Direzione dell'encoder: usare il pulsante ¥ o = per cambiare la direzione dell'encoder da "In senso
orario" o "Antiorario". Premere due volte per confermare.

3) Controller del motore: usare il pulsante #®o = per scegliere tra "Relé del contattore" e "Inverter rue".

Premere due volte per confermare. Usare il "relé del contattore" per gli operatori Force. Scegliere |""inverter rue"
per i convertitori di frequenza

4) Modello di interruttore finecorsa: usare il pulsante ®o™=per scegliere tra vari modelli di interruttori di

finecorsa. Premere  due volte per confermare. Per I'unita di controllo force70/100/140 scegliere "Kostal".  Se
non si é sicuri del tipo di interruttore di finecorsa da usare contattare il proprio fornitore di operatori.

5) Rilevamento della portanza: Il rilevatore di portanza & disabilitato di default. Per evitare che il portone
possa sollevare una persona, la rilevazione della portanza deve essere attiva e regolata per diminuire la
potenza del portone.

Per impostare la rilevazione di portanza scorrere il menu fino a selezionare "Ril. portanza" e premere
per selezionare la voce dal menu.

¢ Scorrere fino a "Ril. portanza". Premere "Memorizz. forze" . Azionare manualmente il portone
verso il basso in posizione di chiusura.
Alzarlo quindi in posizione completamente aperta in modalita uomo presente per registrare il
normale azionamento della porta (grafico).

* Scorrere fino a "Ril. portanza su" Premendo  sul display comparira "Su disattivato".
Il pulsante SOLLEVAMENTO/ABBASSAMENTO consente di aumentare la rilevazione della portanza
da 0% (disattivata) a 20% (il massimo). Si consiglia di iniziare al 5%.
Premere per confermare il valore selezionato.

* Premere t per tornare al menu principale. Premere nuovamente per entrare nella modalita di
manovra.

flexiforce” www.flexiforce.com 14
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Ora & possibile controllare se l'impostazione nella direzione verso I'alto € accettabile. Se il portone
e troppo pesante o poco resistente ripetere i passaggi 2 e 3, quindi verificare il valore attuale.
NOTA! Il portone impiega un po' per rilevare il peso.
6) Profilo inverter su Solo per I'operatore dell'inverter
Usare i pulsanti T4 per regolare i seguenti parametri:

* Velocita max. (Hz): velocita massima dopo I'accelerazione

* Velocita minima (Hz): velocita dopo la decelerazione

* Inizio rampa (ms): tempo di accelerazione

* Rampa dirallentamento (ms): tempo di decelerazione

o

Rampa di arresto (Incr.): valore prima del finecorsa in cui deve iniziare la rampa di rallentamento

Premere T per tornare al menu principale. Premere nuovamentefper ritornare alla modalita di
manovra

7) Profilo inverter git  Solo per l'operatore dell'inverter
Usare i pulsanti T! per regolare i seguenti parametri:

« Velocita max. (Hz): velocita massima dopo I'accelerazione
* Velocita lenta (Hz): velocita dopo la decelerazione

Velocita media (Hz): velocita dopo il raggiungimento della posizione di velocita media
(vedere il punto 8 a pagina 14)

* Inizio rampa (ms): tempo di accelerazione
* Rampa dirallentamento (ms): tempo di decelerazione

Rampa di arresto (Incr.): valore prima del finecorsa in cui deve iniziare la rampa di rallentamento

8) Aumento profilo fusibile Solo per I'operatore dell'inverter
Usare i pulsanti s per regolare i seguenti parametri:

* Frequenza nominale (Hz): frequenza nominale del motore

* Incremento (%) per aumentare il voltaggio in caso di bassa frequenza
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3.4.3. Regolazione del finecorsa

Avvertenza:

Rischio di danni materiali: Il portone puo essere spostato manualmente oltre il finecorsa superiore e inferiore
durante l'installazione (in modalita uomo presente). Questo potrebbe danneggiare la porta.
Osservare la porta durante il settaggio permanente dei finecorsa.

Prima di regolare il finecorsa: Portare la porta in posizione intermedia. Controllare che la porta si alzi quando

il @ pulsante & premuto. Se la porta non si alza cambiare la direzione del motore. (Vedere il paragrafo
"Direzione del motore" a pagina 12)

Usare il pulsante 4o ™¥per selezionare una delle seguenti voci di menu:

1) Superiore

2) Inferiore

3) Offset freno

4) Finecorsa su

5) Finecorsa giu

6) Pre-finecorsa

7) Finecorsa di sicurezza

8) Posizione velocita media

Premerev’ per accedere alla voce di menu selezionata.

1) Superiore: Azionare la porta nella posizione desiderata utilizzando ®o © Premerev’ per confermare il
finecorsa.

Verificare che il contatore conti quando la porta sale. Se il contatore non funziona cambiare la direzione
dell'encoder. (Vedere il paragrafo "Configurazione del motore").

Usare il pulsante ™ ev” per selezionare la regolazione della parte inferiore.

2) Inferiore: Azionare la porta nella posizione desiderata utilizzando ® o ©. Premere v/ per
confermare il finecorsa.

Controllo funzione: Testare I'impostazione della costa di sicurezza con un blocco calibratore da 30 x 50
mm. Abbassando la porta verso il lato da 50 mm del blocco la porta deve rialzarsi. Abbassando la porta
verso il lato da 30 mm del blocco la porta deve arrestarsi. E possibile regolare I'altezza dell'interruttore di
finecorsa con il punto 6 "posizione di pre-finecorsa"

3) Offset freno: Usare i pulsanti T &+ per regolare questa posizione. Utilizzabile per porte pesanti e leggere.
Per maggiori informazioni leggere la pagina seguente.

4) Finecorsa su: All'occorrenza utilizzare i pulsanti ¥ &+ per definire la posizione esatta del finecorsa
superiore del portone
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5)

6)

7)

Finecorsa giu: All'occorrenza utilizzare i pulsanti T & v per definire la posizione esatta del finecorsa
inferiore del portone.

Pre-fine corsa: usare i pulsanti T &+ per regolare questa posizione. Questo é il punto in cui la costa di
sicurezza, quando viene attivata, cambia da inversione ad arresto.

Finecorsa di sicurezza: Usare i pulsanti T &+ per regolare questa posizione. Permette di regolare il

finecorsa di sicurezza. Di conseguenza quando la porta é azionata verso il finecorsa, l'interruttore di finecorsa di

sicurezza arrestera automaticamente l'operatore. Il valore predefinito & 100

8) Posizione velocita media (so/o per I'operatore dell'inverter): Utilizzare i pulsanti ®0., per modificare

guesta posizione. La posizione di velocita media é quella in cui durante I'abbassamento la porta
passera dalla velocita rapida alla velocita media.

Azionare la porta quattro volte su e gil.
Se i finecorsa sono posizionati corretti premere ¥per tornare al menu principale. Premere nuovamente T

per tornare alla modalita di manovra.

Dopo aver regolato i finecorsa controllare che lo sgancio rapido o la catena di sicurezza funzionino
correttamente.
Verificare questo passaggio quando la porta € in posizione chiusa. Se lo spostamento della catena o dello
sgancio rapido risultano difficoltosi controllare che sui cavi non ci siano tensione o molle e che la porta non
spinga troppo sul pavimento.

Offset freno

Il parametro di offset del freno viene utilizzato per la modalita automatica con I'encoder. E il valore iniziale
in cui la funzione di regolazione del punto di frenata automatico sul freno e sul motore. Questa funzione
rileva quando il portone non si arresta sul finecorsa definito e modifica il punto di offset del freno. Per
portoni pesanti o veloci, il valore predefinito puo essere troppo basso. In tal caso il portone puo
oltrepassare i finecorsa.

Per portoni piccoli o lenti, il valore predefinito puo essere troppo alto. In tal caso il portone si azionera
troppo presto nei primi 2-3 azionamenti in modalita automatica dopo il settaggio dei finecorsa.

Se si modificano i finecorsa azionare questa funzione un paio di volte in modalita automatica, in modo da
ottenere una buona misurazione del punto in cui il portone si riferma.

Se si utilizza un encoder non serve mettere a punto i finecorsa (a patto che il finecorsa sia nella posizione
corretta). Basta azionare il portone un paio di volte in modalita automatica e il controller eseguira la
regolazione.
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3.4.4. Dispositivo di sicurezza

In base al tipo di dispositivo di sicurezza che si utilizza si puo scegliere tra le seguenti
azioni quando il dispositivo di sicurezza viene attivato.

* Inversione totale giu: il portone torna al finecorsa superiore, si attiva mentre la porta si sta chiudendo.

* Inversione parziale giu: il portone rientra di un paio di cm, si attiva mentre la porta si sta chiudendo.

*  Stop giu: il portone si arresta, si attiva mentre la porta si sta chiudendo.

*  Protezione sollevamento: il portone attivandola mentre la porta si sta sollevando.

e Tutto giu/sw off/: per modificare la posizione per disattivare la fotocellula che ¢ attiva in direzione
discendente. Utilizzare i pulsanti T 4 per modificare la posizione per disattivare la fotocellula.

*  Protezione mascherata: per modificare la posizione per disattivare la fotocellula che € attiva in
direzione ascendente.
Utilizzare i pulsanti T 4 per modificare la posizione per disattivare la fotocellula.

Usare il pulsante #=o ™ per selezionare una delle seguenti voci di menu:

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)

Fotocellula a 4 cavi KL5
2) Fotocellula a 2 cavi KL6
Configurazione OSE 1 KL3
Configurazione OSE 2 KL4
Sicurezza 1 KL2 1-2
Sicurezza 2 KL2 3-4
Ritardo d'inversione

Regolazione finecorsa disattivazione fotocellula

Premere per accedere alla voce di menu selezionata.

1) Fotocellula a 4 cavi KL5: Usare il pulsante #o ™ per selezionare una delle seguenti voci del
menu:

¢ Disattivo: Indica che il KL5 non & in uso
* Costa ottica: Indica che & collegata una costa ottica
* Non testata: Quando una fotocellula viene collegata senza autodiagnosi

¢ Testata: Quando una fotocellula viene collegata con autodiagnosi (per eseguire I'autodiagnosi attivare la
tensione di prova da 24V)

* Inverter testato Quando una fotocellula viene collegata con autodiagnosi (per eseguire I'autodiagnosi
disattivare la tensione di prova da 24V)

2) Fotocellula a 2 cavi KL6: nNon in uso
3) Configurazione OSE 1 KL3: Usare il pulsante Foﬂ'per selezionare una delle seguenti voci di menu:
¢ Disattiva: Quando la KL5 non & in uso

* OSE: Indica che il dispositivo di sicurezza che funziona con il segnale OSE & collegato, ad es. gli optosensori
* Fotocellula a 3 cavi: indica che una fotocellula a 3 cavi & collegata
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4) Configurazione OSE 2 KL4: Usare il pulsante #®o™ per selezionare una delle seguenti voci di

menu:

Disattiva: Quando la KL4 non & in uso
OSE: Indica che il dispositivo di sicurezza che funziona con il segnale OSE & collegato, ad es. gli optosensori
OSE senza fili: Indica che un dispositivo di sicurezza OSE senza fili & collegato

Fotocellula a 4 cavi: indica che & collegata una fotocellula a 4 cavi, ad es. una fotocellula di pre-azionamento

Costa di sicurezza 1 KL2 1-2: Usare il pulsante #®o ™ per selezionare una delle seguenti voci di
menu:

Disattiva: Indica che la KL2 1-2 non & in uso
8k2: indica che & collegata una costa di sicurezza che ha disattivato 8.2 kQ

Interruttore ad onda d'aria indica che & collegato un interruttore ad onda d'aria con 8.2 kQ. L'unita di
controllo necessita di un segnale di prova (8.2 KQ disattivato) dall'interruttore ad onda d'aria ogni volta che viene
raggiunto il finecorsa

Porta pedonale: indica che & collegata una costa di sicurezza che ha disattivato 8.2 kQ. (menzione porta
pedonale speciale)

Porta pedonale testata: costa di sicurezza radio per porte pedonali

Costa di sicurezza 1 KL2 3-4: usare il puIsante"o"‘per selezionare una delle seguenti voci di menu:

Disattiva: Indica che la KL2 3-4 non & in uso

8k2: indica che & collegata una costa di sicurezza che ha disattivato 8.2 kQ

Interruttore ad onda d'aria indica che & collegato un interruttore ad onda d'aria con 8.2 kQ. L'unita di
controllo necessita di un segnale di prova (8.2 KQ disattivato) dall'interruttore ad onda d'aria ogni volta che viene
raggiunto il finecorsa

Porta pedonale: indica che & collegata una costa di sicurezza che ha disattivato 8.2 kQ. (menzione porta
pedonale speciale)

Porta pedonale testata: costa di sicurezza radio per porte pedonali

7) Ritardo d'inversione: Usare i pulsanti & per modificare questo valore

impostare il tempo d'inversione tra 20 e 600 mSec. Selezionando un valore piti basso si ottiene un'inversione pit
rapida, oltre che a un migliore funzionamento della porta. Un valore maggiore, invece, assicura una sequenza di
funzionamento pit fluida con un intervallo d'inversione pit lungo. Il valore predefinito € 80mSec.

Avvertenza:

La modifica del valore del ritardo d'inversione influenzera il valore di forza di picco della porta

8)

Finecorsa di disattivazione della fotocellula.: Utilizzare i pulsanti * &  per modificare questo

valore. Qui si pud regolare il fine corsa "Tutto giti/sw off" dove sono state disattivate le fotocellule (ad es. il punto
della porta in cui sono montate le fotocellule).
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3.4.5. Modalita di funzionamento

Usare i pulsanti#=™  per selezionare una delle seguenti voci di menu:

*  SOLLEVAMENTO/ABBASSAMENTO automatico: la porta si apre e chiude in modo automatico. (solo se le coste di

sicurezza sono adeguate e attive)

* SOLLEVAMENTO/ABBASSAMENTO a uomo presente: la porta si apre e chiude in modalita manuale.

* SOLLEVAMENTO automatico/ABBASSAMENTO a uomo presente: la porta si apre automaticamente e si
chiude in modalita automatica.

Se il comando "SOLLEVAMENTO/ABBASSAMENTO automatico" non & presente nel menu c'é un problema
con i dispositivi di sicurezza oppure i dispositivi di sicurezza collegati non sono attivi nel menu.

Le fotocellule non sono abbastanza sicure secondo lo standard di sicurezza, pertanto il comando
"SOLLEVAMENTO/ABBASSAMENTO automatico" non compare nel menu. Per il
SOLLEVAMENTO/ABBASSAMENTO automatico collegare una costa di sicurezza aggiuntiva.

Premere  per confermare e salvare la modalita di funzionamento desiderata.
Premeretpertornare al menu principale.
Premere nuovamente T per tornare alla modalita di manovra

3.4.6. Inserimento codici

Usare ilh/ ﬂ'/ f/ -l-per immettere il nuovo codice di accesso.
Premere sull'ultima cifra per completare.
Premere  per confermare e salvare il nuovo codice.

premere T per tornare al menu principale.
Premerefpertornare alla modalita di manovra

Il codice di fabbrica & "00000".
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3.4.7. Configurazione speciale

Usare i pulsanti4=™  per selezionare una delle seguenti voci di menu:

1) Chiusura automatica

2) Apertura automatica

3) Apertura parziale

4) Rele

5) Semaforo

6) CDM6

7) Modalita di controllo della porta
8) Pulsantiera esterna

1) Chiusura automatica La porta si chiude automaticamente dopo l'intervallo impostato.
Usare i pulsanti == per selezionare una delle seguenti voci di menu:

Per impostare la chiusura automatica:

e Attivata

* Ritardo di chiusura (per impostare l'intervallo utilizzare [#][#][7_ . lllimitato significa che il timer &
azionato, ma non conta)

* Attivato. Chiusura automatica disattivata

* Max riapertura di emergenza (utilizzare il comando [*![#][v_ per impostare il numero max. di
inversioni dopo I'attivazione della costa di sicurezza, dopodiché il numero "chiusura automatica" si
arresta)

* Premere per confermare e salvare

*  Premere Tper tornare al menu principale.

* Premere nuovamente T per tornare alla modalita di manovra.

Per impostare la chiusura automatica dopo I'attivazione:

e Attivata

* Ritardo di chiusura (utilizzare [#/[#][V per impostarlo su "illimitato")

e Attivato. Chiusura automatica attivata

e Tempo di disimpegno (da utilizzare [#]#][v_ per impostare l'intervallo dopo il quale la porta si
chiude dopo I'attivazione)

* Scegliere il tipo di attivazione

e Max inversione di emergenza (da utilizzare [*/[#][_ per impostare il numero max. di inversioni dopo
I'attivazione della costa di sicurezza, dopodiché il numero "chiusura automatica" si arresta)

®* Premere per confermare e salvare

* Premere Tper tornare al menu principale.

* Premere nuovamente T per tornare alla modalita di manovra.

Solo la fotocellula 1 puo funzionare come innesco per la chiusura automatica
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2) apertura automatica: apre automaticamente la porta al termine dello stesso ritardo impostato per la "chiusura
automatica".

Avvertenza:

L' apertura automatica" & una funzione di prova. Utilizzarla solo per i collaudi!

3: Apertura parziale: premendo 2 volte il pulsante "su", la porta si arresterd in questa posizione
e Usare ® o © per regolare sulla posizione desiderata.
e Premere due volte ¥ per confermare e salvare la posizione desiderata.
e premere ¥ per tornare al menu principale.

e Premere nuovamente T per tornare alla modalita di manovra.

2volte ® = apertura ridotta. Premendo 1 volta ® in posizione di apertura ridotta la

porta si aprira completamente
(Non attivabile dal pulsante del telecomando)

4 Rele:

Usarei pulsantih#\/ per selezionare i "Relé" che si desidera regolare (relé R1, R2, R3).
Dal menu "Tipo di relé" si possono selezionare e modificare i seguenti parametri:

. Inattivo: disattiva il relé

o Finecorsa: contatto (fisso o lampeggiante) sul finecorsa superiore, inferiore o su entrambi.

° Movimento: contatto (fisso o lampeggiante) mentre la porta si sta alzando, abbassando o entrambe le cose. Con
opzione di pre-azionamento.

* Serratura elettrica: optional per serratura elettrica (vedere pagina 32)

° Freno: perimpostare l'intervallo di rilascio in ms

. Radio: non in uso

° Pronta all'uso** per selezionare una o pits coste di sicurezza per attivare il relé (vedere tabella in basso)

° Chiusura automatica: per impostare I'ora, il segnale di avviso deve scattare prima che la porta si chiuda

Premere ¥ per confermare e salvare.

Premere f per tornare al menu principale.
Premere nuovamente T per tornare alla modalita di manovra.
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** Pronta all'uso:

Trigger Codice numerico
Costa di sicurezza ottica 1 (OSE 1 / KL3) 1
Costa di sicurezza ottica 2 (OSE 2 / KL4) o fotocellula a pre-azionamento 2
Costa di sicurezza 1 (KL2 1/2) 4
Costa di sicurezza 2 (KL2 3/4) 8
Fotocellula a 4 cavi (KL5) 16
Fotocellula a 2 cavi (KL6) 32
Arresto di emergenza (KL7) 64
Catena di sicurezza del motore (KL8) 128
Porta pedonale (KL2) 256
Riepilogo di tutti gli azionamenti 511

Esempio: se si desidera attivare il relé quando I'OSE 1 entra in funzione, digitare 1 nella sezione "Pronta all'uso".
Se si desidera attivare il relé quando OSE 1 (1) o KL5 (16) sono entrati in funzione digitare 17. (1 + 16)

5) Semaforo:

Questa funzione viene utilizzata quando I'apertura della porta, non essendo abbastanza larga, non consente il transito
di due veicoli alla volta e occorre regolare il traffico e decidere quale veicolo passera per primo. Tre relé azionano il

semaforo rosso e verde all'interno e all'esterno della porta. Il 4° relé pud essere usato per applicazioni speciali, come ad
es. l'illuminazione del garage, il sistema di aspirazione, I'azionamento automatico delle luci delle scale.

semaforo opzionale

Le impostazioni del semaforo possono essere settate solo in combinazione con un modulo del

Usare i puIsantih - per scegliere tra:

e Spia: le luci sono dello stesso colore su entrambi i lati.

Traffico a doppio senso: le luci hanno colori diversi su entrambi i lati, a seconda della priorita.

Dopodiché utilizzare i pulsantiEEEEper impostare le seguenti opzioni:

L'intervallo puo essere regolato tra 0 e 255 secondi.

comando. L'intervallo puo essere regolato tra 0 e 999 secondi.

Tempo in apertura: L'apertura della porta e preceduta da un segnale di avviso. E dal lampeggiamento delle luci rosse.

Tempo di apertura. Nella funzione "tempo di apertura" & indicato l'intervallo specifico. E possibile configurare per
guanto tempo la porta resta in "posizione completamente aperta" finché un impulso adeguato viene inviato al

* Tempo di chiusura. La chiusura della porta & preceduta da un segnale di avviso. E dal lampeggiamento delle luci
rosse. L'intervallo puo essere regolato tra 0 e 255 sec. e parte allo scadere dell'intervallo di disimpegno.

¢ Tempo di disimpegno. L'intervallo di disimpegno permette di chiudere |'area della porta al transito. La chiusura al
transito potrebbe essere necessaria per percorsi pit lunghi (ad es. rampa posizionata davanti alla porta). Consentendo
ai veicoli di lasciare I'area prima dell'accesso di un nuovo veicolo. L'intervallo parte allo scadere del tempo di apertura.

L'intervallo puo essere regolato tra 0 e 255 secondi.
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Se la porta si rovescia a causa dell'attivazione di una costa di sicurezza (OSE, fotocellula, ecc. etc.), il semaforo rosso sara
impostato su entrambi i lati nella posizione di apertura completa.

Premendo il pulsante di arresto, la modalita di traffico a doppio senso viene interrotta finché la porta non si sara chiusa. Lo stato
luminoso puo essere impostato fisso sul verde/rosso o sul rosso/rosso in posizione aperta, a seconda che il pulsante di arresto
sia 0 meno premuto. Tra i finecorsa, se il tasto di arresto & premuto il semaforo continuera a lampeggiare.

La tabella mostra il lato su cui apparira il semaforo verde a seconda di cosa ha azionato I'apertura. Sul lato opposto sara presente
il semaforo rosso.

Comando di apertura Luce verde interna Luce verde esterna
Pulsante dell'unita di contatto X

Pulsante esterno su (kL20-1) X
Pulsante esterno unico (kL20-7) X

Pulsante radio su (kL1-4) X
Pulsante radio unico (kL1-3) X

Spira ad induzione 1 (kL23-5) X

Spira ad induzione 2 (kL23-4) X

Premere per confermare e salvare.

Premere T per tornare al menu "configurazione speciale".
Premere T per tornare al menu principale.

Premere nuovamente T per tornare alla modalita di manovra.

6) CDMBG6: selezionare "attivato” se si é collegato un operatore Crawford CDM6.

7) Modalita di controllo della porta: utilizzare i pulsanti (#1[#1[7 per selezionare "Porta sezionale" o "Porta rapida".
M Premere T per tornare al menu principale.

M Premere nuovamente fper tornare al menu principale.

8) Pulsantiera esterna: Usare i pulsantih - per scegliere tra:

* Non attiva: Ia pulsantiera esterna & scollegata se nella scatola di comando & attiva la modalita "uomo presente".

¢ Attiva: la pulsantiera esterna puo essere utilizzata anche in modalita "uomo presente" se questa modalita prevista.

L]

Premere ¥ per tornare al menu principale.

®  Premere nuovamente tper tornare al menu principale.

3.4.8. Assistenza

Usare i pulsanti ¢== per selezionare una delle seguenti voci del menu:

1) Cicli

2) Versione software

3) CFG XML export

4) Imposta tempo

5) Manutenzione completata
6) Intervalli di manutenzione
7) Ripristina errori

8) Storico eventi

9) Cancella storico eventi

10) Soft reset CFG

11) Reset impostazioni
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1)
2)
3)
4)
5)

6)

7)
8)
9)

Cicli: Permette di visualizzare il numero di cicli della porta

Versione software: Permette di visualizzare la versione software attuale

Esporta CFG XML: Permette di esportare il file di configurazione XML, (solo per uso interno)

Imposta ora: Utilizzare i pulsanti 4=/ = ¢ T/ -l-per modificare la data e I'ora attuali.

Manutenzione completata: Selezionare quando la manutenzione é stata completata. Gli intervalli di

manutenzione sono stati ripristinati alle impostazioni predefinite.

Intervalli di manutenzione: Per modificare il numero dei cicli della porta o il numero di giorni da visualizzare

quando occorre eseguire un intervento di manutenzione andare alla voce di menu "Intervalli di

manutenzione".

¢ Limite dei cicli della porta: Permette di modificare il numero di cicli della porta (compreso tra 11 e
999.999 cicli). Utilizzare il pulsante f/'l- per modificare il numero di cicli della porta. L'impostazione
predefinita e 25.000 cicli.

* Limite giorni: Permette di modificare il numero di giorni (compreso tra 11 e 999.999 giorni). Utilizzare il
pulsante T/ &per modificare il numero di giorni. L'impostazione predefinita & 365 giorni.

Il display visualizzera "Intervallo di manutenzione scaduto" al raggiungimento del numero di giorni o cicli
impostati.

Ripristina errori: Permette di resettare gli errori visualizzati.
Storico eventi: Per visualizzare lo storico eventi utilizzare il pulsante 4® / ™per navigare attraverso lo storico.
Cancella storico eventi: Permette di cancellare lo storico eventi

10) Soft reset CFG: solo per uso interno
11) Reset impostazioni: Ripristina 'unita di controllo alle impostazioni di fabbrica.

Premere T per tornare al menu principale.
Premere nuovamente T per tornare al menu principale.
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4. Moduli plug-on opzionali

L'unita di controllo forcelQ puo essere anche programmata per gestire funzioni multiple opzionali. Se
all'unita di controllo & necessario collegare delle attrezzature esterne leggere la documentazione allegata.

ForcelQ consente di installare direttamente vari moduli plug-on.
Questi moduli vengono inseriti nella posizione designata e collegati con il cavo dell'adattatore incluso alla scheda
madre di forcelQ.

4.1 Staffa del modulo

La staffa del modulo viene installata direttamente sulla scheda madre nell'alloggiamento dell'unita di controllo.

\ |
[

— =

e

=t /v.‘:‘ : 1. staffa del modulo

¢ ]'[_J » 2. Modulo semaforo
i = \ { 3. Modulo del rilevatore a spira
2 } magnetica

°| iz 4. Modulo del radioricevitore
— (e |

.

° °

- — ‘
[ K@ VL NN
3 o

W 5= e; ===

-

gioig

e = o o = o o
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4.2. Rilevatore a spira magnetica forcelLD

E un doppio rilevatore per collegare due spire magnetiche. Va collegato al morsetto KL23 dentro ForcelQ.
Le regolazioni dettagliate sono descritte nel manuale allegato e il cablaggio & illustrato nello schema elettrico.
Non & necessario regolare le impostazioni nel menu di ForcelQ.

Morsetto funzione

1/2 Spira 1

3/4 Spira 2

Morsetto funzione

1/2 Uscita di commutazione 1
3/4 Uscita di commutazione 2
5 + 24V DC

6 GND

Settaggio degli interruttori DIP:

Funzione interruttore DIP

Regolazione di frequenza

Regolazione di frequenza

Spira di sensibilita 1

Spira di sensibilita 1

Spira di sensibilita 2

Spira di sensibilita 2

Rilevatore di direzione

O IV N WIN|F

Aumento di frequenza (camion con cassonato)
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4.3. ForceRX4: radioricevitore

ForceTX4: Trasmettitore manuale

E un radioricevitore a 4 canali. Va collegato al morsetto KL1 dentro ForcelQ. Le regolazioni dettagliate sono
descritte nel manuale allegato e il cablaggio € illustrato nello schema elettrico.

Non & necessario regolare le impostazioni nel menu di ForcelQ.

| trasmettitori compatibili sono ForceTX4

Canale 1 Impulso (apri.arresta/chiudi)
Canale 2 Apri

Canale 3 Chiudi

Canale 4 Arresta

4.4. forceTL: semaforo

I modulo del semaforo ha 4 relé integrati. Va collegato al morsetto KL22 dentro ForcelQ. Le regolazioni
dettagliate sono descritte nel manuale allegato e il cablaggio € illustrato nello schema elettrico. Per
maggiori informazioni e regolazioni consultare il paragrafo 3.4.7 "Semafori" a pagina 20.
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4.5. Fotocellule (noi ad esempio utilizziamo 0S-IR)

Con i due kit di forcelQ & possibile

collegare le fotocellule come illustrato in basso

OS-IR ForcelQ KL4 ForcelQ KL5

Brown (trasmettitore) 4 1

Brown (ricevitore) 3 1
Azzurri (entrambi) 1 4
giallo 2 3
nero 1 1

Vedere anche il diagramma di cablaggio base

Fotocellula 1, morsetto KL5:
. Usare la freccia #® o ™per navigare al meni "Dispositivi di sicurezza". Premerev’ per accedere al menu.
. Usare la freccia 4o = per selezionare "fotocellula a 4 cavi disattivata". Premerev’ per accedere al menu.
. Usare la freccia = o= per selezionare "Non testato". Premere v per confermare.

. Usare la freccia 4o ™¥per spostarsi su "Inversione totale giu". Premere v per confermare.
. Premere due volte la freccia W per entrare nella modalita di manovra

Fotocellula 2, morsetto KL4:

e Usare la freccia = o™per navigare al menu "Dispositivi di sicurezza". Premerev’ per accedere al menu.
e Usare la freccia ™o =per selezionare "configurazione dell'OSE 2 KL4". Premerev’ per accedere al menu
e Usare la freccia o = per selezionare "fotocellula a 4 cavi". KL4 ". Premere v per confermare.

e Usare la freccia®™®o ®=per spostarsi su "Inversione totale giu". Premerev’ .
*  Premere due volte la freccia ¥ per entrare nella modalita di manovra.

Disattivare la funzione fotocellula 1 nella posizione installata dei sensori ottici:
Questa funzione consente di ATTIVARE e DISATTIVARE la fotocellula.

* Usare la freccia o ™Fper andare al menu "Dispositivi di sicurezza". Premerev’ per accedere al menu.
o Usare la freccia 4= o™= per selezionare "fotocellula a 4 cavi disattivata". Premerev’ per accedere al menu.

o Usare la freccia 4= o™ per selezionare "Non testato". Premere v per confermare.
o Usare la freccia o™k arrow per andare al menu "Tutto giu / sw off". Premere per confermare.

* Usare ® o] o per modificare la posizione desiderata in cui deve spegnersi la fotocellula.
*  Premere 2 volte v per confermare

* premere 2 volte ¥ per tornare alla modalita di manovra.

Non é possibile spegnere la fotocellula 2 nella posizione d'installazione dei sensori ottici
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4.6: force OSE
Collegamento:

Collegare il connettore a 3 poli del kit dell'optosensore force OSE al KL3 nell'unita di controllo.

Se si utilizza un interruttore per lo scarrucolamento del cavo si puo collegare il connettore a 2 poli al KL7.
Se si utilizza un interruttore per porte pedonali si puo collegare il connettore a 2 poli al KL2 1-2 o al KL2 3-4.
Se si utilizza un KL2 assicurarsi che sia collegato un 8.2 kQ (Vedere anche il diagramma base dei cavi)

Impostazioni dell'optosensore

e Usareil pulsante ¥ o™per navigare al menu "Dispositivo di sicurezza".

* Premere peraccedere al menu.

e Usare il pulsante 4 o= per selezionare "OSE1 KL3". Premere per confermare.

e Usareil pulsante 4= o= per selezionare "OSE". Premere per confermare.

* Usareil pulsante 4= o™= per selezionare "inversione completa git.". Premere per confermare.
» Premere T pertornare al ment principale.

* Premere nuovamente T per entrare nella modalita di manovra.

Impostazioni dell'interruttore della porta pedonale:

e Usareil pulsante ¥ o™per navigare al menu "Dispositivo di sicurezza".

* Premere peraccedere al menu.

e Usareil pulsante 4= o = per selezionare "Sicurezza 1" per KL2 1-2 e "Sicurezza 2" per KL2 3-4. Premere
per confermare.

* Usare il pulsante 4= o= per selezionare "porta pedonale".

* Premere per confermare e salvare.

e Premere T pertornare al menu principale.

* Premere nuovamente T per entrare nella modalita di manovra.

Non & necessario regolare l'interruttore di scarrucolamento del cavo, in quanto viene riconosciuto
dall'unita di controllo.

4.7 force PSE

Collegamento:

Collegare il connettore a 4 poli di Force PSE al KL2. (verde e bianco su 1-2)

Se si utilizza un KL2 assicurarsi che sia collegato un 8.2 kQ (Vedere anche il diagramma base dei cavi)

Se si utilizza un interruttore per lo scarrucolamento del cavo si puo collegare il connettore a 2 poli al KL8.
Se si utilizza un interruttore per porte pedonali si puo collegare il connettore a 2 poli al KL2 3-4
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Impostazioni del PSE:

e Usareil pulsante #= o=per navigare al menu "Dispositivo di sicurezza".

* Premere per accedere al menu.

e Usareil pulsante *= o= per selezionare "Sicurezza 1". Premere per confermare.

e Usare il pulsante 4 o= per selezionare "Interruttore ad onda d'aria". Premere per confermare.
* Usareil pulsante ™ o= per selezionare "inversione completa giu".

* Premere per confermare e salvare.

e Premere T pertornare al menu principale.

* Premere nuovamente T per entrare nella modalita di manovra.

Impostazioni dell'interruttore della porta pedonale:

e Usareil pulsante = o=per navigare al menu "Dispositivo di sicurezza".

* Premere peraccedere al menu.

* Usareil pulsante = o= per selezionare "Sicurezza 2". Premere per confermare.
e Usareil ¥ o= i pulsanti per selezionare "porta pedonale".

* Premere per confermare e salvare.

* Premere T pertornare al menu principale.

*  Premere nuovamente T per entrare nella modalita di manovra.

Non & necessario regolare l'interruttore di scarrucolamento del cavo, in quanto viene riconosciuto
dall'unita di controllo.

flexiforce” www.flexiforce.com 31



A
fo rce smart door automation manual - fOl’CG|Q

4.8 force668LM, serratura elettronica.

Per questa serratura & necessaria un'alimentazione elettrica aggiuntiva.
Se la serratura gira al contrario scambiare il KL14 e il KL15

Collegare LM668 alla scatola di comando di Force IQ

e Usareil pulsante 4= o= per navigare al menu "Configurazione speciale". Premere  per accedere al menu.
e Usareil = o= i pulsanti per selezionare "Relé". Premere per confermare.
e Usareil 4 o= i pulsanti per selezionare "Relé 1". Premere per confermare.

e Usareil 4= o= i pulsanti per selezionare "SERRATURA ELETTRONICA MODELLO R1". Premere per
confermare.

e Usareil ¥ o= pulsanti per selezionare "Blocco aperto". Premere per confermare.
* Impostare il tempo di pre-azionamento su 1 secondo. Premere per confermare e salvare.

e Usareil 4 o= j pulsanti per navigare al menu "Relé 2". Premere  per accedere al menu.

* Usareil ¥ o= i pulsanti per selezionare "SERRATURA ELETTRONICA TIPO R2". Premere per confermare.

* Usare il = o= i pulsanti per selezionare "MODALITA SERRATURA CHIUSA". Premere per confermare e
salvare.

* Premere T per tornare al menu principale.

* Premere nuovamente T per entrare nella modalita di manovra.
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5. Risoluzione dei problemi

5.1 Messaggio di evento

Messaggio di evento

Motivo

ERRORE OSE 1

Dispositivo di sicurezza sulla porta OSE 1 difettoso KL3

ERRORE OSE 2

Dispositivo di sicurezza sulla porta OSE 2 difettoso KL4

ERRORE COSTA DI SICUREZZA 1

Dispositivo di sicurezza sulla porta SR1 difettoso KL2:1-2

ERRORE COSTA DI SICUREZZA 2

Dispositivo di sicurezza sulla porta SR2 difettoso KL2:3-4

ERRORE FOTOCELLULA 4W

Dispositivo di sicurezza sulla porta a 4 cavi difettoso

SICUREZZA DELLA PORTA

Catena di sicurezza attivata, aprire il circuito KL 7

SICUREZZA DEL MOTORE

Catena di sicurezza attivata, aprire il circuito KL 8

INCREMENTALE BLOCCATO

Errore di comunicazione dell'encoder o nessun encoder KL18

ERRORE INVERTER

Errore comunicazioni inverter

BATTERIA ESAURITA

L'encorder Dalmatic segnala che le batterie sono esaurite

FUORI PORTATA

La porta ha superato i finecorsa

MOVIMENTO IMPED.

La porta si & spostata inaspettatamente

PORTA TROPPO LENTA

La porta non si € azionata

PORTA TROPPO VELOCE

La porta si & spostata troppo velocemente (monitoraggio della velocita della porta)

DIREZIONE ERRATA

La porta si & spostata nella direzione sbagliata

ERRORE DI CONFIGURAZIONE

La configurazione salvata & assente/non valida

RIPRISTINO ALLE IMPOSTAZIONI DI
FABBRICA

Il ripristino alle impostazioni di fabbrica & stato emesso dal menu

POSIZIONE FINALE CAMBIATA

| finecorsa sono stati modificati nel menu

SICUREZZA CAMBIATA

L'impostazione del dispositivo di sicurezza é stata modificata

INVERS. 3 VOLTE
disattivata

La porta ha X tempi d'inversione consecutivi, di conseguenza la chiusura automatica e stata

GUASTO MEMORIA RAM

E stato rilevato un errore durante |'autodiagnosi della RAM

GUASTO MEMORIA FLASH

Il calcolo CRC della memoria flash ha rilevato un errore

GUASTO MEMORIA EEPROM

Il calcolo CRC della memoria EEPROM ha rilevato un errore

ACCENSIONE DEL SISTEMA

Il sistema é stato resettato e si sta avviando ora

PORTA PEDONALE APERTA La porta pedonale é stata aperta mentre si stava muovendo la porta
OSE 1 ATTIVATO Il dispositivo di sicurezza collegato al KL3 é attivo
OSE 2 ATTIVATO Il dispositivo di sicurezza collegato al KL4 € attivo

COSTA DI SICUREZZA 1 ATTIVATA

Il dispositivo di sicurezza collegato al KL2 1-2 & attivo

COSTA DI SICUREZZA 2 ATTIVATA

Il dispositivo di sicurezza collegato al KL2 1-2 ¢ attivo

FOTOCELLULA 4W ATTIVATA

Il dispositivo di sicurezza collegato al KL5 é attivo

5.2 Risoluzione dei problemi

Problema

Soluzione

Il codice di errore non sparira dal display anche se la costa si
sicurezza € in posizione corretta.

Cancellare il file della cronologia nelle impostazioni di assistenza

"Incrementale bloccato"

Modificare il tipo di interruttore di fine corsa/controllare il
collegamento dell'encoder

"Bloccato fuori intervallo / modalita stutter"

Utilizzare una catena di sicurezza/una manovella o una mano per
spostare la porta nella posizione corretta.

L'operatore non si muove, ma si sente il click dell'interruttore a
contatto

- Controllare i fusibili F1,F2 e F3
-Controllare I'alimentazione in ingresso (230VtraN e L)

Impossibile modificare i finecorsa

- Puo verificarsi dopo aver usato lo sgancio rapido.

Bloccare la porta in posizione spostandola leggermente con le
mani.

- Controllare le impostazioni dell'encoder

il display & vuoto

Controllare il cavo di collegamento tra il coperchio e la scatola di
comando La striscia rossa sul cavo piatto deve stare sul lato
sinistro.

Lo sgancio rapido non funziona

Assicurarsi che sui cavi e sulle molle vi sia tensione.
La regolazione della parte inferiore potrebbe essere troppo serrata
sul pavimento.

La costa di sicurezza non funziona

Se si dispone di interruttori di finecorsa meccanici assicurarsi di
aver connesso il polo 5 e 6 del KL19. Possono essere collegati
insieme. Riattaccare la corrente.

Impossibile chiudere Force IR

Assicurarsi di utilizzare un optosensore
Entrambi i trasmettitori sono sullo stesso lato della porta.

ForcelLC2 reagisce spontaneamente

Assicurarsi che la porta copra tutti i LED

L'operatore non si alza/abbassa, emette solo un ronzio

Operatore 230V: controllare che il cavo W del KL10 sia collegato al
cavo azzurro nel motore.
Operatore 400V: controllare le 3 fasi e i fusibili.

Password dimenticata

Contattare il fornitore.
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Allegato

6. 1 Morsetti funzione aggiuntivi

KL1 = radic modul

KL2 =82 kOhm safety edge
KL3 =0SE1

KL4 =0SE2

KLS = light curtain, 4-wire photocell

KLE = 2-wire photocell

KL7 = safety circuit 1

KL8 = safety circuit 2

KL9 = 24V connector

KL10= motor connector
KL11= PE-earth connector
KL12= connector main supply
KL13 = change over 400/230V

KL14 = potential free contacts Rel.l
KL1S = potential free contacts Rel.2
KL16 = potential free contacts Rel.3
KL17 = RS485-2 (optional)

KL18 = R5485-1

KL19 = connector mech. limit switches
KL20 = connector external commands
KL21 = themo-contact motor

KL22 = connector traffic module

KL23 = connector induction loop module backside
KL24 = power supply 24V input

KL25 = power supply 230 VAC

KL26 = PE earth connector
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Morsetto gruppo A: Morsetto gruppo B:
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Morsetto gruppo C:

KL10 motor connector
L N' 230v
U \'J W 400V

NN

KL11 PE earth connector
PE PE PE

L]

KL12 main supply connector
L1 N 230V
L1 L2L3 N N 400V

= E
i~
= B optional!
4321
KLis_ RS485-1 _ _ _ _ _ _
>
52
[ua]
4 321
KL19 mech. Limit switch
-
2§
> > 2>
S2538 ¢
1 1 i,
654321
KL20 external commands
w
1%, ]
>3 > o> >
SEig3sd g

|

87654321

Morsetto gruppo D:
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BA1-kit ——e +
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Brown White
Yellow Green
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Steuerung MCU
Contr.unit MCU
KL14

no (nc |com

Steuerung MCU
Contr.unit MCU
KL9

: —

(Switch off)

Warnlichter Rot
Warning Lights
ilj RED (BA1)
Inside Innen
H1 | Red Rot
Outside Aullen
o — — o —— — —_ —
- - - - - - - - - - — T
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I
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|
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Declaration of Incorporation

We:

Flexi-Force Group BV
Hanzeweg 25

3771 NG Barneveld
The Netherlands

declare under our sole responsibility that the type of equipment :
Industrial sectional overhead door drives force70XQ, force1l00XC, force100XQ, force140XQ and control
units forcelQ and forcelQ-230 with radio remote control, are in compliance with the following directives:

2004/108/EC  Electro Magnetic Compatibility Directive (EMCD)

2002/95/EC Restriction of the use of Hazardous Substances in electrical and electronic
equipment (RoHS)

1999/5/EC Radio and Telecommunications Terminal Equipment Directive (R&TTE)

2006/42/EC Machinery Directive (MD) the following essential health and safety requirements:
1.1.2,1.1.3,1.2.1,1.2.2,1.2.3,1.2.4,1.2,5,1.2.6,1.3.1,1.3.2,1.3.4,1.3.7,1.3.8,
1.3.9,1.4.2,15.1,1.5.2,1.5.4,1.5.5,1.5.6,1.5.7,1.5.10, 1.5.11, 1.5.12, 1.5.13,
1.5.16,1.6.3,1.6.4,1.7.3,1.7.4.
Technical documentation for safe integration is provided

Harmonized European standards which have been applied:
EN 13849-1 EN 61000-6-1 EN 61000-6-2 EN 61000-6-3 EN 61000-6-4 EN 12453 EN 60335-1

Other standards or technical specifications, which have been applied:
EN 60335-2-103

The manufacturing process ensures the compliance of the equipment with the technical file.

A door operator, in combination with an automatic door system must be installed and maintained according to all
manufacturer's instructions, to meet the provisions of EN12453 and EN13241-1. The equipment must not be used
until the final installed door system has been declared in compliance with the machine directive 2006/42/EC by the
installation company.

Compilation of technical file:
Ton Peterse

Flexi-Force Group BV
Hanzeweg 25

3771 NG Barneveld
The Netherlands

Place Date Signature Position
Barneveld 18-09-2015 Ronald Koenders Supply Chain Director.
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Aviso de derechos de autor y renuncia de
responsabilidad

Aungue el contenido de esta publicacidn ha sido compilado con el mayor cuidado posible, FlexiForce no admite
responsabilidad alguna por posibles dafios que pudiesen ocurrir como resultado de errores u omisiones en esta
publicacién. También nos reservamos el derecho de llevar a cabo las modificaciones y sustituciones técnicas
oportunas sin previo aviso.

No se reconocen derechos derivados del contenido de este documento.

Colores de referencia: se pueden producir diferencias de color debido a los distintos métodos de impresion y edicién.

Copyright FlexiForce Group 2015.

Todos los derechos reservados
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Acerca de este manual

Todos los usuarios y propietarios de puertas industriales deben leer, comprender y seguir las
instrucciones incluidas en este manual. El no hacerlo podria resultar en dafios o fallos en el equipo y
posibles lesiones personales.

Este manual incluye descripciones de funcionamiento e informacién sobre instalacion de puertas
industriales. Cuando la informacién o las instrucciones se apliquen a todos los métodos de
funcionamiento o modelos, no apareceran tipos de operadores ni nimeros de modelos en el titulo.
Cuando la informacidn o instrucciones se apliquen a métodos especificos de funcionamiento o
modelos, el tipo de funcionamiento o nimero de modelo aplicable aparecerd en el titulo.

1.1.Simbolos de seguridad empleados en este
manual

Se utilizan los siguientes simbolos de seguridad en este manual:

Advertencia general

Peligro de tipo eléctrico

Informacidn atil especifica relativa a la instalacién.

flexiforce” www.flexiforce.com 4
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2. Operador Force70XQ/100XQ/100XC/140XQ

2.1. Instrucciones de seguridad

Siga todas las instrucciones, puesto que una instalacién incorrecta podria causar lesiones graves.
Compruebe que el rango de temperatura marcado en el operador sea el correcto para la
instalacién.

Compruebe que la puerta se mueve suave y correctamente antes de montar el operador.
Compruebe que la puerta esté en buenas condiciones mecanicas y correctamente equilibrada.
Una vez terminada la instalacion, aseglrese de que el mecanismo esté correctamente ajustado y
que el sistema de proteccidn y cualquier desbloqueo manual funcionen correctamente.
Asegurese de evitar el atrapamiento entre la parte accionada y las partes fijas circundantes
debido al movimiento de apertura de la parte accionada.

Unidades de pulsadores externos que se localizardn dentro del campo de vision de la puerta pero
lejos de las piezas en movimiento. A menos que funcione con llave, se instalara a una altura
minima de 1,5 m y no accesible al publico.

2.2, Preparacion

Antes de empezar, asegurese de llevar a cabo los siguientes preparativos:

Aprobacién y comunicacién por parte del cliente.
Todos los materiales presentes en la instalacion.
Todas las mediciones correctas.

2.3. Preparativos eléctricos

La puerta accionada manualmente no requiere suministro eléctrico. En el caso de una puerta accionada

eléctricamente se deben cumplir los siguientes requisitos y criterios medioambientales asi como suministros

eléctricos para que el motor funcione correctamente:

force100XQ/XC force140XQ force70XQ

Suministro eléctrico: +/- 10% 400VCA trifasica 50Hz, 10A 400 VCA trifasica 50Hz, 10A 230 VCA monofasica 50Hz, 10A

Potencia: 0,37 kW 0,55 kw 0,50 kW

Grado de proteccidn: IP54 IP54 IP54

Peso: 13 kg 13 kg 11,5 kg

Peso max. de puerta permitido: 400 kg 650 kg 350 kg

Rango temp. funcionamiento: -15°Ca+50°C -15°Ca+50°C -10°Ca+40°C

Factor de func., ciclo de trabajo:  40% S3 10 min. Intermitente  40% S3 10 min. intermitente 25% S3 10 min. intermitente
Dimensiones force..XQ (ALXANXF): 375 x 260 x 110 mm 375%x260x 110 mm 380 x 110 x 250 mm

Dimensiones force..XC (ALXANxF): 425 x 110 x 260 mm

flexiforce” www.flexiforce.com 5
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2.4. Montaje del motor

La puerta debe estar correctamente instalada, equilibrada y en posicidn cerrada antes del montaje del motor.
Para el motor se requiere un accesorio de montaje de mas de 500N.

Fije el primer tope al eje.
Fije el soporte de pared con 4 tornillos y arandelas al motor.
Introduzca el motor completamente contra el anillo de tope.

P wnNpeE

Monte el soporte de pared en la pared con dos tornillos apropiados y sus arandelas.

Se requiere un accesorio de montaje de al menos 500N.

5. Desbloquee el motor del eje de la puerta moviendo la manivela en sentido horario hasta que
se detenga, luego oriente hacia el chavetero en el eje de la puerta y el motor. *La cufia debe
sobresalir unos pocos milimetros del soporte de pared.

6. Fije un segundo anillo de tope. Debe quedar una separacién de unos pocos milimetros entre
el anillo de tope y el soporte de pared.

7. Apriete todos los tornillos.

8. Dirija el cable hacia la unidad de control.

flexiforce”® www.flexiforce.com 6
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2.5 Esquemas / dimensiones

Hand Crank with eyelet

k'n - Declutch device
Force70XQ

Force100XQ/140XQ

Forcel00XC

flexiforce”® www.flexiforce.com 7
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3. Unidad de control forcelQ

3.1 Instalacion

400V +N ’
10A 2/

1. Enla parte trasera de la unidad de control deberd montar 4 soportes de fijacion antes de
montarla en la pared. Utilice los cuatro tornillos pequefios 5x12.

2. Monte la unidad de control aproximadamente 1,7 m por encima del suelo (medidos desde la
parte superior de la caja).

3. Conecte los cables desde la hoja de la puerta y del motor, segun las instrucciones del diagrama
de cableado. La unidad de control esta ahora montada y lista para instalarse funcionalmente.
Consulte el parrafo “Programacion”, relativo al procedimiento de programacion.

4. Compruebe en el cuadro de control del modelo ForcelQ si esta especificado para un motor de
230V o0 400V. Vea la pégina siguiente donde encontrara la preparacién apropiada.

flexiforce”® www.flexiforce.com 8
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3.1.1 Preparacion ForcelQ 230V monofasico

Haga las conexiones como se indica a continuacion cuando utilice ForcelQ con un motor monofasico de 230V.
Asegurese que el fusible F4 sea 100mA medio y que KL13-1 y KL13-2 se conecten entre si.

/

A [1 230v

100mA Medio

3.1.2 Preparacion ForcelQ 400V

Haga las conexiones como se indica a continuacion cuando utilice ForcelQ con un motor de 400V.
Asegurese que el fusible F4 sea 80mA bajo y que KL13-2 y KL13-3 se conecten entre si.

£

' aoov

ForcelQ “a 80mA

400V

Lento

flexiforce”
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3.2 Datos técnicos

Dimensiones (aprox.):

345x215x135mm

Suministro eléctrico L1, L2, L3, N, PE:

forcelQ- 400V, 50HZ / forcelQ-230 230V,50Hz.

Fusibles de proteccion

10A K- caracteristico

Tension eléctrica

24VCC, max. 320mA

Entradas de acceso

24VCC, todas las entradas conectadas completamente libres de
potencial. Duracion minima del comando de control de sefial de
entrada >100ms.

Circuito de seguridad/parada
de emergencia

Conecte todas las entradas completamente libres de potencial;
al interrumpir el circuito de seguridad no sera posible

el funcionamiento eléctrico del motor, incluso en el modo
hombre presente de funcionamiento.

Entrada para banda de seguridad

En el caso de bandas de seguridad eléctricas con 8,2kQ,
resistivas y para sistemas dpticos dindmicos.

Salida de relé

Si se emplea como contactos de conmutacion de alimentacidn
eléctrica, no podra dar servicio a mas corrientes eléctricas
pequefias.

Rango de temperatura:

-15°Ca +50°C

Proteccion

IP 54 (con carcasa)

Peso

Aprox. 2,2 kg

flexiforce”
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3.3. Descripcion de menus de forcelQ

ForcelQ

Pantalla

Teclado

Pulsador"UP" (abre la puerta)

Pulsador"STOP" (la puerta se detiene en dicha posicién)
Pulsador"DOWN" (la puerta de cierra)

vk wnN e

#=Seleccion de menu (izquierda)
=Seleccion de menu (derecha)
Confirma
¥ Cambia valores numéricos y ajuste de posicidn final
-1 pulsacion, vuelve a la seleccidon de menu
-2 pulsaciones, vuelve al modo de funcionamiento

& Cambia valores numéricos y ajuste de posicién final.

flexiforce”® www.flexiforce.com
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3.3.1. Acceso al menu

1. Pulse y mantenga pulsado el boton STOP durante 6 segundos para activar el teclado y acceder al
mendu.

2. Ponga el cddigo de acceso *. Ahora tendra acceso al mend. La pantalla mostrard comandos de
texto simple, mensajes en general y mensajes de error. Se emplea el teclado para navegar por los
menus, para confirmar y para guardar.

* El cadigo de acceso estandar es"00000".

3.4.Programacion

Antes de programar la unidad de control: asegurese de haber conectado todos los
dispositivos, como en el diagrama de cableado basico.

* Ponga la puerta a 1,5 m sobre el suelo.

* Asegurese que el suelo esté limpio y libre de cables, etc.

* La programacién solo puede realizarse utilizando el conjunto de botones de la caja
de control, no una botonera de pulsadores externa ni un mando de control de
radio. En el caso de puertas con tambores pequeiios y sin sistemas de seguridad
podria existir riesgo de desenrollado del cable. Por esto, compruebe que el cable
esté bien colocado en el tambor.

En el menu principal se puede cambiar entre las siguientes opciones del menu pulsando el botén
=0 el boton=.

1) Idioma 13
2) Configuracién del motor 14
3) Ajuste de posicion final 16
4) Dispositivo de seguridad 18
5) Modo de funcionamiento 20

6) Entrada de cddigo 20
7) Configuracion especial 21
8) Servicio 24

Pulse el botén  para entrar en el menu seleccionado.

flexiforce” www.flexiforce.com 12
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3.4.1. Cambio de idioma

e Utilice los botones o™= para seleccionar el idioma que desee:
= Dutch (holandés)
=  German (aleman)
= English (inglés)
= Jtalian (italiano)
=  French (francés)
= Spanish (espafiol)
= Polish (polaco)
= Swedish (sueco)
= Hungarian (hdngaro)
= Romanian (rumano)

* Pulse paraconfirmary guardar la seleccién.

* Pulse T para volver al menu principal.
* Pulse T una vez mas para entrar al modo de maniobras.

flexiforce” www.flexiforce.com 13
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3.4.2 Configuracion del motor

Utilice los botones o= para seleccionar alguna de las siguientes opciones del menu:

1) Sentido del motor

2) Sentido del encoder

3) Controlador del motor

4) Tipo de interruptor final de carrera

5) Deteccion de fuerza de elevacion

6) Perfil variador arriba (Solo para variador de frecuencia)
7) Perfil variador abajo (Solo para variador de frecuencia)
8) Mejora Var. Frec. ( Solo para variador de frecuencia)

1) Sentido del motor: Utilice el botén #=o™para cambiar el sentido del motor a “izquierda” o “derecha”.
Pulse dos veces para confirmar.

2) Sentido del encoder: Utilice el boton o =para cambiar el sentido del encoder a “horario” o “anti-
horario”. Pulse  dos veces para confirmar.

3) Controlador del motor: Utilice el boton # o =para elegir entre “relé contactor” y “Variador rue” Pulse

dos veces para confirmar. Utilice "Relé contactor'para operadores Force. Elija "Variador rue" para convertidores
de frecuencia.

4)Tipo de interruptor de final de carrera: Utilice el boton 4= o= para elegir entre varios tipos de
interruptores de limite. Pulse dos veces para confirmar. Para la unidad de control force70/100/140 elija
"Kostal". Si no estd sequro del tipo de interruptor limite que debe utilizar, péngase en contacto con su proveedor de motores.

5)Deteccidon de fuerza de elevacion: Como opcién predefinida la deteccidén de fuerza de elevacion esta
desactivada. Para evitar que la puerta pueda levantar a una persona debe activarse la deteccion de
fuerza de elevacién y ajustarse para hacer que la fuerza de la puerta disminuya.

Para configurar la deteccidn de fuerza de elevacién, vaya a la opcién del menu “Deteccion de fuerza de
elevacion” y pulse  para seleccionar la opcién del menu.

* Vaya a “Deteccién de fuerza de elevacion. Aprender maniobra”. En modo hombre presente acciona
la puerta hasta posicidon cerrada.
Luego active a la posicién completamente abierta en modo hombre presente no interrumpido para
registrar el funcionamiento normal de la puerta (anti-atrapamiento).

* Vaya a “Deteccién de fuerza de elevacion arriba”. Pulse vy la pantalla mostrard “arriba
desactivado”.
Con los botones ARRIBA y ABAJO se puede activar y aumentar la deteccion de la fuerza de
elevacion desde 0% (desactivado) hasta 20% (maxima fuerza). Se recomienda empezar en 5%.
Pulse para confirmar el valor seleccionado.

. Pulset para volver al menu principal. Pulse una vez mas para entrar al modo de maniobras.

* Ahora podrd comprobar si sus ajustes son aceptables en direccion hacia arriba. Si la puerta tiene
mucha fuerza o estd muy débil repita los pasos 2 y 3, luego compruebe el valor actual.
NOTA: la puerta funcionard durante unos momentos para detectar el peso.

flexiforce” www.flexiforce.com 14
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6) Perfil variador arriba Solo para motor con variador
Utilice los botones T & para ajustar los siguientes parametros:
* Velocidad maxima (Hz) la velocidad méxima después de la aceleracién
* Velocidad minima (Hz) /a velocidad después de la deceleracicn
* Rampa inicial (ms) tiempo de aceleracién
* Pendiente de ralentizacidn (ms) tiempo de deceleracién
* Rampa de parada (Aumentar) valor antes de la posicion final, donde debe empezar la pendiente
Pulse T para volver al menu principal. Pulse T una vez mas para volver al modo de maniobras

7)Perfil variador abajo  Solo para motor con variador
Utilice los botones T & para ajustar los siguientes pardmetros:

» Velocidad maxima(Hz) la velocidad méxima después de la aceleracién
* Velocidad lenta (Hz) la velocidad después de la deceleracion

Velocidad media (Hz) la velocidad una vez llegado al punto de velocidad media (vea el punto 8, pdgina
14)

* Rampa inicial (ms) tiempo de aceleracion
* Pendiente de ralentizacidon (ms) tiempo de deceleracion
Rampa de parada (Aumentar) valor antes de la posicién final, donde debe empezar la pendiente

8) Mejora Var. Frec. Solo para motor con variador
Utilice los botones T & para ajustar los siguientes parametros:

* Frecuencia nominal (Hz) frecuencia nominal del motor

* Impulso (%) para aumentar la tensién eléctrica con frecuencia baja

flexiforce” www.flexiforce.com 15
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3.4.3. Ajuste posicion final

Advertencia:

Riesgo de dafios materiales: la puerta podria moverse mas alla de las posiciones finales superior e inferior
manualmente durante la instalacién (en modo de hombre presente). Esto podria producir dafios a la puerta.
Observe permanentemente la puerta durante el ajuste de las posiciones finales.

Antes de ajustar la posicion final: ponga la puerta en una posicién intermedia. Compruebe si la puerta sube

cuando se pulsa el botén @ . Si la puerta no sube, cambie el sentido del motor. (Vea la pagina 12, “Sentido
del motor”).

Utilice los botones = o™ para seleccionar alguna de las siguientes opciones del mend:

1) Superior

2) Inferior

3) Retardo de frenada

4) Ajuste fino superior

5) Ajuste fino inferior

6) Posicidon pre-limite

7) Limite de seguridad

8) Posicion velocidad media

Pulse v para seleccionar la opcién del menu que desee.

1) Superior: Ponga la puerta en la posicion deseada mediante ®00. Pulse \/-para confirmar la
posicion final.

Compruebe si el contador cuenta hacia arriba cuando la puerta sube. Si el contador no cuenta hacia arriba,
cambie el sentido del encoder. (Vea el parrafo “Ajuste del motor”).

Utilice los botones ™y \/I_para seleccionar el ajuste inferior.

2) Inferior: Ponga la puerta en la posicién deseada mediante ® o ©.pulse v para confirmar la
posicién final.

Control de funcion: Compruebe el ajuste de la banda de seguridad utilizando un bloque calibrado de
30x50mm. Baje la puerta hasta el lado de 50 mm del bloque y la puerta debe retroceder hacia arriba
nuevamente. Bajela hasta el lado de 30 mm del bloque y la puerta debe detenerse. Puede ajustar la altura
del limite segtin el punto 6 “posicidn pre-limite”.

3) Retardo de frenada: Utilice los botones T & /" para ajustar esta posicion. Puede utilizarse para puertas
pesadas y ligeras. Dispone de mds informacion en la pdgina siguiente.

4) Ajuste fino superior: Si fuese necesario, utilice los botones ¥ &+ para definir la posicidn final del tope
superior exacto de la puerta.
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5)

6)

7)

Ajuste fino inferior: Si fuese necesario, utilice los botones ¥ & v para definir la posicidn final del tope
inferior exacto de la puerta.

Posicién pre-limite: Utilice los botones T & + para ajustar esta posicidn. Este es el punto donde la banda de
seguridad cambia de inversién a detener cuando se activa.

Limite de seguridad: Utilice los botones T & +“para ajustar esta posicidn. Aqui puede ajustar el interruptor
de limite de seguridad. Asi, cuando la puerta se estd moviendo hacia la posicion final, el limite de seqguridad detendrd
automdticamente el motor. El valor predefinido es 100.

8) Posicidon velocidad media( 8 solo para motor con variador):Utilice los botones ®0., para ajustar esta

posicidn. La posicién de velocidad media es la posicién en la que la puerta cambiard de alta velocidad a
velocidad media cuando la puerta estd bajando.

Por favor deje que la puerta suba y baje cuatro veces.
Si las posiciones finales son correctas, pulse el boton ¥ para volver al menu principal. Pulse el botén ¥una

vez mas para volver al modo de maniobras.

Una vez ajustadas las posiciones finales, compruebe el funcionamiento del desbloqueo rapido o de la
cadena de seguridad.
Compruebe esto cuando la puerta esta en posicion cerrada. Si fuese dificil mover la cadena o la liberacién
rapida, verifique si hay tension en los cables y muelles y si la puerta no estd empujando con demasiada
fuerza el suelo.

Retardo de frenada

El parametro retardo de frenada se utiliza en modo automatico con encoder. Es el valor inicial donde la
funcion de ajuste del punto de frenada automatico activa el freno y desactiva el motor. Esta funcion detecta
cuando la puerta no se detiene en el punto final definido y permite modificar el punto de retardo de parada.
En el caso de una puerta pesada o rapida, el valor predefinido puede ser muy bajo. En este caso la puerta
podria sobrepasar las posiciones finales.

En el caso de puertas pequeiias o lentas, el valor predefinido podria ser muy alto. En este caso la puerta se
detendria demasiado pronto en las 2 6 3 primeras veces que se opere en modo automatico después de
ajustar las posiciones finales.

Si se cambian las posiciones finales, esta funcion debe ejecutarse un par de veces en modo automatico para
obtener una buena medida de donde se detiene la puerta nuevamente.

No hay necesidad de hacer un ajuste fino de las posiciones de final cuando se emplea un encoder (a
condicidn de que la posicidn final esté en el lugar correcto). En vez de ello, opere la puerta unas pocas veces
en modo automatico y deje que el controlador gestione el ajuste.
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3.4.4. Dispositivo de seguridad

Dependiendo del tipo de dispositivo de seguridad utilizado, puede elegir entre las
siguientes acciones cuando se active el dispositivo de seguridad.

Inversiéon completa cierre: la puerta regresa a la posicion final superior, activacion mientras se cierra la
puerta.

Inversion parcial cierre: la puerta regresa un par de, activacion mientras se cierra la puerta.

Stop bajada: la puerta se detiene, activacion mientras se cierra la puerta.

Proteccion de arrastrado: la puerta se detiene, activacion mientras se abre la puerta.

Cierre tot./Sw off: para ajustar la posicion de desactivado de la fotocélula que esta activa en sentido
hacia abajo. Utilice los botones T ' k para ajustar la posicion de desactivado de la fotocélula.
Arrastre desactivado: para ajustar la posicion de desactivado de la fotocélula que estd activa en sentido
hacia arriba.

Utilice los botones T & para ajustar la posicion de desactivado de la fotocélula.

Utilice los botones #= o ™ para seleccionar alguna de las opciones de menu siguientes:

1) Fotocélula de 4 hilos KL5
2) Fotocélula de 2 hilos KL6
3) OSE 1 configuracion KL3
4) OSE 2 configuracion KL4
5) Seguridad 1 KL2 1-2

6) Seguridad 2 KL2 3-4

7) Tiempo inversion

8) Ajuste fino desactivacion fotocélula.

Pulse  para acceder a la opcién seleccionada del menu.

1) Fotocélula de 4 hilos KL5: Utilice los botones o™ para seleccionar alguna de las siguientes
opciones del menu:

¢ Desactivado: cuando KL5 no esté en uso

* Cortina de luz: cuando se conecta una cortina de luz

¢ Sin test:

cuando se conecta una fotocélula sin auto-diagndstico

* Con test: cuando se conecta una fotocélula con auto-test (conectar tensién de 24V para el test)

* Con test inv.: cuando se conecta una fotocélula con auto-test (desconectar tensién de 24V para el test).

2) Fotocélula de 2 hilos KL6: no se utiliza

3) OSE 1 configuracién KL3:Utilice los botones = o ™ para seleccionar alguna de las siguientes
opciones del menu:

¢ Desactivado: cuando KL3 no esté en uso

® OSE: cuando el dispositivo de seguridad que funciona con sefial OSE esta conectado a, por ejemplo, sensores

Opticos.

* Fotocélula de 3 hilos: cuando se conecta una fotocélula de 3 hilos.
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4) OSE 2 configuracion de KL4: Utilice los botones #® o ™ para seleccionar alguna de las siguientes

5

~—

6

~—

opciones del menu:

Desactivado: Cuando KL4 no est4 utilizdndose
OSE: Cuando el dispositivo de seguridad que funciona con la sefial OSE esta conectado, p. e]. a sensores dpticos
OSE inalambrico: Cuando se conecta un dispositivo de seguridad OSE inalambrico

Fotocélula 4-w.: Cuando se conecta una fotocélula cableada 4, p. ej. fotocélula de pre-funcionamiento.

Seguridad 1 KL2 1-2: Utilice los botones 4® o ™ para seleccionar alguna de las siguientes
opciones del menu:

Desactivado: Cuando KL2 1-2 no esta en uso
8k2: cuando se conecta una banda de seguridad de 8,2 kQ

Presostato: Cuando hay conectado un presostato con 8,2 kQ. La unidad de control requiere una sefial de test
(8,2 KQ desactivado) del presostato cada vez que se llega a la posicidn final.

Puerta peatonal: cuando se conecta una banda de seguridad que ha desactivado 8,2 kQ. (mencién especial a
la puerta peatonal)

Puerta peatonal testada: banda de seguridad via radio para puerta peatonal

Seguridad 1 KL2 3-4:Utilice los botones# o ™ para seleccionar alguna de las siguientes
opciones del menu:

Desactivado: Cuando KL2 3-4 no est4 en uso

8k2: cuando se conecta una banda de seguridad que ha desactivado 8,2 kQ

Presostato: Cuando hay conectado un presostato con 8,2 kQ. La unidad de control requiere una sefial de
prueba (8,2 KQ desactivado) del presostato cada vez que se llega a la posicion final.

Puerta peatonal: cuando se conecta una banda de seguridad que ha desactivado 8,2 kQ. (mencién especial a
la puerta peatonal)

Puerta peatonal probada: banda de seguridad via radio para puerta peatonal

7) Tiempo de inversién: Utilice los botones ¥ &  para ajustar este valor

Ponga el tiempo de inversion entre 20 y 600 mseg. Al seleccionar un valor inferior se obtiene una inversion mds
rdpida, pero también un funcionamiento diferente de la puerta; un valor superior da una secuencia mds suave pero
mads larga. El valor predefinido es 80 mseg.

Advertencia:

El cambio del valor de retardo tendra efecto en el valor de la fuerza pico de la puerta

8) Ajuste fino desactivar fotocélula: Utilice los botones * &  para ajustar este valor. Aqui encontrard
el ajuste fino de la posicion “Cierre Tot./SW Off” desde donde las fotocélulas deben ser desactivadas. (P. ej. cuando las
fotocélulas se instalan en la entrada de la puerta).
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3.4.5. Modo de funcionamiento

Utilice los botones == para seleccionar alguna de las siguientes opciones del menu:

* SUBIR/BAIJAR automaticamente: la puerta se abre y cierra en modo automatico. (solo si las bandas de seguridad

funcionan bien y estdn activados)
* Hombre Pres. Arriba/Abajo: la puerta se abre y cierra en el modo hombre presente tanto al subir como al bajar.
* Subir automatico/Hombre Pres. Abajo: la puerta abre automaticamente y cierra en modo hombre presente.

Si el modo SUBIR/BAJAR automatico no aparece en el menu, hay algin problema con los dispositivos de
seguridad, o los dispositivos de seguridad conectados no estan activados en el menu.

Las fotocélulas no son elementos de seguridad suficiente segtin la normativa vigente, por lo que no
encontrara la opcion SUBIR/BAJAR automatico en el mend. Conecte otro banda de seguridad adicional para
SUBIR/BAJAR automatico.

Pulse  para confirmary guardar el modo de funcionamiento deseado.
Pulse tpara volver al menu principal.
Pulse T una vez mas para volver al modo de maniobras.

3.4.6. Introduccion del codigo

Utilice los botonesﬁ/ -/ f/ 4 para introducir el nuevo cédigo de acceso.
Pulse en el Ultimo digito para completar.
Pulse  para confirmary guardar el cédigo nuevo.

Pulse Tpara volver al menu principal.
Pulse T para volver al modo de maniobras

El cédigo por defecto de fabrica es"00000"
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3.4.7. Configuracidn especial

Utilice los botones*= ™ para seleccionar alguna de las siguientes opciones del mend:

1) Cierre automatico

2) Apertura automatica

3) Apertura parcial

4) Relés

5) Semaforo

6) CDM6

7) Modo de control de puerta
8) Botones externos

1) Cierre automatico: Esta opcidn cerrard automdticamente la puerta una vez transcurrido el retardo programado.
Utilice los botones*= ™ para seleccionar alguna de las siguientes opciones del menu:

Para programar el auto-cierre:

* Activado

e Temporizacién de cierre (utilice los botones #l[#][" para fijar el tiempo, “ilimitado” indica que el
temporizador estd activado pero no contando)

* Sefal de inicio de cierre temporizado desactivado

e Max emergn rev. (utilice los botones #l[#][ para fijar el nGmero méaximo de inversiones una vez
gue la banda de seguridad se haya disparado; tras superar esta cantidad el “cierre temporizado” se
detiene)

. para confirmar y guardar

Pulse *para volver al menu principal.

Pulse T una vez mas para volver al mend de maniobras.

Para fijar cierre temporizado tras sefal de inicio:

e Activado

e Retardo de cierre (utilice los botones *![#]lv_ para poner en “ilimitado”)

* Sefial de inicio de cierre temporizado activado

e Temporizacién (utilice los botones */[#]lv" para fijar el tiempo en que se cerrard la puerta tras la
sefial)

* Elija el tipo de sefial de inicio

* Max emergn rev. (utilice los botones(*!/[#][v para fijar el nimero maximo de inversiones una vez
gue la banda de seguridad se haya disparado; tras superar esta cantidad el “cierre temporizado” se
detiene)

. para confirmar y guardar

¢ Pulse Tpara volver al menu principal.

* Pulse ¥ una vez mas para volver al modo de maniobras.

‘ ‘ Solo la fotocélula 1 puede funcionar como sefial para el cierre temporizado
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2) Apertura automatica: Esto abrira la puerta automaticamente tras el mismo retardo fijado en “cierre temporizado”

Advertencia:

La funcién “Auto apertura” es de pruebas. jUtilicela solo para pruebas!

3: Apertura parcial: Si pulsa dos veces el botén SUBIR la puerta se detendrd en ese punto

e Utilice los botones ® o Opara configurar la posicion que desee.
*  Pulsev’ dos veces para confirmar y guardar la posicién deseada.
. Pulse"para volver al menu principal.

*  Pulse T unavez mas para volver al modo de maniobras.

2 veces ® = apertura reducida. Pulse una vez ®en apertura reducida y la puerta se abrira
del todo

(No se puede hacer esto con el botén del mando a distancia)

4 Relés:

Utilice los botones 4= =/ para seleccionar los “Relés” que desee configurar (relés R1, R2, R3).
En la opcidn del menu “Tipo de relé”, puede seleccionar y configurar los siguientes parametros:

i Inactivo: para desactivar el relé

. Posicion final: para contacto (permanente o intermitente) en la posicién superior, inferior o ambas.

° Movimiento: para contacto (permanente o intermitente) mientras la puerta sube, baja o ambos. Con la opcién de
pre-funcionamiento.

. Cerradura eléctrica: opcional para cerradura eléctrica (consulte la pdgina32)

o Freno: para configurar el retardo en ms

. Radio: no se utiliza

o Listo para funcionar**: para configurar una o mds bandas de seguridad que conmuten el relé (consulte la tabla
inferior)

° Auto-cierre: para configurar el momento en que la sefial de advertencia debe encenderse antes de que la puerta se
cierre

Pulse\/-para confirmar y guardar.

Pulse f para volver al menu principal.
Pulse T una vez mas para volver al modo de maniobras.
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** listo para funcionar:

Senal Numero de cédigo

Banda de seguridad éptica 1 (OSE 1 / KL3) 1
Banda de seguridad dptica 2(OSE 2 / KL4) o pre-funcionamiento 2
fotocélula

Banda de seguridad 1 (KL2 1/2) 4
Banda de seguridad 2 (KL2 3/4) 8
Fotocélula 4 hilos (KL5) 16
Fotocélula 2 hilos (KL6) 32
Parada de emergencia (KL7) 64
Motor cadena de seguridad (KL8) 128
Puerta peatonal (KL2) 256
Suma de todas las senales 511

Ejemplo: Si desea conmutar el relé cuando se dispara OSE 1, rellene 1 en listo para funcionar.
Si desea conmutar el relé cuando se dispara OSE 1 (1) o KL5 (16) rellene 17. (1 + 16)

5) Semaforo:

Esta funcion se utiliza cuando la apertura de la puerta no es suficientemente ancha para que dos vehiculos pasen al
mismo tiempo y por tanto debe regularse el trdfico: quién debe pasar primero por la puerta. Se utilizan tres relés para
las luces roja y verde en el interior y exterior de la puerta. El 42 relé puede emplearse para aplicaciones especiales, por
ejemplo luces de garaje, ventilacion forzada, interruptor de luces de escaleras.

El ajuste del semaforo solo puede hacerse en combinacion con el médulo de semaforo opcional

Utilice los botones = = para elegir entre:

* Luces de advertencia: las luces a ambos lados tienen el mismo color.

Trafico en dos sentidos: las luces a ambos lados tienen colores diferentes, dependiendo de la prioridad.

Después de esto, utilice los botones *®][*][V][#]+] para configurar las opciones siguientes:

* Tiempo al abrir: Se puede producir una sefial de aviso por adelantado justo antes de que la puerta se abra. Esto se
mostrara con el intermitente de las luces rojas. El tiempo se puede configurar entre 0 y 255 segundos.

* Tiempo de apertura: Se especifica el tiempo con la funcion de tiempo de apertura. Puede configurar durante cuanto
tiempo la puerta permanecerd en posicidén “totalmente abierta” hasta que se reciba la sefial de control apropiada. El
tiempo se puede configurar entre 0 y 999 segundos.

* Tiempo al cerrar: Se puede producir una sefial de aviso por adelantado justo antes de que la puerta se cierre. Esto se
mostrara con el intermitente de las luces rojas. El tiempo es configurable entre 0y 255 segundos y se inicia al final de la
temporizacion.

* Temporizacion: La temporizacion ofrece la posibilidad de bloquear la zona de la puerta para el paso. Esto puede ser
necesario para largas vias de acceso (p. ej. una rampa frente a la puerta). Esto permite a los vehiculos salir de la zona
antes de que entre un nuevo vehiculo. El tiempo se inicia cuando el tiempo de apertura de la puerta ha transcurrido. El
tiempo puede configurarse entre 0y 255 segundos.
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Si la puerta se invierte debido a la activacidén de una banda de seguridad (OSE, fotocélula, etc.), se encendera la luz roja a ambos
lados en la posicién de completamente abierta.

Si se pulsa el botdn de parada, se aborta el modo de tréfico en dos vias hasta que la puerta se cierre. El estado de las luces puede
ser permanentemente verde/rojo o rojo/rojo en la posicion abierta, dependiendo de cuando se pulsa el botén de parada. Entre
las posiciones finales continuara el intermitente de la luz si se pulsa el botdn de parada.

La tabla siguiente muestra qué lado tendra la luz verde, segun lo que disparé la apertura. El lado contrario tendra la luz roja.

Comando de apertura Luz verde interior Luz verde exterior
Botdn unidad de contacto X

Botdn subir externo (kL20-1) X

Boton uno externo (KL20-7) X

Boton subir radio (kL1-4) X

Botdn uno radio (kL1-3) X

Botdn lazo induccidn 1(kL23-5) X

Boton lazo induccidn 2(kL23-4) X

Pulse  para confirmary guardar.
Pulse T para volver al menu de “configuracién especial”

Pulse tpara volver al menu principal.
Pulse T una vez mas para volver al modo de maniobras.

6) CDMG6: elija activado si tiene conectado un motor Crawford CDM.

7) Modo control puerta: utilice los botones LETpara seleccionar “puerta seccional” o “puerta de alta velocidad”.
° Pulse tpara volver al menu principal.
o Pulse T una vez més para volver al menu principal.

8) Botones externos: Utilice los botones 4= = para elegir entre:

* No activo: los botones externos estan desconectados si se emplea el modo “hombre presente” en el cuadro de
control.

* Activo: los botones externos pueden también utilizarse en el modo “hombre presente” cuando se utiliza este modo.

* Pulse fpara volver al menu principal.

*  pulse Tuna vez mas para volver al menu principal.

3.4.8. Servicio

Utilice los botones ™ para seleccionar alguna de las siguientes opciones del menu:

1) Ciclos

2) Version de software

3) Exportar CFG XML

4) Configurar tiempo

5) Mantenimiento completo

6) Intervalos de mantenimiento
7) Restaurar errores

8) Historial de eventos

9) Borrar historial de eventos
10) Reinicio CFG por software
11) Reinicio a valores de fabrica

1) Ciclos: Para ver el nimero de ciclos de la puerta
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2)
3)
4)
5)

6)

7)
8)
9)

Versidn de software: Para ver la versidn de software actual

Exportar CFG XML: Para exportar la configuracién en XML, (solo para uso interno)

Establecer hora: Utilice los botones 4=/ =y ¥/ 3 para cambiar la fecha y hora actuales.

Mantenimiento completo: Seleccione esta opcién cuando se haya completado el mantenimiento. Los

intervalos de servicio se restauran ahora a sus valores pre-configurados.

Intervalos de mantenimiento: Para establecer el nimero de ciclos de puerta o el nimero de dias para

indicar cuando se requiere servicio, vaya a la opcion del menu “Intervalos de mantenimiento”.

e Limitar ciclos de la puerta: Para configurar el nimero de ciclos de puerta (entre 11 y 999.999 ciclos).
Utilice los botones f/-'-para establecer el nimero de ciclos de puerta. El valor predefinido es 25.000
ciclos.

¢ Limitar dias: Para configurar el nUmero de dias (entre 11y 999.999 dias). Utilice los botones /4 para
configurar el nimero de dias. El valor predefinido es 365 dias.

La pantalla ahora muestra “Se ha llegado al intervalo de mantenimiento” cuando se ha alcanzado el
numero de dias.

Restaurar errores: Para restaurar los errores mostrados.
Historial de eventos: Para ver el historial de eventos utilice los botonesh/ = para consultar el historial.
Borrar historial de eventos: Para borrar el historial de eventos

10) Reinicio CFG por software: para uso interno solamente
11) Reinicio de fabrica: Para reiniciar la unidad de control nuevamente a los valores de fabrica.

Pulse T para volver al mend principal.
Pulse T una vez mas para volver al menu principal.
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4. Mdédulos de conexion opcional

La unidad de control forcelQ puede también programarse para gestionar diversas funciones opcionales.
Cuando sea necesario conectar equipos externos a la unidad de control, por favor lea la documentacién
adjunta.

ForcelQ permite conectar directamente varios médulos opcionales.

Estos se instalaran en la posicion de conexidn designada y se conectaran con el cable adaptador adjunto a la placa
principal de forcelQ.

4.1 soporte del médulo

El soporte del mddulo se instala directamente sobre la placa principal en la carcasa de control.
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4.2. forcelD: Detector de lazo

Se trata de un detector doble para conectar 2 lazos. La conexidn estd en el terminal KL23 de ForcelQ.
Los ajustes en detalle se describen en el manual suministrado y el cableado en el esquema eléctrico.
No es necesario configurar parametros en el menu de ForcelQ.

Terminal Funcidn

1/2 Lazo 1

3/4 Lazo 2

Terminal Funcidn

1/2 Salida conmutacién 1
3/4 Salida conmutacién 2
5 +24VCC

6 TIERRA
Configuracién de los mini-interruptores DIP:

DIP=interruptor Funcién

Configuracién de frecuencia

Configuracién de frecuencia

Sensibilidad lazo 1

Sensibilidad lazo 1

Sensibilidad lazo 2

Sensibilidad lazo 2

Deteccion de sentido

O IV N WIN|F

Impulso de frecuencia (camion con acumulacion)
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4.3. ForceRX4: Receptor de radio

ForceTX4: Transmisor

Se trata de un receptor de radio de 4 canales. La conexion se realiza en el terminal KL1 en el ForcelQ. Los ajustes
detallados se describen en el manual suministrado y el cableado se muestra en el esquema eléctrico.

No es necesario hacer ajustes de parametros en el menu de ForcelQ.

Los transmisores compatibles son los ForceTX4.

Canal 1l Pulso (abrir/detener/cerrar)
Canal 2 Abrir

Canal 3 Cerrar

Canal 4 Detener

4.4. forceTL: Semaforo

El mddulo de semaforo tiene 4 relés integrados. La conexidn se realiza en el terminal KL22 de ForcelQ. Los
ajustes detallados se describen en el manual suministrado y el cableado en el esquema eléctrico. Para
obtener mas informacidn sobre los ajustes consulte el punto 3.4.7 Semaforo en la pagina 20.
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4.5. Fotocélulas (para el ejemplo utilizamos el OS-IR)

Con forcelQ hay dos kits posibles

Conecte las fotocélulas como se indica a continuacion:

OS-IR ForcelQ KL4 ForcelQ KL5
Marron (transmisor) 4 1
Marroén (receptor) 3 1
Azul (ambos) 1 4
Amarillo 2 3
Negro 1 1

Vea también el diagrama bdsico de cableado

Fotocélula 1, terminal KL5:

. Utilice las flechas 4o =para ir al menu "Dispositivos de seguridad". Pulsev’” para entrar en el menu.
. Utilice las flechas 4o = para seleccionar “Fotocélula de 4 hilos desactivada”. Pulsev” para entrar en el menu.
. Utilice las flechas 4o = para seleccionar "No testado”. Pulsev” para confirmar.

. Utilice las flechas o ®=para ir a "Inversion completa cierre". Pulsev/ para confirmar.
. Pulse la flecha W dos veces para entrar en el modo de maniobras.

Fotocélula 2, terminal KL4:

*  Utilice las flechas o ™ para ir al mend "Dispositivos de seguridad". Pulsev” para entrar en el menu.
o Utilice las flechas = o para seleccionar "Configuraciéon OSE 2 KL4". Pulsev” para entrar en el menu.
e Utilice las flechas o =para seleccionar "Fotocél. 4 hilos KL4 ".Pulse\/ para confirmar.

o Utilice las flechas o =para ir a "Inversién completa cierre". Pulsev” para confirmar.
*  Pulse la flecha ¥ dos veces para entrar en el modo de maniobras.

Desactive la funcion de la fotocélula 1 en la posicion instalada de la éptica:

Esta funcion le permitirda ENCENDER o APAGAR la fotocélula.

* Utilice las flechas o ®para ir al mend "Dispositivos de seguridad". Pulse\/ para entrar en el mend.
*  Utilice las flechas o =para seleccionar "Fotocél. 4 hilos desactivada". Pulsev/” para entrar en el menu.
* Utilice las flechas o ®=para seleccionar "No testado". Pulse\/ para confirmar.

Utilice las flechas 4o = para ir a "Cierre total/ sw off". Pulse\/ para confirmar.

e Utilice ®0 Opara configurar la posicién deseada donde la fotocélula debe desconectarse.

e Pulse 2 vecesy para confirmar
* Pulse 2 veces T para volver al modo de maniobras.

No se puede desconectar la fotocélula 2 en la posicidn instalada de la dptica
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4.6 forceOSE
Conexion:

Conecte el conector de 3 cables del kit sensor éptico forceOSE a KL3 en la unidad de control.

Si utiliza un interruptor de cable destensado podra conectar el conector de 2 cables a KL7.

Si utiliza un interruptor de puerta peatonal, podrd conectar el conector de dos cables a KL2 1-2 o KL2 3-4.
Asegurese de que haya una resistencia de 8,2 kQ conectada si utiliza KL2 (consulte también el diagrama
basico de cableado)

Configuracion del sensor 6ptico

¢ Utilice los botones o™ para ir al menu “Dispositivos de seguridad”.

* Pulse paraentrar en el mend.

* Utilice los botones ¥ o™ para seleccionar"OSE1 KL3". Pulse  para confirmar.

*  Utilice los botones #®o™para seleccionar "OSE". Pulse  para confirmar.

*  Utilice los botones o™ para seleccionar “Inversién completa cierre”. Pulse  para confirmar
* Pulse T para volver al mend principal.

*  Pulse Tuna vez mas para entrar en el modo de maniobras.

Ajustes del interruptor de puerta peatonal:

e Utilice los botones #®o™ para ir al menu “Dispositivos de seguridad”.

* Pulse paraentrar en el mend.

»  Utilice los botones ¥ o™ para seleccionar "Seguridad 1" para KL2 1-2 y "Seguridad 2"para KL2 3-4. Pulse
para confirmar.

¢ Utilice los botones ¥ o™ para seleccionar "Puerta peatonal".

* Pulse para confirmary guardar.

» Pulse T para volver al menu principal.

* Pulse Tuna vez mas para entrar en el modo de maniobras.

No tiene que ajustar el interruptor de cable destensado; esto lo reconoce la unidad de control.

4.7 forcePSE

Conexion:

Conecte el conector de 4 cables del Force PSE a KL2.(verde y blanco en 1-2)

Aseglrese de tener conectada una resistencia de 8,2 kQ si utiliza KL2 (consulte también el diagrama basico
de cableado).

Si utiliza un interruptor de cable destensado, puede conectar el conector de 2 cables a KL8.

Si utiliza un interruptor de puerta peatonal, puede conectar el conector de 2 cables a KL2 3-4.
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Ajustes del PSE:

e Utilice los botones ™o =para ir al menu “Dispositivos de seguridad”.

* Pulse paraentrarenel menu.

e Utilice los botones 4o =para seleccionar "Seguridad 1". Pulse  para confirmar.
e Utilice los botones o =para seleccionar "Presostato"”. Pulse  para confirmar.
» Utilice los botones 4®o=para seleccionar "Inversién completa cierre".

* Pulse paraconfirmary guardar.

*  Pulse Tpara volver al ment principal.

* Pulse Tuna vez mas para entrar en el modo de maniobras.

Ajustes para el interruptor de puerta peatonal:

e Utilice los botones ™o =para ir al menu “Dispositivos de seguridad”.

* Pulse paraentrar en el mend.

e Utilice los botones o= para seleccionar "Seguridad 2". Pulse  para confirmar.
e Utilice los botones 4®o =para seleccionar "Puerta peatonal".

* Pulse para confirmary guardar.

*  Pulse Tpara volver al menu principal.

* Pulse Tuna vez més para entrar en el modo de maniobras.

No tiene que ajustar el interruptor de cable destensado; esto lo reconoce la unidad de control.
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4.8 force668LM, Cerradura electroénica.

Para esta cerradura necesitara una fuente de alimentacidn adicional.
Si la cerradura funcionase justo al revés, intercambie KL14 y KL15

Conexion del LM668 al cuadro de control de Force 1Q

e Utilice los botones #o™para ir al menu “Configuracion especial”. Pulse  para entrar en el menu.

*  Utilice los botones #o™para ir a "Relés". Pulse  para confirmar.

e Utilice los botones #®o™para ir a "Relé 1". Pulse  para confirmar.

e Utilice los botones #"o =para ir a "R1 TIPO CERR. ELEC.". Pulse  para confirmar.
e Utilice los botones #®o ™para ir a "Cerradura abierta". Pulse  para confirmar.

* Ponga el tiempo de pre-funcionamiento en 1 segundo. Pulse  para confirmar y guardar.

* Utilice los botones #o =para ir al mend "Relé 2". Pulse  para entrar en el mend.
* Utilice los botones ™o ®para ir a "R2 TIPO CERR. ELEC.". Pulse  para confirmar.

¢ Utilice los botones #"o=kpara ir a "MODO CERRAD. CERRADA". Pulse  para confirmar y guardar.

* Pulse Tpara volver al men principal.
* Pulse Tuna vez mas para entrar en el modo de maniobras.
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5. Solucidon de problemas

5.1 Mensajes de eventos

Mensaje de evento

Motivo

ERROR OSE 1

Dispositivo de seguridad en puerto OSE 1 defectuoso KL3

ERROR OSE 2

Dispositivo de seguridad en puerto OSE 2 defectuoso KL4

ERROR BORDE SEGUR. 1

Dispositivo de seguridad en puerto SR1 defectuoso KL2:1-2

ERROR BORDE SEGUR. 2

Dispositivo de seguridad en puerto SR2 defectuoso KL2:3-4

ERROR FOTOCEL. 4 HILOS

Dispositivo de seguridad en puerto de 4 hilos defectuoso

SEGURIDAD PUERTA

Cadena de seguridad disparada, circuito abierto KL 7

SEGURIDAD MOTOR

Cadena de seguridad disparada, circuito abierto KL 8

POSICIONADOR BLOQUEADO

Error comunicacion Encoder o no Encoder KL18

ERROR INVERSOR

Error comunicaciones inversor

BATERIA AGOTADA

Encoder Dalmatic informa que su bateria esta agotada

FUERA DE RANGO

La puerta se ha movido mds alld de las posiciones finales

MOVIMIENTO NO AUTORIZADO

La puerta se ha movido cuando no deberia

PUERTA DEMASIADO LENTA

La puerta no se ha movido aunque debié hacerlo

PUERTA DEMASIADO RAPIDA

La puerta se movia demasiado rdpido (monitorizacién velocidad de la puerta)

SENTIDO EQUIVOCADO

La puerta se movio en sentido incorrecto

ERROR MALA CONFIGURACION

No hay configuracién almacenada o es no vélida

REINICIO DE FABRICA

Se ha emitido un reinicio de fabrica desde el menu

POS. FINAL CAMBIADA

Las posiciones finales se han cambiado en el menu

DISP. SEG. CAMBIADO

Se ha cambiado la configuracion del dispositivo de seguridad

INVERTIDO 3 VECES

La puerta se ha invertido X veces seguidas, por ello se ha desactivado el cierre temporizado

FALLO MEMORIA RAM

Error detectado durante auto-test de la memoria RAM

FALLO MEMORIA FLASH

El célculo CRC de la memoria Flash detectd un error

FALLO MEMORIA EEPROM

El cdlculo CRC de la memoria EEPROM detecté un error

ARRANQUE SISTEMA

Se ha reiniciado el sistema y ahora estd arrancando

PUERTA PEATONAL ABIERTA

La puerta peatonal se ha abierto mientras se movia la puerta

OSE 1 DISPARADO

Dispositivo de seguridad conectado a KL 3 activado

OSE 2 DISPARADO

Dispositivo de seguridad conectado a KL 4 activado

BORDE SEG. 1 DISPARADO

Dispositivo de seguridad conectado a KL2 1-2 activado

BORDE SEG. 2 DISPARADO

Dispositivo de seguridad conectado a KL2 1-2 activado

FOTOCEL. 4 HILOS DISPARADA

Dispositivo de seguridad conectado a KL 5 activado

5.2 Solucién de problemas

Problema

Solucion

El cddigo de error mostrado en pantalla no desaparecerd
incluso si la banda de seguridad esta bien.

Borrar archivo historial en ajustes de servicio.

"Posicionador bloqueado"

Configurar tipo de interruptor de limite/compruebe conexion del encoder.

"Bloqueado fuera de rango / modo traqueteo "

Usar cadena de seguridad/manivela o mover con la mano la puerta hacia
su posicion correcta.

contacto hacer clic

El motor no se mueve, pero se puede oir el interruptor de

- Comprobar los fusibles F1,F2 y F3.
- Comprobarla alimentacion de entrada (230V entre Ny L).

No se pueden ajustar las posiciones finales

- Podria ocurrir después de usar la liberacién rapida.
Bloquear la puerta en su posicién moviéndola un poco con la mano.
- Comprobarlos ajustes del encoder.

Pantalla sin texto

Comprobar el cable de conexidn entre la tapa y el cuadro de control. La
tira roja del cable plano debe estar a la izquierda.

La liberacién rapida no funciona

Asegurarse de que haya tension en los cables y muelles.
El ajuste inferior podria estar demasiado apretado en el suelo.

La banda de seguridad no funciona

Si tiene un interruptor de limite mecanico, asegurarse de haber conectado
las patillas 5y 6 de KL19. Puede conectarlos entre si. Volver a conectar la
alimentacién.

No se puede desconectar Force IR

Asegurarse de que si utiliza un sensor 6ptico ambos transmisores queden
al mismo lado de la puerta.

ForcelLC2 reacciona de forma espontanea

Asegurarse de que la puerta cubra todos los LED.

El motor no sube/baja solo produce zumbidos

Motor de 230V: comprobar si el hilo W de KL10 esta conectado al hilo azul
en el motor.
Motor de 400V:comprobar las 3 fases y los fusibles.

Olvidé la contrasefia

Ponerse en contacto con su proveedor.
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Apéndice

6. 1 Terminales de funciones adicionales

KL1 = radio modul

KL2 =82 kOhm safety edge
KL3 =0SE1

KL4 =0SE2

KLS = light curtain, 4-wire photocell
KLE = 2-wire photocell

KL7 = safety circuit 1

KL8 = safety circuit 2

KL9 = 24V connector

KL10= motor connector

KL11= PE-earth connector
KL12= connector main supply
KL13 = change over 400/230V

KL14 = potential free contacts Rel.l
KL1S = potential free contacts Rel.2
KL16 = potential free contacts Rel.3
KL17 = RS485-2 (optional)

KL18 = R5485-1

KL19 = connector mech. limit switches
KL20 = connector external commands
KL21 = themo-contact motor

KL22 = connector traffic module

KL23 = connector induction loop module backside
KL24 = power supply 24V input

KL25 = power supply 230 VAC

KL26 = PE earth connector
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Grupo de terminales A: Grupo de terminales B:
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Grupo de terminales C:

KL10 motor connector
L N' 230v
U \'J W 400V

NN

KL11 PE earth connector
PE PE PE

L]

KL12 main supply connector
L1 N 230V
L1 L2L3 N N 400V

= E
i~
= B optional!
4321
KLis_ RS485-1 _ _ _ _ _ _ _
>
52
[ua]
4 321
KL19 mech. Limit switch
-
2§
> > 2>
S2538 ¢
1 1 i,
654321
KL20 external commands
w
1%, ]
>3 > o> >
SEig3sd g

|

87654321

Grupo de terminales D:
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Brown White
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Steuerung MCU
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For software version => 4.0

Terminal KL21 changed to partial open contact.
(encoder only)

The terminal KL21 has changed to a connection for partial opening.

When KL21 connection is closed through e.g. a switch, the door will partial open. When the up button is pressed one more time, the
door will fully open.

Partial open settings can be found in the menu special setup.

The old method for partial open can still be used.

Menu: 3.4.7 Special Setup
Background light
This option can be used to set the time for the background light for display and buttons.

The time options are: -60sec (default] -50sec - 40sec - 30sec - 20sec - 10sec or Always on.
The Background light option can be found as the last item in the menu Special setup.

Connector KL21 is veranderd naar gedeeltelijk open contact.
(alleen voor motors met een encoder)

De connector KL21 is veranderd naar een contact voor gedeeltelijke opening.

Wanneer KL21 word kort gesloten d.m.v. bijvoorbeeld een schakelaar, dan zal de deurr niet verder opengaan dan de vooraf ingestelde
gedeeltelijke opening. Wanneer nogmaals op de knop open wordt gedrukt zal de deur volledig openen.

De instellingen voor gedeeltelijke opening kunnen worden gevonden in het menu speciale instellingen.

De oude methode voor gedeelte opening is onveranderd gebleven.

Menu: 3.4.7 special setup
Display verlichting
Met deze optie is het mogelijk om de tijd van de display- en knoppen verlichting in te stellen.

De tijd mogelijkheden zijn: é0sec. (standaard) - 50sec - 40sec - 30sec - 20sec - 10sec en altijd aan.
De display verlichting instellingen kunnen worden gevonden als laatste item in het menu speciale instellingen

Verbinder KL21 ist verandert auf einen Teilweise offenen Kontakt.

(Nur bei Motoren mit encoder)

Der Verbinder KL21 ist verandert auf einen Teilweise offenen Kontakt.

Wenn der KL21 geschlossen ist, wie zum Beispiel, mit einen Schalter, dann wird das Tor teilweise 6ffnen. Wenn der Schalter nochmals
gedrickt wird dann geht das Tor ganz auf.

Teilweise Offnungen Einstellungen kénnen Sie im Menii finden unter Sondereinstellung.

Die alte Methode fiir teilweise Offnung kann noch weiter verwendet werden.

Menii: 3.4.7 Spezielles Setup
Hintergrundlicht
Mit dieser Option konnen Sie die Zeit fiir das Hintergrundlicht fir die Anzeige und die Tasten einstellen.

Die Zeitoptionen sind: -60sec (Standard) -50sec - 40sec - 30sec - 20sec - 10sec oder Immer an.
Die Hintergrundlichtoption kann als letztes Element im Meni Sondereinstellung gefunden werden.

El terminal KL21 cambia a contacto para apertura parcial.
(solo modelo con encoder)

El terminal KL21 ha cambiado y pasa a ser un contacto para apertura parcial.

Cuando la conexidon KL21 esta cerrada, a través de, por ejemplo, un interruptor, la puerta abrird a la posicién grabada para apertura
parcial. Cuando se pulse el botén de apertura, la puerta abrirad por completo.

Puede ajustar la posicion de apertura parcial dentro del mend de configuracién Setup Especial.

El anterior método disponible para apertura parcial puede seguir utilizdndose igualmente.

Menu: 3.4.7 Setup Especial
Luz de fondo
Esta opcidn puede utilizarse para fijar el tiempo de iluminacidén de la luz para la pantalla y los botones.

Las opciones son: -60sec (por defecto) -50sec -40sec -30sec -20sec -10sec o Siempre iluminado.
La opcidn para luz de fondo puede se configurada en el dltimo apartado del menu Setup Especial.
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Terminal KL21 & cambiato in contatto aperto parziale.
(Solo encoder)

Il terminale KL21 & cambiato a una connessione per 'apertura parziale.
Quando il collegamento KL21 & chiuso attraverso ad esempio un interruttore, la porta si apre parzialmente. Quando si preme il
pulsante in alto ancora una volta, la porta si aprira completamente.

IT impostazioni aperti parziali possono essere gestite nel menu special setup

Menu: 3.4.7 Setup speciale
Luce di fondo

Questa opzione puo essere utilizzata per impostare il tempo per la luce di fondo per il display e peri pulsanti.
Le opzioni di tempo sono: -60sec (default) -50sec - 40sec - 30sec - 20sec - 10sec o Sempre attivo.

L'opzione luce di fondo puo essere trovata come ultima voce nel menu di configurazione speciale.

Gniazdo KL21 zostato zmienione i posiada kontakt do czeSciowego otwarcia bramy.

(tylko dla silnikéw z enkoderem)

Gniazdo KL21 umozliwia¢ bedzie obstuge funkcji niepetnego otwarcia bramy.

Gdy wyjscia stykéw gniazda KL21 zostana zwarte przez np.: mikrowtacznik, brama otworzy sie do niepetnej wysokosci. Ponowne
zamkniecie stykéw spowoduje jej dalsze , petne otwarcie do gérnego potozenia krarncowego.

Dobdr parametréw czesciowego otwarcia dokonuje sie w ustawieniach specjalnych menu programowania.

Dotychczasowa metoda wyboru niepetnego otwarcia moze by¢ rowniez stosowana.

PL
Menu: 3.4.7 Ustawienia Specjalne
Podswietlenie
Opcja ta moze zostac uzyta do ustawienia czasu w jakim beda podséwietlane przyciski i wyéwietlacz sterowania.
Mozliwe sg nastepujace ustawienia : -60sek (ust.fabryczne) -50sek - 40sek - 30sek - 20sek - 10sek lub podswietlenie wtaczone na
state.
Funkcje Podswietlenie mozna znalez¢ na ostatniej pozycji w menu Ustawienia specjalne.
Connecteur KL21 est changé pour le contact partiellement ouvert.
(Pour les moteurs avec codeur)
Le connecteur KL21 a été changé a un contact pour l'ouverture partielle.
Lorsque KL21 devenir court-circuitée par des moyens Par exemple, un interrupteur, puis le porte ne sera pas ouvert plus loin que
l'ouverture partielle préétablie. Lorsque vous appuyez a nouveau ouvrir le bouton pour ouvrir complétement la porte.
Les parametres d'ouverture partielles peuvent étre trouvés dans le menu des réglages spéciaux.
La vieille méthode de la section d'ouverture est inchangé.

FR
Menu: 3.4.7 configuration spéciale
éclairage de l'écran
Avec cette option, il est possible de régler le temps des voyants indiquant et boutons.
Les options de temps sont: 60sec. (Par défaut) - 50sec - 40sec - 30sec - 20sec - 10sec et toujours.
Les parametres de rétroéclairage peut étre trouvé que le dernier élément dans le menu des réglages spéciaux
A KL21-es terminal a részleges nyitas bekotési pontjava lépett el6
(csak enkdderes hasznalat esetén)
A KL21-es terminal a részleges nyitas bekdtési pontja.
Amikor a KL21-es bekdtési pont lezar, mondjuk egy kapcsold hasznélatakor, a kapu részben felnyilik. A felfelé gomb Gjbéli
megnyomasa a kapu teljes felnyitdsat eredményezi.
A részleges nyitas beallitdsait a meni specialis beallitasok alpontjaban talélja.
A részleges nyitds mar régebbrél megszokott méodszere tovabbra is mikddéképes.
HU

Menii 3.4.7 Specialis beallitasok
Hattérvilagitas

Ez az opcié arra hasznalhatd, hogy egyénileg beéllitsuk a kijelzé és a nyomdgombok hatérvilagitdsanak idétartamat.

A valaszthatd értékek -60 masodperc (gyari alapbeallitas), -50 masodperc, -40 masodperc, -30 masodperc, -20 masodperc, -10
masodperc, vagy Allandéan vilagit.

A hattérvilagitas a specialis beéllitdésok meni utolsé alpontja.
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Declaration of Incorporation

We:

Flexi-Force Group BV
Hanzeweg 25

3771 NG Barneveld
The Netherlands

declare under our sole responsibility that the type of equipment :
Industrial sectional overhead door drives force70XQ, force1l00XC, force100XQ, force140XQ and control
units forcelQ and forcelQ-230 with radio remote control, are in compliance with the following directives:

2004/108/EC  Electro Magnetic Compatibility Directive (EMCD)

2002/95/EC Restriction of the use of Hazardous Substances in electrical and electronic
equipment (RoHS)

1999/5/EC Radio and Telecommunications Terminal Equipment Directive (R&TTE)

2006/42/EC Machinery Directive (MD) the following essential health and safety requirements:
1.1.2,1.1.3,1.2.1,1.2.2,1.2.3,1.2.4,1.2.5,1.2.6,1.3.1,1.3.2,1.3.4,1.3.7,1.3.8,
1.3.9,1.4.2,1.5.1,1.5.2,1.5.4,1.5.5,1.5.6,1.5.7,1.5.10, 1.5.11, 1.5.12, 1.5.13,
1.5.16,1.6.3,1.6.4,1.7.3,1.7.4.
Technical documentation for safe integration is provided

Harmonized European standards which have been applied:
EN 13849-1 EN 61000-6-1 EN 61000-6-2 EN 61000-6-3 EN 61000-6-4 EN 12453 EN 60335-1

Other standards or technical specifications, which have been applied:
EN 60335-2-103

The manufacturing process ensures the compliance of the equipment with the technical file.

A door operator, in combination with an automatic door system must be installed and maintained according to all
manufacturer's instructions, to meet the provisions of EN12453 and EN13241-1. The equipment must not be used
until the final installed door system has been declared in compliance with the machine directive 2006/42/EC by the
installation company.

Compilation of technical file:
Ton Peterse

Flexi-Force Group BV
Hanzeweg 25

3771 NG Barneveld
The Netherlands

Place Date Signature Position
Barneveld 18-09-2015 Ronald Koenders Supply Chain Director.
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